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  الـمـقــدمــة
  
  
  

              ȅي أǯالنظـام الاشـترا ƪالإستقلال إنتهج ǀمراحل فمن Ƨلقد مرت المؤسسة الجزائرية بعد
التسيير المرǯزȅ للمؤسسة حيǯ Ʈان يغلƤ عليها الطابع الإجتماعي عن الطابع الإقتصادȅ مما نتج عنـه                

بالحكومـة في بدايـة     حالات سيئة ووǓعية صعبة لمجموعات ǯبيرƧ من المؤسسات� هǽǀ الوǓعيات أدت            
الưمانينات إń التفكير في الإصلاƵ الاقتصادȅ الȅǀ أدى إń إعادƧ هيكلة المؤسسات وƿلǮ بـƜجراءات               

 حيưŤ Ʈل الإجراء الأول في إعادƧ الهيكلة المالية للمؤسسة المưقلة بالديون� أما الإجراء الưاň               1980سنة  
 إń تحويل مؤسسات القطاع العام ƿات الحجم الكبير         فتمưل في إعادƧ الهيكلة العضوية والǯ ȅǀان يهدف       

               ƪالإجراءات التصحيحية بقي ǽǀم هǣإلا انه ر �Ƨفاءǯصصا وţ رưǯالحجم لتكون أ Ƨمؤسسات صغير ńإ
المؤسسة الجزائرية تعاň من بعǒ المشاǯل الإدارية مما أدى إń إصلاƕ Ƶخر ũي باسـتقلالية المؤسـسات                 

 الŠ ȅǀوجبه أخǀت المؤسـسات العموميـة الاقتـصادية          01/88نون رقم   وưŤل هǀا الإصلاƵ في القا    
  : الأشكال التالية 

  .  مؤسسات ƿات مسؤولية محدودƧ وتتمưل أساسا في المؤسسات المحلية-
  .  مؤسسات على شكل شرǯات أسهم وأǣلبها شرǯات وطنية-

  
      ńأدى إ Ƨالمشروعات الصغير Ƨخر       إن عدم قدرƕ مـن المـشروعات     التفكير في ظهور نوعا

الاقتصادية الضخمة والŖ تتطلš Ƥميع أموال ǯبيرƧ لتسيير أعمالها وǓمان إستمرار تلـǮ المؤسـسات               
                 ńة لكي تتوŷات المساǯات الأموال وخاصة شرǯا التفكير ظهور شرǀها ولقد نتج عن هǯبعيدا عن ملا

تصادية الأساسية والـŖ تحتـاƱ إŅ   مسؤولية النهوض بالاقتصاد القومي من خلال القيام بالمشروعات الاق     
 توفيرها ومن ناحية أخرى فان هǀا النوع مـن الـشرǯات            ىأموال Ǔخمة تعجز المشروعات الصغيرƧ عل     

يتميز بدŻقراطية الإدارƧ حيƮ يتم الفصل بين الملكية والإدارƧ على أن يقوم الملاŠ ǭحاسبة الإدارƧ عـن                 
       Ǔ Ǯلƿ Ƥا علي فترات دورية ولقد تطلēسواء        تصرفا Ƨللرقابة على تصرفات الإدار Ƥوجود أسالي Ƨرور

   .من جانƤ الملاǭ أنفسهم أو من خلال من ينوب عنهم في ممارسة الرقابة على النواحي الفنية والمالية
 



ب 

ǯما أن ظاهرƧ العولمة وما أفرǃته من سهولة في الاتصال يفرض على المؤسسة توخي الحǀر في                
بتقديم بيانات صحيحة تتوفر على درجة عالية من الدقة تكسƤ ثقة المتعامـل             الإدلاء بالمعلومات والالتزام    

وتزيد فرǍ المؤسسة في الحصول على الائتمان من الهيئات المالية وإمكانيـة التوسـع في الإسـتưمارات                 
  . بالشكل الȅǀ يضمن التطور والنمو

  
 دورا رئيـسيĆا في     إن هǀا التطور الاقتصادȅ وتلǮ النهضة الصناعية جعلƪ لعلم المحاسـبة          

تصوير المرǯز الماŅ للمؤسسة إلا أن هǀا التطور صاحبه Ŷو علم ƕخر يساعد على Ǔبط معطيات المحاسبة                 
والتحقق من صحة الأرقام والنتائج الŖ قدمتها المحاسبة وهǀا العلم الȅǀ هو مراقبة المحاسبة يسمى بعلـم                 

  .المراجعة
  

        ǃتبر Ń المراجعة في الجزائر Ƨإلا بعد صدور قـانون إسـتقلالية المؤسـسات سـنة           إن فكر
� حيƮ قبل هǀا التاريǯ ƺان إهتمام إدارƧ المؤسسة منـصبا علـى إعـداد الميزانيـة الـسنوية                   1988

وتقدŻها لمصلحة الضرائƤ لاستفاء الإلتزمـات الجبائيـة تفاديـا لغرامـات التـƘخير� رǣـم تǯƘـد                  
ولقـد  . حة عن المرǯـز المـاŅ الحقيقـي للمؤسـسة         المسيرين بƘن هǽǀ الميزانيات لا تعبر بصورƧ صحي       

الـوǃارƧ الوصـية علـى القطـاع �وǃارƧ الماليـة �ůلـǆ             (أخǀت المراجعة الخارجية عدƧ أشـكال       
أمـا بالنـسبة للمراجعـة الداخليـة فĔƜـا Ń تظهـر إلا في ůـال                 ) المحاسبة و حالياƆ مندوبية الحسابات    

  .مراقبة المحاسبة
  

 Ĺƙـة: أوƒالإشكال şطـر   
إن المؤسسة الجزائرية في ظـل التحـولات والـتغيرات الإقتـصادية والإجتماعيـة مـن                
أجل مسايرƧ العصر وǯسƤ مكانة مشرفة في الأسـواǩ العالميـة عليهـا الإهتمـام بنوعيـة المعلومـة                   
حŕ تكسƤ ثقة من يتعامل معها وهـǀا لا يتـƘتى إلا إƿا تـوفرت هـǽǀ المؤسـسات علـى ƕليـات                       

ة تضمن إعداد ميزانيـات تـبين الوǓـعية الحقيقيـة للمؤسـسة خاصـة إƿا                ترتكز على أسǆ علمي   
ǯانƪ مدعومة بتقرير إŸاĺ لمراجع الحسابات حيـƮ أصـبحƪ هـǽǀ التقـارير مـن أهـم الوثـائق                    

  .الإدارية الŖ يرƤǣ المتعامل الإطلاع عليها والاستفادƧ من المعلومات الواردƧ فيها
  :طرƵ التساƙلات التالية في من خلال ما سبق فƜن الإشكالية تتمưل 

-  ńإ ȅرقابية ما مدى أ Ƨكن إعتبار المراجعة أداŻ�  
  . �ماƿا ƤŸ مراجعته� ومŕ تتم المراجعة ولأǣ ȅرض تتم المراجعة -



 Ş

يكفي للمراجع الإعتماد على المعلومات المستقاƧ من إدارƧ المؤسـسة فقـط للقيـام              هل   -
  Šراجعة موǓوعية � 

متحيزاŻ Ɔكن الإعتماد   ǣير  ى أتعابه من عميله يسمƶ بƜعداد تقرير        هل حصول المراجع عل    -
  .�أǯبر في القوائم المالية الƪŤ Ŗ مراجعتها إǓفاء ثقة  عليه في

  �Żكن إعتبار المراجعة أداƧ لتحسين نوعية المعلومات المحاسبية هل  -
  . الوظائف �هل ǯل المسيرين مستعدين لتقبل وظيفة المراجعة وإعتبارها وظيفة ǯباقي -

  
  : ǣة الفرǓيات التالية اإن معالجة الإشكالية المطروحة تؤدȅ بنا إń صي

  : الفرƒŰة الأŪاƒŪة -1
/ التكلفة  (إن وجود نظام سليم للرقابة الداخلية بالصورƧ الŖ تتلاءم مع إمكانيات المؤسسة             

ƶالرب (Ƙالخط ƭيعتبر وسيلة وقائية تبعد إحتمال حدو .  
2-ŨŞات الƒŰة  الفرƒő :  

 إن تعدد مصادر الأدلة والبراهين وإستخدام أساليƤ متعددƧ في šميع المعلومـات يـوفر               -
  .للمراجع فرǍ أǯبر لإعداد تقرير ملائم

 تبŘ فكرƧ المراجعة وإعتبارها وسيلة تساعد المسيرين والمسؤولين على الـتحكم في تـسير      -
  . الأمور

-             Ƥمعلومات المـراجعين بالتـدري Ʈالإهتمام بوظيفة المراجعة الداخلية والعمل على تحدي 
  .المستمر

  إن إلتزام مدير مؤسسة ما بتطبيق نتائج المراجعة تؤدȅ إń تصحيƶ مسار المؤسسة وųاحها  -
  أŪباب ōختƒار الموŰوų : ثانĆƒا 

  : البحƮ فيما يلي تتمưل أهم الأسباب الŖ دفعتř لإختيار هǀا الموǓوع و
 تصحيƶ الإعتقاد السائد الȅǀ يعتبر أن مهنة المراجعة ēتم فقط بتعقƤ وتصيد الأخطاء في               -

  . الإجراءات المحاسبية
  .  إعتبار المراجع شرطيا من طرف السواد الأعظم من المسيرين وأن بƜمكانه إنزال العقوبات-
عة في الشرǯة الوطنيـة للمحاسـبة        بعǒ الميول الشخصية باعتبارȅ مارسƪ مهنة المراج       -
Ƨلسنوات عديد .  
 قلة البحوƭ باللغة العربية في هǀا المجال وخاصة تلǮ الŖ تتناول الجوانـƤ العمليـة في                 -

  . المراجعة



 د 

  
 Ĺالبحث : ثالثا Żأهدا  

  : إن هناů ǭموعة من الأهداف نصبوا إń تحقيقها تتمưل فيما يلي 
مكانتها� أهدافا والنتائج الŖ تحققهـا مـن        ( لمراجعة   تعريف مسؤوŅ المؤسسات بوظيفة ا     -

  ).خلال ǣرسها في المؤسسة
 بيان حقيقة عملية المراجعة في المساعدƧ على تقديم معلومات مالية ومحاسبية تتميـز بقـدر                -

  . ǯبير من المعقولية
  . الدعوƧ إń نشر ثقافة إدارية راقية تعتمد على تقييم الǀات-

  
  ث وحدودƉ أهمƒة البح: رابŶا 

  : Żكن تلخيص أŷية البحƮ موǓوع الدراسة في العناصر التالية 
إعطاء صورƧ حقيقية عن الواقع الȅǀ تعيشه المؤسسة رǣم دخول الجزائر الألفية الưالưـة               -

  وللوقوف على حالة التدهور المستمر الȅǀ يصيƤ هǽǀ المؤسسات من سنة إń أخرى
ؤسسات وتوǓيƶ مدى أŷية المراجعـة إƿا Ļ        تسليط الضوء علي طريقة تسيير هǽǀ الم      . -

  .الاعتناء đا
 إثراء البحƮ العلمي في ůال الإدارƧ والتسيير وسد الفراǡ الموجود حول هǀا الموǓـوع               -

  . على مستوى الدراسات الجامعية
 إن اقتصار دراستنا على تعاونية الحبوب والخضر الجافة بورقلة يعود إń صعوبة الحصول على معلومـات               
تتعلق بالتسيير وǀǯلǮ صعوبة الحصول على الموافقة من المسؤولين في المؤسسات الإقتصادية الأخرى على              
توفير مưل هǽǀ المعلومات� أما ترǯيز الدراسة التطبيقية على المراجعة الخارجية دون المراجعة الداخلية فƜن               

 العمومية الإقتصادية مـن جهـة� وإń        هǀا يرجع إń الغياب الكلي لهǽǀ الوظيفة في الكưير من المؤسسات          
  .تشابه الإجراءات والخطوات من جهة أخرى

  
 ĹاŪة وأدوات البحث : خامƒŞالمنه  

لȎجابة عن التساƙلات المطروحـة وإثبـات أو إسـقاط الفرǓـيات الموǓـوعة قمنـا                
بتقسيم الدراسة إń قسمين قسم نظرȅ يقوم على المنـهج التحليلـي وقـسم تطبيقـي يقـوم علـى                    

مـستعملين في ƿلـǮ جـداول       ) دراسة حالة لتعاونية الحبـوب والخـضر الجافـة        (دراسة الحالة   هج  من



 Ƌ 

الإستقصاءات تقدم لمختلف المسؤولين عن مصاŁ التعاونية بـƜجراء المقـابلات ǯـƘداŞ ƧـŤ Ʈكننـا                 
  .من الإستخلاǍ والإستنباط

  
لأول إń  ولمعالجة الإشكال المطروƵ قسم البحƮ إń ثلاثـة فـصول� خـصص الفـصل ا              

تقديم المفاهيم الأساسية للمراجعة بنوعيها الداخلية والخارجية حيـƮ قـسم الفـصل الأول إń ثلاثـة                 
 والمعـايير الـŖ     وعلاقتـها بالمحاسـبة   مباحƮ ويتناول المبحƮ الأول التعريـف بالمراجعـة وأنواعهـا           

 ـ             ا المبحـƮ الưـاň     وǓعƪ للتحكم في خصائص مزاولة المهنة والمحافظة على مستوى مهř مرتفـع� أم
                  Ļ مـاǯ علـى الـتحكم في التـسيير Ƨللمساعد ƧداƘǯ يتهاŷأ ǃفيتناول المراجعة الداخلية ومحاولة إبرا
التعرض أيضا إń علاقة المراجعة الداخلية بالمراجعـة الخارجيـة وبيـان أوجـه الإخـتلاف والتـشابه                  

دƧ وأختـتم هـǀا المبحـƮ بـالتعرض         بينهما ǯما Ļ أيضا بيان أŷية المراجعة الداخلية بالنسبة للجـو          
 Ľ دراسـة أنـواع التلاعـƤ والغـش الممكـن            لكيفية تنظيم مصلحة المراجعة الداخلية في المؤسـسة       

  .حصولها
ولقد إستخدم المبحƮ الưالƮ لدراسة المراجعة الخارجية وبيان الجوانƤ الميدانية لمهنة المراجع            

ممارسته لمهامه وǯيفية تعيينه وعزله ǯما Ļ التعرض        الخارجي أو مندوب الحسابات من خلال توǓيǯ ƶيفية         
  .في هǀا المبحƮ إń توǓيƶ مسوƙلياته وقواعد ƕداب وسلوǭ المهنة

مباحƮ حيـƮ   أربعة   المراجعة وقسم إń     منهجيةأما في الفصل الưاň فقد Ļ التعرض لدراسة         
دراسة وتقييم نظم الرقابـة     اň يتم    أما في المبحƮ الư    �التعرف على المؤسسة ومحيطها   يتناول المبحƮ الأول    

الداخلية بƜعتبارها محور عملية المراجعة ويتناول بيان النواحي الŖ طرأت على وسائل فحص وتقييم نظـم                
  .الرقابة الداخلية

يتم التعرض لخطوات مراجعة بنود الميزانية مع تبيان أŷية أدلة الإثبات           لƮ  أما في المبحƮ الưا   
Ǔافة إń توǓيƶ أسلوب إستخدام العينات الإحصائية في Ŧع الأدلة والقـرائن            ومصادر الحصول عليها إ   

  .ŤهيداƆ لإعداد التقرير
ǯيفية إعداد التقرير بƜعتبارǽ المنتوƱ النـهائي لعمليـة         يتم التعرض إń    رابع  أما في المبحƮ ال   

  المراجعة 
النظرية على تعاونيـة    أما الفصل الưالƮ فيتناول الدراسة التطبيقية حيĻ Ʈ إسقاط الدراسة           

الحبوب والخضر الجافة بورقلة محاولين دراسة وتقييم نظام الرقابة الداخلية المطبق في التعاونية Ľ مراجعـة                
    ƺومقارنـة        31/12/2001بنود الميزانية بتاري ňستعمال مختلف الإجراءات المتعلقة بالعمل الميداƜب Ǯلƿو 

Ʈتقارير محافظي الحسابات مع نتائج البح .   
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  الفـصــل الأول 
  المفاهƅƒ الأŪاƒŪة للمراŶŞـة 

 
  :مقـدمة الفصـل 

 
تقوم المحاسبة بتجميع وتحليل ǯل المعلومات المتعلقة بالعمليات الخاصـة بنـشاط المؤسـسة              
وتلخيصها في وثيقة تفرض بقوƧ القانون تسمى بالميزانية هǽǀ الأخيرƧ ما هي إلا صورƧ طبق الأصل للǀمة                 

 فترǃ Ƨمنية معينة  ǣالبا ما تكون أخر يوم في السنة للوصول إń إعداد الميزانيـة يبـدأ                   المالية للمؤسسة في  
 المؤسسة وترتيبها ومن Ľ تسجيلها في دفـاتر اليوميـة والأسـتاƿ             بنشاطالمحاسƤ بتجميع الوثائق المتعلقة     

   1.وإعداد ميزان المراجعة ŤهيداƆ لإعداد الميزانية والجداول الملحقة
  

وائم المالية الŖ أعدها المحاسƤ هي المرحلة الأخيرƧ من مراحـل عملـه والبيانـات               تعتبر الق 
الواردƧ فيها هي الأداƧ الŖ من خلالها يتم الحكم على سوء أو حسن إدارƧ المؤسسة من جانƤ واحد وهو                   

Ŷـا ŸـƤ   أما فيما يتعلق Šصداقية وعدالة هǽǀ القوائم فلا يكفي عمل المحاسƤ وحدǽ وإ        . ǯفاءƧ المسيرين 
الاعتماد على رأȅ محايد يتمưل في شخص موثوǩ به يتمتع بالاستقلال والكفاءƧ الŤ Ŗكنه من أن يـصدر                  

Ƥا الشخص تسمية المراجع أو المراقǀرأيا ويطلق على ه .  
  

وسنتناول المفاهيم الأساسية للمراجعة عبر ثلاثة مباحƮ هـي المراجعـة في المبحـƮ الأول               
  . المبحƮ الưاň والمراجعة الخارجية في المبحƮ الưالƮوالمراجعة الداخلية في 

  المراŶŞة : المبحث الأول 
أن اختلاف اȉراء حول وسائل وطرǩ تنفيǀ المراجعة واتساع المجال الȅǀ تعمل فيه 
 Ƥبيرا في أساليǯ تطور ا ƭحدو ńإ ȅلية الإلكترونية أدȉالمؤسسات وانتشار استخدام الوسائل ا

 مما استلزم معه تحمل المراجع مسؤوليات ǯبيرš Ƨاǽ المجتمع وعلي الرǣم من حدوƭ هدا إجراءات المراجعة
فماǃال  .التطور في أساليƤ وإجراءات المراجعة إلا انه Ź Ńدƭ أȅ تغيير في المفاهيم الأساسية للمراجعة

ز الماŅ للشرǯة محل ưلا عادلا للمرŤǯ في تقريرǽ إń التǯƘد من أن القوائم المالية ưŤل ىالمراجع يسع
 .المراجعة

                                                           
1  - AOMAR BOUKHAZAR, La Comptabilité de l'entreprise et le P.C.N, [ E N  Imp Commerciale ] , P 115   
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  وŵلاſتها بالمحاŪبة  المراŶŞة :ولالأالمطلب 
 Ĺƙة ومراحل تطورها  :أوŶŞالمرا ŻƒرŶت  

   تŶرŻƒ المراŶŞة-1
ǯƿرت إحدى لجان Ŧعية المحاسبة الأمريكية بان المراجعة عملية منتظمة للحصول على 

صادية وتقييمها بطريقة موǓوعية لغرض التǯƘد من بالعناصر الدالة على الأحداƭ الاقت القرائن المرتبطة
  .  1درجة مسايرƧ هǽǀ العناصر للمعايير الموǓوعية Ľ توصيل نتائج ƿلǮ إŅ الأطراف المعنية

  :من هǀا التعريف Żكن استنتاƱ عدƧ نقاط 
يعتمد على  ظم من هي عملوإŶاŠعŘ أن عملية المراجعة لا ţضع للعشوائية : لمراجعة عملية منتظمة  ا- 1

  .التخطيط المسبق من خلال برامج تعد لغرض تبسيط عملية المراجعة 
وهǀا يعř أن تكون القرائن ǯافية ومقنعة : يمها بطريقة موǓوعية ي ǓرورƧ الحصول على القرائن وتق- 2

القرائن به هǽǀ القرائن من تنوع ولǀلǮ يتوجƤ على المراجع الإلمام Šفهوم وطبيعة وأنواع  وƿلǮ لما تتميز
  .والعوامل الŖ تؤثر على حجم وǯمية القرائن الواجƤ الحصول عليها للوصول إń الإقناع 

 مدى مسايرƧ العناصر محل الدراسة للمعايير الموǓوعة هǀا يوǓ ƶǓرورƧ وجود مقاييǆ يستطيع - 3
  . الǯ ȅǀلف به  العمل المهřأدى ǯان قد إƿاالمراجع على Ǔوئها أن يقيم العمل الȅǀ قام به ويتبين ما 

هǀا يتم من خلال التقرير الȅǀ يعدǽ المراجع :  إيصال نتائج الفحص والدراسة إŅ الإطراف المعنية - 4
  .والȅǀ يعتبر المنتج النهائي لعملية المراجعة ومن Ľ فان المراجعة ưŤل وسيلة من وسائل الاتصال 

الأول يتمưل في عملية الفحص إما الưاưŻ ňل إن النقاط الأربع تبرر أن عملية المراجعة تتضمن عنصرين 
 للعناصر المقدمة إليه لغرض انتقادȅ عملية الاتصال وبǀلŻ Ǯكن القول بان دور مراجع الحسابات دور

  .الحكم على دقتها ومقدرēا على مقابلة احتياجات مستخدمي المعلومات المحاسبية 
  

 1971 جوهرها وهدفها النهائي وفي عام لقد ظلƪ تعاريف المراجعة لفترƧ طويلة تبعدها عن
هي عملية منظمة ēتم بتجميع وتقييم الأدلة : أن المراجعة: ( اعتبرت الجمعية الأمريكية للمحاسبة

 Ľ وعةǓبالنسبة للمعايير المو ǀمدى التنفي ńإ ƶǓالاقتصادية وتو ƭمن الأحدا Ļ اŠ وعية المتعلقةǓالمو
   2)توصيل النتائج إń المهتمين đا

                                                           
 17، ص  ] 1990دار الجامعية [محمد القيومي محمد ، المراجعة بين التنظير والتطبيق .  ، دمحمد سمير الصبان.  د- 1
  42 ، ص  1992 ] مكتبة الجلاء النمصورة  [محمود الناغي، المراجعة في إطار النظرية والممارسة .  د- 2
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أن المراجعة ưŤل عملية فحص لمجموعة من المعلومات عن الأحداƭ اليومية إń وŵلص مما سبق 
 ȅا الرأǀإيصال ه ƧرورǓ المعلومات مع ǽǀموعة من المعايير لهدف التحقق من سلامة هů للمؤسسة وفق

   .إń من يهمهم أمر المؤسسة لمعاونتهم ا في الحكم على جودƧ ونوعية هǽǀ المعلومات 
  
   : مراحل تطور المراŶŞة -2

  لقد مر تطور المراجعة حسƤ الأهداف عبر ثلاثة مراحل 
 Əالمرحلة الأول:  

 الخطƘفي بداية ممارسة المراجعة ǯان ينظر إليها على أĔا الوسيلة الŻ Ŗكن من خلالها اǯتشاف 
مة المراجع تقتصر على منع والغش وأĔا الوسيلة الŖ تحد من تزايد هǽǀ المخاطر داخل المؤسسة وان مه

 Ƨأن النظر ŘعŠ والتزوير الموجود بالدفاتر ǆتشاف التدليǯالأخطاء وا ƭلأهدافحدو Ǯلƿ المراجعة من 
الوقǯ ƪانƪ تتحدد في التحقق من الدقة الحسابية للدفاتر والسجلات فقط ولقد ساعد على وجود هǀا 

  : الهدف لȌسباب التالية 
1 - ƖǓساعد على الإيفاء  لة عدد العمليات المالية مما سهل إجراء مراجعة شاملةصغر حجم المؤسسات و

  .بالغرض
2 - œة في الفكر المحاسǯنظرية الملكية المشتر Ƨسياد .  
3 -ńوتصيد الأخطاء في الإجراءات المحاسبية  النظر إ Ƥمراجع الحسابات على أن مهمته تقتصر على تعق   

  : المرحلة الثانƒة 
 بان الهدف الرئيسي 18971الإųليزȅ في بعǒ أحكامه الصادرƧ عام القضاء  قر ألقد

للمراجعة ليǆ اǯتشاف الأخطاء والغش الموجود في الدفاتر وانه لا يتوجƤ على المراجع أن يكون 
ن يلعƤ دورا بوليسيا داخل المؤسسة أو أن ينتهج أسلوب الشǮ أثناء قيامه Šهامه وان يشǮ أجاسوسا و

   .عه داخل المؤسسة وفي ǯل ما يقدم له من معلومات وبيانات في ǯل من يتعامل م
ومن هنا بدا المراجع يفصƶ عن رأيه الفř المحايد في تقريرǽ عن صحة البيانات الŖ تتضمنها 

  : القوائم المالية وقد ساعد على ظهور هǽǀ المرحلة 
1  - ȅليزųأحكام القضاء خصوصا القضاء الإ   
  عملياēا ǯبر حجم المؤسسة وتعدد - 2
3 - œظهور نظرية الشخصية المعنوية في الفكر المحاس  

  :يلي  وǯان من نتيجة ƿلǮ على عملية المراجعة ما
                                                           

 17محمد السيد الناغي  مرجع سابق ، ص .  د- 1
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   ظهور أŷية المراجعة الداخلية ǯوسيلة للرقابة الداخلية - ا
  صعوبة إجراء مراجعة تفصيلية والاعتماد على أسلوب المراجعة الاختيارية - ب
Ʊ- ƶأصبƆأمام عملية ولكن أمام الغير أيضا   المراجع مسؤولا ǆلي  
 الاهتمام بفحص حرǯة الأموال ŝانƤ فحص مراǯز الأموال وظهور أŷية قوائم الداخل ŝانƤ قائمة -د

Ņز الماǯالمر  
  :المرحلة الثالثة 

إن قصور المراجعة المالية التقليدية عن تقديم تقارير متكاملة تشتمل على فحص ومراجعة 
ؤسسة من الناحية المالية والإدارية والاجتماعية أدى إŅ ظهور ما يسمى بالمراجعة الاجتماعية وتقييم أداء الم

   : المؤسسة وتحقق المراجعة الاجتماعية مزايا عدƧ أŷها لأداءلغرض فحص وتقييم الجانƤ الاجتماعي 
  ǃيادƧ الاعتماد على القوائم والتقارير الاجتماعية  - 1
  شطة ƿات المضمون الاجتماعي  تشجيع الاهتمام بالأن - 2
  ǯتشاف أية أخطاء في التنفيǀ إ - 3
   إŸاد نظام متكامل لȌنشطة الŖ يزاولها المشروع - 4
5 -ēمسؤوليا ǀال الأداء الاجتماعي وتنفيů ته المؤسسة فيǃأحر ȅǀا إمكانية تحديد مدى التقدم ال 

  الاجتماعية 
مع للحصول على معلومات دقيقة Żكن الاعتماد عليها في ستجابة للمطالƤ المتزايدƧ من طرف المجتالا - 6

  .الأداء الاجتماعي للمؤسسات الاقتصادية 
 تحديد على المعاونة في تحديد ǯل من التكاليف والمنافع الاجتماعية بدرجة ǯبيرƧ من الưقة مما يساعد - 7

  .نتيجة الأداء لأȅ نشاط تزاوله المؤسسة 
  

 Ĺاƒثان: ſلاŵبة وŪالمحا ŻƒرŶة تŶŞتها بالمرا  
  :تŶرŻƒ المحاŪبة  -1

 النشاط أوجهالمحاسبة هي أحد فروع المعرفة الē Ŗتم بتوليد البيانات و المعلومات عن 
 إن البيانات والمعلومات الē Ŗتم المحاسبة �وȅ الحاجة إليهاǀالاقتصادȅ وتوفيرها في صورƧ ملائمة ل

ا يعř أن المحاسبة ēتم ǀفة عامة واقتصادية بصفة خاصة هبتوليدها عن ثروƧ المؤسسة هي بيانات قياسية بص
بقياǅ الưروǯ Ƨميا لغرض تحديد قيمتها الاقتصادية في فترǃ Ƨمنية معينة وبيان التغيرات الŖ طرأت عليها في 

لǮ بعرض نتائج قياسها من بيانات ومعلومات ǯمية في صورƧ إعلامية  ƿتلǮ الفترƧ وتقوم المحاسبة بعد
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Ņا ملائمة إŷ كن القول بان المحاسبة تقوم فكريا على وظيفتين أساسيتينŻ من يهمهم أمر المؤسسة ومن هنا 
    .1وظيفة القياǅ ووظيفة التوصيل: 

 وجه عن طريق ممارسة وظيفتها Šا يتسق أحسنوحŕ تستطيع المحاسبة تحقيق أهدافها على 
 من المعايير يتم من خلالها إبراǃ الهدف وتحديد وتحقيق هǽǀ الأهداف ǯان لا بد من الاهتداء إů ńموعة

   . الأسǆ والوسائل والأساليƤ الŖ تؤدȅ إŅ تحقيق الهدفأفضلإطار العمل وتساعد على اختيار 
ومن خلال ما سبق Żكن تعريف المحاسبة على أĔا علم يبحƮ في طريقة أو طرǩ تسجيل 

تر الملائمة لها فهي نظام إعلامي يهتم بالعمليات الŖ يقوم đا المعاملات المادية المختلفة واقتراƵ النظم والدفا
Żكن القول إن ǣرض المحاسبة في السابق  ǯما 2مختلف الأعوان الاقتصاديين الŻ Ŗكن التعبير عنها  بالنقود

جيل الأحداƭ المالية في المؤسسة وتلخيصها في قوائم الميزانية وجدول حسابات النتائج للعرض على سهو ت
 œتطور مماثل في المفهوم المحاس Ņإ ȅالمعاصر أد Ńفي العا ƭحد ȅǀمن يهمهم أمر المؤسسة إلا أن التطور ال

 ƮيŞ للمعلوماتƶها إعداد المعلومات أصبǃوإبرا Ņف إǓالاقتصادية اليومية للمؤسسة أ ƭلمتابعة الأحدا 
 وتوقف النظام المحاسœ عن .رض تحقيق الرقابة البيانات المالية لغوإخراƱأĔا مخزن للمعلومات وأداƧ لتقديم 

 Ƨفاءǯ تسجيل ورقابة وتنبؤ لتحقيق Ņوتحول إ Ƨأو الخسار ƶل في الربưأن يكون نظاما لتقديم رقم واحد يتم
   .الأداء ورقابة السنة المالية 

  : الŶلاſة بƇƒ المراŶŞة والمحاŪبة-2
لŖ تقوم đا المؤسسة في الدفاتر تنحصر خدمات المحاسبة في إثبات العمليات التجارية ا

ن أ القوائم ƤŸ هǽǀوǀǯلǮ القيام بƘعداد القوائم المالية وهي منتجات Ĕاية لعملية المحاسبة داخل المؤسسة 
 المراجعة فهي ēدف إń ماأ �كون صحيحة ومعبرƧ يستلزم إعدادها التقييد ŠبادƝ محاسبية متعارف عليهات

ȅ القوائم المالية الŖ قام بƘعدادها المحاسƤ من صحة وصدǩ في أرقامها وهǀا اطمئنان المراجع على ما تحتو
ما ع حŕ يتمكن من إبداء الرأđ  ȅماالعمل يتطلţ Ƥطيطا وعناية في الأداء المهř على المراجع أن يلتزم

  . ǯانƪ القوائم المالية الختامية قد أعدت وفقا للمبادƝ المحاسبية المتعارف عليها إƿا
أن المحاسبة تقدم قوائم مالية Ļ إعدادها وفق مبادƝ محاسبية والمراجعة تقر بان يتضǀ ƶا من ه

 ŕالمراجعة المتعارف عليها ح ƝبادŠ  محاسبية شريطة أن يتقيد المراجع Ɲالقوائم قد أعدت وفقا لمباد ǽǀه
 متلاǃمان يعملان في اšاǽ يكتسƤ رأيه شيئا من المصداقية وǀđا Żكن القول أن المراجعة والمحاسبة شيئان

 حيƮ انتقلƪ المراجعة من مراجعة العمليات الƪŤ Ŗ 3واحد خاصة بعد ظهور ما يسمى المراجعة بالإخطار

                                                           
 11، ص ] 1990الدار الجامعية [ الصبان ، دراسات في تطور الفكر المحاسبي محمد سمير. عبد الحي مرعي ، د.د- 1
 27المرجع السابق  ، ص  2

3    GEORGE EGG, Les mots de l’audit [Edition liaison Pars 2000] , P32 
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 ملاǃمة وإŶا من حيƮ ينتهي المحاسƤ تبدأفي الماǓي إŅ دراسة وتقييم نظم الرقابة الداخلية و أصبحƪ لا 
  ات وتحديد موطن الأخطار لتفاديها قبل وقوعهالعمل المحاسƤ وهدا لضمان  سلامة الإجراء

  
  żروů المراŶŞة : ثاني المطلب ال

  :تتمưل فروض المراجعة في العناصر التالية 
ينبع هǀا الفرض من المعايير المستخدمة لتقييم البيانات المحاسبية وتتمưل هǽǀ           :  قابلية البيانات للفحص   -1

  1: المعايير فيما يلي 
 دلǓ ǮرورƧ ملاءمة المعلومات المحاسبية لاحتياجات المستخدمين المحـتملين وتكـون            معŘ:  الملاءمة   -أ  

البيانات والمعلومات المحاسبية ملائمة إƿا ǯانƪ قادرƧ علي أن تعكǆ صورƧ واǓحة وصـحيحة للقيمـة                
  .الاقتصادية للưروƧ في لحظة قياسها

ص المعلومات نفسها فĔƜمـا لابـد أن      معƿ řلǮ انه إƿا قام شخصان أو أưǯر بفح        :  القابلية للفحص  -ب
يصلا إń النتائج نفسها وتبرǃ أŷية هǀا المعير ǯلما ǃادت المسافة بين مستخدمي المعلومات وبين مـصدر                 

  . إعدادها
Ʊ- وعية: البعد عن التحيزǓتسجيل الحقائق بطريقة عادلة ومو řعŠ .  
ر التعبير عن القيمة الاقتصادية وأدقها ƿلǮ لأن        يعتبر التعبير الكمي أفضل صو    : القابلية للقياǅ الكمي    -د

القياǅ الكمي مادام دقيقا ومستندا على أسǆ محددƧ لا źتلف في تفسيرǽ اثنان وتعد النقود المقياǅ العام                 
والموحد للتعبير عن القيم الاقتصادية في العصر الحديƮ وقد اعتمد عليها المحاسبون للتعبير   الكمي عـن                  

   .اسœ  مند تƘسسƪ الحاجة إń مسǮ الدفاترنتائج القياǅ المح
  
يعتبر تقرير مراجع الحسابات    : عدم وجود تعارض حتمي بين مصلحة المراجع ومصلحة إدارƧ المؤسسة           -2

               Ŗفهي تستفيد من المعلومات ال Ľ ا ومنēقرارا ƿاţالمؤسسة في ا Ƨتعتمد عليها إدار Ŗمن الأدوات المهمة ال
أǯبر من تلǮ الŃ Ŗ تتم مراجعتها �إن ǣياب هǀا الفرض ينقص من ثقة المراجع šاƪŤ                ǽ مراجعتها بدرجة    

الإدارƧ مما Źتم عليه القيام Šراجعة تفصيلية لكل ما يقدم إليه من معلومات وإيضاحات تعدها الإدارƧ ومن                 
 تكـون عمليـة     ناحية أخرȅ فƜن وجود هǀا الفرض Ÿعل استخدام المراجعة الاختيارية أمرا مستحبĆا وأن            

  .  المراجعة اقتصادية وعملية
  

                                                           
  21، ص المرجع السابق  - 1
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في هـǽǀ   : خلو القوائم المالية وأية معلومات أخرى تقدم للفحص من أȅ أخطاء ǣير عادية أو تواطئية                -3
الحالة لا يكون مراجع الحسابات قادرا على اǯتشاف الأخطاء خاصة تلǮ الŖ نتجƪ بسبƤ التواطؤ بين                

  .راجع إجراء اختبارات موسعة لعله يكتشف هǀا الشكل من الأخطاء العاملين الأمر الȅǀ يتطلƤ من الم
إن قوƧ نظام الرقابة الداخلية تعتبر من أهم العوائق أمام مـرتكœ            : وجود نظام سليم للرقابة الداخلية      -4

بة الأخطاء المقصودƧ وǣير المقصودƧ  ويعتبر هيكل الرقابة الداخلية المطبق في المؤسسة نقطة البداية بالنـس               
لعمل المراجع الخارجي  فكلما ǯان النظام سليما ǯلما اǃدادت ثقة المراجع في تصرفات الإداريين من جهة                 

ȅا من جهة أخرĆا ممكنĆعل تطبيق المراجعة الاختيارية أمرŸو.  
جدول يؤدى إń سلامة ưŤيل القوائم المالية للميزانية و       : التطبيق المناسƤ لمبادƝ المحاسبة المتعارف عليها       -5

النتائج يعŘ هǀا الفرض أن يستدل المراجع في أŞاثه بالمبادƝ المحاسبية المتعارف عليها ǯمؤشر للحكم على                
   . سلامة المواقف المعينة

يعŘ هǀا الفرض   : العناصر والمفردات الǯ Ŗانƪ صحيحة في الماǓي سوف تكون ǀǯلǮ في المستقبل             -6
بة الداخلية سليمة وأن الإدارƧ رشيدƧ في تصرفاēا فƜنه يفترض أن           انه إƿا اتضƶ لمراقƤ الحسابات أن الرقا      

ƶصحي ǆوالعك Ǯدل ǆا وجد الدليل على عكƿفي المستقبل إلا إ Ǯلǀǯ عǓيستمر الو.  
إƿا طلƤ مراقƤ الحسابات لإبداء الـرأȅ في سـلامة          : مراقƤ الحسابات يزاول عمله ǯمراجع فقط       -7

صر على هǽǀ المهمة فقط بغǒ النظر عن إمكانيات المراجع وقدرتـه            القوائم المالية فƜن عمله ƤŸ أن يقت      
  .على أداء مهام أخرى

يعتبر هǀا الفرض أساساƆ    : يفرض المرǯز المهř لمراقƤ الحسابات التزامات مهنية تتناسƤ وهǀا المرǯز           -8
   .قويا لتحديد مسؤولية مراجع الحسابات šاǽ عميله وšاǃ ǽملائه وšاǽ المجتمع

  
  أنواų المراŶŞة : ب الثالث المطل

تنشƘ الحاجة إń المراجعة من جانů Ƥموعات مختلفة� ملاǭ رأǅ المال� العمال� المـستưمرين              
وǣيرها� ولتحقيق حاجة ǯل ůموعة من المجموعات ظهـرت عـدƧ صــور             ……والجهات الحكومية 

   1: للمراجعة أŷها 
 Ĺƙة :أوƒة القانونƒالناح Ƈم   

مراجعة إجبارية نص عنها القانون التجارȅ حيƮ ألزم شرǯات المساŷة وشرǯات           : ية   المراجعة القانون  -1
  . المسؤولية المحدودƧ بوجوب تعيين مراجع حسابات

  
                                                           

  33 ، ص ] 1966ربين سوريا  مطبعة ط[ومراجعة الميزانيات عبد الوهاب خباطة، تفتيش الحسابات .  د- 1
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تتوقف هǽǀ الصورƧ من المراجعة على رǣبة أصـحاب المؤسـسة أو الإدارƧ دون              :  مراجعة اختيارية    -2
ة في شرǯات الأشخاǍ حيƮ تكون واجبات مراجع        وجود قانون ملزم لǀلǮ وųد هǀا النوع من المراجع        

الحسابات ǣير محدودƧ المعلم وواǓحة الشروط ولهǀا يستحسن أن يكون هناǭ رسائل متبادلة أو عقـود                
  مكتوبة تحدد مهمة المراجع وحدود ما يطلƤ منه في حالة مراجعة هǀا النوع من المؤسسات 

  
 Ĺاƒة: ثانŶŞث شمول المراƒح Ƈم  

هي المراجعة الŹ Ŗق فيها للمراجع أن يطلع أو يدرŦ ǅيع قيود المؤسسة ويفحص              : كاملة   المراجعة ال  -1
مستنداēا وتكون مسئوليته عند ƿلǮ مسؤولية مطلقة عن الأخطاء أو التزوير أو الغش المرتكƤ داخـل                

  المؤسسة 
  
Ǯ بناءاƆ على اتفـاǩ     هي اقتصار المراجع علي دراسة جزء من عمليات المؤسسة وƿل         : المراجعة الجزئية   -2

مع أصحاب العلاقة الǀين يريدون التǯƘد من سير بعǒ القطاعات في مؤسستهم� مưال ƿلـǮ مراجعـة                 
المبيعات فقط أو المبيعات النقدية لوحدها ففي هǽǀ الحالة تكون مسؤولية المراجع Ǔيقة ولا يسƘل إلا عن                 

طاع الȅǀ خصص له عند الاتفا�ǩ لهǀا ǯـان         الأǓرار الŖ قد تحدƭ نتيجة لإŷاله أو جهله في دراسة الق          
  .من الضرورȅ في مưل هǽǀ الحالات أن يكون الاتفاǩ خطيا لكي يضمن المراجع حدود مسؤولياته

  
 Ĺة : ثالثاŶŞد ابتداء المراƒŵث مواƒح Ƈم  

 تـوفر   تبدأ المراجعة عندما ينتهي عمل موظفي المحاسبة وأن ميزƧ هǽǀ الطريقة أĔـا            :  المراجعة النهائية    -1
   Ƨومرصد Ƨالعمليات لاختبـار           . للمراجع حسابات جاهز ǒن دور المراجع ينحصر في فحص بعƜوعليه ف

  . صحتها ولهǽǀ الطريقة مزايا متعددƧ أŷها
  .  ţفيǒ احتمالات التلاعƤ لأن الحسابات أقفلŦ ƪيعها ولا ůال للتغيير والتحريف فيها-
  . لأن تدخلهم يكون بعد إقفال الحسابات والدفاتر قلة تردد المراجع وأعوانه داخل المؤسسة -
  . جعل عمل القائمين بالمراجعة أưǯر فاعلية من حيƮ التقليل من احتمال السهو-

  :إلا أنه يؤخǀ على المراجعة النهائية النقاط التالية 
   قصر الفترƧ الزمنية للقيام بعملية المراجعة -
تر قد يؤدȅ إń عدم الاهتمام من طرف العـاملين Ǔـنا             القيام بعملية المراجعة بعد إقفال الدفا      -

                 Ǯلتسوية تلـ ƪفلديهم الوق Ǯلǀاية السنة المالية وبĔ تشافها إلا فيǯمنهم أن أخطائهم لن يتم إ
  . الأخطاء قبل البدء في عملية المراجعة
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-             ǯاية السنة المالية للشرĔ ƺتواري ƪانǯ اƿالمراجعة خاصة إ Ƥالعاملين في مكات ǭإربا    Ŗات الـ
  .يراجع حساباēا واحدƧ أو متقاربة

  
2-    Ƨالمراجعة المستمر  :              ǽǀهـ ȅوبـشكل دور Ɔالمؤسسة مـرارا Ƨتقضي بقيام المراجع أو مساعديه بزيار

الطريقة تتمتع بوقƪ طويل وǯاف وتتيƶ للمراجع القيام بالاختبارات الكافية وعمل ǯل ما يراǽ مناسـبا                
أǓف إƿ ńلǮ إن المراجعة المستمرŤ Ƨهد السبيل لإǯتشاف التزوير          لتكوين قناعة حول صحة الحسابات�      

                   Ŗكن حصر المزايا الŻو Ƨخر الدورƕ ńمن ارتكابه ولا حاجة للانتظار إ Ƨقصير Ƨبعد فتر Ƙأو الغش أو الخط
  :توفرها المراجعة المستمرƧ في النقاط التالية 

اعد المراجع علي التوسع في البحƮ وǃيـادƧ         طول الفترƧ الزمنية الĻ Ŗ فبها عملية المراجعة تس         -
  حجم الاختبارات 

  . تسمƶ للمراجع بالانتهاء المبكر من إبداء الرأȅ عن القوائم المالية محل الفحص -
  .  إǯتشاف الخطƘ أول بƘول مما يساعد على اقتراƵ سبل العلاƱ وتفادȅ حدوثها في المستقبل -
ستمرار  يؤثر على سلوǭ العاملين من حيـƮ درجـة            تواجد المراجع ومساعدوǽ في المؤسسة با      -

  . الاهتمام بƘداء الأعمال  المطلوبة  منهم خشية اǯتشاف ما تقع منهم من أخطاء
  .  توǃيع الأعمال علي العاملين في مكاتƤ المراجعة علي مدار السنة دون Ǔغط أو إرهاǩ موũي-

ستمرƧ فان له أيضا بعـǒ العيـوب        وعلي الرǣم من المزايا الŖ يقدمها أسلوب المراجعة الم        
   1:نوجزها فيما يلي 

  
-                 Ƨمراجعتها على إعتبار أن المراجع لا يعود إليها مر ƪŤ Ŗالأرقام ال ǒإتاحة الفرصة لتعديل بع 

ثانية ولمعالجة ƿلǮ يشترط المراجع عدم تعديل أية أرقام Ļ مراجعتها إلا بعد الاتصال به وتبرير هǀا         
  التصرف 

لية الفحص لفترƧ معينة علي أن يستكمل في موعد لاحق قـد يـستغله العـاملين                 انقطاع عم  -
  . بالمؤسسة لتحقق بعǒ الأǣراض وإخفاء بعǒ الحقائق

 تردد المراجع ومعاونوǽ بصورƧ مستمرƧ علي المؤسسة قد يؤدȅ إń وجـود صـداقات بـين                 -
   المراجع المراجعين و الخاǓعين لعملية المراجعة مما يؤثر علي حياد واستغلال

حضور المراجع ومعاونوǽ بصورƧ مستمرƧ خلال السنة قد يربǮ العمل داخل الإدارات المختلفة             -
  .وخاصة إدارƧ الحسابات 

                                                           
  51، ص مرجع سابق ،  محمدمحمد الفيومي. محمد سمير الصبان، د.  د- 1



 10

 ĹاŶة : ربŶŞة المراƒملŶب ƅőث القاƒح Ƈم  
 تعتبر حديưة مقارنة بالمراجعة الخارجية فهي أداƧ مستقلة تعمل من داخل المؤسـسة              1: مراجعة داخلية    -1

يقـوم  .  والتقييم لخدمة أهداف الإدارƧ في ůال الرقابة عن طريق مراجعة العمليات المحاسبية والمالية             للحكم
ǽǀđ الأعمال أشخاǍ معينون في المؤسسة لديهم دراية بعلم الإدارƧ والتسيير والقانون يقصد الاطمئنـان               

  .ل أول بƘول من طرف الإدارƧ وملاǭ المؤسسة علي حسن السيطرƧ علي سير العم
  
مراجعة تتم بواسطة شخص أو أشخاǍ من خارƱ المؤسسة حيƮ يكون مـستقلا             :  مراجعة خارجية    -2

  عن إدارƧ المؤسسة 
  

 ĹاŪختبارات : خامƙا ƅŞأو ح ŭالفح Ǝث مدƒح Ƈم  
تعř مراجعة Ŧيع القيود والسجلات والحسابات والمستندات ومن الملاحǚ أن هǽǀ           :  مراجعة شاملة    -1

  .لمؤسسات صغيرƧ الحجمالطريقة تصلƶ ل
  
في هǽǀ الحالة يقوم المراجع باختبار عينة źتارها مع مراعاƧ تعميم النتائج علـى              :  المراجعة الاختيارية    -2

المجتمع الخاǓع لعملية الفحص ويتوقف تحديد حجم العينة علي ما يظهرǽ فحص وتقيـيم نظـام الرقابـة                  
  .راجعة الاختيارية من جهة أخرىالداخلية من جهة ومدȅ إمكان تطبيق إجراءا ت الم

  
  مŶاƒƒر المراŶŞة : المطلب الرابع 

              ǽǀعايير المراجعة المتعارف عليها �وتعرف هŠ على المراجع عند القيام بعملية المراجعة أن يلتزم
المعايير على أĔا النموƱƿ أو النمط الȅǀ يستخدم للحكم على جودƧ عمل المراجع �وتتميز معايير المراجعة                

لưبات النسœ �فهي نادرĆا ما تغير حيŻ Ʈكن أن Źدƭ هǀا فقط بƜصدار معايير رũية جديدƧ من الجهات                  با
المختصة بدلǮ وتتكون معايير المراجعة الŖ أوصى đا ůمع المحاسبين الأمريكيين من عشرƧ معايير مقـسمة                

  2: إń ثلاů ƭموعات هي 
  
  
  

                                                           
1 - HAMMINI ALLAL, Le Contrôle Interne et l'élaboration du Bilan comptable [ O P U 1993 ], P51 
2 - J- MAILLER, Initiation Au Contrôle Comptable [ Ed Economie et harmonisme 1974 ], P 56  



 11

 Ĺƙامة : أوŶر الƒƒاŶالم  
تنص هǽǀ المعايير على أن المراجعة ŋ :       ƤŸهل الŶلمي والكفاءŖ المهنƒة      مŶاƒƒر الت  -1

أن تتم بواسطة شخص لديه المعرفة العلمية والكفاءƧ المهنية الŖ تؤهله لإصدار الأحكام عن القوائم المالية                
 للمؤسسات الخاǓعة لعملية المراجعة� وعلى هǀا الأساǅ على المراجع أن يـستمر في مواصـلة التعلـيم                
والتدريƤ طوال ممارسته للمهنة� وأن يظل ملما بالتطورات الحديưة في تلǮ المجـالات �ويظـل مـستعدا                 

Ƨالات جديدů تساب المعرفة فيǯلا.  
يعř هǀا المعيار أن Źافǚ المراجع على استقلاله في Ŧيع الأمـور            :  مŶاƒƒر اŪƙتقلال    -2

  :  ستقلال المراجع هي المتعلقة بالمراجعة �ولقد أمكن تحديد ثلاƭ أبعاد لا
  .  الاستقلال في إعداد برنامج المراجعة-)أ

  .  الاستقلال في ůال الفحص-)ب
Ʊ(-ال إعداد التقريرů الاستقلال في  .  

   1: إن الحالات الŖ تؤدȅ إń الإǓرار برأȅ المراجع هي 
  . وجود مصلحة مالية مباشرƧ في المؤسسة-
  .بȅƘ فرد Źتل منصبا هاما في المؤسسة علاقة أسرية من الدرجة الưالưة -

وحيƮ أنه من الصعƤ وǓع قواعد محددƧ لتحديد مدى استقلال المراجع في ǯل حالة فƜنـه                
  .ƤŸ على المراجع أن Żارǅ قدرا ǯبيرا من الأمانة والضمير في Ŧيع الحالات

  

والأخلاقيـة  ƤŸ على المراجع أن يلتزم بالمعايير الفنيـة         :  مŶاƒƒر الŶناƒة المهنƒة     -3
وتتطلـƤ العنايـة    �  للمهنة وأن يسهر على تحسين خدماته �وأن يقوم Šسؤولياته المهنية على أحسن وجه            

المهنية أن يقوم المراجع Šسؤولياته بكفاءƧ واجتهاد �وأن يهتم بتحقيق أفضل مصلحة ممكنة لمن يقدم إليهم                
زم بقواعد التدريƤ والتطوير المهـř طـوال        خدماته ولكي يبقى المراجع محافظا على الكفاءƧ عليه أن يلت         

  .ممارسته لمهنته
  

تتطلƤ العناية المهنية أيضا أن يتفهم المراجع جيدا طبيعة العمل الȅǀ يقوم به و لماƿا يقوم بـه                 
وإن Ń يكن متǯƘدا من أȅ جزء من هǀا العمل عليه بالاستشارǯ� Ƨما تقتضي العنايـة المهنيـة أن يقـدم                     

  .ن أخطاء و بدقة واهتمامالمراجع خدماته بدو

                                                           
  204 ، ص ] 2000 دار المعرفة [ عمورة عمار، الوجيز في شرح القانون التجاري الجزائري ، - 1
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 Ĺاƒداني : ثانƒمل المŶر الƒƒاŶم  
تتعلق هǽǀ المعايير بتخطيط وتنفيǀ المراجعة �فهي تقدم إرشادات للمراجع بصدد šميع الأدلة             

  1:الŖ تؤيد رأيه �وتتكون معايير العمل الميداň من ثلاثة معايير
   

1-  Żط والأشراƒعل      :  التخط ƤŸ ا المعيار انهǀه řأعمـال       يع ǀى المراجع القيام بتنفيـ
المراجعة وفق خطة ملائمة �وأن Źسن الإشراف على مساعديه �ويتطلƤ التخطيط السليم لعملية المراجعة              
                  Ǯلـƿيز بصفة خاصة على دراسة نظام الرقابة الداخليـة وǯأن يقوم المراجع بدراسة بيئة العمل مع التر

   هǽǀ البيئة لإعداد خطة المراجعة الملائمة الŖ تتفق مع
إن ųاƵ المراجع في وǓع الخطة الملائمة Żكنه من اختيار عدد المساعدين المطلوبين والتǯƘـد               

  .من مهارēم وخبراēم ومؤهلاēم المطلوبة
  
ƤŸ على المراجع دراسة وتقيـيم نظـام         :  دراŪة وتقƅƒƒ نŲاƅ الرſابة الداخلƒة     -2

جعة ƘǯساŻ ǅكن الاعتماد عليه في تحديد المدى المطلـوب مـن            الرقابة الداخلية القائم بالمؤسسة محل المرا     
  . الاختبارات لوǓع إجراءات المراجعة المناسبة لها

يعد هǀا المعيار من الأŷية Šكان لأن مدى ما يقوم به المراجع من فحص واختيارات يتوقـف                
م في شرǯة لـديها نظـام       على مدى قوƧ أو Ǔعف نظام الرقابة الداخلية �فƜجراءات المراجعة الŖ تستخد           

   2.رقابة داخلية قوź ȅتلف عن تلǮ الŖ تستخدم في شرǯة لديها نظام رقابة داخلية Ǔعيف
  
 يعř أن Ÿمع المراجع الأدلة الكافية والملائمة الŤ Ŗكنه مـن            : أدلة وبراهƇƒ كاƒżة     -3

صادقات والاستفسارات حŕ يتوفر    ويتم هǀا من خلال الفحص والملاحظة والم       � إبداء رأيه في القوائم المالية    
لديه أساسا معقولا لرأيه في القوائم المالية موǓوع الفحص �ويقتضي التمشي مع هǀا المعيار فهم المهمـة                 

  .فهما جيدا وǯاملا والانتباǽ إń الأخطاء والعناصر ǣير العادية
Ĺر: ثالثاƒر التقرƒƒاŶم   

 عناية في فحص دفاتر الشرǯة ومراجعة يتضمن التقرير محصلة ما بدله مراجع الحسابات من
عداد التقرير بطريقة مهنية إليه من نتائج و لدلǮ فمن المهم جدا إحساباēا وميزانيتها ويưبƪ فيه ما توصل 

 ǭعداد التقرير نعامة لإإرشادات ربعة معايير تعتبر أوهناǀر منهاǯ1  
                                                           

    27 ، ص مرجع سابق محمد وجدي شركس، .  د- 1
2 - F. JONIO ET AUTRES, Guide Pratique Pour Le Contrôle Interne  [ Ed DUNOD 1971 ], P 16     
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  ŵرů القواƅő المالƒة  -1
 صدǩ وعدالة القوائم ىȅ يعتمدǽ المراجع للحكم علǀحيد الء المحاسبية هي المقياǅ الوƝالمباد
 ƝلǮ المبادǯǀعاما و المحاسبية المقبولة قبولا Ɲلماما ǯافيا بالمبادإن يكون ملما أ المراجع ىالمالية لهدا ƤŸ عل

   من واحدƧ الŻ Ŗكن تطبيقها في أů ȅال من ůالات الفحص رưǯأالمحاسبية البديلة الŖ قد تكون 
  ثباتال-2

ن التغيرات في أ ىǯد علǓ Ƙرورȅ للتىخرء المحاسبية من فترƧ لأƝن الưبات في تطبيق المبادإ
ء Ɲنشطة المشروع المختلفة وŃ تنشا من تغير في المبادأت نتيجة Ƙ قد نشىخرالقوائم المالية من فترƧ لأ

 للمقارنة وفي حالة وجود تƘثير المحاسبية والهدف من معيار الưبات هو ألنا ǯيد علي قابلية القوائم المالية
ن أجوهرȅ علي قابلية القوائم المالية للمقارنة نتيجة حدوƭ تغير في المبادƝ المحاسبية يتعين علي المراجع 

 ńيشير إƿحةǓوا Ƨبصور ǽفي تقرير Ǯا يلي لŠ ثر قابلية القوائم المالية للمقارنةƘوتت :   
لها حق اختيار المبادǯ Ɲان .دارƧ المؤسسة مشروع بالنسبة لإالتغيرات في المبادƝ المحاسبية وهدا أمر - أ

  هتلاǭ إń القسط المتناقص تباع القسط الưابƪ في حساب الإإتتحول من 
التغيرات في بعǒ الضروف المحيطة بالمؤسسة والŖ تستلزم إجراء تغييرات محاسبية ولكنها لا تتضمن  - ب

و عدم أالاختيار في إجراء هدا التغيير لها لة ųد أن الإدارƧ ليǽ ǆ الحاǀتغييرات في المحاسبية المطبقة وفي ه
  .إجرائه

Ʊ - ǚير المرتبطة بالمحاسبة ونلاحǣ الضر وف ǒن هأالتغيرات في بعǀ ƭة عن حوادšالظروف نا ǽو أ
لأصول فعند امتلاǭ أحد ا.عمليات لها تƘثير محاسœ ولكنها لا تنظمن أȅ تغيير في المبادƝ المحاسبية المطبقة 

 ǭله أقساط الاهتلا ƤسŹ بالنسبة له ولكن عند بيعه فلا ǭالمحاسبية حساب أقساط الاهتلا Ɲتقضي المباد
  والعكǆ عند شراء اصل جديد

 ى يؤثر علي معيار الưبات أما التغيرات في النوع الưاň والưالƮ فهي لاǀإن النوع الأول من التغيرات هو ال
اجع و إŶا يتم الإفصاƵ عنها في شكل ملاحظات ومǯǀرات مرفقة تكون موǓع تعقيƤ في تقرير المر

  .بالقوائم المالية
  
  żصاş الكاżيالإ-3

 Ƥقرارات اقتصادية فيج ƿاţفئة مختلفة تساعدهم في ا ńن أتقدم القوائم المالية معلومات إ
ر وواǓحة يسهل تعد هدǽ القوائم ŞيƮ لا تضلل أȅ فئة من هدǽ الفئات وان تكون ǯاملة ومناسبة للقرا

ǽ القوائم لا تفصƶ عن المعلومات الضرورية فيجƤ عليه إن يǯǀر دلǀ Ǯن هأفادا تبين للمراجع .فهمها 
                                                                                                                                                                                     

 50 ، 49، ص ] 1998مركز التعليم المفتوح [محمد أبو العلا الطحان ، أساسيات المراجعة . مد محمود و دمنصور حا.  د- 1
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 نوع المعلومات الŖ تقدم و إŶا يشتمل ىوالإفصاƵ الكافي لا يشتمل فقط عل.في تقريرǽ وان يقيد رأيه
  .أيضا علي ǯيفية تقدŻها

  رأƐ المراŞع-4
عادƧ تقريرا خاليا من التحفظات بشان عدالة القوائم المالية وفي بعǒ الأحيان قد يصور              يصدر المراجع في ال   

ن القوائم المالية لا تظهر بعدالة ǯلا من المرǯز الماŅ ونتائج الأعمـال وفي أحيـان                أتقريرا سالبا يǯǀر فيه     
وǓع قيود علي نطاǩ    أخرى قد يتحفǚ المراجع في تقريرǽ فادا ǯانƪ هدǽ التحفظات من الجسامة نتيجة ل             

  .بداء رأيه إعملية المراجعة أو نتيجة لأحداǣ ƭير مؤǯدƧ فان المراجع قد Żتنع عن 
  

  المراŶŞة الداخلƒة: المبحث الثاني 
ظهرت المراجعة الداخلية بعد وجود المراجعة الخارجية بوقƪ طويل وǯان العامل الرئيسي في 

في أماǯن متباعدƧ وما ترتبƪ عنه من استخدام أعداد وجودها هو ǯبر حجم المؤسسات وانتشار فروعها 
صبحƪ المراجعة الداخلية هي أداƧ الإدارƧ في قياǅ فاعلية الوسائل أǯبيرƧ من العملاء والموǓوعية و

الرقابية المطبقة في المؤسسة وعلى هǀا فان الوظيفة الأساسية للمراجعة الداخلية هي الفحص والتقرير 
ة من سياسات وإجراءات وتسجيل لȌحداƭ المالية وصحة تسجيل هǽǀ المستمر للنظم والإداري

  .الإجراءات 
  

   المراŶŞة الداخلƒة والوŲاŻő الأخرƎ: المطلب الأول 
Å ƙة:أوƒة الداخلŶŞالمرا ŻƒرŶت    

  :يلي  هناǭ تعاريف عديدƧ مقترحة للمراجعة الداخلية نǯǀر منها ما
 إن ůال تطبيق المراجعة الداخلية ƤŸ أن (ارين الداخليين يرى المعهد الفرنسي للمراجعين والمستش - أ

يشتمل اختبار وتقييم ǯفاءƧ وفعالية نظام الرقابة الداخلية للمنظمة ونوعية الأداء في إŤام المسؤوليات 
  )المنوطة 

 يرى أن المراجعة الداخلية ţتبر وتقيم سيرورƧ التخطيط I . A . A أما معهد المراجعة الداخلية - ب
 المعيار ( والتنظيم والتسيير من اجل تحديد خصوصيات Ǔمان منطقي من أن الأهداف سوف يتم تحقيقها

30008 (   
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 فـيرى أن المراجعـة   LAWRENCE  . B . SAWERأما التعريف الوارد في ǯتاب  
يه نـشاطها   الداخلية تعř اختبار وتقييم فعالية النظم الرقابية الداخلية المطبقة داخل المؤسسة من اجل توج             

    .Ŵ1و تحقيق الأهداف بالتطابق مع السياسات الموǓوعة
   .معŘ هǀا أن هǽǀ التعاريف تتفق في أن المراجعة الداخلية هي نشاط يهدف إŅ تقييم نظام الرقابة الداخلية

المراجعة الداخلية وظيفة Żارسها أشخاǍ من داخل المؤسسة و لها مكاĔا في الهيكل التنظيمي              
  . وźضع ممارسوها إń أعلى سلطة في الهرم التنظيميللمؤسسة

  
  خصاŭő المراŶŞة الداخلƒة : ثانƒا 

هناǭ ثلاثة خصائص أساسية واǓحة لا جدال فيها يؤدȅ من خلالها المراجع الداخلي وظيفته              
  : وتسمƶ بتصور تعريف ملائم لمهنة المراجعة الداخلية هǽǀ الخصائص تتمưل في مايلي 

1-ż  ŖدŵاŪر  المƒƒŪي الت  
 المراجع الـداخلي يعمـل      2إن لفǚ المساعدŻ Ƨيز المراجعة الداخلية عن أȅ تصرف بوليسي         

ŝانƤ أȅ مسؤول ǯبقية المشرفين على الوظائف الأخرى �فالمسؤول عن مـصلحة الـضرائƤ تحتاجـه                
 ـ             سؤولين المؤسسة لحل المشاǯل مع إدارƧ الضرائƤ وبنفǆ الطريقة يقدم المراجع الداخلي مساعدات للم
  . لمعالجة المشاǯل من ǯل الأصناف والمتعلقة بالإجراءات المتخƧǀ للسيطرƧ الجيدƧ على ǯل النشاطات

Żكن القول أيضا أن المراجع الداخلي يساعد المسؤولين على تحسين أدائهم مـن أجـل أن                
تحسين السيطرƧ  يعملوا بưǯƘر فاعلية  فهو ينصƶ �يساعد �يقترƵ لكنه لا يقرر فهو يعمل ǯل شƞ من أجل                  

  . على مختلف النشاطات الŻ Ŗارسها المسؤولين ومن Ľ يساعد على بلوǡ أهداف الرقابة الداخلية
2-ŭالأشخا Əلŵ ƅحكƒ ƙ    

لغويا الحكم هو رأȅ ملائم أو ǣير ملائم في حق شخص أو ش�ƞ إن هدف المراجعة الداخلية                 
  .  الأداءيتمưل في المساعدƧ على تحسين الأداء وليǆ الحكم على

إن هǽǀ الخاصية لا تعř بان اقتراحات المراجعة الداخلية لا Żكن أن يكون لها تـƘثير علـى                  
الأشخاǍ الخاǓعين  لعملية المراجعة وإŶا هǀا يعř وǓوحا عدم إدراƱ أũـاء الأشـخاǍ في تقـارير                  

  . المراجعة
  
  

                                                           
1_Ministère De La Restructuration Industrielle Et De La Participation, Audit interne de l'entreprise mai 1995, 
P13     
2 - JAQUES BERNARD, Théorie Et Pratique De L'audit Interne  [ Ed Organisation Paris 2000 ], P 53  
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   بكل اŪتقلالƒة-3
       ƤŸ ـا أن           إن وظيفة المراجع الداخلي في ممارستها لاĔمكاƜب Ŗـضع للـضغوط الـţ أن 

تبعدها عن أهدافها ولهǀا فالمراجع ƤŸ أن يكون مستقلا عن موǓـوعه فـلا يعقـل أن نطلـƤ مـن                     
المراجع الداخلي صياǣة قواعد وإجراءات العمل في وظيفة مـن وظـائف المؤسـسة Ľ نطلـƤ منـه                   

عـŘ أن المجـالات      هـǀا ي   عهافكيف يتمكن من إبداء رأيه في إجراءات هـو صـان          .بعد ƿلǮ مراجعتها    
الŖ أملى المراجع الداخلي قواعدها لا Żكنه مراجعتها بنفـسه �وŸـƤ أن يكـون المراجـع الـداخلي       
                      ȅسـلطته أ ƪكـن أن يكـون تحـŻ مـا أنـه لاǯ عين لعملية  المراجعةǓالخا Ǎعن الأشخا Ɔمستقلا

  .ية المديرية العامةمصلحة إلا إنه ǯباقي المسؤولين عليه أن يتقيد بسياسة و إستراتيج
  

بعد ǯƿر الخصائص الưلاƭ نتعرض لتعريف المراجعـة الداخليـة الـȅǀ أصـدرǽ معهـد                
هـي وظيفـة استـشارŤ Ƨـارǅ        : المراجعة الداخلية   (  مفادǽ أن    1999في جوان   المراجعين الداخليين   

                   ǡوعية مرشحة لتقديم قيمة مـضافة وتحـسين سـير المؤسـسة تـساعد علـى بلـوǓباستقلالية ومو
  1 ).الأهداف بطريقة منظمة وعقلانية لتقيم وتحسين تسير الأخطار وطرǩ التسيير

   المراŶŞة الداخلƒة والوŲاŻő الأخرƎ : ثالثا 
  لتوǓيƶ وظيفة المراجعة الداخلية نستعرض حدودها مع الوظائف الأخرى 

  
   المراŶŞة الداخلƒة والمراŶŞة الخارƒŞة-1

ة الخارجية في ťان نقاط هǽǀ الاختلافات ليسƪ تنافسية         ţتلف المراجعة الداخلية عن المراجع    
  .: نوجزها في الجدول التاŅ:  وإŶا متكاملة

  
  
  
 
 
 
 
  

                                                           
1 - Norme Pour La Pratique Professionnelle De L'audit Interne , Institut De L'audit Interne (IFACI) 2001 , P 02  
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 ƅſدول رŞة  : 01الƒŞة بالخارƒة الداخلŶŞمقارنة المرا  
  المراŶŞة الخارƒŞة  المراŶŞة الداخلƒة

   من خارƱ المؤسسة-1  عامل في المؤسسة -1
هم المسؤولين في المؤسسة    : المستفيد من المراجعة     - 2
  )لجنة المراجعة, مديرية عامة , مسيرين (

المؤسسون  البنوǭ  هم: المستفيد من المراجعة  - 2
  .موردون �عملاء

هو تقدير حسن الـسيطرƧ     :  الهدف من المراجعة     - 3
) نظـام الرقابـة الداخليـة     ( على نشاطات المؤسسة    

  اخليةاقتراƵ الحلول لتحسين نظام الرقابة الدو

هو تقرير مدى عدالـة     :  الهدف من المراجعة     - 3
ưŤل القوائم المالية  لنتيجة أعمال المؤسسة والتغيرات        

  في مرǯزها الماŅ وحقيقة هǀا المرǯز
يشمل ǯل الوظائف في مستوياēا     :  ůال التطبيق    - 4
تقنية متعلقة بالصيانة �نوعية متعلقة بطريقة توظيـف        (

  )الإطارات

يشمل ǯل العناصر الŖ تساهم     : لتطبيق   ůال ا  - 4
  .وإعداد القوائم المالية, في تحقيق النتيجة

يهتم بƘنواع الغش الŖ قـد      :  الحماية من الغش     - 5
مưلا ǣش Żـǆ سـرية ( تؤثر على سرية المعلومات     

  ) ملفات المستخدمين 

يهتم بكل أنـواع الغـش      :  الحماية من الغش     - 5
  الŖ تؤثر عن النتيجة

ناšة عن طبيعـة العمـل فهـو لا         :  الاستقلالية   - 6
  يستطيع أن يكون المريǒ والطبيƤ في ƕن واحد

قانونية �نظامية �خاǓعة لنظـام     :  الاستقلالية   - 6
Ƨة عن طبيعة التعامل مع المهن الحرšأساسي �نا  

  .لسنةĔاية الưلاثي �Ĕاية ا:  دورية المراجعة - 7  على مدار السنة: دوريـة المراجعة- 7
مراجعة العمليات أول بـƘول بـصفة       :  الطريقة     - 8

Ƨمستمر  
عن طريق المقاربات �الجرد التحليل     :  الطريقة   - 8

   أسلوب العيناتبƜتباع
   HAMINI ALLAL , Le Contrôle Interne Et L’élaboration Du Bilan Comptable , P43 :المصدر 

  
المراجع الداخلي والخارجي فƜن هناǭ أوجـه       وعلى الرǣم من أوجه الخلاف بين دور ǯل من          

  1: للتشابه بينهما نǯǀر منها 
  . يسعى ǯل منهما إǓ ńمان وجود نظام فعال للرقابة الداخلية في المؤسسة-
 يعمل ǯل منهما على وجود نظام محاسœ فعال يوفر المعلومة الجيدƧ الŖ تساعد على إعداد قوائم مالية -

  .هاصحيحة Żكن الاعتماد علي

                                                           
  20، ص  ] مؤسسة شباب الجامعة [أحمد أنور الرقابة ومراجعة الحسابات، . عبد الفتاح الصحن، د.  د- 1



 18

ومن ناحية أخرى فƜن هناǭ احتمالات للتعاون بينهما حيƮ يعتمد المرجع الخارجي إń حـد               
   .ǯبير على ما يعدǽ المراجع الداخلي في تقريرǽ عن نتيجة الفحص وتقييم أنظمة الرقابة الداخلية

  
   المراŶŞة الداخلƒة واŪƙتشارŖ الخارƒŞة-2

من طرف مكاتƤ المراجعة الـŖ تتـوفر علـى          Ťارǅ وظيفة الاستشارƧ في ǣالبية الأحيان       
مستشارين من مختلف الاختصاصات �هǽǀ الوظيفة مقارنة بوظيفة المراجعة الداخلية تتـوفر علـى أربـع                

   1.خصائص
  .ومحددƧ تتعلق Šجال اختصاصه فقط , يطلƤ المستشار لحل مشكلة خاصة -
-ƪالوق Ƨومحدود Ƨمهمته محدد .  
-     Ǯلƿ مسؤول معين Łيعمل لصا          ǚـتفŹ ȅǀاستشارته �وهو الـ Ƥطل ȅǀال 

بتقريرǽ وهǀا المسؤول قد يكون المديرية العامة �وقد يكون أيضا أحد المـسيرين             
Ǎال خاů في .  

يبدأ المستشار دورǽ من تشخيص بسيط للتنظيم الموجود إń اقتراƵ تنظيم جديد والمـشارǯة              
ǽǀفي تنفي.   

  
3- ūƒة والتفتƒة الداخلŶŞالمرا   

دخل المراجع الداخلي źتلف عن ůال تدخل المفتش �فالأول يضمن الرقابة الحمائية            إن ůال ت  
   ) .أما الưاň فيقوم أحيانا بƜعداد رقابة قمعية

              Ƨمنية محددǃ Ƨين في فترǀراقبة حسن تطبيق القواعد والأوامر من طرف المنفŠ يكلف المفتشون
  . خطاء أو الغشويقوم Šراقبة شاملة للعمليات تسمƶ له باǯتشاف الأ

أما بالنسبة للمراجع فƜن اǯتشاف الخطƘ قد يكون Šحǒ الصدفة لأن المراجع źتبر العمليات              
   .عن طريق تطبيق قواعد العينة العشوائية

 وŻكن القـول    2المفتش عند اǯتشافه الغش بƜمكانه أن يعاقƤ أو يشارǭ في اقتراƵ العقوبة�           
راجعة فتهتم بكيفية سير النظم �فالمراجع يعمل ǯل ما في وسـعه            أيضا أن التفتيش يهتم بالأشخاǍ أما الم      

  ).طرǩ عمل �اختيار عمال أǯفاء �رقابة فعالة( لتحسين سير النظم 

                                                           
1 -Ministère De La Restructuration Industrielle Et De La Participation, Opcit, P49    
2 - JAQUES BERNARD, Opcit, P 78 
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المراجع الداخلي يبحƮ عن الأسباب الŖ أدت إń حدوƭ الأخطـاء أو الغـش لمعالجتـها                
   .واقتراƵ الحلول المناسبة 

ة �ويتميزون بالجدية في العمل �ولهم موهبة وسـلطة         يكلف بالتفتيش أشخاǍ لهم خبرƧ عالي     
   .Ťكنهم من فرض أنفسهم �اȉمر الŸ ȅǀعلهم يرتبون في أعلى المراتƤ الوظيفية

  

   المراŶŞة  الداخلƒة ومراſبة التƒƒŪر -4
لقد مرت المراجعة الداخلية من الرقابة البسيطة للمحاسبة إń المـساعدƧ في التـسيير علـى                

مليات وǀǯلǮ مرت مراقبة التسيير من المراقبة البسيطة للتكاليف إń مراقبة المواǃنات Ľ إń         التحكم في الع  
  1: القيادƧ الحقيقية للمؤسسة  وتتميز مراقبة التسيير بعنصرين هامين ŷا 

  . أĔا وظيفة حيوية -
   أĔا في خدمة الأداء -

لتكامل بين مراقبـة التـسيير      هاتين الخاصيتين تسمحان بتحديد أوجه الشبه و الاختلاف وا        
  والمراجعة الداخلية 

  
  :  أوŞــƊ الشبƊ -أ

  . ǯلاŷا يهتم بكل نشاطات المؤسسة-
  . ليǆ لكل منهما سلطة مهنية-
  . وظائف حديưة وفي حالة تطور-
  . ǯلاŷا خاǓع لأعلى سلطة في المؤسسة-

  
  :  أوŞــƊ اƙختلاŻ -ب

 أما المراجعة الداخلية تتعدى هǀا المجال إů ńالات          مراقبة التسيير تطبـق على ǯل ما هو ǯمي        -
  )الأمن �النوعية �العلاقات الاجتماعية والمحيط ( 
-                 Ƥالتسيير عمله موجه حـس Ƥعمل المراجع مخطط ومنهجي يقوم به على مدار السنة أما مراق 

  .أولويات الإدارƧ العامة 
  

                                                           
1 - Ministère De La Restructuration Industrielle Et De La Participation, Opcit, P28 
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Ŝ- التكامل  :  
  .علومة الجيدƧ لمراقƤ التسيير المراجع الداخلي يسعى إń توفير الم-
  

5- ƅƒŲفة التنƒŲة ووƒة الداخلŶŞالمرا   
إن إحدى المسؤوليات الأساسية لمصلحة المراجعة الداخلية هو لفƪ الأنظار إń نقاط الضعف             
في ǯل قطاعات المؤسسة وتفادȅ أن تسبƤ هǽǀ النقائص نتائج سلبية �هǽǀ الملاحظات تسمƶ لمـصلحة                

   .حسن الحلولألبحƮ عن التنظيم بالدراسة وا
المراجع الداخلي بƜمكانه أن يبدȅ رأيه في الحلول المقترحة إلا انه عليه šنƤ القيـام بعمـل                 

   1: مصلحة التنظيم وهǀا لسببين 

  .  قد يفقد المراجع الداخلي استقلاليته إƿا اشترǭ مباشرƧ في قرارات التسيير-
ق المراجعة ƿو العدد القليل قد يبتعد عن وظيفته  دراسات التنظيم تتطلƤ الكưير من الوقƪ وفري       -

  .الأساسية إƿا أقحم نفسه في هǀا المجال
  

6- ŖودŞة والƒة الداخلŶŞالمرا   
  Qualité Globale الŞودŖ الشاملة -أ

ēدف الجودƧ الشاملة إń الامتưال إń احتياجات العملاء فهي تقيǆ عدم الملاءمة من أجـل               
ودƧ الشاملة بĔƘا ůموعة الخصائص والموصفات لمنتوƱ أو خدمة هǽǀ الموصفات           اقتراƵ العلاƱ �وتعرف الج   

Ƨعلى إشباع الحاجات المحدود Ƨنحه القدرŤ.2   
           Ʈـا تحـĔبتحسين الرقابــة الداخليــة لأ ƶالشاملة في المؤسسة تسم Ƨإن طريقة الجود

الداخليـة معنيـة في هـǀا      والمراجعة   المسؤولين على وǓع إجراءات تسمƶ لهم بتحسين إدارƧ أنشطتهم        
  : الاšاǽ من جانبين 

1-             Ƨتنص القاعد Ʈكن تطبيقها في سير المصلحة حيŻ  الشاملة Ƨن مدير المراجعة الداخلية     (560 الجودƘب
 وفي هǀا المجال Żكن القول بƘن المراجعين        3)عليه أن يعد مخطط رقابة الجودƧ من اجل تقييم أنشطة مصلحته          

                                                           
1 - PIERRE FERROUK, Audit De La Procédure De Redressement, [ Ed  E.P.E  1996 ], P115 

  62 ،ص ] 1998 مطابع دار الهندسة [، 9000 الأيزو سيد أحمد مصطفى، إدارة الجودة الشاملة.  د- 2
3 - BERNARD GORBEL, BERNARD MARRY, Audit Qualité Interne, P 110  
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ودƧ الشاملة حيƮ أĔم ملزمين بتطبيقها لتحسين أدائهم والتقليل من عـدم إرǓـاء              الداخلين معنيين بالج  
  . رǣبات العملاء 

 المراجعة الداخلية هي ǀǯلǮ معنية لأن الجودƧ الشاملة Żكن مراجعتهــا أيـضـا أĔـا سياسـة                  - 2
كافية فعلى المراجعين   والمراجعين الداخليين عليهـم أن يـقدروا بƘن المكلفين بتطبيقها Żلكون السيطرƧ ال          

  : أن źتبروا ما يلي 
- Ƨحسن السيطر.  
  .هل المؤسسة أنشƘت مديرية الجودƧ أم لا � -
  .هل هناǭ تبادل المعلومات بين المراجعة الداخلية والجودƧ الشاملة من اجل تحسين أداء الموظفين � -
  

  :  ASSURANCE QUALITE تŋمƇƒ الŞودŖ -ب
عة الأنشطة المحددƧ مسبقا والمنهجية الضرورية لإعطاء الưقة يعـرف تـƘمين الجودƧ بƘنه ůمو

 ISO (Internationalالمناسبة بان المنتوƱ أو الخدمة تلœ الشروط المتعلقة بالجودƧ شروط معترف đا عالميا 

Organization for Standardization).1  
مـل نفـē   ǆدف هǽǀ الشروط إń جعل المنتوجات الجيـدƧ علـى المـستوى العـالمي تح           

الموصفات إن تƘمين الجودƧ يبدو ǯطريقة خارجية للمـصادقة تنجـز مـن طـرف أشـخاǍ مهنـيين                   
)Ƨالطريقة) مراجعي الجود ǽǀه ǃاųهيل لإƘتحصلوا على الت.   

  
مادمƪ المؤسسة Ń تتحصل على المصادقة فـƜن المراجـع سـوف يلعـƤ دورا مزدوجـا                 

لمصادقة وفي هǽǀ الحالـة فـƜن المراجـع سـوف           وإن هǀا الدور سوف يستمر حŕ بعد الحصول على ا         
يسهر على تسهيل مهام المسؤولين باقتراحاته وتوصياته وهـǀا مـن خـلال تقييمـه لنظـام الرقابـة                   
الداخلية وƿلǮ بوǓع الطرǩ والإجراءات والمعـايير الأمـر الـȅǀ يتطلـƤ منـه المعرفـة الكافيـة                   

  .  ISOلمعايير
  

والـŖ قـد يكـون      ) ISO(ية معنية ǀǯلŠ Ǯعـايير      Żكن القول أيضا فان المراجعة الداخل     
                   Ɔباعتبـار أن المراجعـة الداخليـة عنـصرا أساسـيا Ǯلƿعية وشخص المراجع نفسه وǓثير على وƘلهم ت

اȉمر الȅǀ يتطلƤ عند المصادقة على المؤسسة  المـصادقة علـى وǓـعية المراجعـة                , في جودƧ التسيير  

                                                           
  69أحمد سيد مصطفى، مرجع سابق، ص .  د1
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تعتبر ǣير Ǔـرورية وللمؤسـسة حريـة اختيـار مراجعيهـا            الداخلية �إلا أن المصادقة على المراجعين       
Ƨ1.باعتبارها مهنة حر   

  

   ة وطرƒقة أداőها الداخلƒةالمراŶŞوƒŲفة تنƅƒŲ  : نيالمطلب الثا
 Ĺƙة : أوƒة الداخلŶŞفة المراƒŲو ƅƒŲتن:  

   2:أن تنظيم عمل المراجعين الداخلين يتمưل في إعداد ما يلي 

   مƒثاž المراŶŞة -1
 أساسية لوظيفة المراجعة الداخلية وźصص لتقدŻها وتعريف باقي عمال المؤسسة đا            هو وثيقة 

إن أهداف وسلطات ومسؤولية مصلحة المراجعـة الداخليـة ŸـƤ           (هǽǀ الوثيقة فرǓتها المعايير المهنية      
  :هǽǀ الوثيقة ƤŸ أن تحتوȅ على المعلومات التالية  )توǓيحها في وثيقة رũية 

  . صلحة المراجعة الداخلية في المؤسسة تحديد وǓعية م-
 السماƵ للمراجع بالإطلاع على ǯل الوثائق والإتصال بكل الأشخاǍ ومعاينة ǯل المعـدات              -

  والأدوات اللاǃمة للسير الحسن لمهمة المراجعة 
  . تحديد ůال المراجعة-

  إن بعǒ مواثيق المراجعة معلومات إǓافية عن 
  . الرقابة الداخلية-
  تدريƤ المراجعين  توظيف و-
  . الإجراءات المنهجية لمهمة المراجعة-

  هǽǀ الوثيقة عند إعدادها وتحضيرها ƤŸ أن توǃع على ǯل إطارات المؤسسة 
  : مخطط المراŶŞة الداخلƒة-2

مخطط المراجعة في المؤسسة ƤŸ أن يشمل ǯل المواǓيع الممكن مراجعتها وأن هǀا المخطط لا               
    Ƨفي سنة واحد ǽكن إعدادŻ             ل مهمةǯ واستكماله وأن ǽƙسنوات خلالها يتم إثرا Ƨعد ǽتحضير Ƥا يتطلŶوإ 

ǩقد يشمل عشرات الأورا Ƨبيرǯ امل لمؤسسةǯ ن مخططƜأساسية تكون في سطر �وعموما ف .  
  

          Ƥتعديلـه حـس ƤŸ ل سنةǯ اŶكن أن ينتهي وإŻ كن القول أيضا أن مخطط المراجعة لاŻو
ط المراجعة تفرض طريقة متعددƧ المواǓيع وهǀا لتغطيـة ǯـل نـشاطات             إن ſولية مخط  . تغيرات المحيط 

                                                           
1 -MICHEL VIGIER, Méthode D'assurance Qualité Fiabilité et d’expérimentation [ Ed Malonie S A 1981 ], P 04  
2 - Ministère De La Restructuration Industrielle Et De La Participation, opct, P105 
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المؤسسة إن ǯل صفحة من صفحات خطة المراجعة ƤŸ أن تكون على شكل جدول من تسع أعمدƧ إƿا                  
 ļالأǯ كن تصوير مخطط المراجعةŻالخطة ثلاثية و ƪانǯ اƿإ Ƨاسية و سبع أعمدŨ طةş تعلق الأمر :  

  
 ƅſدول رŞةمخط : 02الŶŞط المرا.  

 2004 2003 2002 2001 2000 مهام المراجعة C.R  مراجعة السنوات السابقة

               الوقƪ المستغرǩ  السنـــة
            مصلحة المستخدمين    
            مصلحة المشتريات    
            مصلحة الخزينة    
            مصلحة الإشهار    
            الخزينة    
            الاستưمارات    
            الأرشيف     
            العقود     
     Ņȉالأعلام ا            
     ƪنة الوقǃموا :……            

  .THEORIE ET PRATIQUE DE L'AUDIT INTERNE :المصدر 
  

  ưŻل سنة أخر مراجعة: العمود الأول 
 ňاưالمهمة: العمود ال ǃاųلإ ǩالمستغر ƪل الوقưŻ  

 Ʈالưمعدل الخطر المقبول: العمود ال ƶǓيو  
  يوƶǓ مهام المراجعة : لرابع العمود ا

  .تبين توǃيع هǽǀ المراجعة على السنوات القادمة: الأعمدƧ الأخرى 
  

هǀا المخطط المعد في السنة الأوń بالتشاور مع فريق المراجعة وǯل المسؤولين ƤŸ تعديلـه               
ي حالـة خـصم     ŞيƮ يكون هناǭ توافق بين موارد المراجعة الداخلية والاحتياجات المحددƧ في الخطة �فف            
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 40يكون الوقƪ اللاǃم لإųاǃ مهمـة مراجعـة Šعـدل           ) عطل �مدƧ التكوين �ǣيابات مختلفة      (الغيابات  
  .أسبوع لكل مراجع في السنة

  
  : طرƒقة أداء المراŶŞة الداخلƒة :ثانƒا 

أن اختلاف نشاط وطبيعة المؤسسات ونوعية المشاǯل الŖ قد تؤثر على أداء عملياēا 
ن Ɯنه رǣم هǀا الاختلاف فأ إلا ى أخرńإارš ȅعل عمل المراجع الداخلي źتلف من مؤسسة ونظامها الإد

  : هناǭ عناصر مشترǯة في أداء المراجعة ƤŸ أن يلتزم đا المراجعين في Ŧيع الأحوال أŷها 
  

ية يهدف التحقيق إŅ التǯƘد من مدى صحة العمليات المحاسبية من حيƮ الدقة المحاسب: التحقيق - 1
والمستندية وسلامة التوجيه المحاسœ وŦع الأدلة والقوانين الŖ تưبƪ صدǩ مدى ما تتضمنه السجلات وما 
يترتƤ عليه من أمانة البيانات المحاسبية وإمكانية الاعتماد عليها في اţاƿ القرارات ويستلزم التحقيق التفرقة 

سا بالحسابات والعمليات ويعتبر عاملا مشترǯا بين ساأبين الحقائق واȉراء وطبقا لǀلǮ فان التحقيق źتص 
المراجعة الداخلية والمراجعة الخارجية إلا انه يتم تفصيليا ومستمرا على مدى العام فالمراجع الداخلي 
يستطيع مراجعة Ŧيع عمليات البيع والشراء والنقدية أول بƘول مع مراجعة المخزون بصفة مستمرƧ بينما 

   .جي على أسلوب العيناتيعتمد المراجع الخار
للسياسات الإدارية وإجراءات الرقابة الداخلية  ألانتقادȅيقصد بالتحليل الفحص :  التحليل - 2

 Ƥالفحص ويتطل ǩتقع داخل نطا Ŗوالحسابات والإجراءات المحاسبية والمستندات والسجلات والتقارير ال
, ستưمار وعائدǽ بنسبة إŦاŅ الربƶ إŅ المبيعات إجراء المقارنات والربط بين العلاقات مưل الربط بين الا

ńالمبيعات نسبة بند المصروفات إ ŅاŦتشاف الأمور الشاوأǯالتمعن بقصد ا Ǯلǀǯو ƶالرب ƿ ل وجودưم Ƨ
   .صل ويرتبط التحليل بالتحقيق وليǆ هناǭ فاصل بينهماأمبلǢ دائن في حساب 

دارية المرسومة وأداء العمليات وفقا للطرǩ والنظم السياسات الإبالالتزام ه  ويقصد ب : الالتزام- 3
 بالتنظيم فقد Ļ التوصل إń نتائج مرǓية ومع دلǮ يهم الإدارƧ طوالقرارات الإدارية حŕ يتحقق الانظبا

 مع السياسات ىا ǯانƪ هدǽ النتائج قد تحققƪ من خلال الممارسة المصرđ Ƶا وŠا يتماشإƿمعرفة ما 
خر وعدم الاعتماد علي اȉخرين ǯما أن إدارƧ المراجعة الداخلية لا لمواقع من وقƪ لأويتعين عليه ǃيارƧ ا

   .Ŷا Żكن أن تزود بقانونيين وǣيرهمإتقتصر علي المحاسبين والمراجعين و
 وهو التقرير الشخصي الواعي عن مدǯ ȅفاية وفاعلية واقتصادية السياسات والإجراءات  :التقييم - 4

يم šميع يشرǯة وما لديها من تسهيلات بقصد ترشيد الأداء وتطويرǽ ويقتضي التقالŖ تسير عليها ال
Ƙراء والاقتراحات رالبيانات والمعلومات وتقصي الحقائق والاستعانة بȉا ǽǀاء المسؤولين مع تقييم ه  
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ن نتائج  تقرير المراجع الداخلي يبرǃ المشكلة وأŷيتها وطريقة معالجتها وما توصل إليها م: التقرير - 5
وتوصيات ويفضل عرض التقرير عن المسؤول عن النشاط محل الفحص لتجنƤ تشويه الحقائق أو سوء 
تقدير عن بعǒ الأمور وتتبلور قدرƧ  المراجع الداخلي عن العرض الواعي والواƶǓ لنتائج ما قام به من 

 . فحص وتقصي  
  

  تنƅƒŲ مصلحة المراŶŞة الداخلƒة: ثالث المطلب ال
حة المراجعة الداخلية إń إحدى المستويات الوظيفية في المؤسسة مر بعدƧ مراحل            ن Ǔم مصل  إ

  : حيǯ Ʈانƪ تابعة للعديد من المصاŁ منها 
  . رئيǆ المحاسبة-
  . مدير المالية-
  . المديرية العامة-
  . لجنة المراجعة-

سـيلة  أن هǀا التنظيم ǯان مطبقا من طرف التجمعات الأųلوساǯسونية باعتبارǽ أحـسن و            
ǯبيرƧ �متوسـطة أو    (لضمان استقلالية الوظيفة وźتلف تنظيم المراجعة الداخلية باختلاف حجم المؤسسة           

Ƨزية) صغيرǯير مرǣ زية أمǯالمراجعة مر ƪانǯ اƿإ Ǯلǀǯو.  

  
 Ĺƙة : أوƒŨة المركŶŞالمرا  

م هناǭ صيغتان Żكن اعتمادŷا من طرف المؤسسات يتمưلان في مفهومين مخـتلفين في تنظـي              
   1.المراجعة الداخلية
1-   Əة الأولźƒوعلـى            : الص Łمهام أو مصا ńالصيغة يقسم فريق المراجعة إ ǽǀه Ƥحس

رأǯ ǅل فرع مسؤول يسمى رئيǆ المهمة وǯل ůموعة من هǽǀ المهام تشمل مراجعين لهم تكوين موحد                 
  :ومارسوا نشاطهم في قطاعات خاصة ونǯǀر من بين هǽǀ المهام 

  .عين لهم ثقافة علمية وŻارسوا المراجعة في المجال الصناعي والتقř مهام تضم مراج-
   مهام تضم مراجعين لهم ثقافة šارية وŻارسوا المراجعة في المجال التسويقي المبيعات والإمداد -
  . مهام تضم مراجعين لهم ثقافة مالية ومحاسبية وŻارسوا المراجعة في ůال المحاسبة والتسيير-
  . مراجعين لهم ثقافة في الإعلام اŅȉ مهمتهم مراجعة الأنظمة الإلكترونية مهام تضم-

                                                           
1 - JAQUE BERNARD, Opcit, P 356  
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إن الهدف من هǀا الهيكل يتمưل في تسهيل إدماƱ المتخصصين في مصلحة المراجعة الداخليـة               
 Ņالتاǯ الصيغة ǽǀكن تصوير مخطط هŻال تطبيق المراجعة الداخلية لكل الوظائف وů ويوسع :  

  )مركƒŨة(ل تنƒŲمي لمŪŪŌة كبƒرŖ هƒك : 01 رƅſ الشكل
- Əة  الأولźƒالمديرية العامة: الص                                 
  

     مدير المراجعة الداخلية                                                         الوظائف الأخرى
  

  رئيǆ مهمة        رئيǆ مهمة           رئيǆ مهمة
                      مراجع             

                                 مراجع
                                 مراجع

  
  THEORIE ET PRATIQUE DE L'AUDIT INTERNE, P 357.JAQUE BERNARD :المصدر 

  
ى عدد  في هǽǀ الصيغة لا ųد مهام محددƧ مسبقا وǯل رئيǆ مهمة ǣير مسؤول عل             : الصźƒة الثانƒة   -2

محدود ودائم من المراجعين الداخليين �المرجعيين الصغار والكبار يتجمعون تحƪ لواء مـسؤول المراجعـة               
                   Ƨل فرد وفـق الأهـداف المحـددǯ Ƨقدر ǅل مناسبة يشكل فريق من المراجعين على أساǯ الداخلية وفي

 Ņالتاǯ الصيغة ǽǀويكون الهيكل التنظيمي له  :  

  )مركƒŨة(مي لمŪŪŌة كبƒرŖ هƒكل تنƒŲ : 02 رƅſ الشكل
  

  مديرية المراجعة الداخلية:              الصźƒة  الثانƒة -
  

                                مراجعين ǯبار                        رئيǆ مهمة
                              مراجعين صغار

  
  THEORIE ET PRATIQUE DE L'AUDIT INTERNE, P 358.Jaque bernard :المصدر 
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  : في هǀا الشكل من التنظيم نلاحǚ ما يلي 
  ).العامين(  عدد ǯبير من المراجعين -
  . لا تشجع اتساع ůال تطبيق المراجعة الداخلية-
  . صعوبة التحاور مع الوظائف التقنية والمتخصصة-

  
 Ŀاƒة: ثانƒŨة اللامركŶŞالمرا  

المراجعة اللامرǯزية تتطلƤ وجود مصلحة مرǯزية للمراجعة الداخلية تلحق đا أربعة مهـام             
  : محددƧ هي 

  
تقوم المصلحة المرǯزية تحƪ مسؤولية مدير المراجعة الداخلية بƜعداد معايير العمل           :  تحدƒد المŶاƒƒر  -1

  .تكون موحدƧ لضمان العمل الجيدأł هǽǀ المعايير ..مưل تنظيم الملفات �شكل التقارير �منهجية العمل 
  
لتفادȅ التباين في مستويات فرǩ المراجعة يفـرض        :  تحدƒد ƒŪاŪة ووŪاőل التكوƇƒ المهني       -2

  ).أł…ملتقيات �دورات تدريبية (تكوين مهř لكل المراجعين وتقوم المصاŁ المرǯزية بتحديد الوسائل 
  
الداخلية هي الŖ تقوم Šراجعة مصاŁ المراجعـة        المصاŁ المرǯزية للمراجعة    :  مراŶŞة المراŶŞة    -3

  : اللامرǯزية وهǀا للتǯƘد من 
   احترام المعايير -
  . التكوين والمستوى المهř الجيد-
   إن وظيفة المراجعة الداخلية مقبولة من طرف الوحدƧ اللامرǯزية وتعمل بفعالية -

  
بƘعداد عمل يتمưـل في مراجعـة       ) ǯزيونالمر(يقوم المراجعون الداخليون    :  القƒاƅ بمهاƅ خاصة     -4

داخلية محددƧ وفي ظروف معينة مưل مراجعة عامة ومتخصصة �عامة بالنسبة للمجال المعŘ ومتخصـصة               
               Ƨخصوصي بالنـسبة للوحـد ǆوعه ليǓمو ȅǀالمجموعة وال Ƨوع المطلوب من طرف إدارǓبالنسبة للمو

ǯزية لكن ƿات طابع سرȅ للغاية ويلخص المخطط        المرǯزية ǯما Żكن أن يتعلق Šهام ţص الوحدƧ اللامر        
 ļلاƖǯ :  
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  )اللامركƒŨة(هƒكل تنƒŲمي مŪŪŌة كبƒرŖ  : 03 رƅſ الشكل
  

           المديرية العامة    
  

  2                           فرع 1                                                        فرع 
  
  

  ة العامة                      مراجع داخلي                  مراجع داخلي                المديري
  
  

    المعايير       
    التكوين       
    مراجعة المراجعة       
    مهام خصوصية      

 
  THEORIE ET PRATIQUE DE L'AUDIT INTERNE, P 359.JAQUE  BERNARD :المصدر 

  
ūźالمطلب الرابع الأخطاء وال  

 محاسœ من المخالفات مهما ǯانǯ ƪفاية نظام الرقابة الداخلية وقدرƧ العاملين لا źلو أȅ نظام
 من الأهداف الرئيسية لعملية المراجعة عبر التاريƺ إلا انه في أيامنا هدǽ الخطƘبالمؤسسة ولقد ظل اǯتشاف 

نظم المستعملة  بعينه إŅ مهمة الهدف منها التǯƘد من أن الالخطƘتحولƪ هدǽ المهمة  من ůرد البحƮ عن 
    1قل ما Żكن أمن طرف الإدارƧ مصممة بطريقة šعل ůالات مخاطر الأخطاء المسموđ Ƶا 

   ارتكابƊوأŪباب الخطŋ : وƙأ
 التطبيق الخاطƞ للسياسات المحاسبية لتحقيق أهداف مالية ǣير سليمة ويرجع بالخطƘيقصد 

ńفي احتمال وجود أخطاء في البيانات المحاسبية إ Ƥالبيانات مند بدء تسجيلها بدفاتر اليومية السب ǽأن هد 
من المستندات المؤيدƧ لها حŕ وقƪ عرض نتائجها النهائية في شكل قوائم مالية Ťر Šراحل متعددƧ إلا انه 

   :بصورƧ عامة Żكن إرجاع أسباب وجود أخطاء بالبيانات المحاسبية إń سببين رئيسيين ŷا

                                                           
 134ق ، ص  محمد الفيومي محمد ، مرجع ساب. محمد سمير الصبان ، د.  د- 1
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ول بينهم البيانات المحاسبية بالمبادƝ المحاسبية السليمة المتعارف عليها بين جهل وعدم دراية من تتدا - 
  .المحاسبين والمتعلقة بالقيد والترحيل والتجميع والترصيد 

  .إŷال أو تقصير من قسم الحسابات من أداء مهامهم -
   :أنواų الأخطاء -2

 السجلات إń أخطاء وأتنقسم الأخطاء الŖ تواجه مراجع الحسابات عند فحصه للدفاتر 
  ǣ 1ير عمدية هدا وتنقسم الأخطاء بنوعيها إń الأنواع التالية وأخطاءعمدية 

   :أخطاء الحŻŦ -أ 
 الحǀف الكلي معناǽ الإŷال .أخطاء الحǀف نوعان هناǭ الحǀف الكلي والحǀف الجزئي

đا أما الحǀف الجزئي فيقصد الكامل لعملية من حيƮ القيد بالدفاتر وقد يكون هناǭ شبهة التعمد في ارتكا
 الȅǀبه أن طرفا من العملية Ń يưبƪ في الحسابات وهدا يؤثر بطبيعة الحال علي تواǃن ميزان المراجعة الأمر 

 نادر الحدوƭ في الأيام الحالية نتيجة اعتماد أصبƶ الخطƘيساعد علي سهولة اǯتشافه إلا أن هدا النوع من 
  .ات المحاسبية علي الأنظمة الإلكترونيةاǣلƤ المؤسسات في معالجة البيان

  رتكابƒةōأخطاء -ب
 Źدƭ هدا النوع من الأخطاء نتيجة وقوع أخطاء ǆŤ النواحي الحسابية من العمليات 

 الخطƘ في Ŧع خانات الدفاتر والسجلات أو مưل الخطƘالمحاسبية مưل الأخطاء في المستندات الأصلية أو مưل 
 متساو في طرفي العملية الخطƘوقد يكون  .حد الصفحات إń أول الصفحة التاليةفي نقل المجموع من Ĕاية أ

أو في طرف واحد من العملية وتتم السيطرƧ علي هدǽ الأخطاء ŠراعاƧ المتطلبات المهنية عند القيام 
  هدا وŻكن تقسيم الأخطاء الارتكابية إń قسمين ŷا.بالمراجعة الحسابية للمستندات والدفاتر

  اء żنƒةأخط-1
 مبادƝ المحاسبة المتعارف عليها في معالجة إتباع أوهدǽ الأخطاء تنشا نتيجة خطا في تطبيق 

  .أثناء القيد والتسويات الجر دية أو عند إعداد الحسابات الختامية.العمليات المحاسبية بالدفاتر
ưال دلǮ وم .وقد تكون هدǽ الأخطاء عن جهل بالقواعد المحاسبية وهنا لا يكون ťة تعمد

ا ǯانƪ إƿأما .خطا لا يؤثر علي رقم النتيجة .تسجيل مصاريف الأجور Ǔمن قائمة حسابات الخدمات
هدǽ الأخطاء بغرض التƘثير علي رقم النتيجة والوǓعية الصافية للمؤسسة فĔƜا ترقي إń درجة التعمد 

 حالة اعتبار مصاريف الصيانة يرادية والمصروفات الرأũالية ǯما فيومưال دلǮ الخلط بين المصروفات الإ.
  2والإصلاƵ الدورية مصاريف رأũالية تضاف إń القيمة الدفترية لȌصل

                                                           
 24 ، ص 28محمد أبو العلا الطحان ، مرجع سابق ، ص . منصور حامد و د.  د- 1
 90، ص ] 1978دار ذات السلاسل [محمد وجدي شركس ، المراجعة المفاهيم والإجراءات في النظم المحاسبية والإلكترونية .  د- 2
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 Ƨثير علي نتيجة الدورƘوتعتبر الأخطاء الفنية من اخطر أنواع الأخطاء نضرا لما تحدثه من ت
 ƤŸ Ǯأوالقيمة الصافية للمؤسسة وعلي دل ŕيطمئن لعدم ن يوليها مراجع الحسابات عناية خاصة ح

  .وجودها
  الأخطاء المتكاőżة-2

يقصد đا الأخطاء الŖ تتكافƘ مع بعضها ŞيŻ Ʈحو خطا اثر خطا ƕخر في الدفاتر والتكافؤ 
 ǽل هدưتشافها وتكرار مǯمن مهمة مراجع الحسابات في ا Ƥثيرها علي ميزان المراجعة مما يصعƘنع تŻ هنا

م المحاسœ من جهة وǓعف نظام الرقابة الداخلية من جهة الأخطاء يعطي دلالة علي عدم سلامة النظا
 ǽتسجيل مبلغا قدر Ǯال علي دلưمǯا عن 1000أخرى وǓالمدين لحساب 10000 عو Ƥفي الجان   Ʊد 

 سوف الدورƧن ميزان المراجعة لن يتƘثر ولكن نتيجة إ  فانه يلاحǚ في هدǽ الحالة.عميل ما لسبƤ أو لأخر
 إţ ńفيǒ رصيد العملاء في الميزانية الخطƘ دǯ Ʊما سيؤدȅ هدا 9000بلǢ حيƮ سينخفǒ الربŠ ƶ تتƘثر

Ǣالمبل ǆراجعة مستنديه. بنفŠ عليه القيام ƤŸ تشاف هدا النوع من الأخطاءǯيتمكن المراجع من ا ŕوح.  
Ŝ-هاŪنف Ƈŵ Šأخطاء تفص  

تسجيل بالدفاتر  قاعدƧ القيد المزدوƱ عند الإتباعوهي الأخطاء الŖ تفصƶ عن نفسها نتيجة 
وǯنتيجة طبيعية لدلǮ فان ميزان المراجعة ƤŸ أن يكون متواǃنا في ǯل الأوقات وعند وجود أية أخطاء 

  Ƨعن نفسها مباشر ƶسوف تفص  
  رتكاب الأخطاءō مŞاƙت -3

من المعروف أن البيانات المحاسبية Ťر بưلاƭ مراحل حŕ تصل في صورēا النهائية في شكل 
ائية وفي ǯل مرحلة من هدǽ المراحل يوجد فرǍ عديدƧ لوقوع الأخطاء في هدǽ البيانات الحسابات النه

  وهدǽ المراحل هي
تتمưل الأخطاء الŻ Ŗكن ارتكاđا في هدǽ  و :مرحلة القƒد الأولƏ للبƒانات المحاŪبƒة بالدżاتر -أ

ļالمرحلة في الأ:   
  تحلƒل ƒŹر Ūلƅƒ للŶملƒات-1

 سواء عن الخطƘ المحاسبية إń طرفيها المدين والدائن وهنا قد يقع ويتمưل في تحليل العمليات
  .رادية والمصروفات الرأũاليةيعمد في التوجيه المحاسœ لطرفي القيد أو عن طريق الخلط بين المصروفات الإ

  
  حŻŦ لŶملƒات كاŞƒ Ƈب ƒſدها-2

ام سجلƪ في ويتمưل دلǮ في حǀف عمليات متمưلة في قيمة مبيعات حصلƪ في Ĕاية الع
 Ƨالزياد ńإ Ǯدل ȅسيؤد Ņمبيعات وبالتاǯ تسجل Ń في الاعتبار أثناء الجرد لكنها ǀيؤخ Ńن وǃدفاتر المخا
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في قيمة حساب السلع المستهلكة وţفيǒ الربƶ وتظهر الميزانية علي ǣير حقيقتها حيƮ سيظهر بند 
  .العملاء بƘقل من قيمتها الحقيقية

  بŶادهاƒſد ŵملƒات كاŞƒ Ƈب اŪت-3
 .ويتمưل دلǮ في إدراƱ بعǒ المحاسبين قيمة عمليات في فترƧ مالية لا علاقة لها đدǽ العمليات

 يكون سببه الرǣبة في تحقيق هدف مرسوم من طرف الإدارƧ وبدلǮ يكون هناǭ الخطƘا النوع من ǀه
تعارف عليها ǯان يقوم المحاسبية المƝ وقد يكون هدا التصرف ناŦا أيضا عن جهل المحاسبين بالمباد .تعمد

بعǒ المحاسبين بتسجيل نقدية حصلƪ في أوائل الفترƧ المالية التالية Ǔمن عمليات الفترƧ المالية السابقة 
  .                 ودلǮ بقصد إظهار مرǯز نقدȅ أقوى من الحقيقة

  مرحلة التŞمƒع والترحƒل-ب
لا ţلو من حدوƭ أخطاء قد تتمưل في  المرحلة التالية لمرحلة القيد بالدفاتر وهي أيضا يوه

Ƙأو في ترصيد الحسابات المختلفة بدفاتر الإستادالخط Ƨميع اليوميات المساعدš في .  ǽإلا أن أخطاء هد
œكن تفاديها بتالية النظام المحاسŻ المرحلة.  

Ŝ-ةƒالمال ƅőداد القواŵō مرحلة  
   : وفيها Żكن حدوƭ العديد من الأخطاء منهاوهي المرحلة الأخيرƧ الŤ Ŗر đا البيانات المحاسبية

إظهار أصول بقيم متضخمة ومنافية لحقيقتها في الميزانية وإدراƱ أرباǣ Ƶير محققة بقائمة جدول  - 1
  .النتائج

  . إسقاط ǯافة الالتزامات بقائمة الميزانية أو إدراجها بƘقل من قيمتها الŖ ينبغي أن تظهر đاأوحǀف  - 2
طƞ لبعǒ الحسابات والدŹ ȅمل في طيا ته عدم الإفصاƵ المطلوب ǯان يتم تصوير التصوير الخا - 3

بعǒ الاحتياطات تحƪ مسمي أرصدƧ دائنة أو الخلط بين الأصول الưابتة والأصول المتداولة وǯدا الخلط 
  . 1بين عناصر الإيرادات والمصروفات العادية وǣير العادية

4 - Ŗل الالتزامات الǯ عن Ƶعدم الإفصا ńإ Ƨالإشار Ƥنš لưكن أن تتعرض لها المؤسسة مŻ 
  .المسؤوليات العرǓية الŖ قد تتعرض لها المؤسسة في المستقبل

  
 ūźا الƒثان:  

يقصد بالغش ǯافة التصرفات الŖ تقوم علي التدليǆ وخيانة الأمانة Šعř التصرفات الŖ تقع 
ر المحاسبية بƘنه ظ ويعرف الغش من وجهة النعن عمد وقصد لتحقيق منفعة ǣير مشروعة علي حساب الغير

                                                           
  28، ص  ]1993د م ج [ جيمس أ كاشين جويل ج ليرنر ، أصول المحاسبة - 1
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التلاعƤ في البيانات المحاسبية الŖ تتضمنها المستندات أو السجلات أو القوائم المالية đدف تحقيق ǣرض 
    ůموعتينإń قد يوجد بالدفاتر والسجلات الȅǀ التزوير أووŻكن تقسيم الغش .معين ǣير مشروع

قصد إخفاء عجز أو اختلاǅ أو سوء استعمال اصل من أصول تلاعƤ في السجلات والدفاتر  - 1
ļلاƕ Ǯلة دلư1المؤسسة وأم :   

إثبات مدفوعات وŷية بالدفاتر لتغطية اختلاǅ نقدية ودلǮ بƜدراƱ أũاء وŷية في ǯشوف المرتبات أو  - ا
  .إعادƧ صرف مستندات سبق صرفها

ا في حساب العميل أو استخدامها في تغطية اختلاǅ نقدية محصلة من بعǒ العملاء ودلǮ بعدم قيده - ب
  .عجز في النقدية

Ʊ-  لاختلاسها او لاستخدامها في تغطية عجز Ǯن ودلǃبدفاتر المخا Ƨعدم إثبات ورود بضاعة وارد
  .المخاǃن

  .تحرير أدون صرف بضائع وŷية واختلاǅ هدǽ البضائع -د
قابة الداخلية والمتمưل   في الضبط الداخلي ام الرظو قوƧ نأا النوع من التلاعƤ مرتبط حدوثه بضعف ǀوه

 ǆوالعك Ƥل هدا التلاعưم ƭحدو Ƥان قويا صعǯ فكلما  
تلاعƤ في الدفاتر والسجلات بقصد التƘثير علي مدȅ دلالة القوائم المالية عن نتيجة المؤسسة خلال  - 2

Ƨاية الفترĔ عيتها المالية فيǓمنية معينة وعن وǃ Ƨفتر.  
نه يتم Šعرفة عƤ يكون عادƧ اقل حدوثا من الاختلاسات ولكنه اشد خطرا منها لأهدا النوع من التلا

الهيئة الإدارية العليا للمؤسسة ومراجع الحسابات ŹتاƱ في اǯتشافه لهدا النوع من التلاعƤ الدقة والعناية 
 وتتمưل أهداف هدا في فحصه لدفاتر المؤسسة ǯما يتطلƤ منه دراية ǯاملة بالمبادƝ المحاسبية المتعارف عليها

ļفي الحسابات في الأ Ƥالنوع من التلاع  
 من الأرباƵ الحقيقية للمؤسسة بقصد التƘثير علي Ŧهور المساŷين فيجددون الưقة أưǯر الأرباƵ  إظهار- ا

 في ǃيادƧ حصة أعضاء ůلǆ الإدارƧ في مكافƧƘ أوفي الإدارƧ أو في التƘثير علي أسعار الأسهم في البورصة 
  .رƧ عند تحقيق الأرباƵالإدا
إظهار أرباƵ اقل من الأرباƵ الحقيقية للمؤسسة ودلǮ بغرض تكوين احتياطيات سرية قد يساء  - ب

  .استخدامها في المستقبل ǯما Żكن التلاعƤ في أسعار الأسهم في البورصة

                                                           
1  - Revue Technique audit info Octobre 1990, P 45 
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Ʊ- في قي Ƥقد يتم التلاع Ʈير حقيقتها حيǣ عية المالية الصافية للمؤسسة عليǓعناصر إظهار الو ǒم بع
الأصول والخصوم لما لدلǮ من تƘثير علي بعǒ الجهات المقرǓة مưل البنوǭ أو في التفكير في بيع المؤسسة 

  .للغير
وهنالǮ أساليưǯ ƤيرƧ يتم اللجوء إليها بقصد التƘثير علي دلالة الميزانية وجدول حسابات النتائج أŷها ما 

  يلي
  Ż الرأŪماليالخلط بƇƒ المصروŻ الإƒرادƐ والمصرو -1

ا الأسلوب له احتمالين أما أن يكون المصروف إيرادȅ ويتم اعتبارǽ رأũاŅ وفي هدǽ الحالة ǀه
ستظهر الأرباƵ بقيمة أǃيد من حقيقتها تضرا لظهور المصروف Ǔمن قائمة حسابات الميزانية بدلا من 

م اعتبارǽ إيرادȅ في هدǽ  يكون المصروف رأũاŅ ويتأن أو .ظهورǓ ǽمن قائمة حسابات جدول النتائج
  .الحالة ستظهر الأرباƵ بƘقل من قيمتها الحقيقية ǯما تظهر الميزانية بصورǣ Ƨير صحيحة

   żي تƒŶŪر المخŨوƇالخطŋتŶمد  -2
قد يتم تسعير مخزون ƕخر المدƧ بسعر źالف الأعراف المحاسبية بغرض إظهار المخزون بقيمة 

قم النتيجة في جدول حسابات النتائج وعلي ůموع الأصول قي ţتلف عن الحقيقة ومن Ľ التƘثير علي ر
  .الميزانية بسبƤ ظهور المخزون بقيمة مختلفة

3- ŋالأصول الثابتةالخط Ɓهلاō ابŪة احتŪاƒŪ يż   
ǽ الحالة إما أن يتم تحديد مقدار إهلاǭ الأصول الưابتة بƘعلى من حقيقته أو بƘقل من ǀفي ه

لǮ الميزانية تظهر ǯǀ و تضخيم مخصص الإهلاǭ فتتƘثر النتيجة بالاŵفاضحقيقته ففي الحالة الأوń يتم
إما في الحالة  الưانية فان النتيجة سوف تتƘثر بالزيادƧ بسبƤ اŵفاض قيمة مخصص .بصورƧ اقل من الحقيقة 

  . الإهلاǭ وتظهر الميزانية بصورǣ Ƨير صحيحة
  
4- ŋالمخصصاتالخط Ƈƒة تكوŪاƒŪ يż   

ا المغالاƧ في تكوين المخصصات مما يؤدȅ لاŵفاض الأرباƵ وظهور ميزانية ǽ الحالة أمǀفي ه
أو ţفيǒ مقدار المخصصات عما ينبغي تكوينه مما يترتƤ عليه ǃيادƧ رقم  .المؤسسة بƘقل من قيمتها

  .الأرباƵ وظهور الميزانية بشكل مغاń فيه
  

   مداخل المرŶŞة الداخلƒة żي الكشƇŵ Ż الūź والتلاŵب :ثالثا
Ƥكن تناول المداخل التالية في الكشف عن التلاعŻ  



 34

  مدخل المراŶŞة الداخلƒة تحلƒل التهدƒدات-1
ويساعد هدا التحليل  .يعتمد هدا المدخل علي مفهوم التفوǩ علي اللصوǍ بالحيل والدهاء

دلǮ في توجيه خطة المراجعة وبصفة خاصة في إلقاء الضوء علي الأصول المعرǓة للانتهاǭ بصورƧ اǯبر و
Ƥاحتمال تحقق التلاع ǅال ىفعل .بصدد قياưسبيل الم ƿفان إ Ƨالمؤسسة بتخزين أدوات صغير ƪا قام

Ƨبيرǯ المؤسسة بتخزين أدوات ƪبر مما لو قامǯسوف يكون ا Ƥها للتلاعǓوفي هدا الصدد ولتصغير  .تعر
تندات ملائمة احتمال تعرض الأدوات الصغيرƧ للتلاعƤŸ Ƥ وǓع نظام Ǔبط محكم ودقيق وفي ظل مس

ولتخفيف درجة المخاطرƧ والتهديدات الŖ تتعرض لها المؤسسة Żكن لحراǅ اȉمن  .للسيطرƧ علي حرǯتها
Ʊأو صناديق خارجة من المؤسسة للخار ǚفحص أية محاف.  

  
  مدخل تشر مفهوƅ الأمانة داخل المŪŪŌة-2

لأمانة داخل الوحدƧ ويعمل تكاتف الجهود Ŵو اǯتشاف التلاعƤ إń التشجيع علي انتشار ا
الاقتصادية وǣالبا ما يطالƤ المراجعون الداخليون بالعمل علي تطوير أية أعمال من شاĔا ǣرǅ مفهوم 
الأمانة لدȅ العاملين من ناحية وان يتم التعامل بين الإدارƧ العليا وهؤلاء العاملين وفق هدا المفهوم ونشر 

لǮ العمل علي تنبيه المسؤولين وبصورǯǀ ƧوصاŁ بينهما المبادƝ الأخلاقية والرǣبة في šنƤ تعارض الم
  . موǓوعات قد ţل Šفهوم الأمانة من ناحية أخرى  أيةسريعة Ŵو 

 الرǣم من الاحتياطات الممكن اţاƿها وتوسيع مفهوم الأمانة لدȅ العاملين إلا أن ىوعل
  الاحتمال لاǃال قائما لحدوƭ الاختلاسات 

  
  : 1 )الراƒة الحمراء( ناطž القابلة للتلاŵب  مدخل التŶرŵ Żلي الم-3

تشير الدراسات إń استخدام اصطلاƵ الراية الحمراء لتلǮ المواقف أو الخصائص العامة 
  .والŖ لوحǚ التلاعƤ فيها في الفترات السابقة وان احتمال اǯبر للتلاعƤ يسود فيها 

  
  :مدخل خلž الأخطاء -4

 ǯان إƿاوالقابلة للتلاعƤ هو خلق الأخطاء وتتبع ما أحد وسائل تحديد نقاط Ǔعف الرقابة 
فعلي سبيل المưال يقوم المراجع بƜعداد شيǮ قابل للدفع  .نظام الرقابة الداخلية يستوعبها أم يتم اǯتشافها

أو أĔا  وهل يتم التحقق من المستندات المرفقة به .ا ǯان من السهولة اǯتشافهإƿباسم مورد وŷي ويرȅ ما 
  .وجه التلاعƤا المدخل يعتبر فعالا في التحرȅ عن مواقف التعرض لأǀه . أو خدمات حقيقيةمقابل سلع

                                                           
 190، ص ] 1996الدار الجامعية [إسماعيل إبراهيم جمعة ،الرقابة والمراجعة الداخلية مدخل نظري تطبيقي . محمد سمير الصبان و د.  د- 1
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   برنامŝ المراŶŞة المرتبط بالتلاŵب : رابŶا
ƤŸ أن Źتوȅ برنامج المراجعة الخاǍ بالتلاعƤ علي إجابات خاصة بالمجالات المحتملة 

 Ƥكن الربط بين عدد الأفر.التلاعŻ من برنامج المراجعةǓ Ƥوبين حجم التلاع Ƥين في التلاعǯاد المشتر
ǯ اتهƿǀ  البرنامج ȅتوŹ أن ƤŸ Ǯالعلاقة مع حجم المستندات وإمكانية إتلافها لدل ǽربط هد ƤŸ Ǯل

وجه أعلي خطوات Ťكن المراجع  الداخلي من الكشف عن الحقائق المرتبطة đا وبصفة عامة تشمل 
  التلاعƤ علي  ثلاƭ صور

   صدŖ الŶملاءالتلاŵب żي أر-1
نعř بالتلاعƤ في أرصدƧ العملاء أن يقوم الشخص مرتكƤ الواقعة بتحصيل مبالǢ من أحد 

نفاقه الخاǍ وعند قيام عميل ƕخر بسداد مبالǢ معينة يقوم الشخص مرتكƤ الواقعة بتغطية العملاء لإ
ƪالوق ǆالحسابات وفي نف ǽهد Ƨتغطية أرصد Ƥا يستطيع المتلاعǀالرصيد الأول وهك Ǣصل علي مبالŹ 

Ǎلحسابه الخا Ƨل فترǯƿإ  ƤŸ في حسابات العملاء فان برنامج المراجعة Ƥفي إمكانية التلاع ǽالاشتبا Ļ ا
أن يتضمن خطوات لمقارنة الأũاء والتواريƺ وقيمة الحوالات البريدية والمتحصلات النقدية ومدȅ جدية 

  .قيود اليومية والبيانات الخاصة بالودائع
2-ŵالتلاƁالبنو Ŗي أرصدż ب   

 ńإ ǭاحد البنو ȅلد ȅمن حساب جار Ǣأن يتم تحويل مبال ǽمعنا ǭالبنو Ƨفي أرصد Ƥالتلاع
 Ǯبن ȅلد ȅكن  .خرأحساب جارŻ Ƥافة الودائع دفتريا أو أالتلاعǓعن طريق إ ȅن يتم في حساب جار

ǀالأمر الفح Ƨمتعمد Ƨالمسحوبات بصور ǀيعمل علي تعلية رصيد هدا الحساب ȅ    .  
ǽ الحالة ƤŸ أن يتضمن برنامج المراجعة جدولا لمراجعة التحويلات وتتبع ǯافة ǀفي ه

التحويلات بين أرصدƧ البنوǭ الŖ تتم في Ĕاية السنة مراقبة ǯشوف الحسابات الواردƧ من البنوǭ بالإǓافة 
  .  إń مǯǀرات التسوية

  
  التلاŵب الخاŭ بالŪرſة-3

لسرقة فيترǯز علي الأصول الأưǯر سيولة ǯما هو الحال في تبř وجه التلاعƤ والخاǍ باأأما 
مصروفات وŷية ǣير حقيقية وسرقة المبالǢ الخاصة đا أيضا تحويل المنƶ والأجور الإǓافية إń حسابه 

 الأوجه من التلاعƤ رŠا ǽǀوفي سبيل تغطية ه .مع أطراف خارجية وأالخاǍ والتواطؤ مع موظفين ƕخرين 
مرتكƤ الواقعة بƜعادƧ استخدام المستندات الأصلية مرƧ أخرى وعمل قيود يومية وŷية يقوم الشخص 

يستطيع .وبتعرف المراجع علي هدǽ الميول .وšميع خاطƞ لكل من دفاتر اليومية العامة والاستاد العام 
  .وجه الضعف في نظام الرقابة الداخلية أǯشف 
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  المراŶŞة الخارƒŞة: المبحث الثالث 
يقوم đا أشـخاǍ مـن خـارƱ المؤسـسة علـى أسـاǅ تعاقـدȅ يقـدمون                  هي مهنة   

Ǎم الخاđم بصفة مستقلة لحساēخدما.  
وسنتناول في هǀا المبحƮ في أربعة مطال�Ƥ نتعـرض في المطلـƤ الأول لممارسـة المهنـة                 
Ľ الأوراǩ الضرورية لعملية المراجعة في المطلƤ الưاň وإجـراءات التعـيين وحـالات التخلـي عـن                  

  .   نة في المطلƤ الưالƮ وأخيراƆ واجبات ومسؤوليات مندوب الحسابات في المطلƤ الرابعالمه
  

  ممارŪة المهنة: المطلب الأول 
               Ʈأو مندوب الحـسابات حيـ ǚالمراجعة الخارجية من طرف شخص يطلق علية محاف ǅارŤ

   Ƨ91/08 من القانون    27تعرفه الماد ļالأǯ ) :     ǅارŻ ل شخصǯ ه    مندوب الحسابات هوũبصفة عادية با 
الخاǍ وتحƪ مسئوليته مهنة الشهادƧ بصحة وانتظامية حسابات الشرǯات التجارية Šا فيهـا شـرǯات               

 وŤارǅ هǽǀ المهنة في مكاتƤ فرديـة أو         �1)الأموال وǀǯا الجمعيات والتعاǓديات الاجتماعية والنقابات     
ت الأخيرƧ وƿلǮ لما في هǀا التجمع       على شكل ůموعة أشخاǍ ويعتبر هǀا الشكل هو الغالƤ في السنوا          

  . من فوائد ومزايا ǯبيرƧ ترجع لتعدد الخبرات والاختصاصات
  

 Ĺƙة : أوƒة الفردŪالممار  
Ťارǅ مهنة مندوب الحسابات بصورƧ فردية وشخصية وŸوǃ ممارسة المهنة لȌشخاǍ الǀين            

 ـ 08/91 من القـانون     6تتوفر فيهم الشروط المنصوǍ عليها في البند         هـǽǀ   .91/04/24ؤرƹ في    الم
  2: الشروط تتلخص فيما يلي 
   الجنسية الجزائرية -
   Ń يتعرض لعقوبة جنائية ومخالفات -
   حاصل على شهادƧ جامعية أو ما يعادلها -
   مسجل في جدول المصف الوطř للمحاسبين-
   أن يؤدŻ ȅينا قانونيا أمام محكمة إقليمية -

 
 

                                                           
  199 ،ص مرجع سابق  عمورة عمار،  - 1

2 - NACEREDDINE Saadi, ALI Mazouz, La Pratique De Commissariat Aux Comptes [ Ed S.N.C  1993], P 43    
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  : ثانƒاĹ الممارŪة żي شكل شركات 
قد تؤسǆ شرǯات محاسبة بين أشخاǍ مقيدين Ŧيعهم في جدول المصفي الوطř للخـبراء              
المحاسبين مندوĺ الحسابات والمحاسبين المعتمدين ǯما قد تضم إń جانبهم أشخاƕ Ǎخرين ǣير مقيـدين في                

   řالجدول المه )       Ņȉمـس     ). اقتصاديين �حقوقيين متخصصين في الإعلام ا ǃبشرط أن لا تتجاو   ǽǀة هـŷا
  : الفئة ǆŨ وعشرون بالمائة من ůموع رأǅ مال الشرǯة وتƘخǀ هǽǀ الشرǯات الأشكال التالية 

   شرǯة مدنية للمحاسبة-
   شرǯة أسهم للمحاسبة-
  . شرǯة عمومية للمحاسبة-

  : هǽǀ الشرǯات ƤŸ أن ţضع للقواعد الخاصة التالية 
  .ř أن يكون الشرǯاء ǯلهم مقيدين في الجدول المه-
  . أن يكون الشرǯاء قاطنين في الجزائر-
  . المسؤولية الشخصية والتضامنية للشرǯاء šاǽ اȉخرين-
   أن يكون للشرǯة عنوان Żيزها ويتƘلف من أũاء الشرǯاء وصفاēم المهنية -
ƤŸ أن تحمل التوقيع , أȅ وثيقة ناšة عن ممارسة مهنة مندوب الحسابات -

  )(MONDAT الحسابات المسؤولون عن التوǯيل الفردȅ لمندوب أو مندوبو
  

 Ĺانب: ثالثاŞالأ ŭشخاƖة لƒة الفردŪالممار  
الأشخاǍ الطبيعيين أو المعنويين من جنسيات أجنبية لهم الحق في ممارسـة مهنـة منـدوب                

  1:الحسابات في الجزائر ولكن بشروط 
اتفاقية مبدأ المعاملة ( الجزائريين Šمارسة المهنة ŠعŘ الدولة الأجنبية تسمƶ للمهنيين :  مبدأ المعاملة بالمưل -

  )بالمưل بين الدول
   08/91 من القانون 06:  أن تتوفر فيه شروط ممارسة المهنة المنصوǍ عليها في البند-
  

وتعتبر الممارسة ǣير القانونية لمهنة مندوب الحـسابات مخالفـة يعاقـƤ عليهـا القـانون                
 دƱ وفي حالـة تكـرار المخالفـة عقوبـة           50.000 دƱ  و   5000بغرامة مالية تتـراوƵ مـا بـين         

  .السجن تتراوƵ من شهر إń شهرين� وǓعف الغرامة أو واحدƧ من هاتين العقوبتين فقط
  

                                                           
1 -NACEREDDINE Saadi, ALI Mazouz, opcit, P45   
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  الوثاžő الŰرورƒة لŶملƒة المراŶŞة : المطلب الثاني 
 ƙة : أوŶŞالمرا Żمل  

جعة وتبين القيمة الحقيقيـة     تشمل ملفات المراجعة ǯل أوراǩ العمل المجمعة أثناء عملية المرا         
 فهي تعكǆ طرǩ الرقابة المتبعة والنتائج الŖ توصل إليها خـلال تƘديـة              1للعمل المنجز من طرف المراجع    

                ǒإليه الطرفان في حالة رفـ Ƙمهامه وتعتبر ملفات المراجعة مصدر معلومات بالنسبة للعميل والمراجع يلج
  : ناǭ نوعان من الملفات العميل النتائج الŖ توصل إليها المراجع وه

   الملف الدائم - 1
   ملف العملية - 2

1- ƅőالدا Żالبيانات  : المل ǒعلى بع ȅتوŹللمؤسسة �و Ņالما ƺوصف التاري ńيهدف الملف الدائم إ
والمستندات الŖ لها صفة الاستمرارية ويعتبر مرجع لبعǒ مراǯز الميزانية الŖ لا تتغير من سنة لأخرى 

  : يلي  انǯǀر منها م
   العقود التƘسيسية والقوانين -
-œملخص عن النظام المحاس   
   الخريطة التنظيمية للعميل موǓحا đا ǯل خطوط السلطة والمسؤولية -
  . الديون طويلة المدى-
   المراسلات وملخصات محاǓر الاجتماعات الǀين لهم أŷية في المدى الطويل -
   ملخص عن نظم الرقابة الداخلية -

وǯل , يتكون ملف العملية من ǯل الأوراǩ المستعملة أثناء مراقبة القوائم المالية: ملŻ الŶملƒة - 2
  2: المعلومات ƿات الطبيعة الحالية المجمعة أثناء عملية المراجعة ويشمل 

   تقرير المراجع-
   القوائم المالية-
   ميزان المراجعة-
   ǯشوف التسويات الجر دية-
   بالتسويات الجر دية قيود اليومية الخاصة-
   صورƧ من خطابات المصادقات-
   بيانات بالمستندات الناقصة-

                                                           
     98 ،ص 1980متولي الجمل، عبد المنعم محمود، المراجعة الإطار النظري والمجال التطبيقي، .  د- 1

2 - ROBERT BRIEN C A, JEAN SENECAL, Contrôle Interne Et Vérification [ Ed PREFONTANE  INC 
QUEBEC 1984 ], P 28   
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تعتبر محتويات ملف المراجعة مملوǯة ملكية خاصة للمراجع وƿلǮ بشرط الالتـزام بقواعـد              
  . قانون شرف المهنة فيما źص بسرية المعلومات الŖ يشملها هǀا الملف

  
 Ĺاƒة : ثانŶŞالمرا ŝبرنام  

مج المراجعة لأȅ عنصر من عناصر القوائم المالية عن ǯافة الخطوات الƤŸ Ŗ أن              يشمل برنا 
يقوم đا المراجع للحصول على أدلة الإثبات المقنعة للحكم على هǀا العنـصر أو ƿاǭ �ويعتـبر برنـامج                   

يـة  المراجعة أداƧ لتخطيط وتنسيق وتوقيƪ إجراءات المراجعة الخاصة بȅƘ عنصر من عناصر القـوائم المال              
وŸرȅ العمل في بعǒ مكاتƤ المحاسبة والمراجعة على استخدام برامج  مراجعة Ŷطية لكل عنـصر مـن                  

  .عناصر القوائم المالية مع بعǒ التعديلات الطفيفة إƿا اقتضى الأمر ƿلǮ لتتلاءم مع طبيعة المؤسسة
  

 Ĺمل :  ثالثاŶل الƒدل  
        Ŧ للعمل يلتزم به Ɔالمراجعة دليلا Ƥمكات ǒيع العاملين من محاسبين ومـساعدين      تستخدم بع

وƿلǮ لضمان سلامة وجودƧ الأداء عند القيام şدمات المراجعة ويعتبر دليل العمل مرشدا يضمن معـايير                
  : المراجعة المتعارف عليها ويهدف إń توحيد الإجراءات ويتكون دليل العمل من مايلي 

  :   تعليمات عامة تغطي - 1
  . الماليةإجراءات مراجعة القوائم) أ

  .خطوات دراسة وتقيم ونظام الداخلية) ب
Ʊ (Ƥالعلاقة بين العميل والمكت Ƥجوان.  
  .واجبات المراجع المسؤول عن عملية المراجعة) د
ǽ (السابقة Ƨبالفتر Ǎمن معلومات الملف الدائم وملف العملية الخا Ƨيفية الاستفادǯ.  

  . مات مفصلة عن ǯيفية استخدامها ŶاƱƿ من إستقصاءات نظم الرقابة الداخلية ومعلو- 2
  . تعليمات ţص إعداد تقارير الرقابة الداخلية  - 3
  . تعليمات وŶاƱƿ توǓيحية من ملف العملية- 4
  .ŶوƱƿ توǓيحي من برنامج المراجع- 5
  .تعليمات ţص طرǯ ǩتابة تقارير المراجعة وإيضاحات القوائم المالية- 6
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 ĹاŶة : رابŶŞالمرا Ũرمو  
مل في مكاتƤ المراجعة على أن Źدد المراجع رموĆǃا معينة يبين ǯل رمز إĔاء خطـوŸ    Ƨرȅ الع 

وقد ţتلف رموǃ المراجعة المستخدمة من مراجع إƕ ńخر وفي مايلي ŶـاƱƿ             , معينة من خطوات المراجعة     
  .لبعǒ الرموǃ الشائعة 

  
 ƅſدول رŞة  : 03الŶŞالمرا Ũرمو  

  Ř الـرمـزمـعـ  مكانه بالنسبة للرقم  الـرمـز
  تحقيق الجمع الرأسي  تحت الرقم  
  تحقيق الجمع الأفقي  على يمين الرقم  
  تحقيق الجمع الأفقي والرأسي  على يسار الرقم  
فوق الرقم  

  

الترحيل

  نقل الرقم من صفحة لأخرى  تحت الرقم    
E خطأ في الجمع  على يمين الرقم  
B مطابق لكشف البنك  على يسار الرقم  
S مطابق لكسف الجرد الفعلي  على يمين الرقم  

  .  ŭ �88المراŶŞة المفاهƅƒ والإŞراءات żي النƅŲ المحاŪبƒة والإلكترونƒةمحمد وŞدƐ شركس � . د: المصدر 
  

  .Şōراءات التƇƒƒŶ وحاƙت التخلي Ƈŵ المهنة: المطلب الثالث 
د إجراءات تعيين  حد12/01/1988 المؤرƹ في04-88 وǀǯلǮ القانون 01-88القانون 

مندوب الحسابات في ǯل المؤسسات العمومية الاقتصادية دون استưناء مهما ǯان طابعها القانوň وحجمها              
  . هǀا التعيين يتم إما عن طريق الجمعية العامة للمساŷين أو من طرف رئيǆ المحكمة

 Ĺƙأو : ƇƒاهمŪة المƒŶمŞ طةŪبوا ƇƒƒŶالت  
   Ƨت المادǃا التعيين أن يتـوفر الـشروط           من القانون    610أجاǀويشترط لصحة ه ȅالتجار

  : الخاصة لصحة انعقاد الجمعية التƘسيسية أŷها 
-                    ǅالمال على الأقل أو ربـع رأ ǅل نصف رأưŻ ينŷللاجتماع عدد من المسا Ƨضر عند أول دعوŹ أن 

  .المال عند الدعوƧ الưانية للانعقاد
  . اǓرينأن تصدر قراراēا بǣƘلبية ثلưي أصوات الح
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 Ĺاƒاء : ثانŰطة القŪابات بواŪمندوب الح ƇƒŶت  
  : أن تعيين مندوب الحسابات بƘمر من القضاء Ÿوǃ في الحالات التالية 

  . إǣفال الجمعية العمومية عن إجراء هǀا التعيين -
يـة   في حالة إيقاف مندوب الحسابات عن ممارسة مهنته ǯجزاء تƘديœ لمخالفة ارتكبها وŃ تكـن الجمع                -

العمومية قد اختارت مندوب احتياطي �فيجوǃ لكل مساهم أن يطلƤ من رئيǆ المحكمة الŖ يقـع مقـر                  
الشرǯة في دائرƧ اختصاصها من تعيين مندوب أو مندوĺ حسابات إلا أنه في ǣياب النـصوǍ القانونيـة                  

  . مندوب حساباتيعتبر هǀا الإجراء مؤقƪ لأن Ŧعية المساŷين لها الحق أن šتمع في أȅ وقƪ لتعين
  

 Ĺثالثا : ƇƒƒŶالت Ŗمد  
يعيين مندوب الحسابات في الشرǯات العمومية بالأسـهم أو الـشرǯات العموميـة ƿات              

هǀا التعيين Ÿدد مـرƧ     من القانون التجار687ȅالمسؤولية المحدودƧ لمدƧ ثلاƭ سنوات طبقا للمادƧ رقم 
ن يتعين نفǆ المندوب في نفǆ الـشرǯة إلا بعـد           واحدƧ ليصبƶ ستة سنوات متتالية �ولا Ÿوǃ بعد هǀا أ         

 إن الباعƮ الȅǀ دفع بالمشرع إš ńديد مدƧ تعيين          1.ثلاƭ سنوات ابتداء من تاريƺ انتهاء السƪ سنوات       
  . مندوب الحسابات وهو حرصه على توفير الاستقرار أو الاستقلال في مواجهة مديرȅ الشرǯات

  
 ĹاŶراب : ƅبول المهاſ  

دوب الحسابات  قبوله مهمة مراقبة حسابات مؤسسة ما هنـاǭ إجـراءات             قبل أن يبدȅ من   
  Ť2هيدية ƤŸ إŤامها 

 من  715أن لا يكون قد وقع في مشاǯل حالات التنافي والمخالفات القانونية المشار إليها في البند رقم                 ) 1
  25/04/93 المؤرƹ في 08-93المرسوم 

2 (Ȏمندوب الحسابات القائمة الحالية ل Ƥعة للرقابة يطلǓالتسيير للمؤسسة الخا ǆلů داريين وأعضاء.  
إƿا ǯان قد طلƤ لتعويǃ ǒميل معزول عليه أن يتǯƘد من أسباب العزل سواء من مسئوŅ الشرǯة أو                  ) 3

  .من الزميل نفسه
إƿا ǯان طلƤ لتعويǃ ǒميل رفǒ له التجديد فعليه أن يستفسر عن سبƤ الرفǒ من طرف الزميـل                  ) 4

  نفسه
  ب الحسابات عليه أن يتǯƘد أن إمكانيات مكتبه المتاحة تسمƶ بŤƜام المهمة بصورƧ صحيحةمندو) 5

                                                           
    170 ص] 2002 الديوان الوطني للأشعال التربوية [ حسين مبروك، القانون التجاري الجزائري والنصوص التطبيقية المتممة والإجتهاد القضائي- 1

2 - ANDREE HUBERT, Les Missions Particulière  DU C A C   [ Ed DUNOD Paris 1991 ], P 55  
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  عليه أن يتǯƘد من انه يستطيع إŤام المهام بكل حرية واستقلالية خاصة šاǽ مسيرȅ المؤسسة) 6
  

وأن يصرƵ  .عند إŤام الإجراءات وقبول المهمة على مندوب الحسابات أن يبدȅ قبوله ǯتابيا           
عدم  وجود موانع حالات التنافي أو أȅ موانع قانونية أخرى وبعد Ũسة عشرƧ يوماƆ من قبوله عليه أن                   عن  

   .يشعر المصفي الوطǀđ řا التعيين
بعد ترسيم موافقة مندوب الحسابات أخضع المشرع المؤسسة لإجراءات الشهر وƿلǮ بنشر            

        Ȏالحسابات وعناوينهم في صحيفة ل ĺاء مندوب أو مندوũعلانات القضائية وإيداع  قـرار التعـيين في         أ
ȅللسجل التجار řز الوطǯالمر.  

  
 ĹاŪابات : خامŪاب مندوب الحŶأت  

  Ƨفي    08/91 من القانون    44الماد ƹحة أتعـاب      27/04/1991 المؤرǓوا Ƨتحدد وبصور 
 وهـǀا   مندوب الحسابات �هǽǀ الأتعاب تحدد في بداية التعيين من طرف الجمعية العموميـة للمـساŷين              

                řة المـصفي الـوطŷساŠ من طرف الهيئات العمومية Ƨمع مندوب الحسابات وفقا لأسعار محدد ǩبالاتفا
للمحاسبين وتحدد أتعاب مندوب الحسابات في Ǔوء ساعات العمل الŖ تستغرقها مهمتـه مـضروباƆ في                

عادƧ التقييم مضافا إليـه     دƱ إǓافة إń مؤشرات أخرى وهي  إŦاŅ الميزانية السنوية ǣير الخاǓعة لإ            500
تحويل نفقـات    ( 78 و ů75موع نواتج الاستغلال المحددƧ في المخطط المحاسœ الوطř باستưناء الحسابين           

     Ʊأتعاب على الـشكل          ) الاستغلال وتحويل نفقات الإنتا Ƨوتسدد أتعاب مندوب الحسابات بتقديم فاتور
 Ņالتا :  

   عند بداية الأشغال% 30
   تقرير الرقابة الداخلية  عند تقديم% 20
   عند Ĕاية الأعمال وتقرير المصادقة% 30
   بعد اجتماع الجمعية العمومية العادية% 20

 Ņويتم احتساب أتعاب مندوب الحسابات وفق الجدول التا:  
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 ƅſدول رŞابات : 04الŪاب مندوب الحŶد أتƒتحد  
/ الأتعاب حسǯ Ƥلم 

Ʊ د  
العدد العادȅ لساعات 

  العمل
استưمارات ǣير المعاد (بلǢ الإŦاŅ الخام لميزانية السنوية الم

   )*( تقييمها وعائدات الاستغلال 

   مليون100حŕ أقل من   240 وأقل من 160  120 وأقل من  80
  200 إń أقل من 100من   340 وأقل من 240  170 وأقل من 120
  400 إń اقل من 200من   460 وأقل من 340  230 وأقل من 170
  800 إń أقل من 400من   600 وأقل من 460  300 وأقل من 230
  1.600 إń أقل من 800من   760 وأقل من 600  380 وأقل من 300
  3.200 إń أقل من 1.600من   1.030 وأقل من 760  515 وأقل من 380
وأقل من 1.030  700 واقل من 515

1.400  
  6.400 إń أقل من 3.200من 

وأقل من 1.400  900 وأقل من 700
1.800  

  12.800 إń أقل من 6.400من 

900 ń1.800  1.200 إ ńأقل من 12.800من   2.400 إ ń25.600 إ  
  

 2.400 مليون د Ʊ يضاف إń 25.600أưǯر من    ساعة4.500حد أقصى    2.250حد أقصى 
 ساعة لكل حصة إǓافية بـ 48أȅ  % 2ساعة نسبة 

  .  ساعة4500 مليون د Ʊ  حŕ الحد الأقصى 5000
 )* (  ǢبلŠ صل عليها بضرب عدد الساعات في معدل الساعاتŹ500 Ʊد   

  12/03/1995:  الصادرŖ بتارţƒ 14: الŞرƒدŖ الرŪمƒة رƅſ : المصدر
  

 ĹاŪادŪ  : المهنة Ƈŵ ت التخليƙحا  
تنتهي ولاية مندوب الحسابات في مراجعة حسابات الشرǯة بانقضاء المدƧ الǓ Ŗرđا المشرع             

  :  وهناǭ  سببان قانونيان لانتهاء مهمة مندوب الحسابات له
  .الانتهاء العادȅ للمدƧ المحددƧ قانونا:  الأسباب العادية -
  الوفاƧ:  الأسباب الاستưنائية -
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   اŪƙتقالة -1
  Ƨفي  91-08 من القانون    46الماد ƹالحق لمندوب الحسابات أن      1991 أفريل   27 المؤر ƶنŻ 

  : تعفيه هǽǀ الاستقالة من واجباته وهǀا شرط أن يقدم استقالة دون أن
�أن هـǀا الحـق     .  źطر الشرǯة في مدƧ أقصاها ثلاثة شهور وأن يقدم تقريرا يوƶǓ فيه نتيجة الرقابة              -

المعترف به من طرف المشرع يعتبر وسيلة بين أيدȅ مندوب الحسابات حŕ يتسŘ له ŧايـة اسـتقلاليته                  
 ńالوسيلة  إلا في الحالات التالية ومصداقيته ويكون اللجوء إ ǽǀه :  

  .العجز الصحي أو القانوň لممارسة المهنة. 
  وجود حالات قد تؤثر على حرية رأȅ مندوب الحسابات. 
  .شطبه من جدول المصفي الوطř لخبراء المحاسبين. 
  تدهور علاقات مندوب الحسابات Šديرȅ الشرǯة . 

ن الأحوال التوقف المفاجƞ عن أداء المهام وإŶـا         إن وجود سبƤ شرعي لا يبرر بȅƘ حال م        
  : ƤŸ إتباع الإجراءات التالية 

  . إعداد مǯǀرƧ يưبƪ فيها أسباب استقالته-
  .  تقديم إخطار للمؤسسة خلال ثلاƭ شهور-
   إعداد تقرير عن سير العمل وعن نتيجة الرقابة -
  )SUCCESSEUR( تسهيل المهمة لخليفته -
  
  )(REVOCATION الŨŶل -2

إن مسالة عزل مندوب الحسابات Ń يتم التعرض لها لا في القانون التجارȅ  ولا في القـانون                  
08-91     ƭلاưمعتمد ,مندوب حسابات   , خبير حسابات (  المتعلق بالمهام ال Ƥفي    ) محاس ňالقانو ǡإن الفرا

              ŕحـ ƪل وقǯ ن تعزل مندوب الحسابات فيƘين بŷالقضية يعطي الحق لجمعية المسا ǽǀتتـوفر     ه Ń وإن 
الأسباب  في ƿلǮ مادام يستمد وǯالته من هǽǀ الجمعية �وفي هǀا المجال استفاد القانون الجزائـرȅ مـن                   

              ȅيل العادǯالوǯ ǆأعتبر أن مندوب الحسابات لي ȅǀال ǆلة في حكم محكمة باريưالتجربة الفرنسية المم ,
ساŷين أن تعزل مندوب الحاسـبات قبـل        Żكن عزله في أȅ وقƪ ومن Ľ لا Ÿوǃ للجمعية العمومية للم           

  انتهاء مدƧ وǯالته إلا لمبرر مشروع źضع لتقرير القضاء 
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  واŞبات ومŌŪولƒات مندوب الحŪابات: المطلب الرابع 
  

 Ĺƙابات : أوŪبات مندوب الحŞوا  
              ƶنŤ لمهنة مندوب الحسابات تفرض عليه تصرفات خاصة في ممارسة مهامه ňأن الطابع القانو

توجه درجة عالية من الưقة وŻكن أن Ŷيز بين ثلاثة التزامات  قانونية تقود عمل منـدوب الحـسابات                   من
   :وتحكم دورǽ وتوجه نشاطه وهي 

  . الالتزام بالمحافظة على أسرار المهنة-
-Ƨعدم التدخل في أعمال الإدار .  
  .  دوام المهمة-
  . التدخل الشخصي-
   التزام بالإجراءات -
  
1-Ųżرار المهنة  المحاŪأ Əلŵ ة  

الشرǯة ǯتاب مفتوƵ أمام مندوب الحسابات يتعرف على عملائها ويقف علـى أسـرارها              
التجارية ويكتشف حقيقة مرǯزها الماŅ وهǯ ǽǀلها مسائل لو علم  đا الغير مـن منافـسي الـشرǯة أو                    

 لـǀلǮ   1فدƵ الأǓرار مورديها أو دائنيها لا تسبƤ في أǓعاف مرǯزها التنافسي في السوǩ وألحقđ ƪا أ             
ǯان من الطبيعي أن يفرض الشارع على مندوب الحسابات التزاما بالمحافظة علـى سـر المهنـة لحمايـة                   

      Ƨالماد ƪعة لمراقبته فنصǓفي    08/91 من القانون    18المؤسسات الخا ƹعلـى أن    27/04/1991 المؤر 
افظة على الأسرار المهنية حسƤ الشروط      يلتزم خبراء المحاسبة ومندوĺ الحسابات والمحاسبين المعتمدين بالمح       

 Ƨعليها في الماد Ǎمن قانون العقوبات301والعقوبات المنصو .  
            Ƨا بتطبيق أحكام المادǀي وهǓالقا Ǎمن قـانون    301إن إفشاء الأسرار المهنية من اختصا 

دعا لديه  العقوبات الŖ تنص على انه يعاقƤ بالحبǆ لمدƧ لا تتجاوǃ سƪ شهور ǯل من أفشى سرا ǯان مو                 
 ǃيفته أو بغرامة لا تتجاوǓقتضى وŠ5000Ʊد .  

2- Ŗمال الإدارŵي أż التدخل ƅدŶب ƅاŨلتƙا   
أصر المشرع الجزائرȅ في النصوǍ القانونية على أŷية مبدأ عدم التدخل في إدارƧ المؤسسات              

 المؤسـسات في     المتعلق باسـتقلالية   12/01/88 المؤرƹ في    01/88العمومية الاقتصادية ǯما أن القانون      
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لا أحد يستطيع التدخل في إدارƧ وتسيير المؤسسات العمومية الاقتصادية خـارƱ            ( يرى أنه    58المادƧ رقم 
 المتعلـق Šهمـة خـبراء       27/04/1991 المؤرƹ في    �08/91وينص القانون   ) الهيئات المسؤولة قانونيا    

 أن مهمة مندوب الحسابات تستبعد أȅ       28المحاسبين ومندوĺ الحسابات والمحاسبين المعتمدين في المادƧ رقم         
  : إن الإصرار على هǀا المبدأ Źقق هدفين . تدخل في أعمال التسيير وإŶا مراقبة قيم ووثائق المؤسسة

  .  تقوية استقلالية تسير المؤسسات العمومية الاقتصادية-
  . ŧاية استقلالية مندوب الحسابات وهǀا لتجنƤ مواقف قد تؤثر على رأيه -

ƿإ               Ƥوأن يطل ƪوق ȅان لمندوب الحسابات حق الاطلاع على دفاتر ووثائق المؤسسة في أǯ ا
الإيضاحات والبيانات الŖ يراها Ǔرورية لتدعيم رأيه فليǆ له الحق أن يتدخل في رسم سياسة الـشرǯة                 

 التجارية  وأن يراقƤ وسائل الإدارƧ لتنفيǀ هǽǀ السياسة وان يصدر حكما على ملاءمة قراراēا من الناحية              
ولا Ÿوǃ لمندوب الحسابات أيـضا أن       أو المالية لأنه أن فعل ƿلǮ يكون قد احل نفسه محل مدير الشرǯة              

                  ǆتعمل في نف Ŗات الأخرى الǯيله لدى الشرưة أقل من مǯن ناتج الشرƘن يعيبها بƘǯ ةǯالشر Ƨينتقد إدار
ȅالقطاع الاقتصاد.  

  
   مدƎ اŪتمرارƒة ŵمل مندوب الحŪابات -3

ǭ المشرع الجزائرȅ الحرية الكاملـة لمنـدوب الحـسابات في تحديـد الوقـƪ الـȅǀ                 تر
        Ƨا في نص المادǀتـرى أنـه            678تستغرقه مهمة الرقابة وه Ŗوالـ ȅيـستطيع  (  من القانون التجـار

�ومـن هنـا Żكـن      ) مندوب الحسابات في فترƧ من السنة أن يقوم بالرقابة الŖ يراهـا Ǔـرورية لـه               
ندوب الحسابات سـلطة دائمـة في مراجعـة حـسابات الـشرǯة والتحقـق مـن                 القول بƘنه źول لم   

موجوداēا في أȅ وقƪ يراǽ ملائما لـǀلǮ دون أن يفـرض عليـه التزامـا  بالقيـام يوميـا بƘعمـال             
و إلإ أصبƶ أحد مـوظفي الـشرǯة اȉمـر الـȅǀ  يـؤثر               , الرقابة طوال السنة الŖ  يعد تقريرا عنها       

 ـ     المتعلـق   27/04/1991 المـؤرƹ في     ǀ08/91ا الحـق اقـرǽ القـانون        على استقلالية المراجع �ه
 والŖ تنص على أنـه بƜمكـان منـدوب الحـسابات في أȅ وقـƪ أن                 35بالمهن الưلاƭ في المادƧ رقم      

            Ƨالمـاد ǆيطلع على الـدفاتر دون تنقـل ويـضيف في نفـ )    ńات يقـدموا إǯالإداريـين في الـشر
 وǓـعية محاسـبية معـدƧ حـسƤ المخطـط المحاسـœ             مندوب الحسابات في ǯل سداسي على الأقل      

řالوط.(  
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   التدخل الشخصي -4
تعتبر وظيفة مندوب الحسابات مهمة شخصية ولا Żكن توǯيلها ǯاملة لأحد الزملاء ƤŸ أن              
يكون مندوب الحسابات قادرا على إدارƧ مهمته وتحƪ مسئوليته الكاملة حŕ يتسŘ له إبداء رأȅ شخصي         

 إن أعمال خبراء المحاسـبة      27/04/1991 المؤرƹ في    91/08 من القانون    14ادƧ رقم   وتنص الم . سليم
. ومندبوا الحسابات والمحاسبين المعتمدين تتم بũƘائهم وتحƪ مسئوليتهم حŕ وان šمعوا في شرǯة مدنيـة              

         Ƨالقانون الحق لمندوب الحسابات في الماد ƶما منǯ42          خبير في ȅƘأن يستعين في أداء مهمته ب   ǒفحص بع
  .الأعمال ƿات الطبيعة الفنية وهǀا على نفقته وتحƪ مسئوليته

  
   اƙلتŨاƅ بالإŞراءات -5

  Ƨفي    91 /08 من القانون    49الماد ƹتـرى أن خـبراء  المحاسـبين         27/04/1991 المؤر 
ومندوĺ الحسابات والمحاسبين المعتمدين  لهم مسؤولية ǯاملة لȎجراءات وواجƤ وسائل وليǆ النتيجـة              

إن هǀا القانون يسمƶ لنا بالقول أن مندوب الحسابات عند قبوله مهمة الرقابة لا Żكنه بȅƘ حـال مـن                    �
الأحوال بان يلتزم šاǽ المؤسسة بالوصول إń نتائج محددƧ حŕ وإن ǯانƪ المصادقة على الحسابات �وإŶا                

     Ƨثبات الكفاءƜأن ي       , عليه التزام ب ȅلة له أǯالمهمة المو Ƨتحقيق نتيجـة        وطريقة إدار ǆلتزم ببدل عناية و لي
وأن يقوم برقابة ǯافية حŕ يستطيع الوصول إń رأȅ سليم في سلامة ودقة البيانات الواردƧ في القـوائم                  .

        Ƨا الالتزام المادǀالحرية لمندوب الحسابات في اختيار          39المالية ومن أجل تحقيق ه ƪǯالقانون تر ǆمن نف 
  .  ومدى الرقابة وطريقة سير المهنةوفي تحديد طبيعة,وسائل العمل 

إن ما ƤŸ الإشارƧ إليه هو أن الالتزام بالإجراءات لا Żكن بȅƘ حال من الأحوال أن يقتصر                 
على الحضور المكưف لمندوب الحسابات للمؤسسة وŞجم ملف الرقابة وإŶا ƤŸ أن يرتكز أساسا علـى                

 عناصر الأدلة والبراهين وفي الطرǩ والتقنيات       الطريقة المتبعة من طرف مندوب الحسابات للحصول على       
ƭخصوصيات المؤسسة والأحدا Ƥسيواجهها, المستعملة حس Ŗل الǯوفي معرفته المعمقة للمشا.  

  
 Ĺاƒابات : ثانŪات مندوب الحƒولŌŪم  

مراجع الحسابات هو الوǯيل عن المجتمع في الاطمئنان عن أموالـه المـستưمرƧ في وحـدات        
الشخص المحايد في إبداء الرأȅ عن دلالة محتويات القوائم المالية في شـرǯات القطـاع               القطاع العام وهو    

Ǎالمال      1الخا ǅيل عن أصحاب رأǯهامه عليه أن يلتزم بتطبيـق إجـراءات            �  فهو وŠ والمراجع عند قيامه
ا أو سـهوا  وأساليƤ متعارف عليها في ůال المهنة وقد تحدƭ أن لا يلتزم المراجع ǽǀđ الإجراءات أما عمد    
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وفي الحالتين ƤŸ مساءلته عما ارتكبه من أخطاء أو إŷال أو تقصير �والمسؤولية في القانون تعř الالتـزام                  
  : بتحمل الجزاءات الŖ يقرها القانون لمن źالف أحكامه وتتضمن هǽǀ المسؤولية ما يلي 

  . مسؤولية مدنية -
  . مسؤولية جنائية-
  . مسؤولية تƘديبية -
  
1-Ūة  المƒة المدنƒولŌ  

تعرف المسؤولية المدنية بĔƘا الالتزام بتعويǒ الضرر وهي نوعان مسؤولية عقدية  تقوم على              
الإخلال بالتزام عقدȅ ومسؤولية تقصيرية تقوم على الإخلال بالتزام قانوň واحد لا يتغير وهو الإلتـزام                

  : ثلاثة أرǯان وللمسؤولية المدنية وفق المبادƝ العامة . بعدم الأǓرار بالغير
- Ƙالخط   
   الضرر -
-                   ȅǀالـ Ƙعن الخطـ Ƨمباشر Ƙلحق بالمضرور نش ȅǀإن الضرر ال ŘعŠ والضرر Ƙالعلاقة السببية بين الخط 

  ارتكبه المسؤول 
 ƭلاưان الǯا اجتمع الأرƿوالضرر والسببية .( تنعقد المسؤولية المدنية إلا إ Ƙ1).الخط  

لوǭ الفř المƘلوف خطƘ مهنيا �فمعيار الخطƘ يتقرر بالرجوع إń مقياǅ            يعتبر الاŴراف عن الس    : الخطŋ   -أ
سلوǭ مراقƤ الحسابات الȅǀ يوجد في نفǆ الظروف الŖ أحيطƪ بالواقعة وفقا للقواعد العامة �ولهـǀا                
فان المطلوب من مندوĺ الحسابات توخي اǯبر قدر من الحرǍ والحǀر فمندوب الحسابات يعتبر مسؤولا               

  .خطاء الǯ Ŗان له أن يكتشفها لو بǀل العناية  العاديةعن تلǮ الأ
  
 تتميز المسؤولية المدنية بĔƘا مسؤولية تعويضية فلا يكفي وفقا للقواعد العامـة في القـانون      : الŰرر -ب

                     Ƥررا �والضرر قد يكون ماديا وقد يكـون أدبيـا يـصيǓ Ƙالخط ƭدŹ أن ƤŸ بل Ƙأن يقع الخط ňالمد
    ǽالمضرور في شعور                  ƤـŸ مـاǯ ǅعليها النا ǍرŹ Ŗال ňخر من المعاƕ Řمع ȅأو عاطفته أو شرفه أو أ

التفرقة بين مسؤولية مندوب الحسابات قبل الشرǯة وهي مسؤولية عقدية ومسؤوليته قبل الغـير وهـي                
  .مسؤولية تقصيرية

الأوń إƿا أن مدى التعويǒ الȅǀ يلتزم به مندوب الحسابات źتلف في الحالتين ففي الحالـة                
قد يكون التعويǒ إلا عن الضرر المباشر متوقع الحصول أما في الحالة الưانية فيعوض عن ǯل Ǔرر مباشر                   
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متوقعا ǯان أم ǣير متوقع وفقا للقواعد العامة يتحمل من يدعي الضرر عƤء إثباته فـƿƜا أدń منـدوب                   
هم الشرǯة بưمن يفوǩ بكـưير       الحسابات Šعلومات خاطئة عن شرǯة فدفعƪ أحد المستمرين إń شراء أس          

قيمتها الحقيقة فان الخطƘ يلزم مندوب الحسابات إما بدفع ťن الأسهم الȅǀ تكبدǽ المشترȅ أو بسداد قيمة                 
  . الفرǩ بين الưمن الȅǀ دفعه المشترȅ والưمن الحقيقي لهǽǀ الأسهم 

  
  Ʊ-    قد توجد السببية ولا        :  علاقة السببية Ƙن مستقل عن الخطǯما قـد يوجـد        السببية رǯ Ƙيوجد الخط 

                 ȅǀارتكبه المسؤول والضرر الـ ȅǀال Ƙما بين الخط Ƨوتنتفي السببية ويراد بالسببية قيام علاقة مباشر Ƙالخط
أصاب المتضرر فƿƜا رجع الضرر إń سبƤ  أجنœ إنعدمƪ السببية ǯما تنعدم السببية أيضا حŕ ولو ǯان                  

وتنتفي علاقة السببية إƿا ثبƪ أن      .  أو Ń يكن السبƤ المباشر     الخطƘ هو السبƤ ولكنه Ń يكن السبƤ المنتج       
الضرر ǯان لابد واقعا حŕ ولو انتقى خطƘ مندوب الحسابات ǯما تنتقي علاقة السببية أيضا إƿا ثبـƪ أن          
المتضرر  ǯان يعلم Şقيقة المرǯز الماŅ للشرǯة ولا يسƘل مندوب الحسابات عن أخطاء المدير والمسيرين ما                 

ن قد علم đا ǯما لا يسƘل عن الأخطاء الŖ ارتكبها مندوبو الحسابات السابقون له ما Ń يكتـشفها                   Ń يك 
بنفسه عندما يطلع عن التقارير الŖ سبق لهم أن أعدوها ǯما لا يسƘل عن المخالفات الŖ تحدƭ بعد انتهاء                   

ȅ الشرǯة معـه أو بقلـة       خدماته لدى الشرǯة ولا Ÿوǃ لمندوب الحسابات أن يتǀرع بعدم تعاون مدير           
  . الأتعاب أو لضيق وقته

ويسƘل مندوب الحسابات مسؤولية تظامنية عن أخطاء معاونيه وإƿا تعدد مندوبو الحسابات فيسƘل ǯـلا               
  .منهم إلا عن خطǽƘ الشخصي

  
   المŌŪولƒة الŞناƒőة -2

وتظهـر  تعتبر المسؤولية الجنائية حساسة جدا نظرا لتنوع المخالفات في قـانون الـشرǯات              
المسؤولية الجنائية إƿا ما قام المراجع بƘعمال تؤدȅ إń الضرر بالمجتمع ومن هǽǀ الجـرائم ƿات المـسؤولية                  

   1:الجنائية ما يلي 
  . تعمد المراجع إثبات بيانات ǯاƿبة تؤدȅ إń تظليل Ŧهور المكتتبين في حسابات وقوائم الشرǯة-أ

 حساباēا مما يؤدȅ إń تظليل المـساŷين والأǓـرار           وǓع تقرير ǯاƿب حول المؤسسة الŖ يراجع       -ب
  .بƘموال المؤسسة الŖ هي جزء من أموال المجتمع

  

                                                           
1 - J Mailler, Initiation Au Contrôle Comptable, [ Edition Economie et humanisme 1973 ], P 101  
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Ʊ-                 ا على التـهرب مـنēأو مساعد Ƶبالتقليل من الأربا Ƥالمؤسسة على التهرب من الضرائ Ƨمساعد 
  .ǓرائƤ أخرى مما يؤدȅ إǓ ńياع حق من حقوǩ الدولة

  .Šا يكشفه من وقائع ůرمة عدم أخطار وǯيل الجمهورية -د
   المŌŪولƒة التŋدƒبƒــة-3

            Ƨالحسابات والمحاسبين المعتمدين الجهة الوحيـد ĺلخبراء المحاسبة ومندو řيعتبر المصف الوط
من القانون  53الŖ يكون مندوب الحسابات مسؤولا أمامها مسؤولية تƘديبية وهǀا ما تنص عليه المادƧ رقم               

 وƿلǮ مŕ أŷل في تƘدية واجباته أو ƕتى فعلا ماسا بكرامة المهنـة              27/04/1991 المؤرƹ ب  08-91
  وعادƧ تكون الجزاءات لفƪ النظر� الإنǀار� الإيقاف عن العمل لمدƧ وإسقاط  العضوية

  : وųد أن الأمور المخلة لشرف المهنة هي 
   أن لا يشير المراجع في تقريرǽ بƘنه مندوب حسابات -
  خدام اũه في مطبوعاته أن يسمƶ لعضو ƕخر باست-
- ǽƙملاǃ أن يعمل على تحديد أتعابه بشكل يؤثر على تحديد أتعاب   
   أن يقوم العضو بƘعمال تتعارض مع وǓعه ǯمندوب حسابات-
   أن يقدم المراجع خدماته فقط لمن يطلبها -
  .أن يضع اũه على تقرير خاǍ بقوائم مالية Ń يقم هو Šراجعتها -



 51

  :خلاصة الفصل 
المراجعة عملية فحص انتقادȅ لمجموعة من المعلومات đـدف التحقـق مـن سـلامة               ưŤل  

                   Ǯلـƿ عـن Ƥالمحاسبة المتعـارف عليهـا ويترتـ Ɲل مبادưوفقا لمعايير وقواعد م Ǯلƿالقوائم المالية و
إبداء رأȅ مع ǓرورƧ إيصال هǀا الرأȅ إń مـستخدمي المعلومـات هـǽǀ العمليـة تـتم بواسـطة                    

د تبرǃ قيمة مضافة مـن خـلال عملـه تتمưـل في مـساعدƧ مـستخدمي                 شخص فř متخصص محاي   
المعلومات علي اţاƿ القـرارات والمراجعـة نوعـان داخليـة وخارجيـة تتحـدد الأوń في الهيكـل                   
التنظيمي للمؤسسة ويكون المسؤول عنها خاǓـعاƆ لأعلـى سـلطة في المؤسـسة ويـشترط فيـه أن                   

دارƧ والقانون أما المراجـع الخـارجي فهـو مـن خـارƱ             يكون علي قدر ǯبير من الدراية في ůال الإ        
ȅددها القانون التجارŹ الخصائص ǒالة شريطة أن تتوفر فيه بعǯسلوب الوƘالمؤسسة يعمل ب.  
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  الفصـل الثانـي 
  المــراŶŞــة نـهـŞـƒـة ــم

  
  
  
  : ل ـصـ الفةدمـمق

  
المراجعة عمل منهجي منظم źضع لقواعد مقبولة قبولا عاما علي المراجع أن يلتزم đا 
مستعملا في المقابل ǯل الحقوǩ الŖ يكفلها القانون حŕ يتسŘ له Ŧع اǯبر قدر ممكن من الأدلة والبراهين 

  . Ǔئيل جدا Ƙو الخطأن إصدار رأȅ يكون فيه احتمال السهو الŤ Ŗكنه م
مر تحديد خطوات العمل اللاǃمة للحصول علي الأدلة متروǭ لȌحكام الشخصية أإن 

للمراجع وانه هو صاحƤ القرار في تطبيق الإجراءات الŖ تتلاءم مع طبيعة نشاط المؤسسة وفي حدود ما 
  .هاتسمƶ به معايير المراجعة المتعارف علي

قبل أن يستعرض المراجع الأهداف الواجƤ تحقيقها والخطوات الŖ ستتبع في عملية الفحص 
ǽ الأهداف يتعين عليه أن يدرǅ ويقيم نظام الرقابة الداخلية المطبق في المؤسسة ودلǀ Ǯولتحقيق ه

ŕ يتسŘ له ا النظام حǀعف والقوƧ في النظام وان يتǯƘد من متانة وناجعية هضللوقوف علي أهم نقاط ال
ţطيط خدماته وتحديد الاستراتيجية الŖ تتناسƤ مع ǯل حساب أو ůموعة من الحسابات وتحديد حجم 

  .العينة المناسƤ للفحص 
 المراجع مهامه بعملية أا Ń يبدإƿن فحص وتقييم نظام الرقابة الداخلية يكون ǣير ȅƿ فائدƧ إ

 منهجية المراجعة في تناول ل عملية المراجعة وسوف نالتعرف علي المؤسسة ومحيطها حيƮ تعتبر أهم مراح
أربعة مباحƮ نتعرض في المبحƮ الأول إń مرحلة التعرف علي المؤسسة ومحيطها في المبحƮ الưاň نتعرض 
 Ʈسوف نتناول فحص الحسابات أما في المبح Ʈالưال Ʈلمرحلة دراسة وتقييم نظام الرقابة الداخلية في المبح

  . عداد التقريرالرابع فنتناول إ
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  التŶـرŵ ŻلـƏ المـŪŪŌـة: المبحـث الأول 
المؤسسة نظام مفتوƵ تتمتع بالشخصية المعنوية والقانونية  تتكون من عناصر مادية وبشرية 
تتفاعل فيما بينها لانتاƱ سلع وخدمات قادرƧ علي إشباع الحاجات فهي تسعي إń تحقيق أهداف اقتصادية 

ؤسسة تؤثر في المحيط من خلال منتجاēا ويؤثر فيها عن طريق المخاطر والتحديات والم.واجتماعية وثقافية 
  الŖ يصنعها 

  
  

  المŶرżة التامة بالمŪŪŌة  : المطلب الأول 
Ĺƙـة :  أوŪŪŌـط المـƒـة محŪدرا  

ا Ťكن مـن الفهـم الجيـد إŻƿكن للمراجع في Ŧيع الأحوال أن يباشر مهامه بطريقة صحيحة إلا  لا
مؤسسة المراد مراجعتها وتعتبر المعرفة التامة للمؤسسة من المراحل الضرورية بالنسبة للمراجع لاŻكن لل

  :ţطيها فهي تسمƶ له بادراǭ الأمور التالية 
  .فهم عناصر المحيط الŖ تؤثر على المعلومات المالية  - 1
  رƧ  تحديد اȉثار المالية المترتبة عن القرارات الŖ تتخǀها  الإدا - 2
  فهم ǯيفية تكوين رقم الأعمال والنتيجة  - 3
   تحديد العمليات ǣير العادية  - 4
   .الإدراǭ الجيد لخصوصيات المؤسسة محل المراجعة ومطابقتها للفحوǍ الŖ أجراها المراجع - 5

وحŕ يتمكن المراجع من الفهم الجيد للمؤسسة ومحيطها ƤŸ ألا خد في الاعتبار العوامل 
   :التالية

  العوامل الخارجية  - 1
  العوامل الداخلية  - 2
  السياسة العامة للمؤسسة  - 3
  
  : الŶوامل الخارƒŞة  -1

 Ƨالسيطر Ƥعليها او يصع Ƨكن السيطرŻ ا عوامل لاĔƘالعوامل تتصف بشكل عام ب ǽǀه
  :عليها من قبل إدارƧ المؤسسة وهǽǀ العوامل هي 

- ȅوالجهو řالوط Ņالدو ȅالمحيط الاقتصاد  
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  ات الصناعة المدروسة خصوصي -
- ǩالسو ǽاšالضريبية � الخصوصيات القانونية � العملاء�ا �Ʊالمنتو Ƨحيا Ƨمد Ƥشروط العرض والطل .   
  مكانة المؤسسة في هǀا المحيط  -
- ńإ ȅقد تؤد Ŗل التموين الǯمشا ƭحدو Ǔبات في العملية الإنتاجية اطرإ  
  وǓعية المؤسسة مقارنة بالمؤسسات المنافسة -

ينها يلجƘ مراجع الحسابات في ǣالƤ الأحيان إń ي الحصول على هǽǀ المعلومات وتحجلأومن 
  الصحافة المتخصصة ووثائق بعǒ المنظمات المهنية 

  
  :  الŶوامل الـداخلƒة -2

هǽǀ العوامل تتصف بشكل عام بĔƘا Żكن السيطرƧ عليها حيŻ Ʈكن للمؤسسة التحكم 
ưالعوامل تتم ǽǀنشطتها الداخلية وهƘل في ب:  

-  Ʊطاقة الإنتا  
  التموقع  -
  الاتفاقيات النقابية -
  إمكانية التمويل -
  : الƒŪاŪة الŶامة للمŪŪŌة -3

عمال الإدارƧ تترجم في شكل عمليات وموارد في المؤسسة معبرا عنها بصورƧ أرارات وـإن ق
ن أ المراجع مع السياسة المرسومة وعلىقد لا تتفق ǽ القرارات في بعǒ الأحيان ǀنقدية في الحسابات ه

   :1احات عن سياسة المؤسسة في المجالات التاليةضيبر قدر ممكن من المعلومات والإـǯأŹصل على 
  التسويق -
- Ʊالإنتا  
- ƭالبحو  
  الاستưمارات -
  التمويل -

على المراجع أن يكون علاقات مبنية علي الưقة والاحترام المتبادل مع عمال الإدارƧ الفاعلون 
ات الصلة بالسياسة ƿصول على المعلومات المتعلقة بكل القرارات الإدارية في المؤسسة حŕ يتمكن من الح

 Ƥالمناس ƪالعامة للمؤسسة في الوق  
                                                           

  147محمد أوالعلا الطعان ، مرجع سابق ، ص . منصور حامد محمود و د.  د- 1
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Ĺاƒط : ثانƒوامل المحŵ   
المؤسسة لا تنشط في فراǡ بل هي تتعامل مع شبكة من المتعاملين وعليها التƘقلم في عملية 

   : 1دƧ عوامل أŷهاتتƘثر بعومعزولة عن الواقع ليسƪ التعامل معها فهي 
  :الŶوامل الźŞراƒżة -1

ţ ȅتارǽ المؤسسة عند الإنشاء يعتبر من الأمور الأساسية حيƮ يلعƤ دورا ǯبيرا ǀالموقع ال
   البحر أم أĔا منطقة محرومةىمن حيƮ المناƹ هل هي منطقة تطل عل

  
  :الŶامل الدƒمźراżي -2

هو المنتج والمبدع والمفكر ودلǮ حسƤ الإنسان هو العنصر الأساسي في النشاط الاقتصادȅ ف
  ȅ يتميز ưŠل هدǽ الصفات ǀالسن وحسƤ المستوȅ الưقافي والمؤسسة تحتاƱ إń العنصر البشرȅ ال

  :الŶامل الƒŪاŪي والقانوني -3
يلعƤ الجو السياسي دورا هاما في توجيه المؤسسة ففي النظام الرأũاŅ فان المسير يتحمل  

 أما في النظام ǀţƘت خطأا إƿ القوائم المالية ىة والŖ قد يكون لها تƘثيرا سيئا علمخاطر قراراته الإداري
الاشتراǯي فان مسؤولية الإدارȅ محدودƧ إن Ń تكن معدومة ما دامƪ المؤسسة خاǓعة لقرارات فوقية 

  .ئيةالمؤسسة أيضا بالقوانين وتشريعات العمل والنقابات والقوانين الجبا ثرتتƘو .للقيام بنشاطها
  :الŶامل التقني -4

يلعƤ العامل التقř دورا هاما في رفع مرد ودية المؤسسة وتحسين الأداء ǯما يلعƤ دورا 
 ǒفţو Ƨتوفر الجود Ŗة الưلات الحديȉومكننة وسائل العمل با ƭبالبحو ȅبيرا في تطور العامل البشرǯ

  .من تكاليف الشغل
  

 Ĺة : ثالثاŪŪŌالم Əلŵ ŻرŶات التƒتقن  
Ŷا إء مرحلة التعرف على المؤسسة لا يبحƮ المراجع عن الحصول على أدلة تدعم رأيه وأثنا

ǯتشاف المخاطر إجل أالȅǀ يهمه هو الحصول على اǯبر قدر من المعلومات عن المؤسسة وعن محيطها من 
   .لتوجيه مهامه

 
 

                                                           
1  -  MICHEL MARCHENAY , La stratégie [OPU 1987], P 73 
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  : محاورŵ Ŗمال المŪŪŌة   -1
صل لدى المراجعين ويتم مع عمال يعتبر الحديƮ مع عمال المؤسسة مصدر معلومات مف

الإدارƧ ومختلف المسؤولين عن المصاŁ والإدارات وقد يŗل المراجع إń مستويات عمالية أدŇ وهǀا لجمع 
ولكي يكون الحوار  .ǯبر قدر ممكن المعلومات Żكنه من الفهم الجيد والدقيق لكل أنشطة ونظم المؤسسةأ

đ التقيد ƤŸ سبع قواعد Ǯا هيمفيدا هنال :    
  .ن من مسؤوله الأعلىƿ الإǀخأنه قبل محاورƧ أȅ عامل ƤŸ أ حترام الهرم السلمي ŠعŘإ- أ

  .نه تحقيقأ ىأن تكون الشفافية الكاملة أثناء الحوار وان لا يفهم عل - ب
Ʊ- ضأن يشمل الحوار نقاط الƵمنها المؤسسة وان يبتعد عن المد ňتعا Ŗل الǯعف والمشا.  
  ى ƪŤ محاورتهǀيتم تبليغها إń المسؤولين إلا بعد موافقة الشخص ال ر لانتائج الحوا -د
ǽ-  وعيا أثناء إجرائه الحوارǓأن يكون المراجع مو  
  أن يكون المراجع هو المستمع لا المتكلم أثناء الحوار - و
ǃ-    الحوار Ƨمتساو معه فيما يتعلق بقياد ǽأن يعتبر المراجع محاور  
  : والخارƒŞة الوثاžő الداخلƒة  -2

ưŤل الوثائق الداخلية والخارجية ǯل الوثائق الŖ تتوفر عليها المؤسسة سواء ǯانƪ منشورƧ أو 
 Ǯلƿ لةưومن أم Ƨير منشورǣ:  

  القوانين -
  دليل الإجراءات -
  محاǓر اجتماعات الجمعيات العمومية -
  العقود -
  تقارير المراجعين -
  الاتفاقيات الجماعية  -
   ) المؤسسة  ůلة( المنشورات الداخلية  -
  :ƒŨارŖ المحلات -3

 على حقيقة فتعتبر ǃيارƧ المحلات أحد مصادر المعلومات الحقيقية الŖ تسمƶ للمراجع التعر
من المعلومات الشفوية أو المكتوبة  ưǯرأالنظم وجودƧ المصاŁ وŻكنه من الإدراǭ الجيد للمؤسسة وعملياēا 

و أƧ المصنع بƜمكانه أن يطلع علي مشاǯل تتعلق بطاقة التخزين على الوثائق فمưلا عندما يقوم المراجع بزيار
  بالجرد
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  التŶرŵ ŻلƏ محƒط الرſابة الداخلƒة : المطلب الثاني 
دخال إتتطلƤ هǽǀ المرحلة أن يتعرف المراجع ويفهم التنظيم العام للمؤسسة في ůال 

  :المعلومات التسجيل ورقابة المعطيات المالية من اجل تحديد 
  نيزمات العامة الŖ تساعد على تقوية جودƧ الرقابة الميكا -
  šاǽ عملية الرقابة عقلية العاملين  -

 ƙامة : أوŶمات الŨƒكانƒالم:  
  Ǔمان حسن سير الرقابة على مستوىهي عناصر التنظيم العام للمؤسسة والŖ تساهم في

   : 1يلي العمليات اليومية ونǯǀر منها ما
  المخطط التنظيمي للمؤسسة -
  صل بين الوظائفالف -
  دليل الإجراءات المحاسبية والإدارية  -
- œالمخطط المحاس  
  رقابة المواǃنة -
  مصلحة المراجعة الداخلية الفعالة  -
  الوثائق الواǓحة والقابلة للرقابة  -
  اختيار العمال الأǯفاء -

 في المؤسسات الŖ يكون فيها معالجة المعطيات إلكترونيا فان هǽǀ الميكانيزمات ţص النواحي
  :التالية 

  الدخول إǣ ńرفة الأعلام اŅȉ , تقسيم المهام , دارƧ مصلحة الأعلام اŅȉ تحديد المسؤوليات إ تنظيم و-
- ǃل الوثائق المتعلقة بالجهاǯو Ƨل في  البرامج الرئيسية والمساعدưإجراءات المعالجة وتتم  , ńالدخول إ

  ية عند الدخول إń الملفات و البرامجمدǯ ȅفاءƧ  الحما,الرقابة على الملحقات , اȉلة 
  .تطوير صيانة الأنظمة  -
  

  ŵقلƒـة الŶاملƇƒ : ثـانƒـا 
إن إدارƧ الموارد البشرية في مؤسسة ما قد تكون خبرƧ واسعة في ůال الرقابة مما يساعد علي 

خصي قد يسمƶ وهǀا المفهوم الش, التعبئة الكافية للعاملين الŖ ترفع من درجة تقبلهم لظاهرƧ  الرقابة 

                                                           
1  -  Guide d’audit et CAC SNC , P 124 , P 125 
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ليه إجراءات الرقابة المراد تطبيقها فكلما ǯانƪ التعبئة قليلة ǯلما إؤول تللمراجع معرفة الاšاǽ الȅǀ س
  .ǯان المراجع حǀرا 

  : 1جل تقييم نوعية التعبئة šاǽ عملية الرقابة على المراجع اختبار العناصر التاليةأومن 
التصرف šاǽ إدارƧ الضرائƤ وǯل هيئات الرقابة , ية الفلسفة العامة للمؤسسة إجراءات مكتوبة شفو -

.  
  ردود فعل الإدارƧ ومدȅ تقبلها لملاحظات المراجعين الداخليين والخارجيين  -
وǯيفية التعامل مع الفرو قات وهل يتم تحديد المسؤولية عن , المقارنة بين ما هو فعلي وما هو متوقع  -

  .الفرو قات 
 المراجع ردود الأفعال السلبية الŖ ىتفاديحŕ .ن طرف الإدارƧ الضغوطات المسلطة على العمال م -

ن يبحƮ عن العناصر البسيكولوجية الŖ تدفع بالعمال إń احترام أ عليه �تؤثر علي نتائج عمله
  القواعد الداخلية                     

  مŶرżة النŲاƅ المحاŪبي : ثالثا 
 عليه أن يتفهم  النظام المحاسœ والȅǀ له تƘثير على ůمل ن ينتهي المراجع من إعداد مخطط العملأقبل 

  : يلي العمليات على المراجع أن źير ما
و ǣير مرǯزȅ وهل أعليه أن يتǯƘد من أن النظام إلكتروň أم يدوȅ وهل هو مرǯزȅ : مفهوم النظام  - 1

  هو ملكا للمؤسسة أم انه من عند الغير 
وهنا ƤŸ التعرف علي المصادر المختلفة :لنظام المعلومات داخل المؤسسة مكانة النظام المحاسœ بالنسبة  - 2

  هي  المسؤوليات ƿات الطابع المحاسœ الŖ يتم تفويضها الŖ تغدȅ النظام المحاسœ بالمعلومات وما
  المعطيات المنتجة واستعمالاēا سواء ǯانƪ الإحصائية أو في شكل تقارير مراجعة داخلية  - 3

ƤŸ , لتقييم الأوŅ لمحيط المؤسسة والĻ Ŗ إعدادها خلال مرحلة التعرف على المهمة بǯƘملها إǓافة إŅ ا
على ǯل أعضاء الفريق أن ينبهو رئيسهم على ǯل التغيرات والأحداƭ الŖ قد تؤثر على الدراسة الأولية 

 Ƥالمناس ƪيتم تصحيحها في الوق ŕح.  
  

   تحدƒد المŞاƙت الحŪاŪة: المطلب الثالث 
ńكن تقسيمها إŻ أصنافالمجالات الحساسة لعملية المراجعة ƭ2  ثلا   

  المخاطر العامة المرتبطة بالمؤسسة المسماƧ  المجالات الحساسة  - 1

                                                           
1 - GILLE CHEVALIER , Principe de vérification [université Laval 1973], P 35 
2 - Revu technique Audit info, Opcit , P 37 , 38 
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  الحسابات الحساسة  - 2
  الرقابة الخاصة  - 3
  
  المخاطر الŶامة  : وĹƙأ

 وقد تكون مواطن مخاطر المؤسسة تعمل في بيئة اقتصادية أو قطاع نشاط يؤثران على عملياēا
 Ǯلƿ الưمل نشاط المؤسسة ومů تؤثر على:  

  قطاع نشاط في حالة Ŷو قد تتحمل مشاǯل مرتبطة باستمرار الاستغلال -
   .ة مؤسسة خدمات تكون ŠنƘى عن مشاǯل تقويم المخزون مقارنة Šؤسسة إنتاجي -

Ŗوال Ƨالبيئة الاقتصادية لها خصائص متميز ǆمؤسسة تعمل في نف ȅالمخاطر وان أ ǅقد تكون هي أسا 
  :مواطن المخاطر تكون مرتبطة Šا يلي 

 
 
  :التنƅƒŲ الŶاƅ وبنƒة المŪŪŌة -1

المؤسسة الŤ Ŗارǅ نشاطها في مساحة جغرافية واسعة ولها فروع مختلفة يصعƤ مراقبتها عن 
ط تسهل مراجعتها و المؤسسة الŖ تتوفر على مخطط تنظيم واƶǓ وبسيأتلǮ الŖ يكون نشاطها مرǯزيا 

  .عن تلǮ الŖ يفعل فيها ǯل واحد ما  يشاء
  :  اżƓاž الŶامة -2
تكون أưǯر عرǓة لمخاطر التوقف عن الدفع المؤسسة الŖ يتم Ťويلها على المكشوف : السياسة المالية - أ

  .أưǯر من تلǮ الŤ Ŗول نفسها من مواردها الخاصة
ان قد يسبƤ مخاطر اختفاء المنتوƱ من السوǩ بسبƤ نفاد منتوƱ سريع الدور : السياسة التجارية - ب

ǯ ȅالمخزون وقد يؤدǀطرابات في الأسعار نتيجة عجز  المؤسسة علǓا ƭحدو ńإ Ǯىل Ƥمواجهة الطل 
  .المتنامي

Ʊ-الموارد البشرية تكون اقل  : السياسة الاجتماعية Ƨفي إدار Ƨتتبع سياسة عادلة وموحد Ŗالمؤسسة ال
  تصرفات ǣير صحيحة  تصدر من بعǒ العاملين نتيجة إحساسهم بالتهميش تعرǓا لمشاǯل و

  .هدǽ التصرفات في حالة تكرارها تسبƤ مشاǯل قد تؤثر علي استمرار النشاط
إن توقع النمو السريع لمؤسسة معينة يتطلƤ بالضرورƧ توفير وسائل هائلة  : żňاž النمو والتطور-3

ا ǯانƪ التوقعات إƿجع أن يكون حǀرا šاǽ تصرفات الإدارƧ أما  المراىا التطور علǀوطموحة لمواجهة ه
  لƿ Ǯ أن يتفهم جيدا الأسباب الŖ أدت إń هǣير طموحة فعلي
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   : التنƅƒŲ الإدارƐ والمحاŪبي-4
وجود إجراءات إدارية ومحاسبية محكمة Ťنƶ للمراجع انطباعا مسبقا عن متانة وǯفاءƧ نظام الرقابة - أ

  الداخلية
ام رقابة المواǃنة أداƧ مفيدƧ في التخطيط للمستقبل فهي أداƧ للرقابة بالأهداف وتعتبر مصدر وجود نظ- ب

  .معلومات مهم Żكن للمراجع الاعتماد عليه
Ʊ- وجود مصلحة المراجعة الداخلية يسهل علي المراجع الخارجي عملية الحكم علي نظام الرقابة الداخلية  
   :ƒاتمخاطر مرتبطة بطبŶƒة وƒſمة الŶمل -5

القوائم المالية هي المنتج النهائي لسيرورƧ معالجة المعطيات والمعلومات المتعلقة بالعمليات 
 معطيات متكررƧ ومعطيات ǣير إńهدǽ المعطيات تنقسم .المنجزƧ في المؤسسة خلال فترǃ Ƨمنية معينة 

  .حكامأمتكررƧ و
المعطيات ǣير .ات والمبيعات المعطيات المتكررƧ هي الŖ تتم معالجتها دوريا مưل المشتري

 ȅل الجرد المادưوتتم معالجتها في فترات متساوية من الزمن م Ƨهي مكملة للمعطيات المتكرر Ƨالمتكرر
للمخزون وعمليات ƕخر الدورƧ أما العمليات الاستưنائية فهي ناšة عن عمليات وقرارات ţرƱ عن ůال 

تưمارات ǃيادƧ راǅ المال الدمج فكلما ǯانƪ المبالǢ الاستغلال العادȅ ومưال دلǮ إعادƧ تقييم الاس
المرتبطة đدǽ العمليات ǯبيرǯ Ƨلما ǯان اثر الأخطاء علي الحسابات ǯبيرا وعلي هدا فانه يتعين علي 
مراجع الحسابات توخي الحيطة والحǀر أثناء مراجعته لمưل هدǽ العمليات لان مưل هدǽ الأخطاء عند 

  . وقوعها يصعƤ تصحيحها
6-ƅŲل النƒźوتش ƅمخاطر مرتبطة بمفهو  

ƤŸ تصميم نظم المعالجة والإدخال الخاصة بالمعطيات المتكررƧ بطريقة تسمƶ بتجنƤ الأخطاء 
  وهناǭ عوامل تزيد من مخاطر سوء تشغيل النظم أŷها

  النظام المعقد  ǯلما ǯان النظام معقدا ǯلما ǯبر حجم المخاطر - أ
  ان التنفيǀعدم ǯفاية تكوين ومراقبة أعو - ب
Ʊ-  Ƨللعمالة تكون سببا رئيسيا في نقص الخبر Ƨة الكبيرǯالحر  
 المراجع أن يكون حǀرا šاǽ هدǽ العوامل وان Źصرها حŕ يتمكن من توجيه خدماته بصورŤ Ƨكنه ىعل

  .من التقليل من المخاطر
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  الحŪابات الحŪاŪة: ثانƒا 
خطاء قد تفوǩ مستوȅ المعنوية إما بسبƤ هي تلǮ الحسابات الŖ تحدƭ من جراء استعمالها أ

 هدا فان ىǽ الحسابات هي الưŤ Ŗل نسبا معتبرƧ من القوائم المالية وعلǀه .و قيمتها الكبيرƧ جداأطبيعتها 
  .ǯل العمليات المتعلقة đا ƤŸ تحليلها للتǯƘد من انه قد Ļ تقييمها وتقييدها في الدفاتر بصورƧ صحيحة

1 -Ř1 نوية المعى مستوما مع  
 مصداقية وعدالة ى وقع فيها خطا يكون له اثر مباشر علإƿاهو دلǮ القدر من الحسابات 

ا التقييم يقوم به مراجع الحسابات ويعتمد إń حد ǯبير علي خبرته الشخصية ǀه .القوائم المالية
  .وخصوصيات المؤسسة

  ǯيفية تحديد مستوȅ المعنوية- 2
  مالا في تحديد مستوȅ المعنوية أŷهاهنالǮ عناصر متعددƧ وهى الأưǯر استع

  الأموال الجماعية - أ
  النتيجة الصافية - ب
Ʊ- رقم الأعمال  

 ƤŸ موعة العواملů ǭالمعنوية هنا ȅخأإلا انه عند تحديد مستوǀها في الاعتبار وهي  
  وجود التزامات قانونية أو تعاقدية خاصة -
  ابات الميزانيةالتغيرات الخاصة من سنة لأخرى في النتيجة وبعǒ حس-
  الأموال الجماعية أو النتائج الضعيفة-
  

   اƙختبارات الخاصة: ثالثا 
تبارات تفرض بقوƧ القانون وتكون أثناء المراجعة القانونية ويم فيها معاينة الأمور ـي اخـه

   :التالية
  اختبار الاتفاقيات الŖ أبرمƪ بين الشرǯة واحد مؤسسيها- أ

  إصدار السندات- ب
Ʊ-أعضاء الأعلى أجراإثبات ا ǆجر الخم  
   استدعƪ الضرورƧ لدلǮإƿاإبلاǡ وǯيل الجمهورية -د
  
 

                                                           
1 - Guide d’audit et de CAC , Opcit , P 137 
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  ŵداد وصŻ المهمة ōتنƅƒŲ الŶمل و:  المطلب الرابع 
 

دراسة وتقييم نظام الرقابة الداخلية Ľ فحص الحسابات إلا .تتم عملية المراجعة علي مرحلتين 
  ليم والأشراف الدقيق علي المساعدين أن نتائج العمل تتوقف علي مدȅ دقة التخطيط الس

  تنظيم عملية المراجعة:  ولاƌأ
 

بعد أن ينتهي المراجع من مرحلة التعرف علي المؤسسة ومحيطها يقوم بتنظيم الأشغال في 
الزمان والمكان مع الأحد في الاعتبار ǯل الصعوبات الŖ قد يواجهها أثناء سير الأشغال وقبل البدء في 

  عليه القيام Šا يليعملية المراجعة 
  اختيار معاونيه مع الأحد في الاعتبار مستوȅ الخبرƧ المهنية لكل واحد منهم  - 1
  تاريƺ ومكان العمل - 2
  الوقƪ اللاǃم لاŤام العملية - 3
  
  

  ŵōداد وصŻ المهمة: ثانƒا 
ها في ملف دائم Ľ تلخص في وثيقة تسمي وصف المهمة ويتم ظالمعلومات الأساسية يتم حف

ǃين في العمليةتوǯموع الأفراد المشارů يعها علي. ǆل سنة من طرف رئيǯ Ƨمر ǽوصف المهمة يتم تحضير
  1المهمة قبل بداية أعمال الرقابة وهدا مهما ǯان حجم المؤسسة 

  محتويات وصف المهمة- 1
   : Źتوȅ وصف المهمة علي المعلومات التالية

   : ة المراجعة ويتم تقدŻها بالشكل التاŅيتقديم العميل العميل هو المؤسسة الخاǓعة لعمل- أ
-ňاسم المؤسسة والشكل القانو  
  تاريƺ إنشاء المؤسسة -
  المؤسسون-
  وصف نشاط المؤسسة وخصوصياته-
-ǆǯوقع المؤسسة وأرقام التليفون والفاŤ مكان  
  تاريƺ أقفال الميزانية-

                                                           
1 - Bernard Coullasse, Encyclopédie de comptabilité et de contrôle de gestion et d’audit [Economica 2000 ], P87  
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تبعة فيما يتعلق بالحسابات وطرǩ إجراء المعلومات المحاسبية وتتعلق بالمبادƝ والطرǩ المحاسبية الم- ب
  التعديلات المحاسبية 

Ʊ-ȅزǯير مرǣ ȅزǯمر ȅيدو ňإلكترو  œالنظام المحاس  
  محيط الرقابة الداخلية  ويتم بواسطة إعداد وصف ǯامل للنظام-د
ǽ-المجالات الحساسة ويتم هدا عن طريق تحديد ما يلي  
  الŖ واجهها المراجعون السابقون وصف المجالات الحساسة والمشاǯل المحاسبية -
  خصوصيات السنة الخاǓعة لعملية المراجعة-
  ǽ المشاǯل علي سير عملية المراجعة و توجيههاǀثار هأ-
  الحلول المقترحة-
تدخلات الخبراء عندما تتم الاستعانة şبراء علي المراجع ان يبين هدا في وصف المهمة ودلǮ بتبيان ǯل                 -و

 ـ           المعلومات الخاصة بالأ   ǀ ȅشخاǍ الدين سوف يتم التعامل معهم ونوعية الأعمال الموǯلة لهم والوقƪ ال
  .سوف تستغرقه

  
  

   دراŪة وتقƅƒƒ نƅŲ الرſابة الداخلƒة : المبحث الثاني 
تتميز المؤسسات الكبيرƧ باتساع نشاطها وتنوع عملياēـا �الأمـر الـŸ ȅǀعـل عمليـة                

          ƶيـصب Ʈاية من الصعوبة حيǣ طيط السياسة فيţ           ńتقـسيم وظـائف النـشاط إ ȅمـن الـضرور
مراǯز مختلفة لتبسيط عملية التخطيط والتنفيǀ ومتابعـة الـسياسات ممـا Źقـق أهـداف المؤسـسة                  

  .المرجوƧ واستخدام الموارد المتاحة أقصى استخدام
  

إن نظام الرقابة الداخلية هو الـسبيل الـŹ ȅǀقـق الرقابـة الǀاتيـة علـى عمليـات                   
  .حسƤ تطور نشاط المؤسسة وتعدد عملياēا ظم تتطورالمؤسسة وأن هǽǀ الن

  الرſابة الداخلƒة وأهداżها: الأول طلب الم
يقصد بالمراقبة الداخلية ƿلǮ الأسلوب مـن التنظـيم الإدارȅ والمحاسـœ الـŸ ȅǀعـل                
الأعمال اليومية في مؤسسة ما تتم بشكل يشترǭ فيه أưǯر من شخص واحـد في تحقيـق ǯـل عمليـة                     

 وǀđا يكون عمل ǯل موظف مكملاƆ لأعمال مـوظفين ƕخـرين وƿلـǮ بغـرض منـع                  من العمليات 
  .أو اǯتشاف الغش والتزوير
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وعلى هǀا فƜن المراقبة الداخلية تقتـضي توǃيـع وتقـسيم الـصلاحيات بـين المـوظفين            
وأسلوب تسجيل العمليات على أساǅ جعل ǯل جـزء مـن الأعمـال مكمـلا لȌعمـال الأخـرى                   

ǆومستقلا عنها في نفƪ1. الوق  
               řمـع المحاسـبين الأمـريكيين أن الرقابـة الداخليـة تعـů الخطـة التنظيميـة    (ويرى

والإجراءات والوسائل الŖ تتبناها إدارƧ المؤسسة đدف ŧايـة الأصـول ومراقبـة دقـة ومـصداقية                 
   2)المعلومات المحاسبية واحترام السياسات 

 شـخص واحـد بųƜـاǯ ǃـل المراحـل           أن القواعد الأساسية للرقابة الداخلية أن لا يقوم       
  . المتعلقة بعملية واحدƧ من أولها إƕ ńخرها

تتمưل أهداف الرقابة الداخلية في أربعة عناصر رئيسية والŖ أصبحƪ تلقـى قبـولا عامـا                
  ǯهدف عام لأȅ نظام للرقابة الداخلية 

  
 Ĺƙة : أوŪŪŌة أصول المƒحما  

رقابة الداخلية وتتخŧ ǀاية أصول المؤسـسة        ưŤل أصول المؤسسة هدفا رئيسيا من أهداف ال       
أشكالا مختلفة تدور Ŧيعها حول توفير الحماية التامة لأصول المؤسسة من التبديد والضياع والسرقة وŻكن               

  3: أن تتحقق هǽǀ الحماية عن طريق ما يلي 
1-      ŖمدŶالأخطاء المت Ƈة مƒاſا قصد إخفاء فعـل من         :  الوĆمتعمد Ƙالموظف خط Ƥحـرف  قد يرتك

 Ǯلƿ لةưير أمناء داخل المؤسسة ومن أمǣ ا الفعل مخطط له بالتواطؤ مع أفرادǀويكون ه:  
  .تعمد عدم إجراء قيد محاسœ معين) أ

التلاعƤ والتحريف في السجلات بالشكل الȅǀ يبدو معه عدم وجود تعارض مع التطبيـق الـسليم               ) ب
  .للمبادƝ المحاسبة المتعارف عليها

Ʊ (ŷاء وũأ Ʊالأجورإدرا ǽǀمن ه Ƨشف الأجور لتغطية عجز في النقدية أو للاستفادǯ ية في .  
2-    ŖمـدŶر المتƒŹ الأخطاء Ƈة مƒاſا النوع من الأخطاء هـو الجهـل   : الوǀه ƭحدو Ƥأن سب 

  :بقواعد المحاسبة الخاصة بالمؤسسة ومن أمưلها ما يلي 
الأصول تظهر في الميزانية بƘقل من قيمتها       تسجيل الاستưمارات في حسابات المصاريف الأمر الŸ ȅǀعل         ) أ  

  .والنتيجة تنقص الأمر الȅǀ يؤثر على الوǓعية الصافية للمؤسسة
                                                           

   24ص  ،مرجع سابق  عبد الوهاب خياطة، .  د- 1
2 - MOHAMED BOUHADIDA, Dictionnaire Des Finances, Des Affaires Et De Management, [ CASBAH 
Edition 2000 ], P 73  
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  .أخطاء السهو ǣير المتعمدƧ سواء ǯليا أو جزئيĆا) ب
3-       ūźة والſرŪختلاس والƙا Ƈة مƒاſـير           : الوǣ اية الأصول مـن التـصرفاتŧ Ǯلƿ řيع

  :ة ومن أمưلة هǽǀ التصرفات مايلي المشروعة وǣير المقبولة بصفة عام
  . الإستلاء على حاسƤ من أموال الشرǯة دون وجه حق) أ 

  .صل من أصول الشرǯة عن طريق إجراءات مضللةاǣتصاب أ) ب 
Ʊ (م صلاحيتها بغرض الاستيلاء عليهاǣة رǯأصول الشر ǒتكهين بع.  
  

 Ĺاƒها : ثانƒلŵ تمادŵƙة اŞة ودرƒبŪانات المحاƒة البſد  
تƤ على مزاولة الأنشطة المختلفة للمؤسسة ůموعة من العمليات ينـتج عنـها مبادلـة                يتر

منتوƱ أو خدمات المؤسسة مع أطراف من خارƱ المؤسسة ويتم إųاǃ هǽǀ العمليات من خـلال أربعـة                  
 Ņالتاǯ 1: خطوات هي  

 ـ        : التصرŠƒ بالŶملƒات    -1 ة الخاصـة   تتضمن هǽǀ الخطوů Ƨموعة السياسات والقـرارات الإداري
بƜجراءات التبادل التجارȅ �وعمليات التحويل واستخدام الأصول في أǣراض محددƧ  وقد يكون القـرار               
خاصاƆ يتعلق Šنƶ خصم لعميل دون ǣيرǽ أو يƘخǀ صفة العمومية Żكن تطبيقه على Ŧيع العمليات المتشاđة                 

  .ǯتحديد سعر البيع لأȅ عميل
طوǯ Ƨافة الإجراءات والخطوات المتتابعة لإųاǃ وتنفيǀ العمليات        تتضمن هǽǀ الخ    : تنفŦƒ الŶملƒات  -2

المختلفة الŖ تقوم đا المؤسسة �وƤŸ ربط ǯل خطوƧ من الخطوات أو إجراء من الإجراءات بالمـسؤول                 
  .عند تفنيدها حŕ تتم محاسبته

 في  نفـدت تتضمن هǽǀ الخطوƧ تسجيل ǯل العمليات الƪŤ Ŗ و         : التƒŞŪل الدżترƐ للŶملƒات     -3
الدفاتر والسجلات الخاصة بǀلǮ والمعدƧ لكل ůموعة من العمليات �حيƮ يتم ţصيص دفاتر معينة لكل               

ǯما ƤŸ مراعاƧ مبدأ    ) دفاتر المشتريات �دفاتر المبيعات� دفاتر المخزون       ( ůموعة متجانسة من العمليات     
 ȅأ  Ʊلكل دائن مدين( القيد المزدو.(  

تتمưل هǽǀ الخطوƧ في تحديد نتيجة العمليات المختلفة الŖ قامŶ:           ƪملƒات   المحاŪبة Ƈŵ نتاŝő ال    -4
đا المؤسسة خلال الفترƧ والŖ يتولد عنها ůموعة من البيانات المحاسبية Żكن الاعتمــاد عليها إما داخل            

 ـ               رف المؤسسة ǯوسيلة لاţاƿ القرارات وتقيم الأداء أو من خارƱ المؤسســة وهǀا وفقƆا لحاجة ǯل ط
  .على حدا
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 Ĺة : ثالثاƒŞالإنتا Ŗالكفاء  
تعř الكفاءƧ الإنتاجية التنسيق الكامل بين عناصر المدخلات باعتبارها نادرƧ نسبيا من جهـة              

   1.وƿات تكاليف مرتفعة من جهة أخرى من اجل خلق الưروƧ بƘقل قدر ممكن من المدخلات
ئيسية لإدارƧ المؤسسة حيŻ Ʈكن أن      إن ǃيادƧ وتطوير الكفاءƧ الإنتاجية تعد من الأهداف الر        

تلعƤ الرقابة الداخلية دورا هاما في هǀا المجال عن طريق متابعة مراحل العملية الإنتاجية  ورقابة عناصـر                  
 Ņمراحل العملية الإنتاجية في الشكل التا ƶيǓكن توŻو Ʊالإنتا :  

  الŶناصر الأŪاƒŪة لƒŪرورŖ الŶملƒة الإنتاƒŞة  : 04 شكل رƅſال
  

  العملية الإنتاجية
  
  

         المدخلات                                   التشغيل                                        مخرجات
    مواد أولية                                تنظيم                                         سلع

        إجراءات                                      بضائع  أفراد                               
    معدات                                   رقابة                                          خدمات

  موارد أخرى                               متابعة
  .ŭ 20 ة żي المŪŪŌةالترشƒد اſƙتصادƐ للطاſات الإنتاƒŞأحمد طرطار � : المصدر 

 
  : ēدف الرقابة الداخلية خلال هǽǀ المرحلة إń  : الرſابة الداخلƒة ŵلƏ المدخلات -1
  التǯƘد من حسن استخدام موارد المؤسسة وƿلŠ Ǯقارنة معدلات الأداء الفعلي بالمعدلات المخططة ) أ

  وŧايتها من التلف والسرقة ’ المحافظة على هǽǀ الموارد ) ب
Ʊ (سوف تستخدم في العملية الإنتاجية عن طريق               الت Ŗلات الȉوالمعدات وا Ƨالأجهز Ƨفاءǯ د من مدىǯƘ

  .اختبار وتقيم مدى ǯفاءēا التشغيلية في العملية الإنتاجية 
  : ēدف الرقابة الداخلية خلال هǽǀ المرحلة إń  : الرſابة الداخلƒة żي مرحلة التشƒźل -2
  .لإجراءات التنظيمية داخل المؤسسة التحقيق من عدم مخالفة ا) أ

التحقق من انتظام العملية بكافه إجراءاēا وخطواēا والكشف عن أȅ اŴراف عن هǽǀ الإجراءات ) ب
  .وبيان أسباđا
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Ʊ (                والمعـدات والأفـراد وفقـا Ƨول وتقييم مستوى أداء الأجهزƘمتابعة عملية التشغيل ورقابتها أول ب
  .عياريةلمعدلات الأداء المخططة والم

  :ēدف الرقابة الداخلية خلال هدǽ المرحلة إń  : الرſابة الداخلƒة ŵلƏ المخرŞات -3
  .التحقق من ǯمية الإنتاƱ من السلع أو الخدمات ورقابتها) أ

  ومقارنتها بالمعدلات المعيارية وƮŞ أسباب الاŴرافات أن وجدت, تقيم معدلات الإنتاƱ الفعلية ) ب
Ʊ (منافع من العملية الإنتاجيةتقيم ما تحقق من .  
  

 ĹاŶة : رابƒات الإدارŪاƒŪوال Ƈƒبالقوان ƅاŨلتƙع اƒŞتش  
تعتمد Ŧيع أنشطة المؤسسة على ůموعة من اللوائƶ والقوانين الŖ تحدد المستويات الإدارية             

سة مưـل   المختلفة للمؤسسة وحقوǩ وواجبات العاملين فيها وǀǯا السياسات الإدارية المتبعة داخل المؤس           
سياسيات الإنتاƱ والتمويل وسياسيات البيع والتسويق وما إƿ ńلǮ وēدف الرقابة الداخلية في هǀا المجال               

   1:إń ما يلي 
  .التحقق من مدى الالتزام بالقوانين واللوائƶ والسياسات) 1
  .ǯشف وبيان أȅ مخالفات أو اŴرافات) 2
  .تبيان أسباب وقوع هǽǀ الاŴرافات والمخالفا) 3
  .وǓع التوصيات والاقتراحات اللاǃمة لعلاƱ هǽǀ المخالفات وتصحيƶ هǽǀ الاŴرافات) 4
  

   ŵناصر الرſابة الداخلƒة: المطلب الثاني 
يتوقف ųاƵ وفاعلية نظام الرقابة الداخلية في أȅ مؤسسة على مدى تـوافر ůموعـة مـن                 

لرقابة داخل المؤسسة وفيما يلي عرض مختصر       المقومات الضرورية والعناصر الهامة لخلق نظام سليم وفعال ل        
   :لأهم هǽǀ العناصر

  
 Ĺƙة : أوƒمƒŲطة تنƒخر  

بوجود هيكل تنظمـي     ) الرقابة المحاسبية والرقابة الإدارية     ( تتحقق الرقابة الداخلية بوجهيها     
   2:لية داخل المؤسسة� ويتم ƿلǮ من خلال خريطة تنظيمية متكاملة ƤŸ أن تتوفر فيها الخصائص  التا

  
                                                           

   177ص  ،مرجع سابق عبد الفتاح محمد الصحن، سمير كامل، .  د1
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ŠعŘ أن تكون الخريطة ǣير معقدƧ وبسيطة يفهم من خلالها ǯافة المـستويات الإداريـة              :  البŪاطة   -1
  .المختلفة راسيا وأفقيا

2-   şوŰالو :               ŕأن تكون الخريطة سهلة الفهم بالنسبة لجميع الأفراد والعاملين في المؤسسة حـ ŘعŠ
لطات وما عليه من مسؤوليات مما ييسر عمليـة الرقابـة           يتسŘ لكل فرد أن يكون على علم Šا له من س          

  .وŹقق الأهداف العامة للمؤسسة 
تتوقف سلامة بيانات القوائم المالية بدرجة ǯبيرƧ على فهم الإجراءات الخاصة  بƘوجه             :  دلƒل ŵمل    -3

             ƶǓجراءات  يوȎعداد دليل لƜير من المؤسسات بưǯ ا الهدف تقومǀالنشاط المختلفة ولتحقيق ه   Ƨالـدور 
  .المستندية وŹدد طرǩ وخطوات تقسيم العمل والتسجيل والتبويƤ في السجلات المختلفة 

يعř أن تكون الخريطة التنظيمية قابلة للتغير والتعديل تحƪ أȅ ظروف ǣير عادية خلال              :  المرونة   -4
يم القائم ومن الظـروف     أو الإخلال بالتنظ  ,حياƧ المؤسسة دون أن يؤثر هǀا التعديل على الهيكل العام لها            

, حدوƭ توسعات في أنشطة المؤسسة    ( الŖ يترتƤ عليها إجراء تعديلات معينة في الخريطة التنظيمية مưلا           
 Ƨأو خلق وظائف جديد .(  

والقطـاع  ,تعř أن تكون الخريطة متفقة وملائمة لكل من الشكل القانوň للمؤسسة              :  الملاءمة   -5
دية �شرǯة حكومية �شرǯة أشخاǍ أو شرǯة أموال ǯما ƤŸ أن تتلاءم            التابعة له فقد تكون مؤسسة فر     

  .أيضا  مع طبيعة النشاط وحجم المؤسسة 
هنا ƤŸ مقارنة الفوائد الŖ تعود على المؤسسة من تصميم الخريطة التنظيمية  مع تكاليف               :  التكلفة   -6

ǀا ƤŸ عند إعداد الهيكل التنظيمي      إعدادها ومن الطبيعي أن تكون الفوائد أعلى من التكاليف ولتحقيق ه          
  :لمؤسسة ما مراعاƧ ما يلي

   أن يكون الهيكل التنظيمي واقعيا وǣير مبالǢ فيه-
   أن يراعي الإمكانيات المادية للمؤسسة -
   أن يراعي الإمكانيات البشرية العاملة في المؤسسة-

  
  Ĺاƒمة    : ثانőة ملاƒناصر بشرŵ       درجة تكامل ع ƪانǯ نظام مهما ȅودقة إجراءاته لن يكون     إن أ ǽناصر

أفضل في شيء من الأشخاǍ القائمين عليه فالعنصر البشرȅ هو أساų ǅاƵ أȅ نظام رقاĺ لأن الأفراد في                  
مختلف المستويات الإدارية مسؤولين مسؤولية ǯاملة عن تنفيǀ أسǆ وقواعد نظام الرقابة الداخلية داخـل               

   .المؤسسة
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أن تزيد من فاعلية نظام الرقابة الداخلية إƿا Ļ الاستفادƧ منها           إن قدرƧ ونزاهة العاملين Żكن      
                  ńـافة إǓبالإ  Ǯلƿ مđ Ƨالإنسانية عند تنظيم العمل وفي تحديد علاقة الإدار Ƥعن طريق الاهتمام بالجوان
وجود نظام عادل للحوافز والترقيات ووجود نظام للتدريƤ المستمر من شƘنه أن يưير ŧاǅ العاملين ويزيد                

  1.من ǯفايتهم الإنتاجية ǯما ونوعا وźلق فيهم إحساسا بالتعاون فيما بينهم لتحقيق أهداف المؤسسة
 Ĺتندات متكامل : ثالثاŪلات ومŞŪ ƅاŲن  

النظام المحاسœ هو مصدر المعلومات اللاǃمة لمن يهمهم أمر المؤسسة ولكـي Źقـق النظـام                
   :تتوفر فيه الخصائص التالية المحاسœ دورǽ في ůال الرقابة الداخلية ƤŸ أن 

يـجƤ أن يتضمن سجلات أو دفاتر لها أهدافا محددƧ وأن يراعى في تصميم المستندات               : البŪاطة   -1
  :ما يلي 

 عدد الصور اللاǃمة حŻ ŕكن توفير البيانات اللاǃمة لمراǯز النشاط المختلفة بƘقل تكلفة ممكنة               -
  وبǯƘبر قدر من الكفاية 

ير المستندات وتحديد البيانات المطلوبة من المستويات الوظيفية الـŤ Ŗـر             توǓيƶ خطوات س   -
  .عليها

   الأخŠ ǀبدأ الترقيم المسبق -
  .  إعداد المستند في نفǆ وقƪ وقوع العمليات-

  
2-   Ƈƒراد المتخصصżر الأƒżفي المؤسـسة  علـى              :  تو œأن يكون القائمين على العمل المحاس ƤŸ

   Ƨدرجة عالية من الكفاء            Ƨالعاملين في الإدار Ƨفاءǯ Ƨوالإلمام بالقواعد المحاسبية المتعارف عليها ولزياد Ƨوالخبر 
المالية ƤŸ أن يتم تدريبهم تدريبĆا صحيحا وينبغي أن يكون من بينهم قيادƧ  قادرƧ على الإشراف والمتابعة                  

راد والعاملين في المستويات    ǯما ƤŸ توفر قنوات الاتصال اللاǃمة بين هؤلاء الأف        .وǓمان انتظام العمل    ,
  2.الإدارية العليا وباقي الموظفين الǀين يستخدمون البيانات المالية

يتعين أن يصمم النظام المحاسœ وينفد بطريقـة تيـسر          :  خدمات متطلبات الرſابة والمراŶŞة      -3
  .  الوقƪ المناسƤخدمة متطلبات الرقابة والمراجعة وƿلǮ بتوفير البيانات المناسبة بالقدر المناسƤ وفي

يتعين أن تعد الحسابات والقوائم المالية بـشكل يوǓـƶ          :  توŠƒŰ نتاŝő الأŵمال والأنشطة      -4
النتائج المالية والاقتصادية لȌعمال والأنشطة الŖ يتم إųاǃها توǓيحا ǯاملا Šا في ƿلǮ قياǅ الإيـرادات                

                                                           
1 - COOPERS ET HYBRAND, La Nouvelle De Contrôle Interne  [ IFACI  2000 ]  P 173  
2 - BENOIT PIGE, Audit Et Contrôle Interne  [ LES ESSENTIELLES DE GESTION 1997 ], P133 
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 توفر الأساǅ اللاǃم لتنظـيم وقيـاǅ      والتعرف على التكاليف ويتطلƿ ƤلǮ أن تصمم الحسابات بطريقة        
  (1)وتحليل النتائج عن طريق إعداد التقارير المالية  المختلفة والقوائم والحسابات الختامية  

Żكن أن يستعمل الدليل المحاسœ الموحد ǯمرشـد للعـاملين في           :   وŰع دلƒل محاŪبي موحد       -5
 ناحية أخرى ǯما يوفر هǀا الدليل الأساǅ للمراجعـة          المجال الماŅ من ناحية وفي ůال الرقابة الداخلية من        

  1:والتقييم الدورȅ للعمليات المحاسبيـة و ƤŸ أن يتضمن هǀا الدليل العناصر التالية 
  . الإجراءات التنظيمية لȎدارƧ المالية بكافة عناصرها-
  . طريقة إعداد المواǃنات والحسابات والسجلات-
  .التقييم النهائية للنتائج طريقة إعداد التقارير وعملية -
  . مفاهيم و أسǆ الرقابة الداخلية لعناصر الأصول والخصوم-
إن استخدام الأجهزƧ الإلكترونية الحديưة في تنفيǀ العمليات  المحاسـبية           :  تŋلƊƒ النŲاƅ المحاŪبي     -6

  :يلي تساعد على ما
  في الوقƪ المناسƤ  تسهيل عملية إعداد البيانات المحاسبية وإنتاƱ المعلومات بدقة و-
  ưǯر ǯفاءƧ وبدقة عالية وسرعة فائقةأ تƘدية الأعمال بطريقة -
   ǃيادƧ فاعلية  الرقابة الداخلية في تحقيق أهدافها-

 ĹاŶبة : رابŪابة مناſأدوات ر  
لنجاƵ نظام الرقابة الداخلية هناǭ أدوات وأساليƤ رقابة ƤŸ توفرها هǽǀ الأدوات تتمưـل              

  . لمراجعة الداخليةفي الضبط الداخلي وا
ưŻل الضبط الداخلي ůموعة الإجراءات والترتيبات الخاصة الŖ يتم وǓـعها            :الŰبط الداخلي   . -1

بغرض منع واǯتشاف الأخطاء والاŴرافات والغش من ناحية والتطوير المستمر في أداء العمل من ناحيـة                
  ư:2ل فيما يلي أخرى �وهǽǀ الترتيبات يطلق عليها قواعد الضبط الداخلي وتتم

حيƮ يتم وǓع ůموعة من الإجراءات الخاصة بالتامين على الأصـول            : التŋمŵ ƇƒلƏ الأصول   -)أ
  :الŖ لها طبيعة خاصة تعرǓها للتلف أو السرقة أو الاختلاǅ أو الضياع ومưال ƿلǮ ما يلي 

-ǅد السرقة والاختلاǓ مين على النقدية بالخزينةƘالت   
  بالمخاǃن Ǔد السرقة والتلف والحريق  التƘمين على البضاعة -
   التƘمين على الأجهزƧ والمعدات ƿات الطبيعة الخاصة �ǯالحاسبات اȉلية Ǔد التلف والسرقة-

                                                           
  200، سمير كامل، مرجع سابق ، ص  عبد الفتاح محمد الصحن- 1
   206 ص ] 1996 دار الكتب العلمية للنشر والتوǃيع مصر [أبو الفتوح علي فضالة، المراجعة  العامة، .  د- 2
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تتمưل الرقابة الحدية في وǓع حدود لتدرƱ الـسلطة في           : أŪلوب الرſابة الحدƒة والمŨدوŞة   ) ب
ود من المستويات الإدارية الدنيا إń المـستويات        ůال التصريƶ بعملية معينة وتزداد هǽǀ السلطة مع الصع        

   .الإدارية الأعلى أما الرقابة المزدوجة فتعتمد على إشراǭ أưǯر من شخص لإųاǃ عملية معينة
Ŝ (   ūƒالتفت ƅاŲا النظام               :نǀه Ƙينش ȅير دورǣأن يكون مفاجئا و ƤŸ ǽقق نظام التفتيش فوائدŹ لكي 

لعمل وعدم مخالفة الأنظمة والإجراءات والالتزام بقواعد الرقابـة         في بعǒ المؤسسات لضمان حسن سير ا      
  .الداخلية المعمول đا 

 يتم تنفيǀ هǀا النظام عن طريق وǓع إجراءات سليمة ومنظمة لكل من البريد      :نŲاƅ مراſبة البرƒد    ) د
 ńالعملية إ ǽǀه ȅالوارد والصادر على السواء وتؤد:  

  .وارد تنظيم عملية استلام البريد ال-
  . تنظيم عملية توǃيعه على الأقسام والإدارات المختصة-
  . تنظيم عملية تسجيل الوارد والصادر في السجلات والدفاتر الخاصة-
 تنظيم عملية حفǚ المرسلات بعد استكمال دوراĔا داخل الأقسام والإدارات  وحفǚ صور المرسلات                -

  .الصادرƧ حŻ ŕكن الرجوع إليها عند الحاجة 
Ɖ (   ختصاصاتƙد اƒها              :تحدǀعدد من الخطوات الجزئية يقوم بتنفيـ ńتتم عن طريق تقسيم العملية إ

عدد من الموظفين وفي ƿلǮ إخضاع عمل ǯل موظف لرقابة موظف ƕخر مما يساعد على التقليـل مـن                   
  .حدوƭ الأخطاء

عملية من العمليات   هǽǀ الإجراءات تحدد الخطوات التنفيǀية اللاǃمة لأداء ǯل          :وŰع الإŞراءات   ) و
  : المختلفة الŖ تقوم đا المؤسسة ويشترط لنجاƵ هǽǀ الإجراءات في ůال الرقابة توافر النواحي التالية 

   إدارǭ وفهم العاملين لهǽǀ الإجراءات -
  . أن تكون قابلة للتغير تحƪ أȅ ظروف-
-ȅا بشكل دورēمراجعة مدى فاعليتها وفائد ƮŞ .  
  .ا في ůال تحقيق الرقابة الداخلية بصفة مستمرƧ  تقييم مدى فاعليته-
ş (    ختصاصاتƙل اƒر وتبدƒźلا             :ت Ƨبين العاملين داخل المؤسـسة بـصور ȅبشكل دور Ǯلƿ يتم

تتعارض مع مصلحة العمل أو تعوقه وتساعد هǽǀ العملية على ǯشف الأخطاء وبالتاŅ مـساءلة العامـل                 
  .السابق



 72

تم ƿلǮ من خلال المستندات المؤيدƧ لحدوƭ هǽǀ العمليـات في           وي :التƒŞŪل الدورƐ للŶملƒات    ) ط
الدفاتر والسجلات المخصصة لǀلǮ ويتم تسجيل المستند في الدفاتر بشكل فورȅ دون تƘخير وƿلǮ بعد               

  .التǯƘد من صحة وسلامة بياناته
Ɓ (ترżابي للدŪبط الحŰل  : الưمعينة م Ƥمن خلال استخدام أسالي Ǯلƿ ويتم:  
  )إŦاŅ العملاء �إŦاŅ الموردين( سابات الفردية مع الإŦاليان  مطابقة الح-
   المراجعة الدورية لأعمال موظفي ǯل قسم ŞيƮ لا يتوń أȅ موظف مراجعة الأعمال الŖ يؤديها-
 التفتيش المفاجƞ على أعمال الموظفين Ÿعل إمكانية حدوƭ الأخطاء قليلة جدا وƿلǮ لشعور الموظـف                -

 ƭمكانية حدوƜعلى ما يقوم به من أعمالب ƞتفتيش مفاج.  
يتم مطابقة الأصول عن طريق مقارنتها بالأرصدƧ الدفترية وتتم هǽǀ المطابقة عن             :مطابقة الأصول   ) ل

طريق الجرد الفعلي لȌصول �وƤŸ التحرȅ عن أسباب الاختلاف بين الرصيد ين إن وجد وƿلǮ لتحديد                
 Ǯلƿ المسؤول عن.  

ēدف إجراءات المراجعة الداخلية بصفة عامة إń مساعدƧ الإدارƧ في تقـيم              : المراŶŞة الداخلƒة  -2
   .عناصر نظام الرقابة الداخلية وفي تقيم مدى ǯفاية مراǯز النشاط المختلفة داخل المؤسسة 

المراجع الداخلي Żارǅ مهامه باعتبارǽ موظف في المؤسسة وتنحصر مسؤولياته في تحديد مدى             
   . المختلفة بتنفيǀ السياسات الإدارية المرسومةقيام مراǯز النشاط

إن أŷية وظيفة المراجعة الداخلية تتطلƤ تعين مراجعين على قدر ǯاف من المقدرƧ العلميـة               
    1.والمهنية حŕ يتمكنوا من القيام Šهامهم الوظيفية على أحسن وجه

 ĹاŶر : رابƒمتكامل  للتقار ƅاŲن:   
 لأȅ نظام معلومات ولǀلƤŸ Ǯ أن تتميز بصحة بياناēا وبدقـة            ưŤل التقارير الناتج النهائي   

                 ƿـاţمـة لاǃتوفير البيانـات اللا ńدف التقارير بصفة عامة إēو Ƥالمناس ƪا وإعدادها في الوقēمعلوما
  .القرارات سواء ǯان ƿلǮ على مستوى إدارƧ المؤسسة أو على مستوى مستخدميها خارƱ نطاǩ المؤسسة

ات الŖ تتضمنها التقارير بالنسبة لعملية اţاƿ القـرارات تتطلـƤ مراعـاƧ             إن أŷية المعلوم  
  2: اعتبارات معينة عند إعدادها ونǯǀر منها ما يلي 

1-şوŰما يلي  :  الو Ǯلǀب řونع :  
   أن تكون لغة التقارير سهلة الفهم والاستيعاب-
   البعد عن استخدام مصطلحات ǣير مƘلوفة وǣامضة-

                                                           
1 - PASCAL SIMONS, Audit Financier, [ Ed Organisation 1987 ], P 89 
2 - Vérification De L'efficience Bureau De Vérificateur Générale CANADA 1995, P 18  
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  ير موجزƧ قدر الإمكان أن تكون التقار-
   عدم تكرار البيانات في التقرير الواحد-
  )مقدمة �جوهر التقرير �الخلاصة (  أن تعد التقارير بشكل فيه تسلسل منطقي -

  :ونعř بǀلǮ ما يلي  : الدقة -2
   إن ما تحتويه التقرير من نتائج مبŘ على وقائع حقيقية-
  ير  وجود أدلة إثبات على صحة بيانات التقار-
-Řر من معưǯوقاطعة ولا تحتمل ا Ƨأن تكون لغة التقرير محدد   

  :إن إعداد تقارير الرقابة الداخلية بالسرعة الكافية Źقق ما يلي  : الŪرŵة -3
-Ƥالمناس ƪتقديم التقارير في الوق   
   ǯشف أȅ اŴرافات عن المعايير في وقƪ مبكر-
   اţاƿ القرارات في الوقƪ الملائم-
   حل المشاǯل ومعالجة الاŴرافات في الوقƪ الملائم إمكانية-

  :نعř بǀلǮ ما يلي  : الموضوعية -4
   البعد عن التحيز-
   أن لا يكتƤ التقرير بƘسلوب يوحي بنتيجة معينة-
  . أن يوƶǓ التقرير الحقيقة فقط-
   أن لا يكون التقرير موجه لأحد -

  :نعř بǀلǮ ما يلي:  الملاءمة -5
  .ر للموǓوع المطلوب إعداد تقرير عنه ملاءمة التقري-
  .  ملاءمة التقرير لطبيعة وأهداف الرقابة الداخلية-
  .رȅ المقدم له ملاءمة التقرير للمستوى الإدا-

  
  żحŭ وتقƅƒƒ نŲاƅ الرſابة الداخلƒة: لث المطلب الثا

  خطوات تقƅƒƒ أنŲمة الرſابة الداخلƒة :  وĹƙأ
 عملية تقييم أنظمة الرقابة الداخلية Ťر بعدد من نأبالرǣم من تعدد طرǩ التقييم ųد 

  :الخطوات هي 
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1- ƅاŲالن Ƈŵ لوماتŶوالم žőمع الحقاŞ :  
 Ƨعامة وشاملة عن نواحي الرقابة الداخلية داخل الوحد Ƨتكوين نظر ńإ Ƨالخطو ǽǀدف هē

 تشغيل هǽǀ الأنظمة وأنظمة الرقابة الĻ Ŗ تصميمها لنواحي النشاط المختلفة وما ƤŸ أن تكون عليه
وبعبارƧ أخرى تعř هǽǀ الخطوŦ Ƨع المعلومات عن الدورƧ المستندية والخرائط التنظيمية والتوصيف 
الوظيفي ودليل الإجراءات وخرائط التدفق داخل الوحدƧ ومن الملاحǚ في هǽǀ الحالة ǓرورƧ حصول 

ǽǀ المعلومات ومن بينها  التقرير مراقƤ الحسابات على قرنية Żكن الاعتماد عليها في الدفاع عن ه
 Ƥالمصادر الملاحظات الشخصية لمراق ǽǀه ńإ ǒالوصفي وخرائط التدفق وقوائم الأسئلة ويضيف البع
الحسابات ومناقشاته مع العاملين داخل الوحدƧ وما تشتمل عليه ملفاته الدائمة في السنوات السابقة عن 

  الوحدƧ محل الفحص 
2- ƅاŲالن ŭحż  :  

 řالفعلي لنظام الرقابة الداخلية والتحقق من أن تشغيله يتم تع ǀاختبار التنفي Ƨالخطو ǽǀه
وفقا لما هو محدد مسبقا ومن ēدف هǽǀ الخطوƧ إń التعرف على التشغيل الفعلي للنظام ومدى مسايرته 

النظام وتشتمل للحقائق الĻ Ŗ التوصل إليها في هǽǀ  الخطوƧ الأوń والŖ تحدد ما ƤŸ أن يكون عليه 
  : هǽǀ الخطوƧ على نقطتين أساسيتين ŷا 

  . ůموعة من اختبارات مدى التمشي أو مدى الالتزام - أ
  . مراعاƧ التوقيƪ المناسƤ للاختبارات - ب

وبالنسبة للنقطة الأوń نلاحǚ أن ųاƵ أȅ نظام للرقابة الداخلية يعتمد في الواقع على ǯيفية تشغيل النظام                 
املين لواجباēم ومن Ľ فان على مراقƤ الحسابات ǓرورƧ التǯƘد من أن إجراءات الرقابة              ومدى تفهم الع  

 ولكي يتحقق ƿلǮ يقوم مراقƤ الحـسابات بعمـل          �الداخلية تطبق ǯما هي محدد لها في النظام الموǓوع        
 هـǽǀ   بعǒ الاختبارات للتǯƘد من مدى مسايرƧ الإجراءات المطبقة فعلا مع ما هو محدد مسبقا ومن بين               

التحقق من أرصدƧ الحسابات هـǀا بالإǓـافة إń ملاحظـة           , الاختبارات المراجعة المستندية للعمليات     
  .تصرفات العاملين خلال عملية التنفيǀ وإجراء حوار معهم

  
Ĺاƒثان  : žل (طرőاŪة ) وƒابة الداخلſمة الرŲأن ƅƒƒتق   

اخلية فĔƘا تستهدف تحقيق بالرǣم من تعدد طرǩ دراسة وفحص وتقييم أنظمة الرقابة الد
ǣرض واحد هو المساعدƧ في التحديد الاقتصادȅ والفعال للمدى الضرورȅ للاختيارات الŖ يقوم đا 

ولقد اعتمد مراقبو الحسابات في ظل المدخل السائد حاليا لتقييم أنظمة الرقابة الداخلية  مراجع الحسابات
  : يم ومن هǽǀ الوسائل على ůموعة من الطرǩ الوسائل لإجراء ƿلǮ التقي
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1- ƅوالأحكا Ŗر المتكررƒŹو Ŗات المتكررƒطŶة المŶŞمرا  
�أمـا  ) المشتريات � المبيعـات و الأجـور      (المعطيات المتكررƧ هي ترŦة للعمليات الروتينية       

العمليات ǣير المتكررƧ هي عمليات دورية تحدƭ في فترات منتظمة من الزمن ǯالجرد المادȅ للمخزون أو                
إعادƧ تقيـيم �الإدمـاƱ     (استưنائية ناšة عن عمليات أو قرارات خارجة عن الاستغلال العادȅ           عمليات  

  ).�ǃيادƧ راǅ المال
إن Ťيز المعطيات المتكررƧ بالحجم الكبير يؤدȅ بالمراجع إń الارتكاǃ علـى طـرǩ الرقابـة                

 والŖ يطلق عليهـا دورƧ      المعمول đا من طرف المؤسسة ومن Ľ تحديد الأنشطة الŖ تغǀى هǽǀ الحسابات            
دورƧ المشتريات �دورƧ المبيعـات     (العمليات وتتميز ǯل دورƧ بĔƘا تغطي ůموعة من العمليات نǯǀر منها            

  ). �دورƧ المتحصلات �دورƧ المصروفات �دورƧ الأجور والمرتبات �دورƧ الاستưمارات �دورƧ المخزونات
  

اخلية إلا أن معظم المراجعين يتفقون على رǣم اختلاف أساليƤ فحص وتقييم نظام الرقابة الد
  : إتباع الخطوات التالية 

  :  التقرƒر الوصفي -أ
 وصف ǯامل لنظام الرقابة ىلحسابات أو أحد مساعديه هǀا التقرير ليشتمل علجع يعد مرا

đ Ǚيتم الاحتفا Ŗعليه من تدفق للمعلومات وتقسيم للواجبات وطبيعة السجلات ال ȅتوŹ ا الداخلية وما
ويتم الحصول علي هدǽ المعلومات من خلال المقابلات ت مع العاملين والرجوع أŅ دليل الإجراءات .

  والدورƧ المستندية وأية قرائن أخرȅ ملائمة 
 ȅلمراجعته وإبداء الرأ Ƨالمسؤولين داخل الوحد ǒما يتم عرض هدا التقرير علي بع Ƨوعاد

واب في تفسير بعǒ الأحداƭ ودلǮ قبل ǯتابته في صورته  ǯان مراقƤ الحسابات قد جانبه الصإƿافيما 
النهائية وفي الفترات المالية التالية قد يتطلƤ الأمر تعديل هدا التقرير وفقا لما تظهرǽ عملية المراجعة من 

  .تغيرات في سير العمليات ومن Ľ فليǆ من الضرورȅ إعداد تقرير جديد 
ي سيكون شاملا وسيعد لكل عميل علي حدǽ مما ومن مزايا هدǽ الوسيلة أن التقرير الوصف

ينتج عنه إلمام ǯامل من جانƤ مراقƤ الحسابات لأنظمة الرقابة الداخلية مما قد تعجز عنه أية وسيلة أخرى 
 Ƥمراق ƪير من جهد ووقưالوسيلة أن إعداد التقرير يستنفد الك ǽومن ناحية أخرى فانه يعاب علي هد

لǮ قد يتجاهل بعǒ الحقائق الهامة عن أنظمة الرقابة ǯǀولمرƧ الأوń الحسابات وخاصة عند إعدادǽ ل
  .  الداخلية نتيجة للسهو 
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  : ſواƅő الأőŪلة -ب
تتطلƤ هدǽ الوسيلة تصميم ůموعة من الاستفسارات تتناول Ŧيع نواحي النشاط داخل 

وقوف علي مدǯ ȅفاية نظام المؤسسة وتوǃع علي العاملين لتلقي الردود عليها Ľ تحليل تلǮ الإجابات لل
الرقابة الداخلية المطبق داخل المؤسسة  ومن الأفضل أن تقسم قائمة الأسئلة إń عدƧ أجزاء źصص ǯل 
جزء منها لمجموعة من الأسئلة  تتعلق بƜحدى ůالات النشاط وفي معظم الحالات تصمم هدǽ القوائم 

في قد تعř احتمال وجود بعǒ نواحي القصور في الإجابة بالنأتƪ ا ƿƜلا ف للحصول علي إجابات نعم  أو
ưǯر الوسائل استخداما بين مراجعي الحسابات لما تحققه من مزايا أالرقابة الداخلية وتعتبر هدǽ الوسيلة من 

  :أŷها 
  إمكانية تغطية Ŧيع المجالات الē Ŗم مراجع الحسابات عن طريق تصميم ůموعة من الأسئلة لكل ůال - 1
 التنميط في إعداد القوائم مما Ÿعل من الممكن استخدامها قبل البدء في عملية أة استخدام مبد إمكاني- 2

  .المراجعة بفترǯ Ƨافية 
Żكن استخدام القوائم بواسطة أشخاǍ اقل تƘهيلا وخبرƧ بعكǆ الحال عند استخدام الوسائل - 3

  .الأخرى للتقييم 
لية الرقابة الداخلية الموجودƧ وهدا ما تفتقر إليه الوسائل Ťدنا Šعيار Żكن استخدامه ǯمقياǅ لمدȅ فاع- 4

  الأخرى للتقييم 
  :  الرǣم من المزايا السابقة فان قوائم الأسئلة يشوđا عدƧ عيوب أŷهاىوعل

 صعوبة التوصل إń تقييم شامل للرقابة الداخلية ǯكل حيƮ إĔا ترǯز الاهتمام علي ǯل ůال من - أ
Ƨالات النشاط علي حدů.   

عدد محدود من الأفراد ودلǮ لȎجابة علي تساƙلات ترتبط بنشاط Ŧيع ل تقدم هدǽ القوائم لفرد أو - ب
مما Ÿعل الإجابات الŴ Ŗصل عليها ưŤل وجهة نظر من .العاملين بالوحدƧ سواء أǯانوا تحƪ إشرافهم أم لا 

  .تقدم إليهم الأسئلة فقط وليǆ وجهة نظر القائمين بالعمل فعلا 
Ʊ-البية الحالات لإǣ افية فيǯ يرǣ فاعلية نظام  تعتبر الإجابة بنعم أو لا قرينة ȅاملة عن مدǯ Ƨعطاء صور

  .الرقابة الداخلية 
 احتمال أن تتم الإجابة علي قائمة الأسئلة بطريقة روتينية دون الرجوع إń ما يتم فعلا مع وجود خطر -د

 عليها أȅ أ Ń يطرإƿاعلي قائمة الأسئلة للعام الحاŅ وخاصة احتمال أن تنقل إجابات العام الماǓي لȎجابة 
  .تغيير أو تعديل 

ǽ- Ƨمعه إعداد عد Ƥالحسابات لجميع الحالات مما يتطل Ƥيعدها مراق Ŗالقوائم النمطية ال ƶقد لا تصل
  .ات ŶاƱƿ من الأسئلة وفقا للحالة الŖ يتعامل معها مما يستنفد الكưير من وقƪ وجهد مراقƤ الحساب
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ȅ يؤدưŤ ǀ ȅل الإجابات علي قوائم الأسئلة معلومات يقدمها الفرد أو الأفراد عن طبيعة العمل ال- و
  .ȅ قام فعلا بالعمل لعدم توافر المعلومات لديهم عن دلǀǮداخل أقساهم دون الإشارƧ إń من ال

ǃ- علي من ǆز قوائم الأسئلة علي من يتعين عليه القيام بالعمل المعين وليǯد ا العمل المعين ترđ قام فعلا
ومن Ľ فالمستندات المختلفة ستقدم الدليل علي من المسؤول عن القيام بالعمل مع تقديم القرينة الملائمة عن 

  العمل الدĻ ȅ تƘديته 
Ƶ-ز علǯها  الأى ترƙيتم أدا Ŗأعمال ال ǽهد ȅتؤد Ŗيز علي الأفراد أو المجموعات الǯر من الترưǯ

لǮ من الرجوع إń الأسئلة الŖ تشتمل عليها أية قائمة يعدها مراقƤ الحسابات لتقييم ƿويتضƶ .الأعمال
  .نظام الرقابة الداخلية 

ǽ القوائم أĔا تعطي وǃنا لجميع نواحي الرقابة الداخلية مع أن هناǭ بعǀ ǒخيرا فلقد عاب هأ و-ط
ن العوامل الŖ تؤدȅ إǓ ńعف نظام النواحي والŖ تفوǩ أŷيتها النواحي الأخرى وان أȅ قصور فيها لم

 أو تلاعƤ ومن ناحية أخرى فان هناǭ بعǒ النواحي Ƙالرقابة الداخلية وارتفاع احتمال حدوƭ الخط
الأǓرار البسيطة علي مدȅ  و تسبƤ بعǒأالأخرى ǣير الهامة والŖ لا ưŤل نواحي القصور فيها أǓ ȅرر 

  .قوƧ وفاعلية النظام 
Ƥعلي هدا العي Ƥتلف وللتغلţان  وǃاستخدام قوائم الأسئلة الكمية المرجحة بالأو ǒالبع Ƶفلقد اقتر 

  :يلي  هدǽ القوائم عن قوائم الأسئلة التقليدية فيما ما
تبين القوائم المرجحة بالأوǃان الأŷية النسبية لكل عنصر من عناصر الرقابة الداخلية في المجالات  -

  .وجه النشاط داخل الوحدƧالمختلفة لأ
ويترǭ امر تحديد .للتعبير عن الأŷية النسبية لكل سؤال .أوǃان.ưŤيل هدǽ الأŷية النسبية بقيم عددية  -

  .هدǽ الأوǃان لمراقƤ الحسابات 
تحديد دليل الفاعلية عن طريق إŸاد ناتج قسمة ůموع القيم الفعلية الناšة من الاختبار علي ůموع  -

بار ويستخدم هدا الدليل Ƙǯساǅ موǓوعي لتحديد مدȅ فاعلية نظام القيم الكلية المحتملة لنفǆ الاخت
  ومن Ľ سنجد أن خانة نتيجة الاختبار في قائمة الأسئلة.الرقابة الداخلية 

  .سوف تحتوȅ علي صفر أو إحدى القيم الدالة علي الأŷية النسبية 
3-žżط التدőخرا  

وǃ لتمưيل المستندات ومسار تدفقها داخل Żكن تعريف خريطة التدفق بĔƘا رسم بياļ يستخدم الرم
لǮ فهي تعمل علي إيصال ǯل المعلومات الملائمة والŖ تستخدم ǯقرينة موǓوعية لتقسيم ǀول.التنظيم

  وتتمưل أهداف خرائط التدفق فيما يلي.العمل ونظام الاعتماد داخل المؤسسة 
  معاونة من يعدها لفهم طبيعة أنظمة الرقابة الداخلية- ا
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  دامها ǯوسيلة لإيصال وصف النظام إń من يهمهم اȉمراستخ- ب
Ʊ-المعاونة في تقييم أنظمة الرقابة الداخلية باعتبارها إحدى وسائل التنظيم.  

ļلاƕ ل فيưوثيقة تتم ȅموعة من الأسئلة عن أů Ƶبطر ƶتعتبر خريطة التدفق وثيقة منطقية تسم  
-ƺم عدد النسǯ  
  من يرسلها-
  أين نقطة الوصول -
-Ŗهامƙيتم إنشا   

  1: ولإعداد هǽǀ الخرائط هناǭ بعǒ المفاهيم ƤŸ احترامها 
 تقسم ورقة العمل إń عدد من الأعمدƧ وŹتوǯ ȅل عمود على اسم المصلحة الŖ تـدخل في                  -

  . النظام
  . المعلومات الŖ تبŘ على أساسها الخرائط ƤŸ أن تكون من مصادر مختلفة-
  .طلƤ إنشاء رمز جديد وعمود جديدǓيفة يتو ظهور أȅ وثيقة أو -
  .  š ƤŸنƤ التفصيل المستفيǒ الȅǀ قد يترتƤ عنه تصوير مخطط معقد ومتداخل-
  . أن تكون لكل وثيقة في النظام بداية وĔاية-
  .  وتصوير حرǯة الوثائق عموديا أو أفقيا)š )DiagonalنƤ التƘقطر -

  تشتمل خرائط التدفق علي ثلاƭ عناصر أساسية
1 -ůلإ ǃللتعبير عن المفردات والخطوات موعة الرمو ǃموعة من الرموů عداد خرائط التدفق يتم استخدام

 ȅتؤد Ŗوالأعمال ال  
التدفق تستخدم خطوط التدفق لإظهار ǯيفية الربط بين السجلات والمستندات وفي هدا الصدد رائط خ- 2

ة للدلالة علي تدفق المستندات والưاň الأول خطوط متواصل.Żكن التفرقة يő نوعين من خطوط التدفق 
  .متقطع للدلالة علي تدفق المعلومات ويتم تحديد التدفق في ǯلتا الحالتين عن طريق رƙوǅ الأسهم

ǽ المجالات علي خريطة التدفق في شكل أعمدƧ أو قطاعات راسية حيƮ يتم ůǀالات المسؤولية تظهر ه- 3
  ار إń اليمينتدفق المستندات أفقيا من خلالها ومن اليس

  وتتمưل مزايا استخدام خرائط التدفق في النواحي التالية
  إعطاء صورƧ شاملة عن نظام الرقابة الداخلية - ا

  تحديد نواحي القصور في النظام من خلال عرض مبسط لكيفية تشغيل النظام- ب

                                                           
1 - GILLES CHEVALIER, Principe De Vérification, [ Université LAVAL 1973  ], P23 
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Ʊ-تعديلات في نظام الرلسهولة تعدي ȅأ ƭأخرى نتيجة حدو ńقابة الداخلية  خريطة التدفق من سنة إ
  المتبع

حيƮ أن التتبع من خلال الرسم .فضل لتتبع نظام الرقابة الداخليةأاستخدام خريطة التدفق يعطي فرصة -د
 ňتقرير وصفي عن نظام الرقابة الداخليةأالبيا Ƨير من قراءưسهل بك.  

قييم أنظمة الرقابة وبالرǣم من هدǽ المزايا فان هناǭ بعǒ العيوب من استخدام خرائط التدفق ǯوسيلة لت
  الداخلية

  رنة بالوسائل الأخرىاŹتاƱ إعدادها إń الكưير من الجهد مق- 1
ŹتاƱ إعدادها إń خبرƧ مراجع الحسابات وفي حالة ǣياđا فان هدǽ الخرائط سوف لن تحقق الأهداف - 2

Ƨالمرجو  
يها بصدد إعداد الخرائط حǓ ŕرورƧ إلمام والتزام مراجع الحسابات بالقواعد الاسترشادية المتعارف عل- 3

  .تتم قراءēا من Ŧيع الأشخاǍ دوȅ الاهتمام
  عداد مخططات التدفق أŷهاولقد استخدم المرǯز الأمريكي للمعايير رموǃا Ŷطية لإ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 80

D.E  

OV  

 
    وثـيـقــة

  2                                     إعداد وصل طلƤ من نسختين

    الحرǯة الفيزيائية للوثيقة

  F                                                     إرسال فاتورƧ للعميل

 Ƥائي حسĔ Ƥوثيقة إرسال مرتبة ترتي    

          ȅدŝأA    

    N       رقمي

řمǃ       C    

ƪمؤق Ƥوثيقة مرتبة ترتي    

    Ťزيق وثيقة

    يل المعلوماتتحو

    ربط وثيقتين معا ومقارنتهما وترتيبهما

BC 1  
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    سجلات مختلفة

  JV                                                      اليوميات

  نقطة البداية
                                        2          1   

Ƨوثيقة مؤشر                                                  F  

Ƨوثيقة ممضا    

  
2-Ŗر المتكررƒŹ اتƒطŶة المŶŞقة مراƒتنتج عن  :  طر Ŗال Ǯهي تل Ƨير المتكررǣ المعطيات :  
  . عمليات موũية -
  .عمليات استưنائية-

إن الطابع الزمř يفرض على المراجع أن يقيم مسبقا الإجراءات والمفاهيم الواجƤ تطبيقهـا              
  . أن źطط الرقابة على هǽǀ العمليات ŝديةمن طرف المؤسسة و

  
العمليات المالية الناšة عن العمليات الموũية تتطلƤ إجراءات خاصة ومـن           :  الŶملƒات الموŪمƒة    -أ

أمưلة هǽǀ العمليات الجرد المادȅ للمخزون في ƕخر السنة التقييم السنوȅ للمحزونات هǽǀ الإجـراءات               
     Ŗال Ǯأقل فهما واستيعابا عن تل   Ƨبيرǯ في السنة فهي تحمل مخاطر Ƨواحد Ƨتطبق مر Ƨص المعطيات المتكررţ 

قدرƧ وǯفـاءƧ العمـال     ( ولهǀا على المراجع أن يتǯƘد مسبقا من المصداقية النظرية لهǽǀ الإجراءات مưلا             
  ) .الرقابة المطبقة لاǯتشاف الأخطاء , المكلفون بتطبيق هǽǀ الإجراءات 

المتكررƧ في مفهومها لا ţتلف عن طريقة مراجعة المعطيات ǣـير           إن طريقة مراجعة المعطيات     
  Ƨلا                , المتكررưسيد مخاطر الأخطاء المهمة قد يكون مختلفا مš ما دام الأمر يتعلق بالمعطيات إلا أن):  Ƨقـراء

   ).الŖ قد تنج أثناء إحصاء المخزون  ,تعليمات الجرد المادȅ تكفي لتحديد مخاطر الأخطاء 
  
  

i  

 S   
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  أحيانا قد يتƘثر نشاط المؤسسة بعمليات خارجة  عن الاستغلال الطبيعي   :ات اŪƙتثناƒőة الŶملƒ-ب
هǽǀ العمليات تعاŀ في ǣالبية الأحيان خارƱ النظام العادȅ وبالتاŅ فهي اưǯـر             ) إعادƧ التقييم , الدمج  ( 

وŅ عليه أن Źاول وبكل     عرǓة لȌخطاء فالمراجع عند اǯتشافه لهǀا النوع من العمليات أثناء التحليل الأ           
  : الطرǩ للحصول على المعلومات الكافية عن هǽǀ العمليات وهǀا 

-Ƨلتقيم الأثر على حسابات الدور  .  
  .  التعرف على المغرى الأساسي للعملية-
-                  Ņمـن مـسئو Ƨحكام صـادرƘتتعلق ب Ŗتتعلق بتطبيق القواعد المحاسبية والأشياء ال Ŗتحديد الأشياء ال 

 ǯالتطبيق الكامل لمؤشر إعادƧ التقييم أو اختيار المؤشر فالأوń تتعلق بتطبيق قواعد المحاسبة أمـا                المؤسسة
  . الưانية فتتعلق بƘحكام شخصية

3-     ƅة الأحكاŶŞقة مراƒها المسؤولون أثناء تحضيرهم للقـوائم           1: طرǀعن قرارات إدارية يتخ Ƨعبار
ǽǀ التكاليف تؤثر على المعطيات المراد اختبارها ولهǀا فعلـى          ه) تقدير مؤونات الأخطار والخسائر     ( المالية  

  . المراجع أن يفهم الهدف من الحكم مưلا تقييم مؤونات تدň المخزون ƿو الدوران البطيء
  

               Ǯلǀـǯو Ʊللمنتـو Ņا المخزون نستطيع أن نتعرف على معدل الدوران الحـاǀفبالنسبة له
على المراجع في هǽǀ    ) توقف الإنتاƱ � ظهور منتوƱ منافǆ        ( القرارات الŖ تؤثر على الدوران المستقبلي     

  : الأحوال أن يطرů Ƶموعة من التساƙلات ومن أŷها 
   مŻ ŕكن اعتبار دوران المنتوƱ بطيء � -
  وهل Żكن بيعه مقابل مبلǢ معين � -
  ما هو  المنطق المتبع من طرف المؤسسة في تقدير هǽǀ الأحكام �-
  �.لمنطق  ǯيفية تطبيق هǀا ا-

  
خلال هǽǀ المرحلة على المراجع أن Żيز بين عناصر الإجراءات  الناšة عن المعطيات الǀاتية أو        
الشخصية أو عن تلǮ الناšة عن معطيات منطقية  فكلما ǯان الحكم ƿاǯ ļان الخطر بالنسبة للمراجـع                  

           ǭالأحكام بعناية خاصة وهنا ǽǀتبر هź ا فعلى المراجع أنǀبير جدا ولهǯ      ممارسات قد تطبقها المؤسسة لرفع 
   :أو لزيادƧ الطابع المنطقي لȌحكام أŷها 

  تعين عمال ƿو ǯفاءƧ عالية لتقيم هǽǀ الأحكام 
  مراجعة الأحكام من طرف مستوى سلمي أعلى  -

                                                           
1 - SOCIETE NATIONALE DE COMPTABILITE , OPCT, P141 
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- Ƨالمقارنة الدورية لنتائج حقيقية ولنتائج مقدر  
  .استشارƧ الخبراء إƿا ſل الحكم ůالات تقنية متخصصة  -
  .اǅ الفرǓيات ƤŸ أن يكون موثق ومدعم بالوثائق أس -
  

  الرſابة الداخلƒة ōختبارات تقƅƒƒ نƅŲ : المطلب الرابع 
بعد انتهاء المراجع من فحص واختبار نظام الرقابة الداخليـة ŸـƤ عليـه إجـراء تقيـيم                  

 ـ                  ا نظـام   Ĕائي لما توصل إليه ويتم ƿلǮ عن طريق تحليل المخططات وتحديد النقـاط الـŖ يكـون فيه
   1.الرقابة الداخلي ǣير مرǓي �ومن Ļ تعديل الإجراءات الأساسية لعملية المراجعة

إن الهدف من تقييم نظام الرقابة الداخلية هـو التǯƘـد مـن أن النظـام فعـال وŹقـق                    
موصفات الجودƧ المتعلقة بالقوائم المالية وتعتبر شـبكة تقـسيم المهـام إحـدى الوسـائل المـستعملة                  

لية نظام الرقابة الداخلية هǽǀ الشبكات تدرƱ لكل دورƧ عمليـات المهـام الأساسـية الـŖ                 لتقييم فعا 
  : ƤŸ تنفيǀها مع بيان طبيعة ǯل واحدƧ منها وهي 

  .من يƘمر � -
- � ǀمن ينف.  
  .من يسجل في الدفاتر � -
- � Ƥمن يراق.  

 المالية للمرǯز   إن وجود نظام رقابة داخلية فعال يعتبر احتمالا قويا على سلامة ưŤيل القوائم            
الماŅ الحقيقي للمؤسسة ومن Ľ فƜن المراجع لا يتوقع ظهور أخطاء مهمة ويكون الهدف من إجراء الرقابـة                

أما في حالة ǣيـاب نظـام       . على حساب الميزانية وجدول النتائج هو التǯƘد من عدم وجود الأخطاء فقط           
ف أو قوƧ مخاطر الخطƘ فƿƜا ǯان محضر الأخطـاء          الرقابة الداخلية أو عدم فعاليته على المراجع أن Źدد Ǔع         

قوȅ على المراجع أن يقيم الأخطاء المحتملة أما في حالة Ǔعف نظام الرقابة الداخلية أو عدم فعاليته علـى                   
Ņويقيم أثرها الما Ƨدد الأخطاء المنتظرŹ المراجع أن .  

 Ĺƙود اختبارات ا: أوŞلو  
ى تطبيق الإجراءات الĻ Ŗ وصفها بواسطة المخطط        ēدف هǽǀ الاختبارات إń التǯƘد عن مد      

                 ǽǀالاختبارات بواسطة اختيار عدد معين من العمليات ومتابعـة هـ ǽǀأو السرد الإنشائي ويتم تطبيق ه
العمليات في الحلقة من بدايتها حĔ ŕاية العملية واختبار ما إƿا ƪŤ معالجة هǽǀ الوثائق ǯمـا Ļ وصـفها         

  ت أن الوصف ǣير دقيق وجƤ تصحيحه�فƿƜا ǯشفƪ الاختبارا
                                                           

1 - BENOIT PIGE, OPCIT, P 105  
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 Ĺاƒاختبارات الملاءمة: ثان  
            Ƥالاختبارات تتطل ǽǀالاختبارات بغرض تقرير مدى فعالية الضوابط المحاسبية ه ǽǀتصمم ه
إعداد برنامج مفصل يصف بدقة طبيعة الرقابة ومصدر وطبيعة المعلومات والوثائق الواجƤ مرجعتها وůال              

   اختبارها إن الاهتمام بفعالية نظام الرقابة الداخلية يتطلƤ نوعين من الرقابة العينة العشوائية المراد
يتم تطبيقها عند معالجة العمليات في مراحلها الأوń قبل المرور إń المرحلة  : الرقابة الوقائية -1

  اللاحقة أȅ قبل تسجيلها في الدفاتر المحاسبية مưلا 
-ǀالطلبية مراقبة حدود القرض لعميل قبل تنفي .  
-Ƨتابة للتسديد على الفاتورǯو Ƥمراقبة الاستلام والطل  .  
  .  المراجعة الحسابية للوثائق قبل تسجيلها في الدفاتر المحاسبية-

2- Žكتشاƙمراقبة ا :  ǽǀه Ƨموعة من العمليات من طبعة واحدů رى علىš هي مراقبة احتمالية
  اء ومưال ƿلǮ المراقبة ēدف إń التǯƘد من عدم وجود الأخط

   المقاربة البنكية-
  .  مقارنة ميزان المراجعة مع الحسابات الفردية للعملاء والموردين-
  .  مقارنة الجرد المادȅ مع الجرد المحاسœ الدائم-
  

  ) Teste De Validité(اختبارات الإثبات : ثالثا 
م وجود أخطـاء إƿا     اختبارات šرى على المعطيات والأحكام والŖ تسمƶ أما للتǯƘد من عد          

أجرى المراجع اختبارات الملاءمة أو تقييم الأخطاء المحتملة والمنتظرƧ إƿا Ń يقم المراجع باختبارات الملائمة و                
  :تتمưل اختبارات الدقة فيما يلي

  . التفتيش المادȅ والملاحظة يسمحان باختبار الأصول  الحسابات وملاحظة طريقة تطبيق الإجراءات -
المباشر يسمƶ بالحصول من الǀين لهم معاملات šارية ومالية مع المؤسسة على معلومات حول  الإثبات -

  .أرصدēم مع المؤسسة أو عن العمليات الƪŤ Ŗ معها 
  )فاتورƧ مورد ǯشف بنǮ (  اختبار الوثائق الخارجية والŖ تعتبر دليل إثبات للتسجيلات المحاسبية -
, فاتورƧ عملاء( خل المؤسسة والŖ قد تكون وسيلة إثبات اưǯر من ǣيرها  اختبار الوثائق الŖ أنشƘت دا-

  )مقاربات , ميزان مراجعة 
وإŸاد ) تقديرية (  إجراء المقارنات بين المعطيات الواردƧ في القوائم المالية والمعطيات السابقة أو اللاحقة -

  .العلاقة بينهما
-šالنا Ƨير المعتادǣ المقارنات  دراسة وتحليل العناصر ǽǀة عن ه.  
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  نعم    لا

  لا

  
  التعرف على المؤسسة: الهدف من المهمة 

                                 
  المجالات ƿات الدلالة 

  الحسابات ƿات الدلالة ومصادر معلوماēا
   

    Ƨالأحكام                               المعطيات المتكرر  Ƨير المتكررǣ المعطيات                         
  

   فهم النظم                               معرفة طريقة معالجة -معرفة سيرورƧ الأحكام              
                                     -Ƨير المتكررǣ تحديد الرقابة الداخلية                   المعطيات   

    تقييم مخاطر الأخطاء-                                     
  

  
     تقييم المخاطر                      هل هناǭ رقابة داخلية�                               تقييم المخاطر

                                                       هل هي فعالة �                                          
  

اختيارات الدقة على 
  الأحكام

اختيارات لتحديد الأخطاء 
اختبارات الدقة (الأساسية 

  )موسعة

   اختبارات الملاءمة -
 اختبارات الدقة -
)Ƨمحدود(  

اختبارات الدقة للمعطيات 
Ƨير المتكررǣ  

  
                                                               

                                               تنفيǀ اختبارات الملاءمة               
            إعادƧ النظر في الطريقة

  
                                                            فعالية الرقابة المحققة

           نعم                                                                     
                 تنفيǀ اختبارات الإثبات

  
ȅة الاختبارات والرأŤخا              

  طرƒقة مراŶŞة المŶطƒات والأحكاƅ :  05رƅſ شكل ال

    GUIDE D'AUDIT ET COMMISSARIAT AUX COMPTES S NC, P 140 :المصدر 
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  نعم    لا

  نعم    لا

    لا

  نعم

  لا

  نعم

  
  الفهـم الجيـد للـنـظـم 

                                 
  مخطط سـيـر الوثـائـق 

   
  

                                                     اختبارات الـوجـود                     
  

  
�ȅهل النظام تقليد                                                         

  
تحديد مخاطر الأخطاء والرقابة 

  الداخلية بالأهداف 
جداول إستقصاءات الرقابة     

  الداخلية
  

  
  
                                   وجود رقابة داخلية �                             
  

                                                                                     هل هي فعالة�
                                          شبكة تقسيم المهام
  

                                                           اختبارات الملاءمةمخطر الخطǓ Ƙعيف      
  
  

  اختبارات الإثبات لتحديد            اختبارات الإثبات لتحديد          اختبارات الإثبات للتǯƘد        
   عدم وجود الأخطاءالأخطاء المنتظرƧ                      الأخطاء المحتملة                       من

  

  طرƒقة مراŶŞة المŶطƒات المتكررŖ  :06رƅſشكلال

   GUIDE D'AUDIT ET COMMISSARIAT AUX COMPTES SNC, P 143 :المصدر
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  خـطـوات مـراŶŞـة بنود المŨƒانƒة: لث المبحث الثا
  

ēدف مراجعة الميزانية إń التǯƘد من صحة الأوǓاع المالية للمؤسسة والمعبر عنها بـالمراǯز              
  :  المالية �إن تحقيق عناصر الميزانية يستدعي الإجابة عن الأسئلة التالية 

قوائم المالية مدعمة بوثائق ثبوتية �� وهل هǽǀ المبالǢ متوافقـة مـع الأرقـام            هل المبالǢ الŖ تظهر في ال      -
  . المسجلة في الدفاتر �

  هل الأصول والخصوم موجودƧ فعلا �  -
وǃارƧ (هل قدمƪ القوائم المالية بطريقة تتفق مع المبادƝ الـمعلنة من الهيئات المحاسبية المعتـرف đـا                  -

  �) المالية
  

يزانية بواسطة إعداد برامج مراجعة تتفق وطبيعة نشاط المؤسسة �تتكون          وتتم مراجعة بنود الم   
من ůموعة من الأهداف على المراجع تحقيقها حŕ يتسŘ له الحصول على أǯبر قدر ممكن مـن الأدلـة                   
تساعدǽ على إصدار حكمه على مصداقية وعدالة القوائم المالية� وفي ما يلي عرض مختـصر لإجـراءات                 

   :يزانية مراجعة بنود الم
  

  Şōراءات مراŶŞة الأصول : المطلب الأول 
 Ĺƙتثمارات: أوŪƙ1ا   

    إعداد جدول يő حرǯة حسابات الاستمارات وǯيفية حساب الاهتلاǯات خلال السنة-1
 بيان طريقة إثبات  الاستمارات في الدفاتر للتǯƘد من مطابقتها لمبادƝ المحاسبية المتعارف عليها �وأĔـا                 -2

  : صورƧ ثابتة من سنة لأخرى مع الأخǀ في الاعتبار الأمور التالية مطبقة ب
  )المعدلات �طريقة الحساب �ǯيفية التسجيل المحاسœ( إعادƧ التقييم -
  )ǯيفية تقييم التكلفة( الاستưمارات الŖ أنتجتها المؤسسة بنفسها -
  تها ثلưي الأصل  قطع الغيار الŻ Ŗكن تسجيلها بالاستưمارات أȅ تلǮ الŖ تفوǩ قيم-
  . تكاليف الإصلاحات الŖ تزيد من مدƧ حياƧ الاستưمار-

3-Ƨات القيم الصغيرƿ ماراتưللاست œمراجعة التسجيل المحاس .  
  . مراقبة الوجود المادȅ لȎستتمار-4

                                                           
1 - CLAUDE BAILLY-MASSON, Comparaison De La Mission C A C  Français Avec Celle Du Contrôleur Des 
Comptes Suisse, [ H E C LAUSANE 2000 ], P 35    
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   مقارنة قيم الاستưمارات المتحصل عليها خلال السنة  بالوثائق الưبوتية-5
  .رات قيد التنفيǀ والتǯƘد من أĔا لا تشمل معدات في حالة تشغيل مراقبة حسابات الاستưما-6
7-                 Ʊفي حسابات التكاليف والنواتج خـار ƪمن الأصول سجل ƪخرج Ŗل المعدات الǯ د من أنǯƘالت 

  .الاستغلال
  . إجراء إثبات مباشر فيما يتعلق بالمعدات المتواجدƧ لدى الغير-8
9-ǣ ستتماراتȎير المستعملة تقدير القيمة الحالية ل.  

  . التحقق ما إƿا ǯان تقدير مدƧ حياƧ الأصل ملائم-10
11-ňالتقييم القانو Ƨلإعاد ƪخضع Ŗات الǯيفية معالجة الإهتلاǯ التحقق من .  
  . في حالة تغير طريقة أو معدل الإهتلاǭ قدر الأثر على النتيجة  وتحصل على إثبات لهǀا التغيير-12
  .مين عن الاستưمارات ǯافي لحمايتها من الأخطار الŖ قد تؤثر عليها مراقبة ما إƿا ǯان التا-13
  

 Ĺاƒونات : ثانŨ1المخ  
  . إجراء رقابة ǯمية على المواد والسلع الموجودƧ بالمخاǃن-1
  . التحقق من أن الجرد المادȅ طبق وفق إجراءات الجرد المعمول đا-2
  . الحضور إń الجرد وإجراء بعǒ الاختبارات-3
  . حقق من حياƧǃ المؤسسة للمخزون وأن المخزون Ļ تعدادǽ بالكامل الت-4
 التحقق من استمرار ملكية المخزون لدى الغير حŕ تاريƺ إعداد الميزانية وأن هǀا المخزون Ļ إدماجه                 -5

  .في الجرد
تلاءم مـع    التحقق من أن تبويƤ المخزون السلعي قد Ļ وفقا للقواعد المحاسبية المتعارف عليها والŖ ت               -6

نشاط المؤسسة ومن هǽǀ القواعد ǓرورƧ الفصل بين المواد الخام والبضاعة ǣير تامة الصنع والبضاعة تامة                
  .الصنع

  . التحقق من أن السلع الفاسدƧ وبطيئة الدوران قد Ļ استبعادها وبقيم معقولة-7
  . التحقق من ǯيفية المعالجة المحاسبية للسلع في العبور-8
ع المخزون السلعي للسنة الماǓية و ůموع المخزون السلعي الخاǍ بالسنة الحالية وتحليل              مقارنة ůمو  -9

  .الفرو قات
  :  حساب بعǒ النسƤ ومقارنتها بنسƤ السنة الماǓية و تحليل الفرو قات -10

   القيمة المضافة بالنسبة للمبيعات -أ 
                                                           

   20 ،ص مرجع سابق أبو الفتوح علي فضالة، .  د1
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   معدل دوران المخزون -ب 
  .الميزانية ƤŸ مراجعة حرǯة المخزون الƪŤ Ŗ في هǽǀ الفترƧ إƿا Ļ الجرد قبل تاريƺ إعداد -11
  

  المدƒنوƇ : ثالثا 
  1 مدƒنو اŪƙتثمارات-)أ

  . التحقق سواء عن طريق الملاحظة أو الدليل عن وجود سندات خارجية-1
  . مراقبة التفرقة بين سندات المساŷة وسندات التو Ǔيف-2
  : لمحاسœ  التحقق من تقيم السندات وفق المخطط ا-3

  )سعــر الشــراء �قيمــة الاǯتتاب أو قيمة المساŷة( الاقتناء -
   تسجيل التكاليف الملحقة لعملية الشراء في المصاريف-

4-                  Ļ الاستغلال وأن سعر البيـع Ʊساب الأعباء خارŞ د من إلغاء دخول الأسهمǯƘل التǃفي حالة التنا 
  .تسجيله في حسابات النواتج خارƱ الاستغلال

  :  لتقيم القيمة الاستعمالية لسندات التو Ǔيف يقوم المراجع -5
  . إعداد جدول يبين الالتزام الكلي اšاǽ المؤسسة الأم-
  . الحصول على القوائم المالية الأưǯر حداثة ونسخة من تقرير مندوب الحسابات-
  . حساب القيم الاũية لȌسهم-
-Ȍلها سعر في البورصة الحصول على القيمة السوقية بالنسبة ل Ŗسهم ال.  

  .من خلال هǽǀ المعلومات يقيم المراجع ما إƿا ǯانƪ هناǓ ǭرورƧ لتخصيص مؤونات
  
  الŶملاء) ب
1-ƿلدفتر الأستا ŅاŦين المراجعة الفرعية للحساب مع الرصيد الإǃمطابقة موا .  
  .المؤسسة التǯƘد من أن حسابات العملاء الدائنة تتعلق بتسبيقات  تحصلƪ عليها -2
  :  مراقبة الفصل بين الدورات وƿلŠ Ǯراجعة -3

  . فواتير ƕخر إرسال بĔƘا سجلƪ في المحاسبة-أ 
  .  أن ƕخر الفواتير المسجلة في المحاسبة خاصة Šخرجات من المخزون تتعلق بفترƧ المراجعة-ب 

  :  المراجعة عن طريق الوثائق الưبوتية  طبيعة المؤونات -4
  وران العملاء ومقارنتها مع الدورات السابقة واستغلال التغيرات المهمة حساب نسبة د-أ 

                                                           
1 - GILLES CHEVALIER, Principe De Vérification TOME 2 [ UNIVERSITE LAVAL 1973 ], P 42 
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 استغلال ميزان المراجعة مع مرعاƧ عمر الرصيد ومعرفة أسباب عدم إعـداد مؤونـات               -ب  
ƧخرƘللديون المت .  

  . فحص دفاتر الأستاƿ الفرعية للتحقق من انتظام السداد-5
  .سابات العملاء وهǀا عن طريق المصادقات على المراجع التǯƘد من الوجود الفعلي لح-6
   المبالǢ الŖ تظهر في القوائم المالية هل هي مدعومة بوثائق ثبوتية وهي تلǮ الŖ تظهر في الدفاتر �-7
 على المراجع أن يتǯƘد من تاريƺ إيقاف المبيعات ŠعŘ أن źتار وثائق الإرسال ويتǯƘد من أن الإرسال                  -8

  .ل المحاسĻœ في نفǆ فترƧ التسجي
 المراجع źتبر عمر حسابات العملاء لمعرفة الحسابات الŻ Ŗكن اعتبارها معدومة وفي هـǽǀ العمليـة                 -9

  : المراجع źتبر الحسابات التالية 
  . الحسابات الŖ تنتج عن عمليات ǣير عادية-
  .  الأرصدƧ القدŻة والŖ في حالة Ŷو-

  . بنفǆ الطريقة الŖ أعدت đا مؤونات السنة الماǓية التǯƘد من أن المؤونات Ļ إعدادها-10
Ŝ (ƇخروƓا Ƈنوƒالمد  
1- Ǯلƿ خرون  ويتمȉالحصول على مختلف حسابات المدنيون ا  :  

-ƿبالميزانية مع أرقام دفتر الأستا Ƨراقبة الأرقام الواردŠ .  
لأسـتاƿ وتحليـل     مقارنة ميزان المراجعة للحسابات الفردية مع المبالǢ الواردƧ في دفتـر ا            -

  . الفروقات
  . بالنسبة لȌرصدƧ الكبيرƧ إرسال خطابات المصادقات-2
 بالنسبة للحقوǩ مع المؤسسات الحليفة إعداد مǯǀرƧ عن طبيعة العمليات مع هǽǀ المؤسسات وتقييم               -3

  .ما إƿا ǯانƪ قد أعدت في ظروف طبيعية أو أĔا خاǓعة لاتفاقية
ريق المرسلات عن إثبات على أرصدǯ  Ƨل العمليات الƪŤ Ŗ مع             الحصول عن طريق الفاǆǯ وعن ط      -4

  .المؤسسات الحليفة خلال السنة
  . مراقبة تسديد التسبيقات عن الضرائƤ مع الوثائق الưبوتية-5
ومراقبتها مع  ) الإŸار �التامين الأتعاب �المصاريف المالية    ( تحديد مختلف المصاريف المتكررƧ في المؤسسة        -6

  .لمعتادƧ للتسديد ومعرفة ما إƿا ǯانƪ هناǓ ǭرورƧ لإعداد قيود التسويةالتواريƺ ا
  . مراقبة الأوراǩ الưبوتية مع المبالǢ المسجلة في الدفاتر المحاسبية-7
 إعداد مقارنة بين الإقرارات الضريبية ومحاسبة الدورƧ والتǯƘد من أن المؤسسة تحترم القوانين المعمول               -8
  .đا
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ضريبة المسترجعة مع إقرارات الشهر الȅǀ يلي تاريƺ إقفال الدورƧ  ودفاتر المشتريات              مراقبة مبلǢ ال   -9
Ƨلأخر شهر في الدور.  

10-ǩدقيقة مخاطر عدم تسديد الحقو Ƨخرون تغطي بصورȉالمدينون ا ňمراقبة أن مؤونات تد .  
  . الحصول على تحليل للحساب مدينو الخصوم-11
ل حصلƪ بسبƤ الǀين تتعامل معهم المؤسسة أو بـسبƤ إŷـال             مساءلة العميل عن الأخطاء وه     -12

  .العميل
  . مراقبة ǯل العمليات الƪŤ Ŗ في هǀا الحساب بواسطة الأوراǩ الưبوتية-13
  . تقدير أثر هǀا الحساب على حسابات الميزانية وحسابات النتائج وتقييم الأثر على رأȅ المراجع-14
  

  لخصوŞō ƅراءات مراŶŞة ا: المطلب الثاني 
 Ŀƙة: أوƒŵماŞ1الأموال ال   

1-Ƨا الحساب خلال الفترǀفي ه ƪحصل Ŗات الǯإعداد جدول يبين فيه التحر .  
  .الأرصدƧ الافتتاحية مع أوراǩ عمل السنة الماǓية وأرصدƧ الأقفال مع دفتر الأستاƿ والميزانية مراجعة -2
عدد المـساŷين والقـيم الإنتاجيـة       ( الجماعية    مراقبة احترام الأدŇ القانوň فيما źص مبلǢ الأموال        -3

  ).لȌسهم
  . مراقبة أن المساŷين حاصلين على عدد أسهم الضمان المطلوب-4
  . إƿا حدƭ تغير في الأموال الجماعية مراقبة احترام القوانين-5
  . مراقبة أن أموال الاستغلال ưŤل قيم قدمها المستغل-6
دفوعات والمسحوبات Šختلف أنواعها قام đـا المـستغل خـلال            مراقبة أن حساب المستغل ưŻل الم      -7

Ƨالدور.  
  . مراقبة أن القيمة الزائدƧ لإعادƧ التقييم سجلƪ بطريقة صحيحة في حساب فرǩ إعادƧ التقييم-8
  . مراقبة ţصيص نتيجة السنة الماǓية مع محضر الجمعية العامة العادية-9

انوň للاحتياطات خاصة فيما يتعلق باقتطاع مؤونات مباشـرƧ          مراقبة أنه ليǆ هناǭ استعمال ǣير ق       -10
  .من هǽǀ الاحتياطات

  . مراقبة الإعانات الŖ تحصلƪ عليها المؤسسة مع قرارات الاستعادƧ وسندات التسديد-11
  . مراقبة أن الإعانات قيدت محاسبيا حسƤ القواعد المحاسبية المتعارف عليها-12

                                                           
1 - Diligence Professionnelle Du C A  C , [ Ordre National Des Experts Comptable  Des C A C  Et Comptable 
Agree ], P 71 
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  .الارتباط بين الوحدات إعداد مǯǀرƧ تبين طبيعة -13
  . الحصول على إثبات مباشر من الوحدات الأخرى-14
15- ƶالصحي œد من التقييد المحاسǯƘمراقبة عناصر المقاربة والت .  
  . إعداد جدول تحرǯات الدورƧ لحسابات مؤونات الخسائر والتكاليف-16
  

 Ƈـوƒالـد Ĺاƒثان : 

   دƒوƇ اŪƙتثمارات-)أ
  .رǯات ديون الاستưمارات الحاصلة خلال الدورƧ إعداد جدول يبين تح-1
2-                 ƿالختاميـة لـدفتر الأسـتا Ƨالسابقة والأرصـد Ƨعمل الدور ǩالافتتاحية مع أورا Ƨمراجعة الأرصد 

  .والميزانية
  :  الحصول على نسخة من عقود الإئتمان ومراقبة -3

  . تدفقات الدورƧ مع العقود-
  Ǯ تاريƺ تسريƶ الأموال وتسجيلها في البن-
   احترام العقود-

4-Ƨإقفال الدور ƺإعداد طلبات خطابات المصادقات مع هيئات الإنتمان في تاري .  
  . المراقبة مع الأوراǩ الưبوتية ǯيفية التسجيل المحاسœ لاقتطاع الضمان-5
6-Ƨǃبوتية للكفالات المحجوưالمراقبة مع الوثائق ال .  
  .ƪ التسديد المراقبة مع الأوراǩ الưبوتية لȌمانات تح-7
8-řالوط œالمخطط المحاس Ƥمارات قيدت حسưد من أن ديون الاستǯƘالت .  
  . مراقبة أن مصاريف البنǮ المتعلقة بديون الاستưمارات قيدت Ŧيعها في الدورƧ المعنية-9

  . التǯƘد من احترام القوانين الجبائية-10
  
  دƒوƇ المخŨونات) ب
  .ون مع دفتر الأستاƿ  والميزانية مراجعة أرصدƧ  الإقفال لديون المخز-1
2-                Ƨا مقيدĔا تتعلق بتسبيقات سددت وأĔد من أǯƘالمدينة والت Ƨل الأرصدǯ الحصول على شروحات عن 

  .في الأصول
  . مراقبة التغيرات الحاصلة في الديون مع المؤسسات الحليفة-3
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ى أساǅ أŷية الرصـيد وحجـم        إجراء الإثبات المباشر لحسابات الموردين عن طريق اختيار عينة عل          -4
  .تحرǯات الحساب

 مقارنة الأرصدƧ الكبيرƧ لحسابات الموردين بالفواتير أو الكشوف المرسلة من الموردين ولتǯƘد من أن               -5
Ǯتصفيتها عن طريق البن Ļ الدفع ǩحسابات أورا.  

  :  بالنسبة للموردين وفواتير قيد الاستلام مراقبة -6
  
   وصل الاستلام -
  يل في المخزون التسج-

7-               Ƶالإقفال وشر ƺل التخفيظات والحسومات قيدت في تاريǯ نƘالحصول على أهم الموردين ومراجعة ب 
  .ǯل التغيرات المهمة مقارنة بالدورƧ السابقة

  :  إجراء ƮŞ عن الخصوم ǣير المسجلة وهǀا Šراقبة -8
  . فواتير الموردين الŖ استلمƪ وǣير المسجلة-
  حقة لتاريƺ الإقفال  المصروفات اللا-
   وصول الاستلام المرسلة قبل تاريƺ الإقفال-

 إعادƧ النظر في أهم العقود الموقعة مع المؤسسة للتǯƘد من عدم وجود التزام بالشراء بƘسـعار مبالغĆـا                   -9
  .فيها
Ŝ (ƇخروƓا Ƈنوőالدا  
  :  الحصول على التفاصيل بالديون الأخرى الواردƧ بالميزانية -1

  .لأرصدƧ مع دفاتر الأستاƿ والميزانية مراجعة ا-
 إعداد تحليل مقارن بين الدورƧ السابقة والدورƧ الحالية من أجل إǯتشاف التغيرات والأخطـاء               -

  .والعناصر المنسية
  . حسابات الأصول الدائنة مراقبة هǀا الحساب مع الحسابات المقابلة في الأصول-2
عات عن الأجور مع الإقرارات الشهرية والتǯƘـد مـن           مراجعة الأرصدƧ المستحقة لحساب الاقتطا     -3

ƶالصحي œالتسجيل المحاس.  
أو محضر الجمعية العمومية    ) القروض �الحسابات الجارية  (  حسابات الشرǯاء إثبات الرصيد مع عقود        -4
  .)أرباƵ ستوǃع أجر أتعاب( 
  الحصول على إثبات مباشر فيما źص القروض والحسابات الجارية-
  . أن الحسابات الجارية للشرǯاء ليسƪ مدنية خلال الدورƧالتǯƘد من -
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  .نفǆ برنامج والمراجعة في ما يتعلق بالمدينون:  المؤسسات الحليفة -5
إثبات رصيد حساب الأجور المستحقة ومقاربتها مع دفتر الأجور إƿا ǯان أجـر             :  ديون الاستغلال    -6

  .واليةƕخر شهر في السنة يسدد في الشهر الأول من السنة الم
7-                    ǽǀاء وأنه لا توجد مقاصـة بـين هـǯفي إقتطاعات لأحد الشرź د من أن حساب الأجور لاǯƘالت 

  .الحسابات
مع قرارات المجلǆ أو الجمعيـة      ) إł…الرئيǆ المدير العام    (  مراقبة ملاءمة أجور الإطارات السامية       -8

  .العمومية
  Űراőب ورŪوƅ) د
  . الأرباƵ مراجعة ǯيفية تحديد الضرائƤ على-1
2-                    Ļ تسدد بعـد قـد Ń Ŗال Ƥت في الحسبان وأن الضرائǀالمستحقة أخ Ƥل الضرائǯ د من أنǯƘالت 

  .تسجيلها في حسابات ديون الاستغلال
Ɖ (ةƒŵتماŞƙات اőƒاله  
  . مراجعة الأساǅ والحساب للمبالǢ المستحقة للهيئات الاجتماعية-1
  .ت الاجتماعية مراجعة مبالǢ الأرصدƧ مع إقرارات الهيئا-2
   مصارŻƒ للتŪدƒد)و
 مراقبة تصفية المبالǢ المقيدƧ في المحاسبة في Ĕاية الدورƧ السابقة للتǯƘد من أن المبالǢ القدŻة رصدت من                  -1

  .الحساب
  . مراقبة تصفية المبالǢ المقيدƧ في Ĕاية الدورƧ بالمصروفات المنجزƧ أو الفواتير المستلمة في الدورƧ اللاحقة-2
Ũ(ة اƒارŞقات التƒبŪلت  
  . مراجعة التسبيقات الŖ حصلƪ عليها المؤسسة من العملاء-1
  .تحديد ǯل المنتوجات المتكررƧ ومراقبتها بالتواريƺ المعتادƧ للمتحصلات:  منتوجات مقيدƧ سلفا-2
  . مراقبة المبالǢ المقيدƧ في حساب منتوجات مقيدƧ سلفا بالوثائق الưبوتية-3
  .الحصول على شروحات عن أساǅ هǽǀ المتحصلات: ر التحميل  متحصلات في انتظا-4
  . التǯƘد من عدم وجود مبالǢ مالية ǣير عادية في هǀا الحساب-5
  . مراقبة تصفية هǀا الحساب في بداية الدورƧ اللاحقة-6
  :  حسابات الأصول الدائنة -7

  . الحصول عل تحليل لهǀا الحساب-
  .اء مساءلة العميل عن أساǅ هǽǀ الأخط-
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   مراقبة تحرǯات هǀا الحساب بالوثائق الưبوتية-
  الأدلة والبراهż Ƈƒي المراŶŞة : المطلب الثالث 

تعتبر إدارƧ المؤسسة هي المسؤولة عن إعداد القوائم المالية أما المراجع فتنحصر مسئوليته حول             
رŤ Ƨكنه من الحصول على     إبداء الرأȅ في سلامة هǽǀ القوائم وتتطلƤ منه ƿلţ Ǯطيط عملية المراجعة بصو            
ȅا الرأǀلإبداء ه Ƥمناس ǅالقدر الكافي من الأدلة والبراهين لغرض تكوين أسا.   

عملية إقامة الدليل على صدǩ أو ǀǯب القضايا الŻ )         Ŗكن تعريف الإثبات في المراجعة بƘنه       
   1).تحويها القوائم المالية الختامية

  
Ĺƙأو : Ƈƒمصادر الأدلة والبراه  

مصادر الأدلة والبراهين الŖ يعتمد عليها المراجع عند تكوين الأساǅ المناسƤ لإبـداء             تتعدد  
   :الرأȅ في سلامة وعدالة القوائم المالية وبصفة عامة تتمưل هǽǀ المصادر فيما يلي 

  . الملاحظة المادية-
  .  مصادقات الغير-
  . المستندات-
  . الدفاتر المحاسبية-
-Ƥالمقارنات والنس .  

  : سنتعرض لكل من هǽǀ المصادر بالشرƵ والتحليل في المعالجة التالية هǀا و
يعتبر الاختبار المادȅ هو أحسن الأدلة للتǯƘد من وجود الأصل لان المراجـع             : الملاحŲة المادƒة   ) أ

  (1) .يرى الأصل ويتم هǀا الإجراء عن طريق العد والقياǅ أو الوǃن
  

تưبƪ ملكيته أو صحة قيمته الدفترية الأمـر الـȅǀ          إن معاينة الأصل تưبƪ وجودǽ لكنها لا        
يتطلƤ استخدام مصادر إǓافية لȌدلة والبراهين مưل المستندات والسجلات والدفاتر �إن التǯƘـد مـن               
الوجود الفعلي لȌصل لا يكفي إƿا Ż Ńتد إń الحكم على حالة الأصل وهǀا يتطلƤ من المراجع أن يكون                   

ة بƘنواع الأصول وإƿا تعǀر عليه ƿلǮ بƜمكانه الاستعانة بالخبرƧ المدربـة مـن              ملما بالنواحي الفنية الخاص   
المستشارين في ƿلǮ المجال وقد قسم البعǒ إجراءات التحقق من المخزون إń ثلاثـة ůموعـات وفقـا                  

  2:للتوقيƪ الزمř لحدوثها وهي 
                                                           

   53 ،ص مرجع سابق أبو الفتوح علي فضالة، .  د- 1
  598 ،ص مرجع سابق محمد الفيومي محمد، . محمد سمير الصبان ، د.  د - 2
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لجـرد قبـل صـدورها      يتم التحقق من المخزون عن طريق دراسة تعليمات ا        :  ſبل Şōراء الŞرد     -1
  .والإلمام بƘماǯن الأصناف والعوامل الŖ تؤثر على أحوال المخزون والأصناف بطيئة الحرǯة

ēدف إń التحقق من أن العاملين يقومون بƘعمالهم ŝدية وǯفاءƧ ويتم ƿلـǮ عـن                : أثناء الŞرد    -2
    Ƨفي حضورهم وفي         ) جرد(طريق عد وإعاد Ƨات القيمة الكبيرƿ المفردات ǒأن تغطـي      بع ƤŸ الحالة ǽǀه

  : الملاحظات الŖ يƘخǀها المراجع النواحي التالية 
  .  التفاصيل عن مفردات المخزون الĻ Ŗ إختيارها بواسطة المراجع-
  . المفردات الĻ Ŗ جردها فعلا في حضور المراجع-
  . ملاحظات عن أȅ إجراءات Ń تنفǀ رǣم وجودها في تعليمات الجرد-

بعد المراجعة النهائية للمبالǢ الواردƧ في حسابات المخزون ƤŸ دراسة تحرǯات           : لŞرد  بŶد Şōراء ا  -3
المخزون للتحقق من قوائم الجرد الفعلية وأĔا تشمل على بضائع مملوǯة فعلا للمؤسسة في تاريƺ إعـداد                 

دات معتمدƧ من   القوائم المالية أما بضائع الشرǯة لدى الغير فيتم التحقق منها عن طريق الحصول على شها              
 Ņالإجراءات في الشكل التا ǽǀه ƶيǓكن توŻالبضائع و ǽǀلديها ه Ŗالجهات ال :  
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  نعم لا

لا  نعم

  قبل الجرد

  . مخطط Şōراءات الŞرد : 07 رƅſ شكلال
  

                                            مخطط التدخل
                                          

                                         šميع الإجراءات  
                                                

  
                                               مكتوبة

  
                                                                    وصف الإجراءات

   
  لإجراءات            تقييم ا

          
                  Ǔعيف

  
                                                           توصيات للعميل

  
    الحضـور للجــرد

   مراقبة تطبيق الإجراءات-  
   اختيارات الحسابية-  
   Ŧع المعلومات اللاǃمة لرقابة -  

    والفصل بين الدورات
             

   
  استغلال نتائج الجرد     

  
   GUIDE D'AUDIT ET COMMISSARIAT AUX COMPTES SNC, P 133 :المصدر 

 أŝناŉ الجرد

 بعد الجرد
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يعتبر الإثبات المكتوب لبعǒ الأحداƭ من طرف أجنœ عن المؤسسة دليلا فيه             :مصادſات الƒźر   ) ب
له إń المراجـع    ưǯيرĆا من المعقولية إلا انه قد يفقد مصداقيته إƿا وقع في أيدȅ بعǒ المسؤولين قبل وصـو                

   1:وهناǭ عدƧ أنواع من المصادقات Żكن استخدامها وهي 
ترسل إń العميل للتحقق من صحة الرصيد الوارد đا ومدى مطابقته :  المصادſات الموŞبة - 1

  .للرصيد الوارد بدفاترǽ على أن يرسل ردǽ مباشرƧ إń المراجع
نه الرد على عنوان المراجع مباشرƧ فقط في حالة ترسل إń العميل ويطلƤ م:  المصادſات الŪالبة -2

  .عدم الموافقة
ترسل إń العميل ولا يǯǀر فيها الرصيد ويطلƤ منه الرد علـى عنـوان              :  المصادſات الŶمƒاء    -3

المراجع مباشرƧ  بالرصيد ǯما يظهر بدفاترǽ على أن يتوń المراجع عملية المطابقة بين رصيد العميل ورصيد                 
لمراجعة  ومن الملاحǚ أن في حالة استخدام نظام المصادقات على المراجع اţاƿ أربعة قرارات               المؤسسة محل ا  
  : أساسية وهي 

  . تحديد نوع المصادقات الواجƤ استخدامه-
  . تحديد توقيƪ إرسال المصادقات إń العملاء-
  .  تحديد حجم العينة الŖ ترسل إليها المصادقات من ůموع حسابات العملاء-
  .ختيار مفردات العينة أȅ أũاء العملاء الŖ سترسل إليهم المصادقات ا-

  : وهناů ǭموعة من الاعتبارات ƤŸ مراعاēا لضمان فعالية استخدام نظام المصادقات أŷها 
 تكتƤ المصادقات بواسطة إدارƧ الشرǯة وتحƪ إشراف دقيق للمراجع الخارجي ويكتƤ اسم المراجع -

  .ف لضمان وصول الردود إń المراجعوعنوانه على ǯل مظرو
 إعداد ǯشف بũƘاء وعناوين حسابات العملاء بتاريƺ إرسال المصادقات على أن يقوم المراجع بالتƘشير -

  على من أرسلƪ إليهم المصادقات
  . فحص المصادقات الŖ ردت للبحƮ عن الأسباب-
 في ǯشف خاǍ مع تحديد طبيعة الرد  إثبات Ŧيع الردود الŖ تصل من العملاء على عنوان المراجع-

  .بالموافقة أو عدم الموافقة
 متابعة أسباب عدم الموافقة مع إدارƧ الشرǯة وإجراء التسويات الŖ تكون Ǔرورية والاتصال بالعميل -

  إƿا لزم الأمر
رد يلجا  إƿا Ź Ńصل المراجع على ردود فيمكنه أن يطلƤ إرسال مصادقة ثانية وثالưة وإƿا Ź Ńصل على -

  : إń أساليƤ أخرى بديلة أŷها 
                                                           

1 - SOCIETE NATIONALE DE COMPTABILITE, OPCIT, P 115 
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 التحقق من المتحصلات اللاحقة لتاريƺ إرسال المصادقة أȅ الŖ تتم في الفترƧ المالية - أ
Ƨالجديد  

 التحقق بدقة من صور بوالص الشحن للتǯƘد من Ǔمان شحن البضاعة فعلا إń - ب
  .العميل مما يعř وجود حساب حقيقي لهǀا العميل

ƶيǓكن توŻو Ņالإجراءات في الشكل التا ǽǀه :  
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  جزئية  كلية 

  لا  نعم

  لا  نعم

  مخطط Şōراءات المصادſات  : 08رƅſ الشكل 
                                 اختيار العناصـر المـراد إثباēــا

                                      وتواريـƺ الإثبــــات
  

                              الاختيار المحدد للغير المراد إثبات أرصدēم
  

                                    تحـضيــر الطلبــات
  
  

                                             موافقة العميل
  

                           
  ل الȅǀ طرحه العميل                                 اختبار المشك

  
              إرســــال الطلبات                                   الحل          

                                                   
  

                       الإجابات     
  

  فية مع بيان الأثر المحتمل فرǃ الإجابات              إجراءات إǓافية                   إجراءات إǓا
 ȅعن الرأ                                                                    

  
الخــــاŤـــــة

  GUIDE D'AUDIT ET COMMISSARIAT AUX COMPTES SNC, P115 :المصدر 
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Ŝ (تنداتŪعملية معينة ومن صحة  :  الم ƭمة للتحقق من حدوǃافة البيانات اللاǯ تتضمن المستندات
  : در نشēƘا إń ثلاů ƭموعات وهي إثباēا في الدفاتر وتنقسم المستندات من حيƮ مص

-Ǯشوف حساب البنǯ لتها ردود المصادقاتưالمؤسسة ومن أم Ʊت خارƘنش Ŗالمستندات ال .  
 المستندات الŖ نشƘت خارƱ المؤسسة وتحتفđ ǚا ǯوسيلة لإثبات عملياēا مع وحدات البيئة الخارجيـة                -

  .ات في الأوراǩ الماليةصكوǭ الاستưمار, ومن أمưلتها فواتير الشراء العقود 
 المستندات الŖ نشƘت داخل المؤسسة وتحتفđ ǚا الإدارƧ لإثبات قيامها بعمل أو نشاط معين ومن أمưلة                 -

  .هǽǀ المستندات صور فواتير المبيعات محاǓر استلام البضاعة ǯشوف الأجور والميزانيات
ŷاعتبارات أ Ƨعد Ƨالمستندات على المراجع مراعا ǽǀها مايلي وعند فحص ه :  

   أن يكون المستند مستوفيا لكافة الشروط القانونية-
   أن يكون المسند خاصا بعمليات المؤسسة ومؤرخĆا-
   أن يكون المستند مستوفيĆا لجميع التوقيعات-
   أن يكون المستند أصلا وليǆ صورƧ أو نسخة-
   تنقسم السجلات والدفاتر إů ńموعتين رئيسين: الدżاتر والŞŪلات ) د

  ƙير المالية      :أوǣ الدفاتر والسجلات :            ǆسـيƘلا من القانون النظـامي وعقـد تǯ المجموعة ǽǀتغطي ه
الشرǯة ومحاǓر اجتماعات ůلǆ الإدارƧ  وعقود الإŸار وعقود التƘمينات الاجتماعيـة وǣيرهـا مـن                

  .سجلات ودفاتر قد يترتƤ عليها ƕثار مالية للمؤسسة
) اليومية والأسـتاƿ  ( تغطي هǽǀ المجموعة Ŧيع الدفاتر المحاسبية التقليدية        : الية  السجلات والدفاتر الم  : ثانيا  

  : ويتم فحص هǽǀ السجلات والدفاتر لتحقيق النواحي التالية 
   مراجعة صحة إثبات العمليات في الدفاتر والسجلات طبقƆا لما تقتضي به مبادƝ المحاسبة المتعارف عليها-
   لميزان المراجعة مراجعة الكشوف التفصيلية-
   مراجعة ǯشوف إعداد القوائم المالية مưل ǯشف جرد البضاعة وǯشوف التسويات الجردية-
Ɖ (   بŪتبين الـتغيرات الجوهريـة وتكـشف عـن              : المقارنات والن Ŗتعتبر إحدى المصادر الهامة ال

لسنة الخاǓعة للمراجعة مـع      ويقوم هǀا المصدر على مقارنة أرقام القوائم المالية ل         1الاšاهات ǣير العادية�  
  : أرقام القوائم المالية الخاصة بالفترƧ السابقة أو إń استخدام بعǒ النسƤ المالية أŷها 

   نسبة ǯلفة المبيعات إń المبيعات-
   نسبة عناصر المصروفات المختلفة إń تكلفة المبيعات-
   نسبة التداول-

                                                           
1 - Technique De Collecte Des Eléments Probants, [ Bureau Du Vérificateur Générale Au Canada 1994 ], P26 
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   نسبة اŴراف التقديرات عن الأرقام الفعلية -
  

  اŪتخداƅ الƒŶنة الŶشواƒőة żي المراŶŞة : المطلب الرابع 
هي أسلوب معاينة šعل لكل مفردƧ في المجتمع فرصة متكافئة في الدخول            : المعاينة العشوائية   

  1.في العينة �وتضمن المعاينة العشوائية أن تكون العينة ممưلة
ن تكاليف المراجعة مادامƪ العينة     إن استخدام أساليƤ المعاينات الإحصائية في المراجعة يقلل م        

  .ưŤل المجتمع قدرا الإمكان
  

 Ĺƙة : أوƒőنات الإحصاƒŶخطوات ال  
              ǅل المجتمع الإحصائي المـدروưŤ الحصول على عينة ńإن تطبيق العينات الإحصائية يهدف إ

   :وبƘقل التكاليف وعند أستخدام أسلوب العينات هناǭ الخطوات ƤŸ إتباعها 
  ف وطبيعة الإختيار الȅǀ سيجرȅ على العينة تعريف هد) أ

  .تحديد طريقة المعاينة المراد استخدامها) ب
Ʊ (إحتساب حجم العينة.  
  .إنتخاب العينة عشوائيĆا) د
ǽ (تقييم نتائج العينة.  

             ǅالتفرقة بين الاختبار الإحـصائي والقيـا ƤŸ وعند إستخدام أسلوب العينات الإحصائية
  .الإحصائي

   :الإحصاőي  اƙختƒار -1
يعř الاختبار الإحصائي طريقة إنتخاب وحدات العينة وهناǭ أربع طرŻ ǩكن أن تـستخدم              

   :في هدا المجال 
  .استخدام جداول الأرقام العشوائية) أ

  .العينة العنقودية البسيطة) ب
Ʊ (العينة العنقودية الطبقية.  
  .الاختيار المنتظم) د

                                                           
   81 ،ص ] 1982 دار ماكجر و هيل للنشر [ دومنيك سلفادور ، الإحصاء والإقتصاد القياسي ملƼصات شوم، - 1
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تعتبر من أسهل الطرǩ لانتخاب وحدات العينة       : ƅ الŶشواƒőة   اƙختƒار بŪŎتخداŞ ƅداول الأرſا   ) أ
على أساǅ عشوائي وجداول الأرقام العشوائية هي جداول تشمل ůموعة ǯبيرƧ من الأرقام بين الـرقم                
صفر والرقم تسعة وتتكرر ǯل من هǽǀ الأرقام نفǆ عدد المرات الŖ يتكرر đا رقم ƕخر إلا أن ترتيبـها                    

ة أȅ رقم لا يساعد في التنبؤ بالرقم الȅǀ يليه �وتنقسم ǯل صفحة مـن صـفحات                 عشوائيا أȅ أن معرف   
                  Ƥل عدد منها في الغالـǯ ل منها على صفوف من الأعداد العشوائية ويتكونǯ ȅتحتو Ƨأعمد ńالجدول إ
من Ũسة أرقام ويتم إستخدام هǽǀ الجداول بالبدء من نقطة معينة ţتار عادƧ على أساǅ عشوائي Ľ يتبع                  

ƿ                  Ƨيع وحدات العينـة وتـتم قـراءŦ يتم انتخاب ŕافية من الأعداد العشوائية حǓموعة إů Ƨقراء Ǯل
 Ņ1:الجداول العشوائية على النحو التا  

بدء القراءƧ من نقطة البداية بƜختيار الأعداد السابقة عليها على نفـǆ العمـود Ļ تـستمر            
إń أعلى هǀا وعن إستخدام جداول الأرقام العـشوائية         القراءƧ رأسيا من Ĕاية العمود التاŅ أȅ من أسفل          

قد يظهر رقم معين أưǯر من مرƧ خلال سحƤ وحدات العينة فƿƜا أŷل المراجع ظهور الـرقم المعـين في                    
                   Ƨيهمل عـود Ń اƿا الإجراء يطلق عليه إسم المعاينة بدون إرجاع أما إǀن هƜف ńالمرات التالية للسحبة الأو

ضيفه إń وحدات العينة في ǯل مرƧ يظهر فيها فان هǀا الإجراء يطلق عليـه اسـم                 ظهور نفǆ الرقم وي   
  المعاينة مع الإرجاع 

  
تصمم المعاينة العنقودية إƿا ǯان المجتمع ǯبيرا        :اƙختبار باŪتخداƅ الƒŶنة الŶنقودƒة البƒŪطة      ) ب

ريقة تؤمن سحƤ عينة ممưلـة      جدا حيƮ يصبƶ من العسير تطبيق المعاينتين البسيطة والطبقية فان هǽǀ الط           
ļلاƖǯ المعاينة تصمم ǽǀلوحدات المجتمع وبطريقة اسهل ه  

 حيGK  Ʈ وسنرمز لهǽǀ الفئات بـ      M تقسيم المجتمع إń فئات مختلفة وǣيـر متقاطعة وليكن عددها           -1
(k: 1,2,3………..M)   

فئة وبǀلŴ Ǯصل Ş  mجم  عينة من الفئاتGk  نسحƤ بطريقة المعاينة العشوائية البسيطة من الفئات -2
بوحدات العينـة  (  ونسمي وحداēا الفئات  gعلى عينة من الفئات نسميها العينة الفئوية ونرمز لها بالرمز

  (j: 1,2,3………..m):  حيgj Ʈالفئوية ونرمز لها بالرمز 
) العناصـر (Źتوȅ على Ŧلة من وحدات المجتمع الأولية        ) gjأŠ )  ȅا أن ǯلا من وحدات العينة الفئوية       -3

لǀلǮ نبحƮ عن عدد عناصر المجتمع الموجودƧ في ǯل من هǽǀ الفئات ولنرمز لعـدد عناصـر المجتمـع                   
  .(j: 1,2,3………..m):   حيNj Ʈ بـ gjالموجودƧ في الفئة 

 Ņالجدول التا Ƥنرت Ǯلǀوب :  

                                                           
1 - HOCINE HAMDANI, Statistique Descriptive , [ O P U 1998 ], P99 
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أرسم الفئة في العينة الفئوية:      g1,g2,g2………………………………….…..gm-1, gm 
ر المجتمع في الفئةعدد عناص :  N1,N2,N3……………………………………Nm-1, Nm   

عينة مـن    ) gjأȅ من ǯل    ( نسحƤ بطريقة المعاينة العشوائية البسيطة من ǯل من فئات العينة الفئوية             -4
 فنحصل على Ŧلة من العينات نسميها بالعينات الأولية  Jولنرمز لها بـ njالوحدات الأولية Şجم وليكن  

وأن Ŧلة هǽǀ العينات تشكل عينة من الوحدات الأوليـة نـسميها   ) عدد الفئات  ( mوȅ عددها ما يسا
  بالعينة الكلية ويكون حجمها مساويا ůموع حجوم العينات الأولية أȅ أن

   .وهنا نلاحǚ أننا ŴتاƱ إń ترقيم عناصر المجتمع الموجودƧ في الفئات المسحوبة في العينة الفئوية فقط
وح«دات  ( المعلومات الƜزمة عƉ كل وحدة مƉ وحدات العينات اƗولية            نقوم بتسجيل  -5

ŝم نجرƐ الحسابات الƜزمة لتقدير معالم المجتمŶ وفقا للعƜقات الرياض«ية           ) العينة الكلية 
  :المستعملة �وللتوضيŢ تعبر عŦ Ɖطوات المعاينة السابقة بالرسم التالي 

  بƒŪطةطرƒقة المŶانƒة الŶنقودƒة ال : 09رƅſ الشكل 
 Ŷالمجتم           U                                           : Nاćعنصر    

  
           الſئات 

1  2  3  4      K        M-1  M  
           فئات العينة الſئوية 

  
  
  
  
  

  العينات اƗولية 

∑
=

=
m

j
jnn

1

Gk :  

g1  gj g2  g3  gm  gm-1 ………gj :  

j :  

N1  Nj N3  N2  Nm-1 Nm  

nm  nm-1 nj n3  n2  n1  

 محاŰرات مقƒاس طرž الƒŶنات الŪداŪي � żروخي ŞمالالأŪتاŦ:المصدر
  . ŞامŶة الŨŞاőر- - ƒſ 1983اŪي Ūنة اſتصاد شŶبة -الخامس 
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Ŝ (       ةƒة  الطبقƒنقودŶنة الƒŶال ƅتخداŪار باƒختƙا الأسلوب في حالة عدم وجـود         :اǀيستخدم ه
šانǆ في صفات المجتمع ǯلها مưل ůموعة مستندات متباينة الحـسابات مưـل مـستندات مـشتريات                 

  : ومستندات المبيعات وتتلخص هǽǀ الطريقة في الخطوات التالية 
  . التǯƘد من عدم وجود šانǆ فئات المجتمع بالنسبة للخاصية المدروسة-  1
م المجتمع إń طبقات ƿات فئات متجانسة ونقدر عدد وحدات ǯل طبقة على حدǽ ونرمز لعدد  تقسي-  2

  .Nh بـ h:   ولعدد وحدات الطبقة بـ L: الطبقات بـ 
 بـ  hولنرمز لعدد هǽǀ الفئات في الطبقة ) حجومها متقاربة أو مختلفة (  تقسيم ǯل طبقة إń فئات - 3

Nh  ولحجومها بـ Nhk.  
 وƿلǮ بطريقة المعاينة العشوائية البسيطة أو بطؤيقة Mhعينة فئوية Şجم  Mhالفئات  نسحƤ من -  4

ولنرمز لوحدات تلǮ العينة ) إƿا ǯانƪ الحجوم مختلفة(المعاينة العنقودية المتناسبة مع حجوم تلǮ الفئات 
  Nhj ولحجومها بـ .ghjبالرمز

المعاينة  وƿلǮ بطريقةnhj  عينة أولية Şجم h نسحƤ من ǯل فئة من فئات العينة الفئوية في الطبقة -  5
  .العشوائية البسيطة

  h  حų ŕد تقدير لمتوسط الطبقة š ghjرى الحسابات على العينات الأولية المسحوبة من الفئات -  6
ŅاŦالطبقة ولتباينات المتوسط والإ Ǯتل ŅاŦلإ Ǯلǀǯو .  

7 -Ńد تقديرات معاų ŕالطبقات ح Ǯتل Ńمعا Ƥǯالتقديرات نر Ǯالمجتمع الكلي وتباينات تل .  
  . ŴسƤ حدود الưقة لتقديرات معاŃ المجتمع الŖ حصلنا عليها- 8

 Ņيلها بالمخطط التاưŤ كنŤ إن المعاينة العنقودية الطبقية :  
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  المŶاƒنة الŶنقودƒة الطبقƒة : 10رƅſ شكل ال
  

 Ŷالمجتم          U                     :                       Nاćعنصر    
  

  الطبقات
  

  
  h     فئات الطبقة     

  1  2  3  4      K        M-1  M  

   h         العينة الſئوية مƉ الطبقة 
  
  
  
  
  
  h العينات الأولية من الطبقة -

   شŶبة ſōتصاد-الŪداŪي الخامس محاŰرات مقƒاس طرž الƒŶنات  żروخي Şمال الأŪتاŦ: المصدر 
  .  ŞامŶة الŨŞاőر- ƒſ            1983اŪي Ūنة 

  
  
ưŻل الإختيار المنتظم أحد أساليƤ المعاينة الشائعة الإسـتعمال بـين المـراجعين             : الإختƒار المنتƅŲ   ) د

نـتظم  ويرجع ƿلǮ إń سهولة تطبيقها ولقلة الوقƪ اللاǃم لسحƤ وحدها � وتتميز طريقة الإختيـار الم               
بƜمكان إستخدامها لسحƤ عينة من ůتمع ǣير مرقم الوحدات ŠعŘ أن ترقيم وحدات المجتمع لا يعتـبر                 

  ǓرورƧ أساسية 
  
  
  

Gk :  

g1  gj g2  g3  gm  gm-1 ………gj :  

j :  
N1  Nj N3  N2  Nm-1 Nm  

nm  nm-1 nn3  n2  
n1 

  الطبقة اƗولh  Ƒالطبقة   Lالطبقة 
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   : القƒاس الإحصاőي -2
تستخدم أساليƤ القياǅ الإحصائي لتقيم النتائج الŖ حصل عليها المراجـع عنـد فحـص               

ية تحديد حجم العينة وأسـاليƤ وأهـداف تقيـيم          ودراسة وحدات العينة ويعطي القياǅ الإحصائي ǯيف      
  1: وهناǭ أربع طرǩ لغرض القياǅ الإحصائي Żكن للمراجع إستخدامها :نتائجها

ēدف هǽǀ الطريقة إń مساعدƧ المراجع على رفǒ أو قبول ůتمع معين طبقا لمعدل               :مŶاƒنة القبول   ) أ
اله لهǽǀ الطريقة Żكـن للمراجـع أن يتخـǀ          أخطاء ومستوى ثقة ǯان قد Ļ تحديدها مسبقا وعند إستعم         

  : القرارات التالية 
  . إƿا ǃاد معدل الأخطاء في العينة عن الحد الأقصى لمعدل الأخطاء المسموƵ به هǀا يعř رفǒ العينة-
 إƿا قل معدل الأخطاء في العينة عن الحد الأقصى المسموƵ به تقبل العينة باعتبار أن خـصائص العينـة                    -

  .صائص المجتمعمتشاđة لخ
  
ēدف هǽǀ الطريقة إń مساعدƧ المراجع على تحديد معدل تكرار خطƘ معـين في              : مŶاƒنة الصفات   ) ب

المجتمع وƿلǮ في حدود مدى دقة ومستوى ثقة ǯان قد Ļ تحديدŷا مسبقƆا ويتم التعبير عن معدل الأخطاء                  
 من العينات في ůال المراجعة في أưǯر مـن         عند تطبيق معاينة الصفات بالنسبة المئوية �ويستخدم هǀا النوع        

  .جانƤ منها
  . التعرف على معدل الحدوƭ المتوقع في فواتير البيع الŃ Ŗ تسعر تعسيرĆا سليمĆا-
  . التعرف على معدل الحدوƭ المتوقع في فواتير الشراء الŃ Ŗ يرفق đا مستندات-
  . التعرف على معدل سحƤ الشيكات بدون توقيع-

  : طبيق هǀا النوع صممƪ جداول لتقدير معدلات الخطƘ تتضمن ولتسهيل ت
  
   حجم المجتمع-
   مستوى الưقة-
- Ƙمعدل الخط   
 
 
 
 

                                                           
  255 ص مرجع سابق ، محمد وجدي شركس، . د- 1
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 ƅŞح
  الƒŶنة 

X 

  : Żكن تحديد حجم العينة المبدئي من هǀا النوع بƜحدى الطرǩ التالية : تحدƒد حƅŞ الƒŶنة ) 1
تحديد ǯل  صممƪ هǽǀ الجداول ŞيƮ تعطي حجم العينة بعد          :Ƈŵ طرŞ žƒداول خاصة     ) أ

 Ņا الجدول الشكل التاǀه ǀويتخ ȅالمعيار Ƙالمتوقع والخط ƭمن معدل الحدو :  
 ƅſدول رŞ05ال :  ŋع والخطſدل الحدوث المتوŶة مƒلومŶنة بمƒŶال ƅŞد حƒتحد

 ƐارƒŶالم  
 ƭــدو ــدل الح مع

  المتوقع
ȅالمعيار Ƙالخط  

  0,000  0,010  0,015  0,020  0,030  0,050  0,055  0,060  
1                  
2                  
3                  
4                  
5                  
6                  

  .ŭ 115  المراŶŞة ōطار النŲرƒة والممارŪة��د الƒŪد الناŹيومحم :المصدر 
  
  
  : بŪŎتخداƅ التوƒŨع Ŧو الحدƇƒ ) ب

وƿلǮ عن طريق إستخدام جداول خاصة موđ ƶǓـا          :بدوŪō Ƈتخداƅ حƅŞ المŞتمع     ) 1
وƭ المتوقع لكل مستوى ثقة لتحديد الحجم المبدئي للعينة ويتخǀ الشكل           حجم العينة ومعدل الحد   

 Ņالتا :  
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X  

 ƅſدول رŞدل الحدوث  : 06الŶلم Əلŵطة الحد الأŪنة بواƒŶال ƅŞد حƒتحد
ŋللخط Ɗƒż وبŹالمر  

  %95: مستوƐ الŝقة 
  معدل الحدوŜ المتوقŶ  حجم العينة

  0,0  0,5  1,00  1,00  1,50  1,00  
0              
0              
X              
0              
0              
0              

  .ŭ116  المراŶŞة ōطار النŲرƒة والممارŪة� �د الƒŪد الناŹيومحم :المصدر 
  
  Żكن إستخدام القانون لتعديل حجم العينة المبدئي  :بŪŎتخداƅ حƅŞ المŞتمع ) 2

n :    حجم العينة المعدل  
n1 : Ņحجم العينة الأو  
N : حجم المجتمع  

  
Ŝ (   Żكتشاƙنة اƒاŶواحد على الأقل            : م Ƙتشاف خطǯالمراجع على إ Ƨمساعد ńالطريقة إ ǽǀدف هē

في ůتمع ǯان قد Ļ تقدير معدل تكرار هǀا الخطƘ فيه مسبقا في ظل مستوى ثقة معين ويـشترط لتطبيـق                     
  : معاينة الاǯتشاف توفر شروط أساسية أŷها 

المقصودƧ أو ǣير المقصودƧ  وأن إǯتشاف حالة واحدƧ تتعلـق            إن Ťيز الأخطاء بالجسامة مưل الأخطاء        -
ǀđا النوع من الأخطاء قد تتطلƤ من المراجع اللجوء إń إجراءات المراجعة الكاملـة لجميـع وحـدات                  

  .المجتمع

N
n

nn 11

1

+
=
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  . أن يتكرر الخطƘ في المجتمع بصورƧ تسمƶ بǯƜتشاف خطƘ واحد على الأقل عند فحص مفردات العينة-
  .نة في ظل مستوى ثقة معين أن Ļ المعاي-
  

               ƭقة ومعامل الحـدوưالنوع يتعين على المراجع تحديد معامل ال ǽǀولتحديد حجم العينة في ه

  : المتوقع �ويكون حجم العينة ǯما يلي 
 
n :    حجم العينة  

C.C : قةưمعامل ال  
C.H : نسبة مئويةǯ المتوقع ويعبر عنه ƭمعامل الحدو.  

  
معاينة Ťكن المراجع من تقرير متوسط القيمة النقدية لمجتمع معـين            : النقدƒة   مŶاƒنة تقدƒر القƒمة  ) د

عن طريق تحديد متوسط القيمة النقدية لعينة يتم إنتخاđا من بين مفردات هǀا المجتمع �وتقوم معاينة تقدير                 
تمع في حدود   القيمة النقدية على فرض إحصائي مفادǽ أن الوسط الحساĺ للعينة ưŻل الوسط الحساĺ للمج             

  1.مدى دقة ومستوى ثقة معين
  : Şōراءات تطبžƒ مŶاƒنة تقدƒر القƒمة النقدƒة ) 1

   تحديد حجم المجتمع الكلي -
   تحديد حجم المجتمع المراد فحصه بالعينات-
- Ņالمبدئي( تحديد حجم العينة الأو(  
-Ƨفحص العينة المختار   
   تقييم نتائج إستخدام العينة فƿƜا تبين أن -

   الخطƘ المتوقع أقل من خطƘ العينة تقبل العينة*
  الخطƘ المتوقع أǯبر من خطƘ العينة ƤŸ إعادƧ النظر في العينة* 
  
  

                                                           
1 - ROBERT BRIEN C A , JEAN SENECAL  C A , Contrôle interne et vérification , [ Ed Prefontaine   INC  
1984 ], P89 
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  :لتحديد حجم العينة نستخدم المعادلة التالية : تحدƒد حƅŞ الƒŶنة ) 2

  
n :    حجم العينة المعدل  

n1 : Ņحجم العينة الأو.  
C : قةưمعامل ال.  
σ : راف اŴالإȅلمعيار.  
E : المقبول بالدينار Ƙالخط.  
S : نقطة التقدير لمجموع الأخطاء.  

  
  

21



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  ŵōداد التقرƒر : الرابع المبحث 
تقرير المراجعة هو الوسيلة الأساسية لتوصيل المعلومات الĻ Ŗ الحصول عليها خلال عملية 

دȅ يعبر عن ůموعة الأحداƭ الƪŤ Ŗ  فهو يعتبر المنتوƱ النهائي لعملية المراجعة وال,المراجعة للمنتفعين đا
 ǽثار الحقيقة  لهدȉعن ا ƵوǓوالو ǩأن يتسم بالصد ƤŸ ية وهدا التقريرǓما Ƨفي المؤسسة خلال فتر

  1الأحداƭ مهما ǯانƪ النتائج المترتبة عنها 
  اŵƙتبارات الشكلƒة والŶامة المتŶلقة بالتقرƒر: المطلب الأول 

  اŵƙتبارات الشكلƒة : وƙ أ
ادƧ في بداية التقرير ƤŸ تتقيد ůموعة من الإجراءات الشكلية والŖ تتكون  من مقدمـة                ع

ǣالبا ما تكون في صورƧ رسالة وźتلف حجم هدǽ الإجراءات الشكلية من مراجعة إń أخرى وفق حجـم             
اصر عمليات المراجعة فادا ǯانǯ ƪبيرƧ قد تستنفد صفحات عديدƧ  وتشمل هدǽ الإجراءات الشكلية العن              

   :  2التالية
  : تارţƒ التقرƒر  -1

 Ǯمالية معينة مما يلزم معه أن يكون هدا التقرير عند تل Ƨالمراجعة تحدد بفتر Ƨأن فتر Ʈحي
 Ƨاليوم .الفتر ƺباستخدام تاري ƹيؤر Ʈلاحيǀ اليوم الأخير ƺتاري ȅتنتهي فيه عمليات المراجعة الميدانية أ ȅ

جعة تلǮ الفترƧ الواقعة بين تاريƺ إعداد الميزانية وبين تاريƺ الانتهاء من  ويقصد بفترƧ المرا لفترƧ المراجعة
  . عملية المراجعة الميدانية

  :Ŧكر اƅŪ المŪŪŌة  -2
لǮ نوعها ǯǀو ƤŸ أن يكون موǓحا بالتقرير بكل دقة اسم المؤسسة المقدم عنها التقرير 

 ȅة أخرǯلا يستخدم التقرير لشر ŕح.  
  : توƊƒŞ التقرƒر -3

ȅ يقوم المراجع Šراجعة قوائمه المالية فادا ǯـان العميـل           ǀجه تقرير المراجعة إń العميل ال     يو
ا ǯـان العمـل     إƿ أما   ,شرǯة مساŷة فيوجه التقرير إń المساŷين أو إń أعضاء ůلǆ الإدارƧ أو ǯليهما            

  .ر إń مالǮ الشرǯة ا ǯانƪ شرǯة فردية فيوجه التقريإƿ أما ,شرǯة أشخاǍ فيوجه التقرير إń الشرǯاء 
4-  şوŰة والوſالد :  

  .ưǯر من معřأƤŸ أن تكون عبارات التقرير دقيقة وواǓحة ولا تحتمل 
  :  توقيع التقرير  -5
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  . ƤŸ أن يوقع المراجع علي التقرير بنفسه
 

   اŵƙتبارات الŶامة : ثانƒا 
عدادǽ إد نعاēا ع علي المراجع مراىخرسبق يوجد بعǒ الاعتبارات العامة الأ ŝانƤ ما

   : 1 الاعتبارات هي ما يليǽǀلتقريرǽ وه
  ƤŸ أن Żيز التقرير ǯل قائمة من القوائم المالية الŖ يغطيها وتاريƺ القائمة أو الفترƧ الŖ تغطيها - 1
ƤŸ أن يوƶǓ التقرير أن المراجعة قد ƪŤ وفقا لمعايير المراجعة المتعارف عليها وهدǽ المعايير هي  - 2

يير العشرƧ الصادرƧ عن ůمع الحاسبين القانونيين الأمريكي وفي ůال التقرير ƤŸ الترǯيز علي المعايير المعا
  الأربعة التالية

  ا ǯانƪ القوائم المالية قد أعدت وفقا لمبادƝ المحاسبة المتعارف عليهاإƿن يبين التقرير بوǓوƵ ما  أ- ا
   في السنة الحالية والسنوات السابقة ن يبين التقرير مدȅ الưبات في تطبيق المبادƝأ- ب
Ʊ- يرد Ń القوائم من معلومات ما ǽافيا عما تكنه هدǯ تعبيرا Ƨفي القوائم المالية معبر Ƨتعتبر البيانات الوارد

Ǯدل ǆفي التقرير ما يشير عك  
رأȅ في بداء الإƤŸ إن يتضمن التقرير رأȅ المراجع في القوائم المالية ǯوحدƧ واحدƧ أو امتناعه عن -د

  لƿ Ǯ إńالحالات الŖ يتعǀر فيها دلǮ وفي هدǽ الحالة الأخيرƤŸ Ƨ أن يتضمن التقرير الأسباب الŖ أدت 
 إƤŸń أن تتميز القوائم المالية بالوǓوƵ عن طريق استخدام العناوين المناسبة وتقسيم البنود - 3

  ůموعات والاستعانة بالمعلومات الوصفية والملاحظات 
   تستخدم الملاحظات لتصحيƶ أخطاء أو بيانات مظللة تحتوȅ عليها القوائم المالية نفسها ƤŸ أن لا- 4
 ǯانƪ القوائم المالية تظهر بعدالة المرǯز الماŅ ونتائج الأعمال وقد فسر إƿاأن يوƶǓ رأى المراجع ما - 5

ية معناها أن يتم حكم المراجع ůمع المحاسبين القانونيين الأمريكي هدǽ العبارƧ بان عدالة عرض القوائم المال
  .علي دلǮ في Ǔوء مبادƝ المحاسبة المتعارف عليها

الưبات في استخدام المبادƝ المحاسبية الŖ أعدت علي أساسها القوائم المالية يؤǯد للبنوǭ والمستưمرين - 6
لشرǯة عن وǣيرهم من دوȅ العلاقة أن هدǽ القوائم Żكن بدرجة معقولة مقارنتها بالقوائم المالية ل

السنوات السابقة وبالقوائم المالية للشرǯات الأخرى في نفǆ الصناعة وبدلǮ يستطيع دارǅ الميزانية أن 
  يقيǆ حجم نشاط الشرǯة بشرǯة أخرى
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   تطورات محتوƒات التقرƒر:المطلب الثاني 
راجعة عبر لقد أدى الاهتمام Šهنة المحاسبة والمراجعة إń ظهور أشكال وصيǢ عديدƧ لتقارير الم

ومن الملاحǚ أن تقرير . السنوات وǓعتها الهيئات المهنية محاولة منها لإŸاد ŶوƱƿ يلقي القبول العام 
  :المراجع في أȅ مرحلة من مراحل تطورǽ يتكون من جزئين 

  .جراǽ أǀ ȅ يتناول نطاǩ العمل ومدȅ الفحص ال: الŨŞء الأول -أ
    . فيتضمن الرأȅ المحايد: الŨŞء الثاني -ب

 ƵوǓلا تعبر بو Ƨلمات بسيطة موجزǯ ان تقرير المراجع في بداية مزاولة المهنة يعد فيǯ وقد
 ǯلمات توǓع ى وبعد دلǮ ظهرت أشكال لتقرير مراجع الحسابات ǯانƪ تحتوȅ عل,عن رأȅ المراجع

  :الأشكاللŃ Ǯ تلقي قبولا عاما من إفراد المهنة ومن هدǀ ǽول ,بȅƘ طريقة يعتبرها المراجع مناسبة 
1- żي ƅاŵ 1902:   

ǽ الفترǯ Ƨان تقرير المراجع لا يتضمن أȅ رأȅ فř أو شهادƧ عن القوائم المالية وǯان ǀفي ه
علي القارƝ أن يستنتج بان القوائم قد حاǃت القبول التام من المراجع حيƮ انه قام بعملية المراجعة واعد 

   :   الشكل التاǀŅخƘالتقرير وǯانƪ صيغة التقرير ت
لǀ Ǯتبعا ل وقدمنا 19…تنفيǀا لطلبكم قمنا بƜجراء مراجعة لدفاترǯم وحساباتكم عن السنة المنتهية في (

  ..……بعǒ التعليقات والأļ بيان وشرƵ لها
  
  
2- żي ƅاŵ 1918 :   

ǽ الفترƧ بدأت أوŅ المحاولات لتنميط تقرير مراجع الحسابات ولكنها Ń تلق قبولا عاما ǀفي ه
ا العام ůمع المحاسبين القانونيين الأمريكيين مǯǀرƧ تضمنŶ ƪوƿجا لتقرير مراجع ǀصدر في هأوقد 

  :1الحسابات علي الصورƧ اȉتية 
وأننا نشهد بان ..……إń .……عن الفترƧ من .……… قمنا Šراجعة الحسابات الخاصة بشرǯة(

 الموǓوعة والمتفق  عليها  قد أعدت طبقا للخطة- الموǓحة أعلاǽ -الميزانية وقائمة الأرباƵ والخسائر
  .ونتائج العمليات عن هدǽ الفترƧ… /…وفي رأينا أĔا ưŤل المرǯز الماŅ للمؤسسة في……مع
3-  ƅاŵ يż1929 :   

ǽ الفترƧ استخدم Ŷوƿجا ƕخر لتقرير مراجع الحسابات لا يتضمن أȅ إǓافات إǀ ńفي ه
  .جع فيما يتعلق بشهادته علي القوائم الماليةالنموƱƿ السابق سوȅ انه رǯز الاهتمام علي مسؤولية المرا
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4- ƅاŵ يż1934:    
أوصƪ اللجنة المكونة من ممưلي  ůمع المحاسبين الأمريكيين وممưلي بورصة الأوراǩ المالية  
Ŷوƿجا ƕخر لتقرير مراجع الحسابات ويعتبر هدا النموƱƿ أوń الأشكال الŖ حاǃت القبول العام من المهنة 

  النموƱƿ بƘنه يشير إń معايير المراجعة المتعارف عليهاويتميز هدا .
5-  ƅاŵ يż1944و  :  

اقترů Ƶمع المحاسبين الأمريكيين Ŷوƿجا ƕخر لتقرير مراجع الحسابات مع استبعاد Ŧلة خاصة 
ن الفحص Ń يتناول مراجعة تفصيلية أ فحص نظام الرقابة الداخلية وىبنطاǩ الفحص وهي الŖ تنص عل

  للعمليات
   :ż1947ي Ūنة  -6

ǽ الفترƧ قام ůمع المحاسبين الأمريكيين بدراسة مستفيضة لمعايير المراجعة المتعارف عليها ǀفي ه
 إلا أن  نطاǩ واسع في دول العاŃ ولا تتغير حسƤ الظروف  ىǽ المعايير تستخدم علǀتضƶ له أن هإو ,

معدلة للتقرير  النمطي تباع صيغة Ɯصى المجمع بلǮ أوǀالإجراءات الŖ تتبع هي الŖ تتغير تبعا للظروف  ول
Ņهدا التقرير الشكل التا ǀţوا :  

وقوائم الربƶ والفائǒ عن السنة المنتهية في دلǮ … /…/… قمنا بفحص الميزانية العمومية للشرǯة (

ƺه,التاري Ļ وقد ǀ فقد تضمن الفحص Ǯا الفحص وفقا لمعايير المراجعة المتعارف عليها وتبعا لدل Ǯتل

ǯمة للسجلات المحاسبية وǃالاختبارات اللاǀرورية في هǓ نعتبرها Ŗإجراءات المراجعة الأخرى  ال Ǯلǀ ǽ

 أن الميزانية العمومية وقوائم الربƶ تعبر بصدǩ  ووǓوƵ عن المرǯز الماŅ للشرǯة في نا يأ وفي رفالضر و

اسبية المتعارف عليها والŖ جرت وعن نتائج عملياēا عن تلǮ السنة ودلǮ وفقا للمبادƝ المح… /…/…

ا النموź Ʊƿتلف ǀة في السنة السابقة ونلاحǚ أن هع ما قورنƪ تلǮ المتبإƿاتباعها بưبات إ ىالشرǯة عل

  :  عن سابقيه في النقاط التالية

  ا النموƱƿ استبعد Ŧلة العناصر الأخرىǀه - أ

 أȅ أ الأخرى ومند دلǮ الحين Ń تطرا النموƱƿ استعملŦ ƪلة جديدƧ وهي إجراءات المراجعةǀفي ه- ب

 Ņوقتنا الحا ŕتقرير مراجع الحسابات ح ƱƿوŶ تغيرات جوهرية علي   .  
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  أنواų التقارƒر:المطلب الثالث 
هدف وǓيفŖ الفحص والتحقق إń الحصول علي الأدلة والبراهين الŖ يعتمد عليها ـت

رأȅ في سلامة وعدالة القوائم المالية وان  أساǅ مناسƤ لإبداء الوينـتكمراجع الحسابات بغرض 
اختلاف رأȅ المراجع في القوائم المالية  تبعا لاختلاف النتائج الŖ توصل إليها المراجع يعř وجود أŶاط 
 ǽتوصل إليها مراجع الحسابات واهم هد Ŗلا منها مع الأحكام الشخصية الǯ مختلفة من التقارير يتفق

    :1يلي ما التقارير
  
ات ظيف اسم التقرير المطلق أو التقرير ǣير المقيد بتحفظ التقرير النىيطلق عل: التقرير النظيف  - 1

ǯبر تقارير المراجعة قبولا من وجهة نظر المؤسسات الţ Ŗضع قوائمها المالية لعملية أا التقرير من ǀويعتبر ه
يف علي القوائم المالية ظدار التقرير النوŸرȅ العرف المهř في هد المجال بƘنه يقوم المراجع بƜص.المراجعة 

الƪŤ Ŗ مراجعتها في الأحوال الưŤ Ŗل فيها هدǽ القوائم نتيجة أعمال المؤسسة ومرǯزها الماŅ والتغيرات 
  :ưلا عادلا طبقا لمبادƝ المحاسبة المتعارف عليها ويتكون هدا التقرير من فقرتين Ťا المرǯز ǀفي ه

-  ńالأو Ƨعملية المراجعة يعطي : الفقر ǩالمراجع-نطا ȅانية تعطي رأưال Ƨه � الفقرǀ تنع المراجع عنŻا و
  :يف في أحوال متعددƧ نǯǀر منها ظإصدار التقرير الن

  عدم استقلالية المراجع بالنسبة للمؤسسة  - أ
   سƤعدم ǯفاية نظام الرقابة بصورƧ تسمƶ للمراجع Šراجعة القوائم المالية في حدود الوقƪ المنا - ب
Ʊ-  ة في إعداد القوائم المالية بواسطة المراجعǯإعداد أو المشار.  
 عدم إمكان تطبيق إجراءات المراجعة الŖ يرȅ المراجع ǓرورƧ لاستخدامها ودلǮ لسبƤ القيود الŖ -د

  .يضعها العميل علي نطاǩ عملية المراجعة 
ǽ-عدم إمكان تطبيق إجراءات المراجعة و ƿلأ Ǯل فقدان سباب خارجة عن إلưالمؤسسة أو المراجع م Ƨراد

 Ƥأو تلف سجلات لسبȅقهر.  
 ىرšن أعدم إعداد القوائم المالية وفقا لمبادƝ المحاسبة المتعارف عليها ورفǒ إدارƧ المؤسسة  - و

  .ǽ القوائمǀالتعديلات اللاǃمة علي ه
ǃ- اتبع Ŗال Ɲالمحاسبة المتعارف عليها بالمقارنة بالمباد Ɲاثل مبادŤ عند إعداد القوائم المالية الخاصة عدم ƪ

  .بالفترƧ السابقة 
Ƶ- فاية إيضاحات القوائم الماليةǯ عدم.  
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  :ي ظالتقرير التحف- 2
يف ظي امتدادا للتقرير النظويعتبر التقرير التحف,ا التقرير اسم التقرير المقيد ǀ هىيطلق عل

ع ǓرورƧ الإشارƧ إليها وƤŸ عليه في ات الŖ يرȅ المراجظويرجع هدا التعديل أصلا لوجود بعǒ التحف
  . المرǯز الماŅىسباđا و أثرها علات مع تفسير واƶǓ لأظǽ التحفǀن أن Źدد طبيعة هƘا الشǀه

ات نفسها ومدȅ ظي يرتبط ارتباطا وثيقا بالأŷية النسبية للتحفظن إصدار التقرير التحفإ
ات ƿات أŷية نسبية ظط في هدǽ الحالة أن تكون التحف عدالة بيانات القوائم المالية ويشترىمادية تƘثيرها عل

ويتم عادƧ .لما يبرر الإشارƧ إليها دون أن تكون في نفǆ الوقƿ ƪات تƘثير مادȅ علي بيانات القوائم المالية
 ǯانƪ إƿاات تتعلق بنطاǩ عملية المراجعة أما ظǽ التحفǀا ما ǯانƪ هإƿات في فقرƧ النطاǩ ظتوǓيƶ التحف

 تتعلق Šخالفة مبادƝ المحاسبة المتعارف عليها فيجوǃ الإشارƧ إليها في فقرƧ الرأȅ مع اتظǽ التحفǀه
توǓيحها في إيضاƵ مكمل للقوائم المالية أو Ɯǯجراء بديل Ÿوǃ توǓيحها عن طريق إǓافة فقرƧ وسيطة 

 ȅوالرأ ǩالرأ. تقع بين فقرتين النطا Ƨتابة فقرǯ عبارات ويستخدم في هدا النوع من التقارير عند ȅ
  . …ماعدا أو باستưناء� تتضمن ǯلمة 

فلو حصل أن مراجع الحسابات قد نصƶ مؤسسة ما أثناء قيامه بعلمية المراجعة بتعديل رقم 
مخصص الديون  المشكوǭ فيها Šا يتفق  مع مبادƝ المحاسبية المتعارف عليها وقد رفضƪ الإدارƧ إجراء 

 ىيا علظحكامه الشخصية فقد قرر المراجع أن يصدر تقريرا تحفالتعديلات المطلوبة ونتيجة لدلǮ وطبقا لأ
  :ا التقرير Żكن أن يكتƤ بالطريقة التالية ǀن هƜالقوائم المالية ف

  . ƞ عن الفقرƧ الشبيهة لها في التقرير النمطييفقرƧ النطاǩ لا ţتلف في ش - أ
  :يلي  فقرƧ وسيطة يتم فيها توǓيƶ أسباب التحفǯ ǚما- ب
ر سداد بعǒ الحسابات المدينة عن تاريƺ الاستحقاǩ لمدƧ طويلة ولضخامة أرصدƧ هدǽ ونظرا لتƘخ( 

الحسابات فƘنř أرى أن مخصص الديون المشكوǭ فيها ƤŸ أن يزاد بشكل مادȅ عما هو عليه في القوائم 
  ).المالية

  : فقرƧ الوسيطةǯان سبق توǓيحه في الƱ ȅǀ ـ فقرƧ الرأȅ الŖ اشتملƪ على عبارƧ تشير إń التحفǚ ال
 و في رأيي فيما عدا ما źص تعديل رصيد مخصص الديون المشكوǭ فيها و ما يترتƤ على ƿلǮ من تƘثير (

ưلاƆ عادلاŤ Ɔعلى رصيد الحسابات المدينة و رقم صافي الربƶ فƜن القوائم المالية السالف الإشارƧ إليها ưŤل 
التقديرات في مرǯزها الماŅ عن الفترƧ المنتهية في و نتيجة أعمالها و  19…… تاريƺ للمرǯز الماŅ في

 Ƨاستخدامها في الفتر Ļ Ŗال Ɲالمباد Ǯلƿ ل معưŤ Ŗالمحاسبية المتعارف عليها و ال Ɲالميزانية وفق المباد ƺتاري
   .ةالمالية السابق
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  :  الرأȅإبداءقرير عدم  ت-3
 لا Żكن فيها المراجع من تطبيق  الŖالأحوال الرأȅ في إبداءيتم عادƆƧ إصدار تقرير عدم 

 الرأȅ على إبداء و البراهين الŖ تساعدǽ في الأدلة المراجعة الŖ يراها Ǔرورية للحصول على إجراءات
 Åنتج القوائم المالية سواء Ǯلƿب Ƥعملية المراجعة أو بسب ǩعلى نطا Ƨتضعها الإدار Ŗالقيود ال Ƥسب

   :  الرأȅ من ثلاƭ فقراتإبداءو يتكون تقرير عدم  .ع خارجة عن إرادƧ الإدارƧ أو المراجظروف
 ńالأو Ƨمعينة تيطغت: ـ الفقر Ƨالحالة على عبار ǽǀفي ه ȅتحتو Ŗعملية المراجعة ال ǩش نطا Ƨالفقر ńير إ

 إبداءالوسيطة و الفقرƧ الưانية هي الفقرƧ الوسيطة الŖ توƶǓ الأسباب الŖ حدت بالمحاسƤ إń عدم 
  :  الرأȅ و فيما يلي ŶوƿجاƆ لهǀا التقريرإبداءرƧ الưالưة و هي الفقرƧ الŖ يتم فيها الرأĽ ȅ الفق

 ńالأو Ƨـ الفقر : Ƨما عدا ما جاء بالفقر Ƨيضاف لها في الأخير عبار ǩالنطا Ƨفقر ȅأưالưةال  Ƨأما الفقر
نا بعدم حضور ملاحظة  إن إدارƧ المشروع قد أصدرت تعليماēا ل (: الوسيطة و فقرƧ الرأȅ فتخص ما يلي

تمكن من التحقق من قيمة المخزون السلعي ن و عليه ما Ń 19/...31/12جرد المخزون السلعي في 
 تؤثر تƘثيراƆ مادياƆ  ديسمبر 31ة المخزون السلعي في و لما ǯانƪ قيم ةفي تاريƺ الميزاني   xxxالبالǢ قيمته 

  . نا لا نبدȅ رأياƆ على القوائم المالية السالف الإشارƧ إليهافي تحديد المرǯز الماŅ ونتيجة أعمال المؤسسة فƜن
  
4- Ƥالتقرير السال  :  

يستخدم هǀا التقرير عادƆƧ في الأحوال الŖ لا ưŤل فيها القوائم المالية نتيجة أعمال المؤسسة و 
الية و ƤŸ أن ات ƿات تƘثير مادȅ على عدالة بيانات القوائم المظلإصدار هǀا التقرير ƤŸ أن تكون التحف

ات ظŹصل المراجع على ǯافة الأدلة و البراهين الŖ تبرǃ رأيه السالƤ و ǀǯلƤŸ Ǯ ألا يكون له أية تحف
  : ويتكون التقرير السالƤ عادƆƧ من ثلاƭ فقرات. تتعلق بنطاǩ عملية المراجعة

ǩالنطا Ƨفي التقرير ال:  أ ـ فقر ǩالنطا Ƨا مع فقرēتتشابه في تعبيرا Ŗنمطيو ال.  
تحتوȅ على أسباب الرأȅ السالƤ مع بيان تƘثير هǽǀ الأسباب على بيانات القوائم :  ب ـ فقرƧ وسيطة

  .المالية
ȅالرأ Ƨـ فقر Ʊ  : Ŗا التقرير يالǀللمؤسسة إلا أن ه Ņز الماǯل المرưŤ نص فيها على أن القوائم المالية لا

لţ Ŗضع قوائمها المالية لعملية المراجعة تقوم عادƆƧ نادر الاستخدام في الحياƧ العملية لأن المؤسسات ا
Ƥالسال ȅالرأ ľتتلا ŕلمتطلبات المراجع ح Ɔالقوائم طبقا ǽǀبتعديل ه.   
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  التقـارƒـر الأخـرƎ: المطلب الـرابع 
حيان قد يؤدȅ المراجعون خدمات أخرى ǣير خدمات المراجعة تتطلƤ إصدار في بعǒ الأ

ŷ1ها ما يليتقارير المراجعة ومن أ:   
  
   : التقرير المطول - 1

هǀا التقرير يكون مكملا لتقرير المراجعة ويطلق عليه التقرير المفصل وŹتوȅ هǀا التقرير 
  :على بعǒ المعلومات الإǓافية  الŖ قد تتمưل في المعلومات التالية 

تغيرات في مستوى الميزانية  تفاصيل تحليلية لبيانات القوائم المالية وƿلǮ عن طريق دراسة جداول ال- أ
  وجدول حسابات النتائج وتفسير التغيرات الجوهرية ƕن وجدت 

   بيانات إحصائية تغطي جوانƤ النشاط المختلفة للمؤسسة - ب
Ʊ- القوائم المالية ǒص بعţ افيةǓتعليمات إ   
  ثر التغيرات في مستوى الأسعار على المؤشر الماŅ والنتيجة أ بيانات عن -د

افتتاحية التقرير المطول نفǆ العبارات والفقرات الŹ Ŗتويها تقرير المراجعة وƿلǮ وتتضمن 
 ǒا التقرير لبعǀيتحملها من تضمين ه Ŗمكملة يبين فيها المراجع مدى المسؤولية ال Ƨفقر Ņافة إǓبالإ

ت الإǓافية في التقرير المعلومات الإǓافية الŖ لا Źتويها تقرير المراجع وتحدد مسؤولية المراجع عن المعلوما
و إصدار تقرير عدم إبداء الرأȅ أحكامه الشخصية عن طريق إصدار تقرير سالƤ عليها المطول تبعا لأ

  .عنها 
 ƤŸعبارات أو ȅكن أو معلومات أن يراعى عند التقرير المطول عدم تضمينه أŻ و بيانات

 وفي Ŧيع الأحوال يعتبر �لإشارƧ الŖ تحفǚن المراجع يريد اأو أن يستشف منها ƕن تقرير المراجعة مظلل أ
  .المراجع مسؤولا مهيئا عن التقرير المطول بنفǆ درجة المسؤولية الŖ يتحملها تقرير المراجعة 

  
  :  تقرير خدمات المحاسبة - 2

قد يطلƤ المراجع إń أداء خدمات المحاسبة في مؤسسة ما ƕو قد يشارǭ في أعداد القوائم 
لمؤسسة ŠعŘ المراجع يكون مرتبط بƘداء خدمات محاسبية ويكون مسؤولا عن مدى صحة المالية الخاصة با

تلǮ العمليات وليǆ عن الإجراءات المحاسبية المتعارف عليها ولتفادȅ الخلط بين تقرير المراجع وتقارير 
رورƧ ختم في توصية خاصة ǀđا النوع من الخدمات لض  المحاسبة فقد نص ůمع المحاسبين الأمريكيخدمات
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ǯل صفحة من صفحات القوائم المالية şاĻ تحتوȅ على عبارŃ Ƨ تراجع مع إصدار تقرير خاǍ يشار فيه 
  ƕن هǽǀ القوائم Ń تراجع بواسطة المراجع 

  
  :  التقارير الخاصة - 3

تغطي التقارير الخاصة عديدا من الأحوال الŖ تتطلƤ من المراجع إبداء رأȅ خاǍ يتفق مع 
  :  مة الŖ يقوم بƘدائها ومن أمưلة هǽǀ الأحوالطبيعة الخد

 ǣير ǯامل طبقا لما تقتضي به مبادƝ  التقارير الخاصة بالقوائم المالية الĻ Ŗ أعدادها على أساǅ محاسœ- أ
  و على الأساǅ النقدȅ أالمحاسبة التعارف عليها 

ف إŅ تحقيق الربƶ أو المؤسسات أو التقارير الخاصة بالقوائم المالية للمؤسسة والهيئات الŖ لا ēد-  ب
  .الهيئات الƤŸ Ŗ أن تتبع نظاما محاسبيا معينا يتفق مع طبيعة النشاط الŤ ȅǀارسه 

Ʊ- عناصر القوائم المالية ǒتتعلق ببع Ŗالتقارير الخاصة ال   
ها أو قيم أصول وخصوم مؤسسة يراد شراƙت التقارير الخاصة المتعلقة بدراسات معينة مưل دراسات - د 

   .دراسات سياسة مالية أو تسويقية
  . الدراسات الخاصة الŖ قد تتطلبها الجهات الحكومية من المؤسسات - و
ǃ- التقارير الخاصة بتقييم أنظمة الرقابة الداخلية   

 إعداد التقارير الخاصة ƤŸ الالتزام Šعايير المراجعة المتعارف عليها وƿلǮ في دوبصفة عامة عن
  .ناسƤ الȅǀ يتلاءم مع طبيعة هǀا النوع من التقاريرحدود المدى الم
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  :خلاصة الفصل 
المراجعة مهنة Ťارǅ من طرف أشـخاǍ لـديهم مـن الخـبرƧ والكفـاءƧ مـا                 
يؤهلهم إŅ إصدار رأياƆ عن صدǩ أو ǀǯب معلومات معينة عـن فتـرǃ Ƨمنيـة معينـة هـǀا                    

 من الحصول على أǯـبر قـدر مـن الأدلـة            الأمر لا Żكن بلوǣه إلا باتباع منهجية عمل Ťكنه        
                    Ƨيـارǃ لـة فيưمختلـف الأدوات المناسـبة  والمتم Ǯلـƿ في Ɔا رأيه مـستعملاđ والقرائن يدعم
المحلات وإجراء المقـابلات مـع المـسؤولين والتعـرف علـى أũـاء المـوظفين وأصـحاب                  

  .الصلاحية بالتوقيع
راحـل عمليـة المراجعـة      تعتبر عملية فحص وتقييم نظم الرقابة الداخلية أهـم م         

إƿ من خلالها يستطيع المراجع أن يتǯƘد من أن الوقاية محكمـة ومـن تحديـد نقـاط الـضعف                    
                   ǅنـه يـتم علـى أسـاƜيتم تفاديها� أما فيما يتعلق بفحص الحسابات ومتابعة الأرقـام ف ŕح
النتائج المتوصل إليها من خلال فحص وتقيـيم نظـم الرقابـة الداخليـة  فالنظـام الـضعيف        

  .يضطر المراجع إǃ ŅيادƧ الاختبارات إŅ الحد الȅǀ يسمƶ له بتكريǆ القناعة اللاǃمة
 



 122

  الفصل الثالـث
  دراŪة حالة تŶاونƒة الحبوب والخŰر الŞاżة بورſلـة

 
 
  :صل ـدمة الفـمق
  

تقوم هǽǀ الدراسة على تطبيق إجـراءات المراجعـة علـى تعاونيـة الحبـوب والخـضر                 
الجافة بورقلة معتمدين في ƿلǮ على إجراء مقابلات مع مختلـف المـسؤولين عـن مـصاŁ التعاونيـة                   

الرقابـة الداخليـة والترǯيـز علـى نظـام المبيعـات ونظـام المـشتريات                وعلى فحص وتقييم نظم     
باعتبارŷا أهم الأنشطة� حيĻ Ʈ استعمال الوصف الإنشائي و خرائط نظـم الرقابـة الداخليـة أمـا                   

فقـط Ľ مراجعـة بنـود الميزانيـة وفي          .şصوǍ باقي النظم فقد Ļ استعمال أسـئلة الإستقـصاءات           
رنتها بتقارير محافظي الحسابات وقـسم الفـصل إń أربعـة مباحـƮ يتنـاول             الأخير تحليل النتائج ومقا   

الأول تعريف بالتعاونية ومهامها والمبحƮ الưاň عملية تقييم نظـم الرقابـة الداخليـة للتعاونيـة أمـا                  
                 ƪالأخـير فتمـ Ʈفيتناول مراجعة بنود الميزانية وجدول حسابات النتائج أمـا المبحـ Ʈالưال Ʈالمبح

وتحليل النتائج المتوصل إليها ومقارنتها بتقارير محـافظي الحـسابات عـن الفتـرƧ الممتـدƧ                فيه مناقشة   
  .2000 إń سنة 1990من سنة 

 
  

  تقدƅƒ التŶاونƒة محل الدراŪة : المبحث الأول 
               Ŗالـ  Łالتعريف بالتعاونية محل الدراسة وأهم الوظائف والمصا ńإ Ʈا المبحǀسنتعرض في ه

  .  ةتتكون منها التعاوني
  

  النشاط والمهاƅ: المطلب الأول 
  : التƒŪŋس -1

 Š Sdel/Dct/189وجƤ اعتمـاد رقـم       CCL.SأنشƘت تعاونية الحبوب والخضر الجافة      
ƺ14/02/1980: الصادر عن ولاية ورقلة بتاري.  
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وتعتبر هǽǀ التعاونية شرǯة مدنية تابعة لمجموعة من المنتجين المتواجدين في منطقة نشاطها وهي              
 المـؤرƹ   72/23تحƪ وصاية الديوان الجزائرȅ المهř للحبـوب وفـق الأمـر الرئاسـي رقـم                تعمل  

  .72/106 والأمر رقم 07/06/1972:في
  :  مهاƅ التŶاونƒة ونشاطها -2

  : تعاونية الحبوب والخضر الجافة هي تعاونية فلاحية ēدف إń ما يلي 
  .الخضر الجافة ومشتقاēاالاستلام� المعالجة �التخزين� التحويل وتوǃيع الحبوب و -
  التنظيم لحساب الديوان المهř للحبوب -
- Ʊللفلاحين لتسهيل عمليات الإنتا Ƨتقديم المساعد  
  Ǔمان ţزين وتوǃيع الحبوب -
  المساعدƧ في ţفيǒ سعر تكلفة منتوƱ الحبوب وƿلǮ بغلق المنافǀ أمام المضاربين -
  تحسين جودƧ المنتوجات المقدمة لأعضائها -

Ƨ التعاونية أشخاǍ منتخبون من الفلاحين المنتجين للحبوب ومدير يعين مـن            يسهر على إدار  
  . طرف الديوان الجزائرȅ المهř للحبوب

أما نشاط التعاونية يتمưل في ţزين وتسويق الحبوب والخضر الجافة وهو النـشاط الرئيـسي               
حي إń المنـتجين في ůـال       للتعاونية ǯما تقوم أيضا بتسويق البǀور والأũدƧ وبعǒ عوامل الإنتاƱ الفلا          

ǃراعة الحبوب عن طريق الرǉ المحورȅ وتعتبر التعاونية أيضا الممون الوحيد  للناحية العـسكرية الرابعـة                 
والسادسة في ůال الخضر الجافة  وتقوم التعاونية أيضا في مواسم الحرƭ والبǀر والحصاد بتـƘجير اȉلات                 

  . وبƘسعار معقولة جداƆإń الفلاحين) …حصادات �جرارات( الفلاحية 
  : الإمكانƒات -3

تتوفر التعاونية على مخزنين واحد في مدينة تقرت والưاň في مدينة ورقلة ǯما تتوفر التعاونيـة                
 طن ǯلها في حالة جيدƧ � تضمن نقل الحبوب مـن            20 شاحنة Şمولة      12أيضا على حضيرƧ تتكون من      

  . وانƞالموانƞ وǀǯلǮ من التعاونيات القريبة من الم
    Ņمنهم    80يعمل بالتعاونية حوا Ɔيعملون بصفة دائمة والبـاقي متعاقـدين         60 عاملا Ɔعاملا 

  .وموũيين
  

  الهƒكل التنƒŲمي للتŶاونƒة:المطلب الثاني
تتكون التعاونية من نيابة مديرية المالية والمحاسبة ونيابـة مديريـة دعـم الإنتـاƱ � وǯـل                  

ȉنيابة مديرية لها فروع نوجزها في ا ļ :  
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  :  نƒابة مدƒرƒة المالƒة والمحاŪبة -1
               Ƨعليها إلتزامات مالية وتعتبر أهم فرع في إدار Ƥيترت Ŗل العمليات الǯ تقوم بالإشراف على

 ńالمديرية تتفرع إ ǽǀالتعاونية� ه :  
  : مصلحة المالƒة والمحاŪبة-أ 

نقد من التعاونية � فهي الŖ      هǽǀ المصلحة تقوم Šتابعة ǯل العمليات المتعلقة şروƱ ودخول ال         
 Ǯات وإيداعها بالبنǓوتحصيل المقبو Ǯلǀǯا وđأصحا ńتشرف على إعداد الشبكات وتسليمها إ  

  .ǯما تشرف على العمليات المحاسبية بدأƆ من šميع الوثائق إń إعداد الميزانية
  : مصلحة المحاŪبة المادƒة -ب 

 متابعتها لكل ما يتعلق Şرǯة المخزون  فهـي          هǽǀ المصلحة تعتبر ƿات أŷية ǯبرى من خلال       
تسهر على  متابعة حرǯة السلع حيƮ تقوم بتسجيل الكميات الŖ تـدخل المخـاǃن في حينـها وǯـǀا             
                  ǒعداد الكشوفات المتعلقـة بتعويـضات النقـل وبعـƜالمصلحة ب ǽǀما تقوم هǯ � Ʊرţ Ŗالكميات ال

  . التعويضات الأخرى ǯتعويǒ التدخل والتخزين
Ŝ- ŖارŞمصلحة الت:  

تسهر هǽǀ المصلحة على متابعة طلبات العملاء وتسويق السلع إń أصحاđا وإعداد الفواتير�             
  . هǽǀ المصلحة لها علاقة مباشرŠ Ƨصلحة المخاǃن

  
2- Ŝالإنتا ƅŵة دƒرƒابة مدƒن :  

 وتقوم  هدف هǽǀ المديرية تقř � تسهر على توفير البǀور والأũدƧ للمزارعين وفق احتياجاēم            
بالمتابعة التقنية وتقديم عوامل الإنتاƱ إń المزارعين منǀ موسم الحرƭ والبǀر حŕ موسم الحـصاد � عنـد                  
الحصاد تستقبل هǽǀ المديرية منتوƱ الفلاحين ليتم ţزينه في التعاونية ŤهيداƆ لتسويقه وتتكون هǽǀ المديرية               

  : من مصلحتين 
  : مصلحة البŦور -أ

بƜنتاƱ البǀور وفق إحتياجات المزارعين إƿا توفرت الإمكانيات لǀلǮ  أو           تقوم هǽǀ المصلحة    
  . شرائها من التعاونيات الأخرى في حالة عدم قدرƧ التعاونية على الإنتاƱ بنفسها

  :مصلحة الŶتاد الفلاحي -ب
والـسهر علـى    ) …حصادات وجـرارات  ( تقوم هǽǀ المصلحة بتوفير المعدات الفلاحية       

  . دات تؤجر إń الفلاحين بƘسعار معقولةصيانتها� هǽǀ المع
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  .أما المصاŁ التالية فهي تابعة مباشرƧ لمدير التعاونية
1- ƇƒتخدمŪمصلحة الم  :  

مصلحة مستقلة عن مصلحة المالية لها علاقة مباشرŠ Ƨدير التعاونية� وتسهر هـǽǀ المـصلحة        
تكوين ǯما تقوم Šتابعة حرǯة العمال اليومية       على تسيير الموارد البشرية� فيما يتعلق بالتوظيف� الترقية� ال        

  . هǽǀ المصلحة مسؤولة ǀǯلǮ على إعداد الأجور في Ĕاية ǯل شهر...) دخول� خرو�Ʊ وǣيابات( 
  
  : مصلحة اƓمƇ والوſاƒة -2

هǽǀ المصلحة تسهر على أمن التعاونية من ناحية الحراسة والوقاية أǯ ȅل ما يتعلـق Şمايـة                
  .  السرقةممتلكات المؤسسة من

  : مصلحة النقل-3
 طن في حالة جيدƧ هǽǀ الشاحنات  مخصصة         20 شاحنة ƿات ŧولة     12يتوفر التعاونية على    

لنقل الحبوب والخضر الجافة فقط من ǯامل التراب الوطř وفي حالة عجز الحظيرƧ على القيام بالخدمة تلجا                 
ن طرف الدولة أما إƿا ǯانƪ الكميات ǯـبيرƧ       التعاونية إń مؤسسات النقل الخاصة بƘسعار محددƧ مسبقاƆ م        

جداƆ فتستعمل التعاونية النقل بالسكǮ الحديدية حيƮ أنشƘت الدولة شرǯة خاصة بنقل الحبوب تـسمى               
STG .  

  :  مصلحة النوƒŵة-4
أهم مصلحة في التعاونية تقوم برعاية المنتوƱ من الناحية الصحية حيƮ توفر الأدوية وتـسهر           

حŕ لا تتسرب الحشرات الضارƧ إń المنتوƱ وتقوم هǽǀ المصلحة بƜعداد تقارير دورية             على نظافة المخاǃن    
للمديرية عن حالة المنتوƱ وتقوم Šعاينة منتوƱ الفلاحين من حيƮ مطابقته للمعايير المتعلقـة بالمواصـفات                

  ).مưلا الوǃن النوعي ( التقنية 
  :يوƶǓ الهيكل التنظيمي للتعاونية  ) 7( و الشكل رقم 
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  المخطط التنƒŲمي للتŶاونƒة : 11رƅſ شكل ال
  

  
                                                

                                                                                        
  

                                                                                                                     
  
   

                                                                         
        

  
  
  
  
  

  

  مـصلحة الأمـن والوقايـة

 مصلحة العتاد الفلاحـي

 رئيǆ مصلحة المحاسبة المادية ǆ مصلحة المحاسبة الماليةرئي

Ƨمصلحة النقل و الحضير 

Ƨنيابة مديرية المالية و الإدار 

Ƨمصلحة التجـار ǆرئي 

 الـسـكـرتـاريـا

Ʊنيـابة مديرية دعـم الإنتـا 

 رئيǆ مصلحة المستخدميـن

  مصلحة البǀور و النوعية

 الـمـديــر

  مخزن ورقلة مخزن تقرت وثاžő التŶاونƒة:المصدر
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  تقƅƒƒ نŲاƅ الرſابة الداخلƒة żي التŶاونƒة : المبحث الثاني 
بحƮ إń دراسـة وتقيـيم نظـم الرقابـة الداخليـة وƿلـǮ بـƜجراء                نتعرض في هǀا الم   

مقابلات مع المسؤوليين عن مختلف مصاŁ التعاونية والقيـام Šـلء جـداول الإستقـصاءات لمختلـف                 
  .   النظم وإبراǃ نقاط الضعف وإقتراƵ  التوصيات الضرورية

  
  1الŶملاء ومخططƊ/الوصŻ الإنشاőي للمبŶƒات: المطلب الأول 

  .طلبيات القمƶ بنوعيه الصلƤ واللين تتم بواسطة الهاتفمعظم 
  .يقوم المسؤول عن مصلحة التجارƧ بالاتصال بƘمين المخزن للتǯƘد من وجود البضاعة

  .يتǯƘد المسؤول عن مصلحة التجارƧ من جود حصة باسم العميل لدى مصلحة الاستغلال
  .ت إń المخاǃنرئيǆ مصلحة الاستغلال يƘمر مسير الحظيرƧ بƜرسال الشاحنا

  . أمين المخزن يقوم بشحن البضاعة ووĔǃا
  :أمين المخزن يقوم بتحرير إƿن المرور من نسختين 

  .  النسخة الأوń ترسل إń العميل مع البضاعة
  .النسخة الưانية Źتفđ ǚا

 ƺمن أربع نس Ʊيقوم بتحضير وصل خرو Ǯلƿ بعد:  
  .ديةالنسخة الأوń ترسل إń مصلحة المحاسبة الما

Ƨمصلحة التجار ńانية ترسل إưالنسخة ال.  
  النسخة الưالưة ترسل إń مصلحة المحاسبة المالية

  . النسخة الرابعة والنسخة الưانية من إƿن المرور Źتفđ ǚما
           ƺنـس ƭمن ثلا Ƨبتحضير فاتور Ƨمصلحة  التجار ǆأيام على إرسال البضاعة يقوم رئي Ƨبعد انقضاء عشر

  : المدونة في وصل الخروƱ وتتوǃع الفواتير ǯاļȉعلى Ǔوء المعلومات
  .النسخة الأوń ترسل إń العميل -
  .النسخة الưانية Źتفđ ǚا -
  .النسخة الưالưة ترسل إń مصلحة المحاسبة المالية -
  .النسخة الرابعة ترسل إń الديوان الجزائرȅ المهř للحبوب -

                                                           
1 - ƺ01/08/2002 مقابلة أجريت مع مسؤول مصلحة التجارة بتاري  
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      Ƨمصلحة المحاسبة المالية عند استلامه الفاتور ǆد من توافقه مع السعر المدون          رئيǯƘراقبة السعر والتŠ يقوم 
في قائمة الأسعار Ľ يقوم بتسجيل الفاتورƧ في دفتر المبيعات والعملاء Ľ يرتبها في ملف العمـلاء ترتيبـا                   

  .رقميا
 أيام حيƮ يقوم المحاسƤ عند استلامه الشيكات بƜعداد حافظة الإيداع من      10تحصيل قيم الفواتير يتم ǯل      

سختين وإرسالهما إń البنǮ وŹتفǚ بنسخة بعد تƘشير البنǮ ليسجلها في دفتر المقبوǓات Ľ يرتبـها في                 ن
Ǯملفات البن.  

  1الوصŻ الإنشاőي دورŖ المشترƒات ومخططƊ: المطلب الثاني 
حسƤ احتياجات التعاونية  يقوم المدير بطلƤ الحبوب عن طريق الفاǆǯ ويقوم بتسجيل هǽǀ المعلومات               

  .تر الطلبياتفي دف
  . تاريƺ الطلبية-        
  . الكمية المطلوبة-        
  . التاريƺ المتوقع للاستلام-        

  . بالمائة من الحالات البضاعة ترسل عن طريق القطار70في 
عند وصول البضاعة يقوم أمين المخزون Šراقبة الكميات الŖ وصلƪ مع وصل الإرسال وإƿن المرور                -

ن مواصفات السلعة Ľ يبدأ بتفريǢ القاطرات بواسطة الشاحنات وإعداد وصل دخول            وهǀا للتǯƘد م  
ƺنس ƭمرقم من ثلا .  

  .  الأوń تلحق بƿƜن المرور وترسل إń مصلحة المحاسبة المادية-        
  . الưانية تلحق  بالفاتورƧ وترسل إń مصلحة المحاسبة المالية وترتƤ في ملف الموردين-        

  . الưالưة Źتفđ ǚا أمين المخزن-        
Ņن إجراءات الشراء تتم على النحو التاƜم فǃص المشتريات من المواد واللواź أما فيما :  

تقوم هǽǀ المصلحة بƜعداد طلƤ شراء داخلي من نسخة واحدƧ تبين فيه ǯميـة              :  المصلحة المستعملة  -
  :ةونوعية البضاعة ويرسلها إń مديرية المالية للمصادق

-                  ńالداخلي ويرسـله إ Ƥيوقع مدير المالية على الطل Ľ د من توفر السيولةǯƘتقوم مصلحة المحاسبة بالت
  .مصلحة التموين

-                 Ƥعـداد طلـƜالشراء الداخلي ب Ƥوء المعلومات المدونة في طلǓ مصلحة التموين وعلى ǆيقوم رئي
 ƺنس ƭبضاعة من ثلا:  

  .النسخة الأوń ترسل إń المورد -
                                                           

1 - ƺ01/08/2002 مقابلة أجريت مع مسؤول مصلحة المشتريات بتاري  
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  .ưانية ترسل إń مصلحة الاستلام وترتƤ رقميا في انتظار وصول البضاعةالنسخة ال -
  . النسخة الưالưة مصحوبة بطلƤ الشراء Źتفđ ǚما -

              Ƥقارنة وصل الإرسال وطلŠ نǃمصلحة المخا ǆعند وصول البضاعة مصحوبة بوصل الإرسال يقوم رئي
  .كمياتالبضاعة والتǯƘد من مطابقة البضاعة للمواصفات والتحقق من ال

  .تصوير نسخة من وصل الإرسال وترتيبها ترتيبا رقمياƆ وŹتفđ ǚا -
- ļȉاǯ عǃإعداد وصل دخول من نسختين ويو :  
  .النسخة الأوŹ ńتفđ ǚا -
  .النسخة الưانية يرسلها إń مصلحة المحاسبة المادية -
  .يرسل طلƤ البضاعة ونسخة من وصل الإرسال إń مصلحة المحاسبة المالية -
ل الفاتورƧ يقوم المحاسŠ Ƥقارنتها بطلƤ البضاعة ووصول الإرسال ويقوم بƜعـداد شـيǮ              عند وصو  -

Ɔرقميا Ɔباسم المورد وتسجيل العملية في دفتر المشتريات والمصروفات ويرتبها ترتيبا .  
  

  أőŪلة اŪƙتقصاءات وشبكات تقƅƒŪ المهاƅ: المطلب الثالث 
سؤولين عن الأنظمة المعنية  وǯانƪ الإجابات بنعم أو لا� Ļ إعداد هǽǀ الاستقصاءات عن طريق محاورƧ الم

أو لا يطبق وبعد إŤام هǽǀ العملية Ļ التǯƘد من أقوال المسؤولين بƘجراء اختبارات الملاءمة ودلǮ عن 
 .  طريق اختبار عينة عشوائية تتكون من Ũسة عشرƧ ملفا عن ǯل شهر
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  لاءŵم/مبŶƒات:  ـ Ūōتقصاءات الرſابة الداخلƒة 1

  الرقابة الداخلية المحاسبية
 ǽǀــ ــل ه ه
ــة  الرقابــ

� Ƨموجود  

 ǽǀــ ــل ه ه
 الرقابة فعالة �

   Ƙهل مخطر الخط
  Ǔعيف �

المراقبة الكمية والنوعية للسلع المرسلة مـن طـرف          .1
  نعم  نعم  نعم  مصلحة الإرسال 

2.          Ƥالمقاربة الكمية والنوعية للسلع المرسلة مـع طلـ
  البضاعة

  لا  نعم  لا

النوعية للمردودات مـن طـرف      المقاربة الكمية و   .3
  نعم  نعم  نعم  مصلحة الإستلام مع وصل المردودات

  لا  نعم  لا  مراقبة فروقات الجرد للمحزونات .4
  نعم  نعم  نعم  مقارنة الفاتورƧ مع وصل الإرسال وطلƤ البضاعة .5
  نعم  نعم  نعم  مقارنة إƿن المرور مع وصل التحويل .6
7.  Ƨتطبيقات الفوتر ńير مطب  مراقبة الدخول إǣقة      
8. Ƨير المفوترǣ نعم  نعم  نعم  مراقبة وصولات الإرسال  
مراقبة الأسعار الوحدوية ومعدلات الرسـوم علـى         .9

  الفواتير
  نعم  نعم  نعم

  نعم  نعم  نعم  الرقابة الحسابية للفواتير .10
11. œنعم  نعم  نعم  مراقبة القيد المحاس  
12. Ƨنعم  نعم  نعم مراقبة التسلسل الرقمي لوصولات الإرسال المفوتر  
قبة التسلسل الرقمي للفواتير المسجلة في دفتـر        مرا .13

  يومية المبيعات 
  نعم  نعم  نعم

وجود توقيع على وثيقة من المؤسسة تưبƪ أن العميل          .14
  .قد استلم البضاعة

  لا  نعم  لا

مقاربة رصيد الحسابات الإŦالية للعملاء في دفتـر         .15
  .الأستاƿ مع رصيد ميزان المراجعة

  نعم  نعم  نعم
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2 -  ƅƒŪاتشبكة تقŶƒالمب ƅاŲن ƅملاء/المهاŶال  

  مـهـام

Ƨار
لتج

حة ا
صل

م
  

ـر
مدي

لـ
ا

زن  
لمخ

ين ا
أم

  Ƥـ
حاس

لمـ
ا

  

Ņلما
ر ا

لمدي
ا

  

          X  إمساǭ الطلبية-1
  X           اختبار ملاءƧ العميل وقدرته على التسديد-2
        X     الترخيص بƜرسال البضاعة-3
        X     الموافقة على شروط التسديد-4
      X      المعدƧ لȎرسال تقليƤ البضاعة -5
6-Ƨإعداد الفاتور   X          
7-Ƨالبضاعة بالفاتور Ƥمقارنة طل   X          
8-Ƨمقارنة وصل الإرسال بالفاتور   X          
9-œإعداد القيد المحاس         X    

10-œمراقبة القيد المحاس           X  
    X         التسجيل في دفتر يومية المبيعات-11
    X        ملاء التسجيل في حسابات الع-12
    X         إعداد ميزان مراجعة العملاء-13
    X         إعداد ميزان المراجعة حسƤ عمر الرصيد-14
    X        حساب العملاء/ مقاربة ميزان المراجعة-15
    X         إعداد ǯشف العملاء-16
    X         مقارنة الكشوف بالحسابات-17
          X   إرسال فاتورƧ المردودات-18
    X       ن مراجعة العملاء بالحسابات الفردية للعملاء مقارنة ميزا-19
    X         إرسال الاحتجاجات للعملاء-20
    X         استغلال الأجوبة-21
        X     إعطاء الأمر بتمديد فترƧ التسديد-22
        X     الموافقة على الخصم -23
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  موردوƇ/ مشترƒات :  ـ Ūōتقصاءات الرſابة الداخلƒة 3

  لمحاسبية الرقابة الداخلية ا
 ǽǀــ ــل ه ه
ــة  الرقابــ

� Ƨموجود  

 ǽǀــ ــل ه ه
 الرقابة فعالة �

   Ƙهل مخطر الخط
  Ǔعيف �

 المراقبة الكمية والنوعية للبضاعة المـستلمة مـن طـرف           -1
  نعم  نعم  نعم  مصلحة الاستلام

 مقاربة البضائع المستلمة ǯماƆ ونوعاƆ من طـرف مـصلحة           -2
  .الاستلام مع تلǮ الŖ تظهر في طلƤ البضاعة

  نعم  نعم  نعم

  لا  نعم  لا   مراقبة فروقات الجرد للمخزون-3
  نعم  نعم  نعم   المراقبة الحسابية للفواتير-4
 مراقبة معدل الصرف المستعمل لتحويل مبـالǢ الفـواتير          -5

  بالعملة الصعبة
      ǣير مطبقة

  نعم  نعم  نعم  . المقاربة بين الفاتورƧ وطلƤ البضاعة ووصل الاستلام-6
  نعم  نعم  نعم  لمحاسœ مراقƤ القيد ا-7
   مـراقبـة إجـراءات الدخول لتطبيقـات المشتريـات -8

  و الموردون
      ǣير مطبقة

      ǣير مطبقة  .  المراقبة و التǯƘد من حجز المشتريات-9
10-          Ƨصـور ƪن الوثيقة ليسƘب œالرقابة أثناء التسجيل المحاس 

  يدطبق الأصل أو أن الفاتورƧ قد سجلƪ أو ألغيƪ بعد التسد
  نعم  نعم  نعم

 مراقبة التسجيل في حساب المشتريات والمـوردين ǯـل          -11
Ƨير المفوترǣنعم  نعم  نعم  .البضائع المستلمة و  

12-Ƨالمدونة في الفاتور Ǣالمدفوعة والمبال Ǣنعم  نعم  نعم  . مقاربة المبال  
  نعم  نعم  نعم   مراقبة الموردين المدينون-13
  نعم  نعم  نعم   مراقبة تصحيƶ الأخطاء-14
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4Ƈموردو ƅاŲن ƅالمها ƅƒŪات/ ـ شبكة تقƒمشتر  

  مـهـام

راء
الش

حة 
صل

م
  

الية
ر الم

مدي
ـر  

ـدي
ـم

ال
  

زن
لمخ

ين ا
أم

  Ņلما
Ƥ ا

لمحاس
ا

سبة  
المحا

حة 
صل

ǆ م
رئي

  

            X   إرسال طلƤ الشراء-1
    X           المصادقة على طلƤ الشراء-2
            X   إعداد طلƤ البضاعة-3
        X      بضاعة الترخيص بطلƤ ال-4
      X         استلام البضاعة-5
6-Ƨالبضاعة بالفاتور Ƥمقارنة طل         X      
7-Ƨمقارنة وصل الدخول بالفاتور         X      
8-œالقيد المحاس           X    
  X             الرقابة المحاسبية-9

          X     تƘشيرƧ قابلة للتسديد-10
    X           التسجيل في دفتر يومية المشتريات -11
    X          التسجيل في حسابات الموردون  -12
    X           مقارنة ǯشف المورد بالحسابات الفردية -13
 مقارنة ميزان المراجعـة للمـوردين بالحـسابات         -14

  الجماعية 
        X    

  X             تحضير الشيكات -15
        X  X     إمضاء الشيكات -16
  X             إرسال الشيكات -17
        X       قبول الكمبيالة -18
    X           الدخول لتطبيق المحاسبة العامة -19
      X         متابعة المردودات-20
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  أŞـور/  ـ Ūōتقصاءات الرſابة الداخلƒة 5

  الرقابة الداخلية المحاسبية
 ǽǀــ ــل ه ه
ــة  الرقابــ

� Ƨموجود  

 ǽǀــ ــل ه ه
 الرقابة فعالة �

   Ƙهل مخطر الخط
  Ǔعيف �

  نعم  نعم  عمن   مراجعة بطاقات التنقيط من طرف رئيǆ المصلحة -1
  نعم  نعم  نعم  .  مقاربة قائمة العمال ببطاقات التنقيط-2
  نعم  نعم  نعم   مراقبة إجراءات الدخول في تطبيقات الأجور -3
  نعم  نعم  نعم   مرجعة ǯيفية حساب الأجور -4
 مراجعة ساعات العمل المدفوعة مع تلǮ الŖ تظهـر في           -5

  نعم  نعم  نعم  بطاقات التنقيط 

  نعم  نعم  نعم  د العمال بعدد ǯشوف الأجور  مقاربة عد-6
  نعم  نعم  نعم   مقاربة ǯشوف الأجور بدفتر الأجور-7
  نعم  نعم  نعم   مراجعة ůا ميع دفاتر الأجور-8
9-           ǅالأجور المدون في دفتر الأجور و أسـا ŅاŦمقاربة إ 

  . حساب الأداءات الاجتماعية المدون في الإقرارات
  نعم  نعم  نعم

حساب الأعباء الملحقة الŖ تظهر في ǯـشف         مراقبة   -10
  الإقرارات والمدفوعات

  نعم  نعم  نعم

  نعم  نعم  نعم   مراقبة تصفية حسابات القروض الممنوحة للعمال-11
  نعم  نعم  نعم   الجرد الفجائي للصندوǩ و إعداد محاǓر شهرية-12
 مقارنة رصيد دفتر الصندوǩ مع الرصيد الظـاهر في          -13

ƿنعم  نعم  نعم  دفتر الأستا  

  نعم  نعم  نعم   مقارنة دفتر الأجور مع حسابات التكاليف -14
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   ـ شبكة تقƅƒŪ المهاƅ نŲاƅ الأŞـور6

  مـهـام

مين
خد

لمست
حة ا

صل
م

  

ـر
ـدي

ـم
ال

  

Ņلما
ر ا

لمدي
ا

  Ņلما
Ƥ ا

لمحاس
ا

  

        X   مسǮ وتحديƮ الملفات الفردية للعمال-1
      X     إثبات دخول وخروƱ العمال-2
      X    توى الأجور تحديد مس-3
      X     الترخيص برفع الأجور-5
      X     الترخيص بالعلاوات-6
        X    إثبات ساعات العمل-7
    X  X     الترخيص بالتسبيقات على الأجور-8
        X   تحضير الأجور-9

    X       مراقبة حساب الأجور -10
    X  X     الإثبات النهائي لȌجور قبل إعدادها-11
  X         أو الأمر بالتحويل  تحضير الشيكات-12
    X  X     إمضاء الشيكات-13
        X   تحضير ǯشف الأجور -14
        X   التسجيل في دفتر يومية الأجور  -15
        X   تحضير المقاربة البنكية لȌجور-16
  X         متابعة شيكات الأجور ǣير المحصلة -17
       X  توǃيع ǯشف الأجر-18

  



 138

  المقبوŰات والمدżوŵات: خلƒة  ـ Ūōتقصاءات الرſابة الدا7

  الرقابة الداخلية المحاسبية
   ǽǀهل هـ
ــة  الرقابـ

� Ƨموجود  

  ǽǀــ ــل ه ه
  الرقابة فعالة �

    Ƙهل مخطر الخطـ
  Ǔعيف �

 مقارنة قيم الشيكات مع المبالǢ المدونـة في جـدول           -1
  نعم  نعم  نعم  المقبوǓات

 مقارنة قيم أوراǩ القبǒ بالمبالǢ المدونـة في جـدول           -2
  المقبوǓات

     ǣير مطبقة 

 مقارنة قائمة الشيكات المقبوǓـة الـŖ أعـدت في           -3
  نعم  نعم  نعم  .مصلحة البريد بالمقبوǓات المسجلة في دفتر يومية الخزينة

      ǣير مطبق   مراجعة معدل الصرف المستعمل-4
5-œنعم  نعم  نعم   مراجعة القيد المحاس  
ناء مراقبـة    مراجعة المبالǢ المفوترƧ والمبالǢ المقبوǓة أث      -6

  نعم  نعم  نعم  .الحساب الفردȅ للعملاء

 مقارنة تاريƺ التحويل المدون بدفتر يومية الخزينة مـع          -7
Ǯشف البنǯ العملية في ƺتاري.  

  نعم  نعم  نعم

  نعم  نعم  نعم   مراقبة ůاميع دفاتر المقبوǓات -8
  نعم  نعم  نعم   المقاربة البنكية-9

  نعم  نعم  نعم   الجرد المفاجƞ للخزينة-10
 مقارنة رصيد حساب العملاء مع الرصيد المدون في         -11

  نعم  نعم  نعم  ميزان المراجعة

  نعم  نعم  نعم   مراقبة الأرصدƧ الدائنة للعملاء-12
  نعم  نعم  نعم   مراقبة ǯيفية معالجة الأخطاء -13
14-Ƨالمفوتر Ǣالمدفوعة مع المبال Ǣمراجعة المبال         
المكونة ) الرǃمة(لة التسديد    المراقبة أثناء إمضاء وسي    -15

 Ƥوصل الإستلام� وصل الطل �Ƨمن الفاتور  
  نعم  نعم  نعم
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   ـ شبكة تقƅƒŪ المهاƅ المقبوŰات والمدżوŵات8

  مـهـام

ـا
يـ

يتار
كر

الس
  

Ņلما
Ƥ ا

لمحاس
ا

ـر  
ـدي

ـم
ال

  

Ņلما
ر ا

لمدي
ا

  

        X   فتƶ البريد وإحصاء القيم المقبوǓة-1
      X     مسǮ الصندوǩ والشيكات -2
3-Ǯع الشيكات بالبنǓو     X      
      X     طلƤ تحويل الأموال-4
 X  X       إثبات طلبات التحويل-5
 X  X       إثبات أوامر التحويل-6
7-œالقيد المحاس     X      
8-œمراقبة القيد المحاس         X 
      X     التسجيل في دفاتر الخزينة -9

      X     التسجيل في حسابات العملاء-10
      X    يكات  تحضير الش-11
      X     تحضير المقاربة البنكية -12
    X       إثبات التسجيل في الديون المعدومة للعملاء -13
 X    X     الدخول للتطبيق المحاسبة العامة -14
 X  X      إمضاء الشيكات-15
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  المخŨونات/  ـ Ūōتقصاءات الرſابة الداخلƒة 9

  الرقابة الداخلية المحاسبية
 ǽǀــ ــل ه ه
ــة  الرقابــ

  Ƨ �موجود

  ǽǀــ ــل ه ه
  الرقابة فعالة �

   Ƙهل مخطر الخط
  Ǔعيف �

  نعم  نعم  نعم   مراقبة محتوى الأǣلفة-1
2-ǅير مطبقة    مراقبة التعيير وأدوات القياǣ     
3-         œمراقبة التسلسل الرقمي لوصولات الجـرد المحاسـ 

  الدائم
  نعم  نعم  نعم

4-         œمراقبة إجراءات الدخول في تطبيقات الجرد المحاسـ 
  نعم  نعم  نعم  مالدائ

  لا  نعم  لا   الجرد الدورȅ ومراقبة فروقات الجرد-5
6-ȅأثناء الجرد الدور Ʊلا  نعم  لا   العد المزدو  
  نعم  نعم  نعم   مقارنة أسعار شراء السلع والمواد مع فواتير الموردين-7
 مراقبة طبيعة المصاريف المدůة من طرف شخص ǣـير          -8

  الȅǀ حددها 
  لا  نعم  لا

  لا  نعم  لا  ومراقبة الفروقات على الكمية وعلى التكلفة تحليل -9
 مراقبة الفرǩ بين نتيجة المحاسـبة العامـة والمحاسـبة           -10

      ǣير مطبق  التحليلية

  لا  نعم  لا   مراقبة حساب سعر التكلفة-11
  لا  نعم  لا   مراقبة معقولية أسعار التكلفة لتحديد نقاط الضعف -12
الممنوحة Ļ اعتبارهـا في      مراقبة أن ǯل التخفيضات      -13

  تقييم المخزون
  لا  نعم  لا

      ǣير مطبقة   مراقبة ůاميع بطاقات حساب أسعار التكلفة-14
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   ـ شبكة تقƅƒŪ المهاƅ المخŨونات10

  مـهـام

Ņلما
ر ا

لمدي
ا

ات  
شتري

ة الم
لح

مص
  

ـر
ـدي

ـم
ال

  

زن
لمخ

ين ا
أم

  ȅد
ـا

Ƥ الم
لمحاس

ا
  

عية
النو

حة 
صل

م
  

Ņلما
Ƥ ا

لمحاس
ا

  

نـ
جـ

لـ
ة 

ل

                X   إثبات طلƤ الشراء-1
              X     إعداد طلƤ البضاعة-2
            X       المصادقة على طلƤ البضاعة-3
          X         استلام البضاعة-4
          X         إعداد وصل التسليم -5
          X         إدخال وإخراƱ البضاعة-6
        X           مسǮ بطاقات الجرد-7
        X          اسœ الدائم التسجيل في الجرد المح-8
9-ƱنتاȎالبضاعة ل Ʊروş الترخيص       X            

          X         إعداد وصل الإرسال  -10
          X         إرسال البضاعة-11
12-ȅإعداد الجرد الماد                 X  
14-ȅمراقبة الجرد الماد   X                
15-œوالمحاس ȅمقارنة الجرد الماد   X        X        
            X      ى التعديلات بعد الجرد المصادقة عل-16
 إعداد التقرير حـول المخزونـات       -17

 Ƨالفاسد  
          X      

18-Ƨالأمر ببيع السلع الفاسد       X            
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  اŪƙتثمارات/  ـ Ūōتقصاءات الرſابة الداخلƒة 11

   الرقابة الداخلية المحاسبية
 ǽǀــ ــل ه ه
ــة  الرقابــ

� Ƨموجود  

 ǽǀــ ــل ه ه
 الرقابة فعالة �

Ƙ هل مخطر الخط  
  Ǔعيف �

  نعم  نعم  نعم   مراقبة وجود طلƤ البضاعة قبل استلام الطلبية-1
2-ȅمارات مع الموجود المادưنعم  نعم  نعم   مراقبة ملفات الاست  
  نعم  نعم  نعم   مراقبة فوارǩ الجرد-3
  نعم  نعم  نعم   مقاربة الفاتورƧ ووصل الاستلام وطلƤ البضاعة -4
  نعم  نعم  نعم   المراقبة الحسابية للفواتير-5
      ǣير مطبق   مراقبة معدل الصرف بالنسبة للفواتير بالعملة -6
  نعم  نعم  نعم   مراقبة الأعمال المنجزƧ من طرف المؤسسة -7
  نعم  نعم  نعم   مراقبة الأرصدƧ المدنية لموردȅ الاستưمار -8
  نعم  نعم  نعم   مراقبة تقدير فترƧ الحياƧ للاستưمار-9

اƧ الاستưمار الباقية مع الأخǀ في       مراقبة تقييم فترƧ حي    -10
  الاعتبار التقدم التقř ومستوى الاستعمال

  لا  نعم  لا

11-ǭنعم  نعم  نعم   مراقبة اختيار طريقة الإهتلا  
12-ǭنعم  نعم  نعم   مراقبة طريقة حساب الإهتلا  
13- ǀمارات قيد التنفيưنعم  نعم  نعم   إثبات ومراقبة حسابات الاست  
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   تقƅƒŪ المهاƅ اŪƙتثمارات ـ شبكة12

  مـهـام

Ƨار
لتج

حة ا
صل

م
  

زن
لمخ

ين ا
أم

  Ņلما
Ƥ ا

لمحاس
ا

  

Ņلما
ر ا

لمدي
ا

ات  
شتري

ة الم
لح

مص
  

ـر
ـدي

ـم
ال

  

  X             الموافقة على مواǃنة الاستưمارات-1
  X             الموافقة على التجاوǃات مقارنة بالمواǃنة-2
    X           إرسال طلƤ البضاعة-3
  X            لƤ البضاعة الموافقة على ط-4
        X  X     مراقبة فواتير المكتسبات-5
6-œالقيد المحاس     X          
7- œمراقبة القيد المحاس     X          
8-Ƨللتسديد على الفاتور ƧشيرƘت     X          
  X             إƿن التناǃل أو التخريد -9

            X   تحضير فواتير التناǃل-10
        X    X   مراقبة فواتير التناǃل-11
        X       مسǮ ملفات الاستưمارات-12
        X       التسجيل في حسابات الاستưمارات-13
        X       التسجيل في حساب موردȅ الاستưمار -14
        X       مقاربة ملف الاستưمار مع حساب الاستưمار -15
16-œوالمحاس ȅمقاربة الجرد الماد       X        
      X        د الموافقة على تصحيƶ الحسابات بعد الجر-17
        X       حساب الإهتلاǯات-18
19-ǭمراقبة حساب الإهتلا         X      
      X        مسؤولية الجرد المادȅ للاستưمارات-20
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  مراŶŞة بنود المŨƒانƒة وŞدول حŪابات النتاŝő:المبحث الثالث 
في هǽǀ المرحلة Ļ عرض ميزانيات وجداول حسابات النتـائج وجـداول الـتغيرات              

 Ľ إعداد التغيرات لهǽǀ البنود والترǯيز على الفروقات بالقيم 2001 و2000و  1999للسنوات 
 Ŗلسن Ƥ2001 و 2000والنس.  
  مراŶŞة بنود المŨƒانƒة: المطلب الأول 
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 ƅſدول رŞ07 :  ـاتƒانŨƒ2001 و 2000, 1999م  
  2001  2000  99  البيان  رقم الحساب

20.  
22.  
24.  
25.  
28.  

  مصاريف إعدادية
  أراǓي

  ت الانتاƱمعدا
  معدات اجتماعية

  استưمارات

/  
1.047.511,97  

13.379.973,79  
859.153,55  

15.424.319,21  

/  
1.047.511,97  

17.036.801,55  
805.734,67  

13.054.633,28  

117.328,48  
1.047.511,97  

15.311.010,01  
752.313,79  

13.054.633,28  

  30.282.797,53  31.944.681,47  30.710.958,52  الاستưمارات  
30.  
31.  
35.  
36.  
37.  

  سلع
  مواد ولواǃم
  منتوĔ Ʊائي

  مهملات وفضلات
  مخزون خارƱ المؤسسة

31.050.949,23  
10.448.897,43  

/  
572.320,00                 
/  

42.702.170,69  
10.375.596,25  

1.249.230,00  
/  
/  

70.274.663,82  
6.887.278,72  
1.249.230,00  

  
10.082.354.15  

  88.493.526,69  54.326.996,94  40.072.166,66  المخزون  
40.  
42.  
43.  
44.  
45.  
46.  
47.  
48.  

  حسابات الخصوم المدنية 
  حقوǩ الاستưمارات

  حقوǩ المخزونات
  حقوǩ على الشرǯات 

  تسبيقات لحساب
  تسبيقات الاستغلال

  العملاء
  الخزينة

18.100,00  
156.900,00  

1.505.080,55  
414.011.908,98  

4.694.234,36  
203.000,00  

640.451.633,29  
30.669.887,99  

18.100,00  
156.900,00  

1.505.080,55  
440.116.439,34  

7.042.352,42  
3.000,00  

644.453.262,79  
48.083.864,53  

18.100,00  
156.900,00  

1.505.080,55  
474.947.133,80  

8.750.294,36  
3.000,00  

631.484.621,74  
40.715.971,32  

  1.157.581.101,77  1.141.458.358,53  1.091.710.745,17  لمدينونا  
10.  
17.  
18.  

  أموال Ŧاعية
  تناǃل بين الوحدات

  نتيجة رهن التخصص

6.767.584,36  
211.207,38  

67.765.375,18 -  

6.767.584,36  
2.793.745,34-  

91.636.513,98-  

6.767.584,36  
1.714.286,04-  

112.806.942,73-  

  -107.753.644,41  - 87.662.674,96  - 60.786.583,44  لجماعيةالأموال ا  
50.  
52.  
53.  
54.  
55.  
56.  
57.  

  حسابات الاصول الدائنة
  دائنو الاستتمار
  دائنو المخزون

  اقتطاعات
  ديون اšاǽ الشرǯات الحليفة 

  ديون الاستغلال
  تسبيقات šارية

23.081,00  
7.689.434,00  

1.009.892.467,03  
9.108.317,74  

217.522.382,04  
1.837.419,35  
2.681.111,71  

23.081,00  
7.689.434,00  

1.087.412.478,08  
9.567.784,65  

226.586.272,62  
2.439.796,99  
2.681.111,71  

23.081,00  
7.535.102,70  

1.157.476.070,08  
10.119.287,94  

227.206.366,27  
1.335.628,13  
2.681.111,71  

  1.406.376.647,83  1.336.399.959,83  1.248.754.213,65  الدائنون  
  -22.265.577,43  -21.007.247,93  -23.473.759,86  النتيجة  
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 ƅſدول رŞ08  :  نواتŪرات للƒźدول التŞ2000 2001 و  
رقم 

  النسبة المئوية  التغير  2001  2000  البيان  الحساب

20.  
22.  
24.  
25.  
28.  

  مصاريف إعدادية
  الأراǓي

Ʊمعدات الإنتا  
  معدات اجتماعية

ǀمارات قيد التنفيưإست  

/  
1.047.511,97  

17.036.801,55  
805.734,67  

13.054.633,28  

117.328,48  
1.047.511,97  

15.311.010,01  
752.313,79  

13.054.633,28  

117.328,48+   
/  

1.725.791,54 -  
53.420,88 -  
/  

  
  

0.10 -  
0.07 -  

  - ů  31.944.681,47  30.282.797,53  1.661.883,94-  0.05موع الاستتمارات  
30.  
31.  
35.  
36.  
37.  

  البضائع
  مواد ولواǃم
  منتوĔ Ʊائي

  فضلات ومهملات
Ʊمخزون بالخار  

42.702.170,69  
10.375.596,25  

1.249.230,00  
/  
/  

70.274.663,82  
6.887.278,72  
1.249.230,00  

/ 
10.082.354,15  

27.572.493,13+   
3.488.317,53 -  

/  
/  

10.082.354,15+  

0.65  
0.34-  

/  
/  
/  

  ů  54.326.996,94  88.493.526,69  34.166.529,75  0.63موع المخزونات  
40.  
42.  
43.  
44.  
45.  
46.  
47.  
48  

  حسابات الخصوم المدينة
  مدينو الاستتمار
  مدينو المخزون

  مدينو المؤسسات الحليفة
  تسبيقات على الحساب

  مدينو الاستغلال
  العملاء
  الخزينة

18.100,00  
156.900,00  

1.505.080,55  
440.116.439,34  

7.042.352,42  
3.000,00  

644.532.621,79  
48.083.864,53  

18.100,00  
156.900,00  

1.505.080,55  
474.947.133,80  

8.750.294,36  
3.000,00  

631.484.621,74  
40.715.971,32  

/  
/  
/  

34.830.694,46  
1.707.941,94  

/  
13.048.000,00 -  

7.367.893,22 -  

/  
/  
/  
0.08  
0.24  

/  
0.02-  
0.15-  

  ǩموع الحقوů  1.141.458.358,53  1.157.581.101,77  16.122.743,24  0.01  
10.  
17.  
18.  

  أموال Ŧاعية
  التناǃل بين الوحدات
  نتيجة رهن التخصص

6.767.584.36  
2.793.745,34-  

91.636.513,98 -  

6.767.584,36  
1.714.286,04 -  

112.806.942,73-  

/  
1.079.459,30  

21.170.428,75  

  
0.39  
0.23  

  0.23  20.090.969,45  - 107.753.644,41  - 87.662.674,96  الأموال الجماعية  
50.  
52.  
53.  
54.  
55.  
56.  
57  

  حسابات الاصول الدائنة
  دائنو الاستتمار
  دائنو المخزون

  اقتطاعات
  ديون اšاǽ الشرǯات الحليفة 

  ديون الاستغلال
  تسبيقات šارية

23.081,00  
7.689.434,00  

1.087.412.478,02  
9.567.784,65  

226.586.272,62  
2.439.796,99  
2.681.111,71  

23.081,00  
7.535.102,70  

1.157.476.070,08  
10.119.287,94  

227.206.366,27  
1.335.628,13  
2.681.111,71  

/  
154.331,30 -  

70.063.592,06  
551.503,29  
620.093,65  

1.104.168,86-  
/  

/  
0.02 -  
0.06   
0.06   
0,27  
0.45-  

  

  ů  1.336.399.959,83  1.406.376.647,83  69.976.688,00  0.05موع الديون  
  0.06  1.258.329,50  -22.265.577,43  -21.007.247,93  النتيجة  
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  مراŶŞة حŪابات Şدول النتاŝő: المطلب الثاني 
 

 ƅſدول رŞ09 :  نواتŪلل ŝőابات النتاŪدول حŞ1999 ,2000 2001 و  
  2001  2000  99  البيان رقم الحساب

60.  
61.  
62.  
63.  
64.  
65.  
66.  
68.  
69.  

  سلع مستهلكة
  مواد ولواǃم مستهلكة

  خدمات
  أجور

  ǓرائƤ ورسوم
  مصاريف بنكية
  مصاريف اخرى
  اهتلاǭ المعدات

  مصاريف استتنائية

760.871.976,07  
21.720.884,54  
6.796.662,61  

31.540.217,25  
1.410.016,68  

22.231,30  
12.308.503,29  
4.019.592,07  
1.452.896,75  

311.818.298,15  
10.058.453,21  
6.760.580,09  

31.294.940,93  
1.077.915,43  

14.514,44  
18.433.594,91  
2.091.225,61  
2.313.165,12  

482.173.223,61  
16.621.379,45  
5.092.501,01  

27.882.190,31  
948.015,44  
90.326,46  

22.146.245,51  
2.250.566,84  

367.140,72  

  ů  840.142.380,56  383.862.687,89  557.571.589,36موع المصاريف  
70.  
71.  
72.  
73.  
74.  
75.  
77.  
79.  

  بيع السلع
  إنتاƱ مباع

  إنتاƱ مخزون
  إنتاƱ المؤسسة لنفسها

Ƨخدمات مؤدا  
Ʊتحويل مصاريف الإنتا  

  خدمات أخرى
  نواتج إستưنائية

774.360.748,00  
/  

424.880,00  
/  

7.961.030,54  
/  

31.306.850,16  
2.615.112,00  

332.665.368,00  
/  

676.910,00  
/  

1.070.467,23  
/  

24.879.260,20  
3.563.434,53  

497.901.760,93  
/  
/  
/  

1.356.115,00  
135.379,02  

34.802.181,46  
1.110.575,52  

  ů  816.668.620,70  362.855.439,96  535.306.011,93موع النواتج  
88.  ǩ22.265.577,43  21.007.247,93  23.473.759,86  الفر  
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 ƅſدول رŞ10 :  نواتŪل ŝőدول النتاŞ اباتŪرات لحƒźدول التŞ2000 2001 و  
رقم 

  المعدل  السعر  2001  2000  البيان  الحساب

60.  
61.  
62.  
63.  
64.  
65.  
66.  
68.  
69.  

  سلع مستهلكة
  مواد ولواǃم مستهلكة

  خدمات
  أجور

  رسومǓرائƤ و
  مصاريف بنكية
  مصاريف اخرى
  اهتلاǭ المعدات

  مصاريف استتنائية

311.818.298,15  
10.058.453,21  

6.760.580,09  
31.294.940,93  

1.077.915,43  
14.514,44  

18.433.594,91  
2.091.225,61  
2.313.165,12  

482.173.223,61  
16.621.379,45  

5.092.501,01  
27.882.190,32  

948.015,44  
90.326,46  

22.146.245,51  
2.250.566,84  

367.140,72  

170.354.925,46  
6.562.926,24  
1.668.079,08-  
3.412.749,71-  

129.899,99-  
75.812,02  

3.712.650,60  
159.341,23-

1.946.023,40-  

0.55  
0.65  
0.25-  
0.11-  
0.12-  
5.22  
0.20  
0.08  
0.84-  

  0.45  173.708.901,47  557.571.589,36  383.862.687,89  المجموع المصاريف  
70.  
71.  
72.  
74.  
75.  
77.  
79.  

  بيع السلع
  إنتاƱ مباع

  إنتاƱ مخزون
Ƨخدمات مؤدا  

Ʊتحويل مصاريف الإنتا  
  نواتج أخرى

  نواتج إستưنائية

332.665.368,00  
676.910,00  
/  

1.070.467,23  
/  

24.879.260,20  
3.563.434,53  

497.901.760,93  
/  
/  

1.356.115,00  
135.379,02  

34.802.181,46  
1.110.575,52  

165.236.392,93  
676.910,00-  
/  

285.647,77+   
135.379,02+   

9.922.921,26  
2.452.859,01-  

0.50  
/  
/  

0.27  
/  

0.40  
0.69-  

  ů  362.855.439,96  535.306.011,93  172.450.571,97  0.48موع النواتج  
   ǩ0,06  1.258.329,50  -22.265.577,43  -21.007.247,93  الفر  
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  تحلƒل النتاŝő: المبحث الرابع 
تبين جداول استقصاءات الرقابة الداخلية وشبكات تقسيم المهام أن نظـام الرقابـة             
الداخلية ǣير متين وأن هناǭ تداخل في الوظائف وأن المحاسƤ الماŅ يقوم بوظائف متعـددƧ الأمـر                 

ƶ نقاط Ǔعف نظم الرقابة الداخلية في       الȅǀ يقوȅ من احتمال حدوƭ الخطƘ أو الغش وŻكن توǓي         
  :النقاط التالية 

  
  تحلƒل نتاŝő نƅŲ الرſابة الداخلƒة: المطلب الأول 

  :  نŲاƅ المشترƒات -1
-                 Ń لبـضائع Ƨإصدار أوامر جديد Ƥعدم وجود دفتر لأوامر الشراء في مصلحة التموين قد يسب 

  .تستلم
ير المالية يؤدȅ إń التعاقد على عمليات رǣم نقص          نسبة ǯبيرƧ من أوامر الشراء لاتحمل توقيع مد        -

  .السيولة
  :  نŲاƅ المحŨونات -2
- Ƨالمقيد Ǯير تلǣ بضاعة Ʊخرو ńإ ȅمل توقيع بواب المخزن مما يؤدŹ إشعار إرسال البضاعة لا 

Ʊأو وصل الخرو Ƨفي الفاتور.  
  . للتلف أوالضياع ţزين البضاعة في أماǯن ǣير صالحة لتخزين الحبوب قد يعرض البضاعة-
- ńإ ȅيؤد ȅǀدفاتر يسجل فيها الوارد والصادر على مستوى أمين المخزون الأمر ال Ǯعدم مس 

  .صعوبة متابعة حرǯة السلع
- ȅا يؤدǀن من طرف العمال والزبـائن بسهولة ودون قيود هǃالمخا ńإ Ʊحرية الدخول والخرو 

  . في إظهارها إǓافة إń السرقةإń إطلاع الزبائن على أمور قد لا يرƤǣ المسيرين
 الغياب الكلي للجرد المادȅ للبضائع المخزنة مما يؤدȅ إń تقدير البضائع بƘقل أو أưǯر من -

  .حجمها
  :  نŲاƅ المبŶƒات والŶملاء -3
-Ɔخر مسؤول قانونياƕ شخص ȅفواتير المبيعات لا تحمل توقيع المدير أو أ .  
لفات خاصة بالعملاء وبشكل متسلسل مما يصعƤ استعمالها  فواتير المبيعات ليسƪ محفوظة في م-

  .عند الحاجة
-ƧخرƘياب مصلحة خاصة لمتابعة العملاء وتحصيل الديون المتǣ  .  
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  :  نŲاƅ المقبوŰات والمصروżات -4
- Ƨمد Ƨمصلحة التجار ǆا تبقى لدى رئيŶل يوم وإǯ خرƕ في Ǯات في البنǓلا يتم إيداع المقبو 

  .قد يؤدȅ إń استعمالها لأǣراض شخصيةأطول هǀا التصرف 
 القائم ŠسǮ الشيكات هو الȅǀ يقوم ŠسǮ مسودƧ البنǮ ويقوم بƜعداد المقاربة البنكية مما قد -

Ƥالأخطاء والتلاع ƭفي حدو Ƥيتسب.  
  . المقاربة البنكية لا تحمل إمضاء إȅ شخص أخر ǣير الȅǀ قام بƜعدادها-
ية Źمل توقيع أمين الصندوǩ فقط وهو نفǆ الشخص  محضر جرد صندوǩ المصروفات النưر-

ǩدفتر الصندو ǮسŻ ȅǀال.  
  :  نŲاƅ الأŞور -5
  . عقود التشغيل لا تحمل إمضاء العامل-
  . ǯشف الأجر لا يشمل الترتيƤ السلمي للعامل-
  ).التوظيف والترقية( ǣياب دفتر تحرǯات العمال -
  . لا يوجد ملف خاǍ بالعمال في مصلحة المحاسبة-
-   Ƨبـ07/81 من قانون 28الغياب الكلي لدفتر التمهين الماد ƹ27/06/1981: المؤر.  
  .ولا يشتمل على Ŧيع المعلومات المتعلقة بالعامل) (Actualisé د فتر العطل السنوية ǣير محين -
  :  نŲاƅ اŪƙتثمارات -6
لتعاونية بƜعداد مواǃنات  يتم اقتناء الاستưمارات من حساب البنǮ الخاǍ بالاستغلال ولا تقوم ا-

  .لهǀا الغرض هǀا التصرف قد يسبƤ عسر ماŅ للتعاونية نتيجة لكبر مبالǢ الاستưمارات
  . Ļ التناǃل عن معدات نقل إلا أĔا لاǃالƪ مقيدƧ في دفاتر الجرد-
  .تستغل التعاونية مزرعة فلاحية ǣير مقيدƧ في الدفاتر المحاسبية -
  

  ة بنود المŨƒانƒة وŞدول حŪابات النتاŝőنتاŝő مراŶŞ: المطلب الثاني 
 تـبين   2001 و   2000إن قـراءƧ الـميزانية وجداول التغيرات للفترƧ مـا بـين           

  : الملاحظات التالية 
  : الأصول ) أ

� 2000 من إŦاŅ الأصول في سـنة   ưŤ0.07%ل القيمة الإŦالية للاستưمارات : اŪƙتثمارات 
استưمارات قيد   (28 إلا انه يلاحǚ في الاستưمارات أن الحساب         2001هǽǀ القيمة Ń تتغير في سنة       
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ǀسنة       ) التنفي ǀا          1988يظهر في حسابات التعاونية منǀإنشاء مزرعة فلاحية� سـجل في هـ ƺتاري 
              Ʈحي Ƨالفتر Ǯالمزرعة والأجور المدفوعة لعمالها عن تل ǽǀيع المصاريف المتعلقة بنشاط هŦ الحساب

 ļȉا ǽرصيد Ǣبل :  
  5.075.811,57.. …………31/12/1990 :في 
  13.054.633,28..… ………31/12/2001: في 

 محطة توظيƤ ومعالجة البǀور بلغǃ1990      ƪيادƧ على ƿلǮ تستغل التعاونية منǀ سنة        
 مليون دينار ǣير مقيدƧ في الدفاتر المحاسبية ǯما أن ǯل ƕلات الـرǉ المحـورȅ وأرض                 20قيمتها  

  .ةالمزرعة  ǣير مقيدƧ في المحاسب
  

 أحتسبƪ على أساǅ الطريقة الخطية وفقا للمعدلات المسموđ Ƶا قانونا حيƮ            : اƙهتلاكات   -29
 ƺات بتاريǯالاهتلا ŅاŦإ Ǣ31/12/2001بل Ņمن القيمة الأصلية% 66 حوا .  

عند التحقق من ملكية التعاونية للعقارات تبين أن هǽǀ الأخيرŤ ƧلǮ قرارات تحويـل              
     Ņموقعة من طرف الوا              ǮتلŤ ا لاĔالأصول في حسابات  التعاونية إلا أ ǽǀعلى أساسها تسجيل ه Ļ

ȅالعقار ǚعقود ملكية من الحف.  
  

30-   ƇوŨفي    : المخ ƪ31/12/2001 بلغ      Ņمليـون دينـار     70 قيمة المخزون السلعي حوا 
                ǀعدم توفر وسائل التخزين المخصصة  لهـ Ƥبسب Ǯلƿيتم جردها ماديا و Ń السلع ǽǀه �ȅا جزائر

الأمر الȅǀ نتج معه صعوبة تعدادها حسƤ الأصول المرعية وهي العد           ) الصوامع(النوع من السلع    
                  Ƨفي حالة الخلاف على الأقـل مـر Ʈمرتين من طرف فريقين مختلفين يقوم بالفصل بينهما فريق ثال
 واحدƧ في السنة أǓف إƿ ńلǮ فƜنه رǣم قلة وسائل التخزين فƜن التعاونية ţ Ńـصص مؤونـات                 
لمقابلة النقص الȅǀ قد Źصل في المخزون نتيجة التغيرات الجوية  على إعتبار أن الـسلع مخزنـة في                   
الهواء الطلق وقد تتعرض للتلف� ǯما أنه نلاحǚ إن التعاونية تقوم بتطبيق الجرد المحاسـœ الـدائم                 

            ţ Ŗالتعاونية وال ńتدخل إ Ŗبطاقات التخزين يدون فيها الكميات ال ǮسŠ Ǯلƿمنها يوميـا    و Ʊر
هǽǀ المعلومات المتوفرƧ على مستوى مصلحة المحاسبة المادية ǣير مقيمة ǯما إن تقييم المخزونات يتم               
على مستوى المحاسبة المالية وƿلǮ بتطبيق ƕخر سعر Ļ على أساسه شراء الـسلع  دون الأخـǀ في                   

  .الاعتبار التغيرات الŖ حدثƪ على مستوى الأسعار طوال السنة 
ǀا الأسلوب قد يقيم المخزونات بƘعلى من قيمتها الحقيقية ومن Ļ تحقيق أربـاƵ              إن ه 

  .ǣير حقيقية لا تعبر عن الوجه الصحيƶ للتعاونية
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                ȅƿأخرى في تقويم الأصول قد يؤ ńمالية إ Ƨواحد من فتر œمحاس ǅإن عدم اتباع أسا
حجزǽ في فترƧ مالية بينما هو źـص        إń التƘثير على رقم النتيجة ونقله من فترƧ مالية إń أخرى أو             

فترƧ مالية تالية  وبǀلǮ لا تعبر حسابات جدول النتائج عن حقيقة نتيجة نشاط المؤسـسة خـلال                  
  . الفترات المالية المختلفة

 Ƈنوƒداد بـ :المدǃالمدينون إ ŅاŦ31/12/2001  في  %1 إ  ǽǀل هـưية وتتمǓعن السنة الما 
  :الزيادƧ في الحسابات التالية 

هǀا الحساب Ÿمع ǯـل     ) : الدƒواƇ المهني للحبوب  ( مدƒنو المŪŪŌات الحلƒفة     - 44
التعويضات الŖ سيدفعها الديوان المهř للحبوب للتعاونية� هǽǀ التعويضات ترجع إń ما قبل سـنة              

1988                    Ƥاليـة يـصعŦفي الدفاتر بقـيم إ Ƨا مقيدĔأ Ǯلƿ ńف إǓا أǀيومنا ه ńيتم تسويتها إ Ń 
  .ا في حالة النـزاعتبريره

   .%24 بنسبة ưŻ 2000ل هǀا الحساب مبالǢ الضرائƤ المسترجعة حيǃ Ʈادت سنة - 45
� إلا أن 2000 عن سـنة   %2 نقص بنسبة 31/12/2001حساب العملاء في :  عملاء - 47

  :فحص هǽǀ الحسابات أظهر الملاحظات التالية 
 من إŦاŅ حـسابات     % 30بلغƪ أưǯر من     Šبالǯ ǢبيرƧ    1990أن هناǭ حسابات تظهر منǀ سنة       

العملاء هؤلاء العملاء ǣير موجودون في السوǩ بسبƤ الإفلاǅ الأمر الŸ ȅǀعل هǽǀ الديون ǣير               
قابلة للتحقيق فهي تعتبر خسائر محققة  Ÿوǃ أدراجها في جدول حـسابات النتـائج ǯمـصاريف                 

ǀا حŕ تكون  الميزانيـة ممưلـة لواقـع          إستưنائية بشرط توفر الدليل القاطع على تحقق إعدامها وه        
 Ƨ718التعاونية الحقيقي� المادȅمن القانون التجار  .  

عند فحص الحسابات الإŦالية للعملاء لوحǚ أن هناǭ عدد ǯبير من العملاء يسددون             
نقدا أو خلال فترƧ  قصيرƧ الأمر الȅǀ أدى بالمحاسƤ إţ ńصيص  حساب خاǍ يسجل فيه ǯـل                   

لشيكات أو  وصولات التسديد�� إن  هǀا الأسلوب خاطƞ إƿ أن التعاونية سـتجد           المبيعات وǯل ا  
صعوبة واǓحة في معرفة رصيد حساب أحد العملاء في حالة خلاف معه حيƮ يستحسن إستعمال               
حساب لكل عميل وباũه الخاǍ سواء عن المبيعات نقدا أم بالأجل وهǀا الأسلوب يكون رقابـة                

   .فعالة على Ŧيع المقوǓات
 رǣـم هـǀا     2001 مقارنة بـسنة   %15لقد إŵفضƪ حسابات الخزينة  بنسبة       :  الخزينة   - 48

الاŵفاض إلا أن المبالǢ المتبقية في حسابات الخزينة مبالغاƆ فيها جداƆ و تعتبر أموالا عاطلة Ń تـستفد                  
 تتبع هـǽǀ    التعاونية منها رǣم وجود إمكانيات ǯبيرƧ لاستعمالها في ůالات استưمارية أخرى� عند           
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 لوحǚ أن هǽǀ الحسابات تحوȅ على أرصدǯ ƧبيرƧ جدا� وŻكن توǓيƶ            1991الحسابات منǀ سنة    
 Ņفي الجدول التا Ǣالمبال ǽǀه:  

  مليون دينار 
  2001  2000  99  98  97  96  95  94  93  92  91 السنوات

  40.715  48.083  30.669  42.336  52.335  75.405  68.790  40.431  31.301  8.5876  9.839  الخزينة 

  رǣم خضوع هǽǀ السنوات لعملية المراجعة Ń تشر تقارير مندوب الحسابات السابق             
                Ƥالأصول النقدية يترتـ Ƨǃن حياƜما هو معلوم فǯ منها� Ƨالنقود والاستفاد ǽǀيفية استعمال هǯ ńإ

لـشرائية في   عنها خسائر في القوƧ الشرائية إƿا ما ارتفعƪ الأسعار ǯما تؤدى إń ربƶ في القـدرƧ ا                
حالة الاŵفاض العام لȌسعار و على هدا الأساǅ فƜن حياƧǃ الأصول النقديـة تـستدعى الحيطـة                 

  .والحǀر والإقلال منها بقدر الإمكان
  
  : الخصوƅ ) ب

تتزايد الأموال الجماعية في الاšاǽ السالƤ من سنة لأخرى حيـƮ    :  الأمـوال الجمـاعيـة    -10
   Ƨالزياد ƪم         2000 مقارنة بسنة    2001 سنة    بالمائة في  8.83بلغǯتـرا ńترجـع إ Ƨالزيـاد ǽǀه 

 حيƮ بلغƪ  الخسارƧ     1991الخسائر من دورƧ إń أخرى حيƮ أن التعاونية Ń تحقق رŞاƆ مند سنة              
    ƪالوق Ǯلƿ 522.228,77في     ƶلتصب Ʊسـنة     22.265.577,43  د Ʊ2001 د    ǽǀإن هـ 

م من طرف الدولة والجماعات المحلية عنـد إنـشاء          الخسائر المتتالية أدت إń إطفاء رأǅ المال المقد       
     ǭاǀنƕ انǯ ȅǀمـة الماليـة للتعاونيـة             6.767.584,36التعاونية� والǀمما أثر سلبا على ال  Ʊد 

 بالمائة مـن    82وأǓعف قدرēا على سداد الديون šاǽ التعاونيات الأخرى حيưŤ Ʈل هǽǀ الديون             
  . إŦاŅ الديون

 بالمائة من إŦاŅ الديون تتكون هǽǀ الـديون مـن           82يون المخزون   ưŤل د :  ديون المخزون    -53
مشتريات القمƶ بنوعيه الصلƤ واللين من التعاونيات الأخرى وبعǒ المشتريات من المواد واللواǃم             
الĻ Ŗ شراƙها في الأيام الأخيرƧ من السنة� عند فحص حسابات الموردين تبين أن بعǒ المـوردين                 

ǩ إلا أن أرصدēم تظهر بالميزانية هǽǀ الوǓعية ƤŸ تسويتها عـن طريـق              ǣير موجودين في السو   
                 �Ƙش أو تغطيـة الخطـǣ وسيلةǯ لا تستعمل قيود التسوية ŕمن قبل مسؤول ح Ƨمستندات معتمد

                 ƪمدينـة بلغـ Ƨالمخزون لديهم أرصد ȅن نسبة من موردƜف Ǯلƿ ńف إǓفي  443.199,34أ 
 ƤŸ متابعتها بعناية حŕ يتم التعرف على أساǅ العملية وإجراء           تاريƺ إقفال الميزانية  هǽǀ الوǓعية     

  . قيود التسوية المناسبة
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هǽǀ الديون عبارƧ عن شبه ǓرائƤ تقوم بـدفعها         :  الديون اšاǽ الديوان الجزائرȅ للحبوب       -55
 دƱ  227.206.366,00التعاونية مقابل بيع ǯل قنطار من القمƶ أو الحبوب الجافة بلغƪ قيمتها             

 في  474.947.133,80 هǽǀ الديون مưلها مưـل الحقـوǩ الـŖ بلغـƪ             31/12/2001 في
 Ń يتم تسويتها ولا متابعتها من طرف الديوان ولا التعاونية إń يومنـا هـǀا� إن                 31/12/2001

البحƮ عن حقيقة هǽǀ الأرقام ومدى مطابقتها للحقيقة قد يوفر للتعاونية السيولة الŖ تـساعدها               
في ůال بناء المخاǃن المخصصة لتخزين الحبوب مما Źقق لها وفرا اقتصاديا يـساعدها  على الاستưمار  

  .على امتصاǍ الخسائر المتراǯمة
  
Ŝ ( ŝالنوات:  

 بالمائـة في    93 و 2000 بالمائة من إŦاŅ النواتج في سنة        ưŤ92ل مبيعات السلع    :  المبيعات   -70
ديدƧ تعمل في ůال نـشاط التعاونيـة إń          هǽǀ الزيادǯ Ƨانƪ نتيجة لظهور مطاحن ج       2001سنة  

تقرت حيƮ تعتبر الزبون الرئيسي للتعاونية� بلغǃ ƪيادƧ        ) مطاحن الواحات (جانƤ مؤسسة الرياض    
 بالمائة رǣم هǽǀ الزيادƧ فان التعاونية Ń تتمكن مـن           50 نسبة   2001 اń 2000المبيعات من سنة    

 بالمائة من الأجور فقط والباقي تـتم        58لا نسبة   تحقيق الأرباƵ حيƮ أن الهامش الإŦاŅ لا يغطي إ        
تغطيته من موارد أخرى ǯتعويضات النقل وبعǒ الخدمات الفلاحية الŖ تؤديها التعاونية لعملائهـا          
هǽǀ الوǓعية السيئة المتمưلة في عدم ǯفاية الهامش الإŦاŅ لتغطية المبلǢ الإŦاŅ لȌجـور بـصرف                

ń تواŅ الخسائر من سنة لأخرى مما أثر سلباƆ على الǀمة الماليـة             النظر عن المصاريف الأخرى أدى إ     
  .للتعاونية حيƮ أصبحƪ عاجزƧ على تسديد ديوĔا šاǽ التعاونيات الأخرى

74-    Ƨا الحساب      :  الخدمات المؤداǀفي ه Ƨالزياد ƪ2001 و 2000 بالمائة بين سنة     27بلغ   ǽǀهـ 
ة إń المستưمرين في المجال الفلاحي وƿلǮ بسبǃ ƤيـادƧ          الزيادƧ تتمưل في الخدمات الŖ أدēا التعاوني      

المساحات المزروعة وتزايد عدد المستưمرين ǯما تعتبر التعاونية هي المؤسسة الŖ تتوفر على معدات              
  . فلاحية قادرƧ على مواجهة الطلƤ المتنامي

 هـǀا   2001 و 2000 بالمائة بين سـنة      40بلغƪ الزيادƧ في هǀا الحساب      : نواتج أخرى   -77 
الحساب يسجل فيه ǯل التعويضات الواجƤ إستردادها من الديوان المهř للحبوب مưل تعويضات             

 دينـار جزائـرȅ   25النقل وتعويضات التخزين وتعويǒ التدخل وهو ما يشبه العمولة وقيمتـها         
  . للقنطار المباع

 مقارنة بـسنة    2001 بالمائة سنة  69هǀا الحساب اŵفǒ بنسبة     : نواتج خارƱ الاستغلال    -79  
2000.   



 155

  
  :الأŵباء ) د

 بالمائة من إŦاŅ الأعبـاء في       ưŻ87ل حساب تكلفة البضائع المشتراƧ      :  تكلفة شراء البضائع     -60
  ƺالأعباء في       81 و 31/12/2001تاري ŅاŦوتستعمل المؤسـسة في     31/12/2000 بالمائة من إ 

 الحصول على ترخيص من وǃارƧ المالية هǀا        تقدير تكلفة البضاعة المباعة طريقة الجرد المتناوب دون       
  .الحساب Źمل الكưير من المخاطر مادامƪ أسǆ تقويم المخزون ǣير مضبوطة 

 مقارنة  31/12/2001 بالمائة في    65بلغƪ الزيادƧ في هǀا الحساب بنسبة       :  المواد واللواǃم    -61
يد الإصلاحات في وسـائل      هǽǀ الزيادƧ ترجع إǃ ńيادƧ الطلƤ على قطع الغيار وتزا          2000بسنة  

                Ǯلـƿ ńف إǓل وسائل النقل تعدت عمرها الإنتاجي أǯ Ʈحالتها وقدمها حي ȅترد Ƥالنقل بسب
  . التزايد المستمر في أسعار الوقود وقطع الغيار

 بالمائة 8 بالمائة من  إŦاŅ الأعباء و   ưŻ 5ل   31/12/2001رǣم أنه ǯان في     : أجور العاملين   -  63
 بالمائة في سـنة     25 فهو يتناقص حيƮ بلغƪ نسبة النقصان        31/12/2000اء في   من إŦاŅ الأعب  

 هǀا الإŴدار في قيمة الأجور المدفوعة سنويا يرجع إń النقص الكـبير             2000 مقارنة بسنة    2001
الȅǀ حصل في عدد العاملين بسبƤ سياسة التخلي الطوعي عن المنصƤ الŖ انتهجتـها التعاونيـة                

وإنقاǍ الفائǒ من العمال مقابل منحة تدفع للعامل أǓف اń دلـǮ خـروƱ              لترشيد المصاريف     
  .حواť Ņانية عمال إń التقاعد والتقاعد المسبق

 بالمائة هǀا راجع إń الاŵفـاض في قيمـة          12هǀا الحساب اŵفǒ بنسبة     :  ǓرائƤ ورسوم    -64
  . ى النشاط المهřالأجور علماƆ بƘن التعاونية معفاƧ من الضرائƤ على الدخل والرسم عل

نسجل في هǀا الحساب ǯل الإتاوات الواجƤ دفعها اń الديوان المهـř            :  مصاريف أخرى    -66
     Ƨالزياد ƪبلغ Ʈترجع 2000 مقارنة بسنة  31/12/2001 بالمائة في    20للحبوب حي Ƨالزياد ǽǀه 

   .إń الزيادƧ في المبيعات ǯما يظم هǀا الحساب مصاريف تƘمين الإدارƧ والشاحنات
68-    ǭـ    :  حصص الاهتلا   31/12/2001 بالمائـة في     8سجل هǀا الحساب ǃيادƧ طفيفة تقدرب

   . 2001 هǽǀ الزيادƧ ترجع اń معدات مكتĻ Ƥ اقتناƙها في سنة 2000مقارنة بسنة 
  

  مقارنة تقارƒر محاŲżي الحŪابات ونتاŝő الدراŪة: المطلب الثالث 
ة مـن طـرف منـدوĺ الحـسابات         سوف نناقش في هǀا المطلƤ الملاحظات المقدم      

 والفتـرƧ الممتـدƧ     1996 إǣ Ņايـة سـنة       ǯ1991ما وردت في تقارير الفترƧ الممتدƧ من سنة         
  .2000 إǣ ńاية سنة 1996من سنة 
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 ƙأو : Ŗر الفترƒة 90/91تقرƒاŹ ليō 95/96   
في هǽǀ الفترǯ Ƨانƪ التعاونية تعمل بنظام الـسنة الفلاحيـة والـŖ تنطلـق عنـد                 

 ماȅ أȅ تبدأ Šوسـم الحـرƭ والبـدر وتنتـهي Šوسـم الحـصاد                31وان وتنتهي في    بداية ج 
  :وتتمưل الملاحظات المقدمة عن هǽǀ الفترƧ فيما يلي 

-                 Ʈتقرير يتعرض لدراسة وتقييم نظام الرقابة الداخليـة حيـ ȅأ ƪمن التقارير السǓ لا يوجد 
يل النتيجة وƿلǮ بسبƤ نسيان بعǒ      إقتصر التقرير على نقد الحسابات وتقديم توصيات تتعلق بتعد        

Ƨمن مصاريف الدورǓ يتم إدراجها Ń المصاريف.  
  . ملاحظات تتعلق بضرورƧ مسǮ دفتر الجرد الخاǍ بالاستưمارات-
 ملاحظات تتعلق بكشف تسوية الحسابات البنكية للتعاونية حيƮ تظهر علـى مـستوى هـǀا                -

  . Ń تتم تسويتها90الكشف مبالǢ ترجع لسنة 
 مليون دينـار في     21ظات حول المبلǢ المسجل في حساب فواتير قيد الاستلام والȅǀ بلǢ             ملاح -

  . Ń تتم تسويتهĔ96اية 
-  ǽقدر Ǣمر مـن   23 ملاحظات حول مبلƘمن حساب التعاونية بـ Ƨاقتطاعه مباشر Ļ مليون دينار 

رع الفلاحية وƿلǮ في    الديوان المهř للحبوب وƿلǮ لتسوية فواتير مشتريات قطع الغيار لصاŁ المزا          
  .إطار سياسة الدعم الفلاحي� هǀا المبلǣ Ǣير مقيد في حسابات التعاونية

 تستغلها التعاونية في إنتـاƱ أǀǣيـة الأنعـام هـǽǀ            93 ملاحظات حول طاحونة أشتريƪ سنة       -
الطاحونة مسجلة في حسابات التعاونية وتحسƤ عنها الإهتلاǯات إلا أن العمليات الخاصة بنـشاط              

  .احونة ǣير مقيدƧ لا في دفاتر التعاونية ولا في دفاتر خاصة بنشاط الطاحونةالط
  

   ō 2000لƏ 96/97تقرƒر الفترŖ ما بƇƒ : ثانƒا 
في هǽǀ الفترƧ انتقلـƪ التعاونيـة إń العمـل بنظـام الـسنة المدنيـة وĻ تغـيير                   

Ƨ في   � وŻكـن سـرد الملاحظـات الـوارد         91/08مندوب الحسابات مراعاƧ لـنص القـانون        
 ļالأǯ انيةưال Ƨتقارير الفتر:  

  . Ń تتعرض ǯل التقارير إń دراسة وتقييم نظم الرقابة الداخلية المطبقة في التعاونية-
 ملاحظات حول إعادƧ تقييم الاستưمارات على إعتبار أن التعاونية Ń تقم ǀđا الأجراء رǣم وجود                -

Ǯلƿ دǯقانون يؤ.  
  . بالمائة5بالمائة ǯمعدل إهتلاǭ المباň بدلا من  2 تقديم توصية تتعلق باحتساب -
  . ملاحظات تتعلق بضرورƧ القيام بالجرد المادȅ للاستưمارات وحسƤ الأصول المرعية-
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 ملاحظات تتعلق بعدم توفر وثائق تưبƪ ملكية المزرعة الŖ تديرها التعاونية والŖ بلغƪ المصاريف               -
ورƧ تقييدها في الدفاتر وهǀا بعد تقييمها حسƤ مـا           مليون دينار حيƮ أوصى بضر     13الخاصة đا   

  .تنص عليه القوانين
 ملاحظات تتعلق بضرورƧ إجراء الجرد المادȅ للمخزون السلعي خاصة مخـزون القمـƶ اللـين                -

Ƥوالصل.  
  . ملاحظات تتعلق بالتقييد الإŦاŅ للتعويضات وعن بعǒ الفروقات الحسابية-
  .اسœ ملاحظات حول تالية النظام المح-
  . ملاحظات تتعلق بتصفية حسابات المدينون واحتساب المؤونات الضرورية-
  . ملاحظات تتعلق بالزيادƧ المفرطة في حسابات الديون-
  . ملاحظات خاصة بالزيادƧ الهائلة في حساب فواتير قيد الاستلام -

بعد عرض أهم الملاحظـات الـŖ وردت في تقـارير منـدوĺ الحـسابات عـن                 
  :وń والưانية ومقارنة هǽǀ الملاحظات بنتائج الدراسة نستخلص الأļ الفترƧ الأ

 إن أهم شيء يǯǀر هو عدم تعرض أȅ من مندوĺ الحسابات إń دراسة وتقييم نظـم الرقابـة                   -
  .الداخلية وهǀا أمر ينقص من مصداقية عمل مندوب الحسابات ويقلل من أŷيته

ر ǣير المقيدƧ في المحاسبة وŻكن إرجاع ƿلǮ إń عـدم            عدم تعرض أȅ من التقارير إń محطة البǀو        -
  . بǀل العناية المهنية الكافية من طرف مندوĺ الحسابات

 Ń تتعرض لهـا     2000 بعǒ الملاحظات المدونة في تقارير الفترƧ الأوń وŃ تتم تسويتها حŕ سنة              -
  .حق تقارير ǃميله السابقتقارير المرحلة الưانية� هǀا يؤǯد عدم استغلال مندوب الحسابات اللا

 Ń تتعرض تقارير الفترƧ الأوń لا من بعيد ولا من قريƤ إń المؤونات وإبراǃ مـدȅ أŷيتـها في                    -
  .إظهار القيمة الحقيقية لȌصول

 تقارير المرحلة الأوń والưانية Ń يتعرض أياƆ منهما إǯ ńيفية تقدير المخزون السلعي أو محاولة -
 .ءم و خصوصيات التعاونيةاقتراƵ طريقة تتلا
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  خـــاتـمـة
  
  

تعتبر المراجعـة الأداƧ الأưǯـر فاعليـة الـŖ تـساعد الإدارƧ في التعـرف علـى أهـم                    
المعوقات الŖ تواجه التنفيǀ الفعلـي والـسليم لـسياسة المؤسـسة خاصـة إƿا Ļ الـتحكم في نظـم                     

  . الرقابة الداخلية
 لتقريـر مـا إƿا      إن الهدف الرئيسي لعملية المراجعة هو إبداء الرأȅ على القـوائم الماليـة            

ǯانƪ هǽǀ القوائم ưŤل ưŤيلا عادلا حقيقة المرǯز المـاŅ للمؤسـسة ǯمـا أن عـدم قـدرƧ المراجـع                      
على اǯتشاف الخطƘ ومنع الغش لا Żكن اعتبارǽ قرينة علـى إŷـال المراجـع طالمـا قـام بواجباتـه                     

            řأن العرف المهـ ńافة إǓتشافه إǯكان لاŠ ان الغش من الصعوبةǯ الـسائد يقـضى  بالقيـام        وطالما 
  .Šراجعة اختيارية أȅ استخدام العينة العشوائية

  
إن قوƧ أو Ǔعف نظام الرقابة الداخليـة وسـهولة أو صـعوبة  إمكانيـة التواطـؤ بـين                    
الموظفين يعتبر من أهم محددات اǯتشاف الخطƘ ولهǀا فان دور المراجـع هـو التحـرȅ علـى Ǔـعف                    

يقة šعلـه يـتمكن مـن ǯـشف الưغـرات الموجـودƧ في النظـام                أو قوƧ نظام الرقابة الداخلية بطر     
واقتراƵ وسائل العلاƱ بطريقة سلسة� إن فاعلية عمل المراجع تكمـن في منـع حـدوƭ الخطـƘ لا في                    

  . تضييع الوقƪ في البحƮ عنه
  

                  Ňتعـا Ƨالأخـير ǽǀإن إسقاط الدراسة النظرية على التعاونية محل الدراسـة اظهـر أن هـ
 أưǯر منها محاسبية فهي تتميـز بوجـود نظـام رقابـة داخليـة Ǔـعيف وǣـير                   من مشاǯل تنظيمية  

متماسǮ وافتقارها إń عمال مؤهلين علميـا ومهنيـا  أǓـف إƿ ńلـǮ الغيـاب الكلـى لمـصلحة                     
                    Ŗالـ Ǯير مـن الأخطـاء خاصـة تلـưالرئيسي في ظهور الكـ Ƥيعتبر السب ȅǀالمراجعة الداخلية ال

الجتها� إن ما يسهل مهمـة المراجـع الخـارجي هـو تـوفر نظـام                تعود اŅ سنوات سابقة وŃ تتم مع      
                 ƶالمـوظفين علـى احتـرام اللـوائ Ʈمحكم للمراجعة الداخلية  ا تسهر من خلاله المصلحة علـى حـ
والإجراءات حŕ يتمكنوا من ترŦة مختلف وقائع الأعمال والأنـشطة في بيانـات محاسـبية صـحيحة                 

� ويعتبر تقريـر مراجـع الحـسابات الوسـيلة الاưǯـر قبـولا              Żكن الاعتماد عليها في صنع القرارات     
وثقة  في تحقيق هǀا الغرض فمراجع الحسابات بفـضل الرصـيد العلمـي والعملـي الـŻ ȅǀتلكـه                    
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يستطيع أن يقدم النصيحة حول أفضل الطرǩ لمـسǮ الحـسابات ممـا يـساهم في ųـاƵ التعاونيـة                    
ت مهامه في ظل الـشفافية والتعـاون الإŸـاĺ مـن            واǃدياد رŞيتها� شريطة أن Żارǅ مراجع الحسابا      

  .طرف الإدارƧ وŦيع من يتقابل معه 
  

                   Ņـز المـاǯيـة قـصوى في تقـدير المرŷات أƿ تعتبر ǽإن نقاط الضعف المشار إليها أعلا
الحقيقي للتعاونية وإن تكرار هǽǀ الأخطاء من سـنة لأخـرى� يقـود إŅ إعـداد ميزانيـة خاطئـة لا                     

الحقيقي للتعاونية وƿلǮ لخلوها مـن بعـǒ الأصـول ƿات الأŷيـة  الأمـر الـȅǀ                  تعبر عن الوجه    
Ÿعل من عملية المراجعة ůرد عمل روتيƤŸ ř التقيد به إرǓاءاƆ لجهـات معينـة قـد تكـون الدولـة                     

  .أو ملاǭ رأǅ المال
  

حŕ تقوم عملية المراجعة بالأهداف المرجـوƧ هنالـů Ǯموعـة مـن النتـائج رأيناهـا                 
وǓرورية في مساعدƧ التعاونية علي تصحيƶ الأخطـاء مـن جهـة ومهمـة للارتقـاء Šهنـة                  مناسبة  

المراجعة للمكانة المناسبة لها بالشكل الـȅǀ يتوافـق مـع التطـورات الحاصـلة في ůـال الأعمـال                    
  :والتجارƧ من جهة أخرى� و Żكن عرض هǽǀ النتائج في النقاط التالية 

  لداخلية ǓرورƧ تصميم نظام للرقابة ا-
   إنشاء مصلحة خاصة بالمراجعة الداخلية-
   تقييم المزرعة وإدراجها في المحاسبة-
   إدراƱ محطة تكييف البǀور في الدفاتر المحاسبية مع ǓرورƧ التفاوض على -

  .   السعر
   ǓرورƧ الاعتماد على المواǃنات التقديرية في التسيير حŕ يتم استخدام الأصول  -

  ) النقدية (   بطريقة  مưلى 
- ǀير المؤهلين خاصة أعوان التنفيǣ القيام بدورات تدريبية للعمال ƧرورǓ   

  .    والإطارات المتوسطة
  . البحƮ عن وسائل ţزين اưǯر ǯفاءƧ عن طريق الإŸار-
-  Ƨالأعمال الروتينية من فتر ǒالدين يقومون ببع Ǎمن المفيد تغيير الأشخا   

  .طؤ أو ǣش   طويلة وƿلǮ إعاقة  لأȅ توا
- Ƨها على الإدارǓوأخرى وعر Ƨشوف للموردين ما بين فترǯ يستحسن عمل   

  .   لتقرر ما ترى عمله على Ǔوء النقدية الموجودƧ لديها
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   إجراء تطهير للمدينين والاستدلال من حرǯتها على ما هو مشكوǭ فيه وما هو -
  .  ůمد وما هو معدوم

  .خزون حŕ لا يتم الخلط بين السلع الحرǍ على إعداد مدونة مصطلحات للم-
  . الالتزام بتوصيات مندوب الحسابات-
   šنƤ طريقة الجرد المتناوب وتطبيق طريقة الجرد الدائم والحرǍ على إجراء -

  .  الجرد المادȅ للمخزون على الأقل مرƧ واحدƧ في السنة وبالطرǩ المرعية
  .  المخزونات اعتماد  الطرǩ العلمية في  تقييم-              

  :أما فيما يتعلق بالنتائج المتعلقة بالمراجع والمراجعة نوجزها في النقاط التالية 
-                     ǽر في إختيـارǀأن يتـوخى الحـ ƤـŸ قبل أن يبدى المراجع موافقتـه علـى المهمـة 

للعملاء وأن لا ينظر للمهمة على أĔا ůرد ǯسƤ للمال وǃيادƧ في عـدد العمـلاء بـل هـي إلتـزام                      
  .إجتماعي

 إƿا ǯانƪ للمراجع تحفظات عن صحة معاملات الإدارŸ ƧـƤ تـرǭ المهمـة الموǯلـة                 -
  .له أو إţاƿ الإجراءات المناسبة

-                   Ņعلـى مـزاو Ľ ومـن Ƨيعتبر المراجع محل ثقة مـستخدمي القـوائم الماليـة والإدار 
  .المهنة أن يؤدوا عملهم بطريقة تقابل هǽǀ الưقة

موǯليه يضعف ǯـưيرا مـن اسـتقلاليته الأمـر الـȅǀ             حصول المراجع على أتعابه من       -
  .يتطلƤ إعادƧ النظر في تحديد الجهة الƤŸ Ŗ أن تتوń القيام بدفعها

 ǓرورƧ الاهتمـام بالتـدريƤ المـستمر للمـراجعين وهـǀا عـن طريـق النـدوات                 -
  .والدورات التدريبية 

ختيـار وتقـدير المجتمـع       ǓرورƧ اهتمام المراجع بالتقنيات الكمية لما لها من أŷيـة في ا            -
  . الإحصائي المراد فحصه

ǓرورƧ وجود نقابات إقليمية وجهويـة ومحاولـة التنـسيق مـع النقابـات الدوليـة                -
  . للتعرف على ǯل المستجدات في ůال علم المراجعة

 ǓرورƧ خضوع عمل المراجع للفحـص والتـدقيق في حالـة الـŗاع مـن جهـات                  -
  .حكومية متخصصة

راجع بتطبيق معايير الأداء المهř بعناية ومحاولة التعرف والفهم الجيد لمسببات الأخطاء  ǓرورƧ التزام الم-
 .والغش وƿلǮ منعاƆ  لوقوعها
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